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  Nº 4/2018  

 

ACTA DE LA SESIÓN PLENARIA CELEBRADA EL DÍA, 

 

11 DE ABRIL DE 2018 

 

En las Consistoriales de la Villa de Gijón, a las 10 horas y 6 minutos del día señalado, se 

reúne en el salón de sesiones, el Ayuntamiento Pleno, en sesión ordinaria con la asistencia de 

las siguientes personas: 

 

PRESIDENTA:   

 

Dª Mª del Carmen Moriyón Entrialgo. 

 

CONCEJALES/AS.   

 

D. Fernando Couto Garciablanco, Dª Ana María Braña Rodríguez-Abello, D. Manuel Ángel 

Arrieta Braga, Dª Eva María Illán Méndez, Don Jesús Martínez Salvador, Dª Ana Montserrat 

López Moro y D. Esteban Aparicio Bausili por FORO. 

 

D. José María Pérez López, Dª Marina Pineda González, D. César González Rodríguez, Dª 

María Begoña Fernández Fernández, D. Celso Ordiales Méndez, Dª Lara María Martínez 

Fernández y D. José Ramón García González, por el PSOE. 

 

D. Mario Suárez del Fueyo, Dª Nuria Rodríguez López, D. David Alonso Medina, Dª 

Estefanía Puente Serantes, D. José Orlando Fernández Casanueva y Dª Verónica Rodríguez 

Fernández, por Xixón Sí Puede. 

 

D. Pablo González Menéndez y Dª Sofía Asunción Cosmen Fernández, por el PP. 

 

D. Manuel Aurelio Martín González y Dª Ana María Castaño Rey, por IU. 

 

D. José Carlos Fernández Sarasola, por Ciudadanos. 

 

SECRETARIO: 

Don Miguel Ángel de Diego Díaz. 

 

INTERVENTORA: 

Dª María Belén Grana Fernández  

 

AUSENTE: ninguno/a.  
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Abierta la sesión, toma la palabra la señora Alcaldesa y dice: «Buenos días, sesión ordinaria 

del Ayuntamiento pleno, sesión pública». 

 

1.- APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR DE 14 DE MARZO DE 2018. 

 

La señora Alcaldesa pregunta si algún miembro de la Corporación desea formular alguna 

observación al acta. Si no hay observaciones, se considera aprobada. 

 

Nº 2.- RENUNCIA AL CARGO DE CONCEJAL DEL GRUPO POPULAR, DE DON MARIANO 

MARÍN ALBI. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- El Concejal de este Ayuntamiento del Grupo Municipal Popular D. Mariano 

Tomás Marín Albi, con fecha 22 de marzo de 2018 presenta escrito de renuncia al cargo de 

Concejal por dicho partido político, con efectos del día siguiente. 

 

 SEGUNDO.- Consta que por R.D. 172/2018 (BOE del 24 de marzo), el citado ha sido 

designado Delegado del Gobierno en Asturias.   

 

 TERCERO.- Con motivo de dicha renuncia al cargo de Concejal, la siguiente persona de la 

lista de candidatos del mencionado partido político que figura en el puestos número 4 es D. 

Manuel Ignacio del Castillo Rodríguez, quien por comparecencia de fecha 6 de los corrientes, ha 

manifestado su intención de aceptar el cargo.  

 

 CUARTO.- Con fecha 10 de los corrientes, el Sr. Marín Albi, al objeto de dar cumplimiento 

a lo establecido en el artículo 75.7 de la vigente Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las 

Bases del Régimen Local y en los artículos 21 a 24 del Reglamento Orgánico de Funcionamiento 

del Pleno del Ayuntamiento de Gijón, presenta declaración de bienes patrimoniales así como la 

de causas de posible incompatibilidad y de actividades con motivo de su cese. 

 

 FUNDAMENTOS LEGALES: 

 

 PRIMERO.- De conformidad con lo previsto en el artículo 9.4 del Reglamento de 

Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, la renuncia de un 

Concejal, deberá hacerse efectiva ante el pleno de la Corporación. 
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 SEGUNDO.- Conforme a lo dispuesto en el artículo 182 de la Ley Orgánica 5/1985, de 19 

de junio, del Régimen Electoral General (LOREG), en caso de renuncia de un Concejal, el escaño 

se atribuirá al candidato o, en su caso, al suplente de la misma lista a quien corresponda 

atendiendo a su orden de colocación. 

 

 TERCERO.- A tenor de lo establecido en la Instrucción de la Junta Electoral Central de 10 

de julio de 2003, sobre sustitución de cargos representativos locales, cuando se presente escrito 

de renuncia al cargo de Concejal, el pleno tomará conocimiento de la misma, remitiendo 

certificación del acuerdo adoptado a la Junta Electoral Central, a los efectos de proceder a la 

sustitución, conforme a lo dispuesto en la LOREG, indicando el nombre de la persona a la que, a 

juicio de la Corporación, corresponde cubrir la vacante.  

 

 VISTOS los antecedentes y fundamentos que preceden, se propone que por el 

Ayuntamiento pleno se adopte acuerdo por el que se determine: 

 

 PRIMERO.- Tomar conocimiento de la renuncia al cargo de Concejal, de D. Mariano 

Tomás Marín Albi.  

 

 SEGUNDO.- Indicar a la Junta  Electoral Central que, a juicio de esta Corporación, la 

persona a la que le corresponde cubrir la vacante, es D. Manuel Ignacio del Castillo Rodríguez, 

por ser la siguiente incluida en la lista de candidatos presentada por la Candidatura del Partido 

Popular, a las elecciones locales de  24 de mayo de 2015. 

 

 TERCERO.- Remitir el correspondiente certificado a la Junta Electoral Central, a los 

efectos oportunos". 

   

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. El pleno se da por enterado.». 

 

 Nº 3.- SUSTITUCIÓN DE VOCAL TITULAR Y NOMBRAMIENTO DE SUPLENTE, EN LA 

JUNTA RECTORA DE LA FUNDACIÓN MUNICIPAL DE SERVICIOS SOCIALES. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES: 

 

 PRIMERO.- En sesión plenaria celebrada el 13 de julio de 2016, se designó Vocal de la 

Junta Rectora de la Fundación Municipal de Servicios Social, a propuesta del Grupo Popular a D.ª 

Leudina Blanco García. 
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 SEGUNDO.- En sesión plenaria celebrada el 20 de abril de 2017, se acuerda por 

unanimidad modificar los estatutos, introduciendo en los mismos, la posibilidad de nombrar un 

suplente por cada miembro de la Junta Rectora, que tenga derecho de voz y voto. 

 TERCERO.- Por el Grupo Municipal Popular mediante escrito presentado el 3 de abril de 

2018, se propone la sustitución de Vocal titular y  el nombramiento de suplente, en la Junta 

Rectora de la Fundación Municipal de Servicios Sociales.  

 

 FUNDAMENTOS JURIDICOS: 

 

 ÚNICO.- El artículo 8.3 de los vigentes estatutos de la Fundación Municipal de Servicios 

Sociales, regula la composición de la Junta Rectora de dicha Fundación y señala que la misma 

estará integrada por siete Vocales designados por el pleno de la Corporación. El número total de 

Vocales, incluidos el Presidente y el Vicepresidente deberá ser proporcional a la representación 

que cada grupo político tiene en la Corporación. 

 

 VISTOS los antecedentes y fundamentos que constan en la parte expositiva de este 

asunto, se propone que el Ayuntamiento pleno acuerde: 

 

 PRIMERO.- Designar como Vocal titular de este Ayuntamiento en la Junta Rectora de la 

Fundación Municipal de Servicios Sociales a propuesta del Grupo Municipal Popular, a D.ª Marta 

Alonso Cuervo, en sustitución de D.ª Leduina Blanco García. 

 

 SEGUNDO.- Designar como Vocal suplente de la Junta Rectora de la Fundación Municipal 

de Servicios Sociales, a D.ª Leduina Blanco García". 

 

 Intervi ene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Se somete a votación la propuesta. 

Votos a favor. Se aprueba por unanimidad». 

 

 Nº 4.- SUSTITUCIÓN DE CONSEJERO EN EL CENTRO MUNICIPAL DE EMPRESAS DE 

GIJÓN, S.A. 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Este punto se retira del orden del día, en este momento». 

 

 Nº 5.- EXPEDIENTE Nº 2/2018, DE MODIFICACIÓN AL PRESUPUESTO: CRÉDITOS 

EXTRAORDINARIOS Y SUPLEMENTOS DE CRÉDITO FINANCIADOS CON BAJAS. 

 

 Nº 6.- EXPEDIENTE Nº 3/2018, DE MODIFICACIÓN AL PRESUPUESTO: CRÉDITOS 

EXTRAORDINARIOS Y SUPLEMENTOS DE CRÉDITOS FINANCIADOS CON PRÉSTAMO. 

 

 Nº 7.- EXPEDIENTE Nº 6/2018, DE MODIFICACIÓN AL PRESUPUESTO: CRÉDITOS 

EXTRAORDINARIOS FINANCIADOS CON EL FONDO DE CONTINGENCIA. 
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Interviene la señora Alcaldesa: «La Junta de Portavoces aprobó un debate conjunto, con 

votación por separado por supuesto, para los tres puntos siguientes del orden del día, que serían 

el 5, el 6 y el 7, referentes a expedientes de modificación presupuestaria, con unos tiempos de 5 

minutos para la presentación, 4 para cada uno de los grupos municipales, excepto Foro y 4 para 

el cierre. Antes de proceder al debate vamos, si le parece, señor Secretario, le damos la palabra a 

Don Ildefonso Rodríguez del Río, en representación del Sindicato SIPLA, para exponer su 

posición en el tema de las inversiones relativas a Policía Local del punto 7. Y como siempre 

dispone de un tiempo aproximado de 6 minutos. Así que cuando quiera señor Rodríguez». 

 

Interviene el señor Rodríguez del Río (SIPLA): «Bien, gracias, buenos días, Excelentísima 

Alcaldesa de Gijón, Concejalas y Concejales, miembros del pleno, señores y señoras. Me dirijo a 

ustedes, representantes de este Ayuntamiento, para mostrarles la acuciante situación en la que 

se encuentra la Policía Local, dado que tenemos un breve espacio de tiempo para poder 

presentar los puntos, me centraré y seré bastante conciso con los mismos. En concreto son 3 

puntos los que vamos a abordar, los que voy abordar en este planteamiento y claro que tienen 

que ver con las inversiones y claro que tienen que ser solventados de la mejor manera posible. El 

primero de ellos es referente al vestuario de Policía Local, a día de hoy estamos teniendo el 

vestuario del año 2017, repercutido en los presupuestos de este año 2018. Para los que 

desconozcan como es la manera de solventar el vestuario para la Policía Local, que de hecho es 

pionero y parece que va a ser el ejemplo a seguir para el resto de jefaturas de servicio, nosotros 

lo que se hace es, anualmente, se da una partida para cada agente, en este caso ¿no?, pues una 

partida ÄÅ υππ Όȟ τππ Όȟ φππ Όȟ ÅÎ ÅÌ ÁđÏ ςπρχȟ υππ Όȟ ÅÎ ÅÌ ÁđÏ ςπρψȟ φππ Ό Ù ÁÓþ ÓÕÃÅÓÉÖÁÍÅÎÔÅȢ 

¿Qué puede ocurrir?, que la partida presupuestaria que tenemos de vestuario para 2018, que no 

se está ejecutando ahora mismo, pues la perdamos. Hemos estado hablando con el 

Departamento de Personal y efectivamente, lo que nos contestan es que, que sí, que tendría que 

sacarse de una partida presupuestaria porque lo podríamos perder. ¿Qué puede suponer eso?, y 

dado que ahora estamos intentando cambiar y modificar nuestro uniforme de gala, pues lo que 

puede ocurrir es que los policías que hayan solicitado eso en el año 2018, pues se quede desierto 

y no lo puedan tener. Como digo eso, puedo decir cualquier otro tipo de vestuario del que 

disponen. Ya digo que esto ha sido muchísimo mejor de lo que se utilizaba anteriormente, que 

era, cada año se dotaba de una partida de prendas que igual la persona no las necesitaba, 

entonces de esta manera se da única y exclusivamente aquellas prendas que exclusivamente 

necesite esa persona y él las solicita. Segundo punto que quiero tratar, son referentes a las 

PDÁs, es decir, los sistemas que utilizamos para proponer para sanción. Traigo una muestra, lo 

digo para si lo quieren observar (muestra una PDA), pues bien, estos sistemas, que 

primeramente habían sido bastante novedosos, dotan ya de casi 10 años. Normalmente aquí en 

este Ayuntamiento de Gijón, las modificaciones que se hacen con respecto o las renovaciones 

que se hacen con respecto a las dotaciones, como son vehículos, equipos informáticos, pues se 

hacen como norma habitual, 4 años, bien, pues vamos para 10, vamos para 10, lo que había sido 

un supuesto pionero, pues vemos como en otros ayuntamientos que lo han implantado de 

manera posterior, ya están por la segunda versión y las soluciones que se nos plantean son 

bastante complicadas de llevar a cabo. Para que se hagan una idea, estos sistemas informáticos 
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pues están dotados de windows mobile, obsoleto, no se utiliza, no funciona, no se presta en 

ningún tipo de compañía. Esta es la impresora (muestra una impresora), con esta impresora ya 

he hablado con los compañeros que están y que se hacen cargo del Departamento de 

Comunicaciones, pues ya no hay piezas, no las hay. ¿Cuál es la solución que se está llevando 

ahora a cabo?, pues se están haciendo de manera artesanal, se llevan, parece ser, a un local en 

Cimadevilla y nos tienen que hacer las piezas de manera artesanal, porque no hay piezas, no hay 

repuestos. Esto genera una situación verdaderamente grave a la hora de intervenir la Policía 

Local. ¿Por qué?, situaciones que se podrían solventar en 5, 10 minutos, se dilatan media hora, 

una hora y efectivamente y con toda la razón, esa persona que va a ser propuesta para sanción, 

pues pierde los nervios, y podemos estar hablando de situaciones que son totalmente 

innecesarias y no deseables, ni por el ciudadano, ni por el agente. Sabemos que esta partida 

presupuestaria está dentro del presupuesto de Gijón IN, con lo que hemos hablado con los 

equipos de comunicación, los compañeros que llevan los equipos de comunicación y lo que se ha 

ido investigando con respecto a cuáles son los sistemas que se utilizan en otras jefaturas de 

servicio, pues es bastante desalentador, no cumple con las expectativas y con los requisitos que 

nosotros necesitamos y evidentemente, lo que nos ofrecen o lo que se está observando en otras 

jefaturas de servicios, vemos que es mejor y además es muchísimo más barato, entonces 

necesitamos de manera acuciante solucionar este problema, porque en vez de ir como el resto de 

la administración, que sabemos que se ha implantado la Ley 39/2015 en el que todos vamos 

avanzar por el formato digital, pues nos veremos abocados a volver atrás, a lo antiguo, al papel, 

es lo que nos espera, porque con esto no podemos continuar más. Tercer punto al que quería 

abordar y para nosotros es verdaderamente importante, la Jefatura de Policía Local, la Jefatura 

de Policía Local, voy a intentar citarles más o menos todos los incumplimientos que a día de hoy 

se están produciendo en la Jefatura de Policía Local. No cumple con las medidas de seguridad 

necesarias, no existe perímetro de seguridad, las taquillas de los trabajadores no superan el 

ancho de un folio, por lo tanto tampoco es legal, tenemos dos duchas para 200 personas, 

tenemos, bueno ahora dos ordenadores con los que podemos hacer las gestiones con la 

administración, el garaje tampoco cumple con la legalidad, no tiene extracción de humos, se nos 

recomienda arrancar las motos en la calle, no hay estacionamiento para los vehículos policiales, 

duermen las 24 horas del día en la calle. En el año 2016 cayó una tromba de agua que casi acaba 

con el sistema informático que tenemos ahí, un sistema informático que es todo el panel en el 

que se observa todas las instancias de las cámaras de vigilancia y hay una inversión considerable 

de millones de euros que se hubiese ido al traste. Es un edificio catalogado, al ser un edificio 

catalogado no se puede someter a ningún tipo de arreglo, al ser un edificio catalogado nosotros 

nos quisimos sumar también al Plan de Movilidad, queriendo incluir un estacionamiento de 

bicicletas ¿qué ha ocurrido?, que no se puede, ¿por qué?, porque está catalogado, recordarles 

para los que no lo sepan que ese edificio provenía de los bomberos, aquellos que no han 

superado 80 efectivos, nosotros somos 300 y además tenemos a la Jefatura de Tráfico con 

nosotros, creo, sino me falla la memoria, recientemente se van hacer los acondicionamientos 

para rehabilitar el Parque de Bomberos, bueno, pues esto clama al cielo. Y por último, y no 

quiero que esto sea lo menos importante, porque desde luego que no es lo menos importante, 

sino ....». 
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Interrumpe la señora Alcaldesa: «Señor Rodríguez, si puede ir resumiendo, que ya se ha 

pasado el tiempo». 

 

Continúa su intervención el señor Rodríguez del Río (SIPLA): «No se cumple con la Ley 

de Barreras Arquitectónicas, porque no se puede acceder. Ayer un compañero, precisamente, 

vino a visitarnos, que para nosotros fue una profunda alegría, pero con la silla de ruedas, 

tuvimos que hacer verdaderas filigranas, totalmente vergonzoso y eso nos ocurrió en otra 

ocasión, por eso y para finalizar, les hago partícipes a todos ustedes, que son los que están ahora 

aquí gobernando para nosotros, para los ciudadanos de aquí, de Gijón, que no se escuden en 

siglas, ni símbolos políticos, ya está bien de como la idea es del otro, no la apruebo, no me gusta y 

no le voy apoyar, aquí ya no estoy hablando de ideas buenas o malas, que sería lo lógico, que las 

ideas buenas se apoyen y que las malas no, vengan de donde vengan, aquí lo que estamos 

pidiendo son verdaderas necesidades y las necesidades pasan porque se renueve la Jefatura de 

Policía Local, si eso no es así, si eso no es así y nosotros no somos de alardes a la hora de 

nuestras reivindicaciones, lo único que nos queda y a lo que nos vamos a ver abocados es a 

denunciar todas estas irregularidades a Inspección de Trabajo y a Inspección Técnica de 

Edificios ¿eh?, por lo tanto tenemos ejemplos claros, recientemente, de jefaturas en Madrid o la 

de Béjar, recientemente, que se han clausurado por eso y eso serán ustedes partícipes de ello y 

tendrán que informar a los ciudadanos que nos va a costar mucho más que hacer lo que 

tendríamos que hacer en este momento. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias señor Rodríguez. A continuación tiene la palabra 

el señor Secretario, para presentar las propuestas de acuerdo». 

 

El señor Secretario, de forma resumida, da lectura a las siguientes propuestas de 

acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- Por la Alcaldía, se propone y fundamenta, la aprobación del expediente nº 

2/2018 de modificación de créditos, que incluye créditos extraordinarios por importe de 34.000 

Ό y suplementos de crédito por importe de 704.600 Όȟ a financiar con bajas por anulación, según 

detalle y desarrollo que figuran en el expediente de razón. 

 

 SEGUNDO.- Consta en el expediente, informe favorable de Intervención de las 

modificaciones presupuestarias propuestas por la Alcaldía. 

 

 FUNDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 ÚNICO.- La regulación de los créditos extraordinarios y de los suplementos de crédito en 

los Presupuestos de las Entidades Locales, se establece con carácter general, en el artículo 177 



 

 

 
 

11/04/2018 

PA0000162 

del texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales aprobado por Real Decreto 

Legislativo 2/2004 de 5 de marzo, así como en los aa. 35 a 38 del Real Decreto 500/1990, de 20 

de abril, debiendo ser sometido de acuerdo con el apartado segundo del artículo 177 a la 

aprobación del pleno de la Corporación. 

 

 

 VISTO el expediente de razón. se propone que por el Ayuntamiento pleno se acuerde: 

 

 PRIMERO.- La aprobación del expediente nº 2/2018 de modificación de créditos al 

Presupuesto municipal prorrogado de 2017 para 2018, que incluye créditos extraordinarios por 

importe de 34.000 Ό y de suplementos de crédito por importe de 704.600 Όȟ a financiar con 

bajas por anulación de acuerdo con el siguiente detalle: 

 

 I) AUMENTOS DEL PRESUPUESTO DE GASTOS. 

 

 CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS: 
 

APLICACIÓN DESCRIPCIÓN IMPORTE 

107 17200 480.20 Medio Ambiente. Otras transferencias 11.000,00 

G15 92008 480.20 Archivo. Otras transferencias 20.000,00 

A20 49100 480.11 Gijón Inteligente y sostenible. Órganos e instituciones 

con participación municipal 

3.000,00 

 TOTAL CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS 34.000,00 

 

 SUPLEMENTOS DE CRÉDITO: 
 

APLICACIÓN DESCRIPCIÓN IMPORTE 

B10 43300 480.20 Desarrollo empresarial. Otras transferencias 90.000,00 

I25 32300 480.20 Enseñanza primaria y educación especial. Otras 

transferencias 

31.500,00 

I25 33400 480.06 Promoción Cultural. Actividades culturales y 

recreativas 

338.900,00 

G15 92400 480.08 Comunicación social y participación ciudadana. 

Promover la participación ciudadana 

48.200,00 

G23 23100 411.02 Acción Social. Fundación Municipal de Servicios 

Sociales 

190.000,00 

I25 33400 411.01 Promoción Cultural. Fundación Municipal Cultura, 

Educación y Universidad Popular 

6.000,00 

 TOTAL SUPLEMENTOS DE CRÉDITO 704.600,00 

 

TOTAL AUMENTOS 738.600,00 
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II) FINANCIACIÓN: BAJAS POR ANULACIÓN. 

 

APLICACIÓN DESCRIPCIÓN IMPORTE 

I25 33400 449.26 Promoción Cultural. Divertia Gijón S.A 32.000,00 

A33 01100 913.09 Deuda pública. Amortización préstamos Banco Sabadell 706.600,00 

 TOTAL BAJAS POR ANULACIÓN 738.600,00 

 

TOTAL FINANCIACIÓN 738.600,00 

 

 SEGUNDO.- Someter a exposición pública el presente acuerdo por plazo de 15 días, 

durante los cuales los interesados podrán examinar el expediente y presentar reclamaciones. La 

modificación se considerará definitivamente aprobada, si durante el citado plazo no se hubieran 

presentado reclamaciones; en caso contrario, el pleno dispondrá de un plazo de 1 mes para 

resolverlas. 

 

 TERCERO.- Publicar el presente acuerdo en el Boletín Oficial del Principado de Asturias 

y en la sede electrónica municipal". 

 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- El artículo 50 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que 

se aprueba el texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, establece que 

excepcionalmente, cuando se produzca la situación de prórroga del Presupuesto, se podrán 

concertar operaciones de crédito a largo plazo, para la financiación de inversiones vinculadas 

directamente a modificaciones de crédito tramitadas en la forma prevista en los apartados 1, 2, 3 

y 6 del artículo 177 que regula la tramitación y requisitos de los créditos extraordinarios y 

suplementos de crédito. 

 

 SEGUNDO.- Por Resolución de Alcaldía de fecha 21 de diciembre de 2017 y con efectos 

de 1 de enero de 2018, se aprobó para el ejercicio 2018 la prórroga presupuestaria de los 

créditos iniciales de los estados de gastos del ejercicio 2017. 

 

 TERCERO.- Considerando la situación anterior, la necesidad de iniciar determinados 

programas de inversión y cumplir con compromisos asumidos, se precisa habilitar crédito en 

aplicaciones presupuestarias que la prórroga presupuestaria no contempla o lo hace en cuantía 

insuficiente. 

 

 CUARTO.- Para financiar los créditos extraordinarios y los suplementos de crédito, todos 

ellos en aplicaciones de capital, por los servicios económicos se inició expediente para la 

adjudicación de un préstamo a largo plazo, acordándose por Junta de Gobierno de fecha 6 de 
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febrero de 2018 adjudicar a Banco Bilbao Vizcaya Argentaria, S.A, la operación por importe 

ÇÌÏÂÁÌ ÄÅ ρφȢυππȢπππ Ό. 

 

 QUINTO.- Por la Alcaldía se propone, la aprobación del expediente nº 3/2018 de 

modificación de créditos que incluye créditos extraordinarios por importe de 11.242.296 euros 

y suplementos de crédito por importe de 2.753.300 Ό euros, a financiar con el nuevo préstamo a 

largo de plazo. 

 

 SEXTO.- Consta en el expediente el informe de Intervención de las modificaciones 

presupuestarias propuestas por la Alcaldía. 

 

 FUNDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 ÚNICO.- La regulación de los créditos extraordinarios y de los sÕÐÌÅÍÅÎÔÏÓ ÄÅ ÃÒïÄÉÔÏȱ en 

los Presupuestos de las Entidades Locales, se establece con carácter general en el artículo 177 

del texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales aprobado por Real Decreto 

Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, así como en los artículos 35 a 38 del Real Decreto 500/1990, 

de 20 de abril, debiendo ser sometido de acuerdo con el apartado segundo del artículo 177 a la 

aprobación del pleno de la Corporación. 

 

 VISTO el expediente de razón, se propone que por el Ayuntamiento pleno se acuerde: 

 

 PRIMERO.- La aprobación del expediente nº 3/2018 de modifi cación de créditos al 

presupuesto prorrogado de 2017 para 2018, que incluye créditos extraordinarios por importe 

de 11.242.296 Ό y suplementos de cÒïÄÉÔÏ ÐÏÒ ÉÍÐÏÒÔÅ ÄÅ ςȢχυσȢσππ Όȟ Á ÆÉÎÁÎÃÉÁÒ ÃÏÎ 

ρσȢωωυȢυωφ Ό procedentes de la nueva operación de crédito a largo plazo. 

 

 I) AUMENTOS DEL PRESUPUESTO DE GASTOS. 

 

 CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS: 

 
APLICACIÓN DESCRIPCIÓN IMPORTE 
B40 15100 780.09 Gestión Urbanística. Rehabilitación fachadas, Plan Muro y 

accesibilidad 
5.118.696,39 

K40 15320 619.04 Vías públicas urbanas. Proyectos vías públicas urbanas 120.190,00 
I25 32100 622.00 Patrimonio Verde. Otras inversiones 74.000,00 
I25 32100 622.00 Creación de centros docentes de enseñanza infantil. Edificios y 

otras construcciones 
846.209,61 

J26 34200 622.00 Instalaciones deportivas. Edificios y otras construcciones 100.000,00 
 

J26 34200 632.00 Instalaciones deportivas. Edificios y otras construcciones 13.900,00 
G15 92400 622.00 Comunicación social y participación ciudadana. Edificios y otras 

construcciones 
96.500,00 

G15 92400 632.00 Comunicación social y participación ciudadana. Edificios y otras 3.400,00 
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construcciones 
K16 92500 632.00 Relaciones ciudadanas. Edificios y otras construcciones 11.200,00 
A30 93105 821.90 Política económica y fiscal. A otros subsectores 1.687.200,00 
A30 93105 821.91 Política económica y fiscal. Préstamos a largo palazo Gijón Al 

Norte 
2.871.000,00 

K40 93310 622.00 Gestión de edificios y patrimonio municipal. Edificios y otras 
construcciones 

300.000,00 

 TOTAL CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS 11.242.296,00 
 

 SUPLEMENTOS DE CRÉDITO: 
 
APLICACIÓN DESCRIPCIÓN IMPORTE 
E14 13300 623.00 Ordenación del tráfico. Maquinaria, instalaciones técnicas y 

utillaje  
30.300,00 
 

K40 16500 633.00 Alumbrado Público. Maquinaria, instalaciones técnicas y utillaje 191.400,00 
K40 17100 681.02 Patrimonio Verde. Arco Medioambiental y recuperación forestal 28.900,00 

 
I25 32300 632.00 Enseñanza primaria y educación especial. Edificios y otras 

construcciones 
67.900,00 

I25 32301 632.00 Escuelas Infantiles. Edificios y otras construcciones 18.500,00 
J53 43200 871.00 Turismo. Participación Consorcios Ferias y Exposiciones de 

Asturias 
5.400,00 
 

K40 45400 619.03 Servicios zona rural. Proyectos vías públicas y otros servicios 
rurales 

40.000,00 
 

K16 92500 622.00 Relaciones ciudadanas. Edificios y otras construcciones 43.400,00 
K40 93310 632.00 Gestión de edificios y patrimonio municipal. Edificios y otras 

construcciones 
2.327.500,00 

 TOTAL SUPLEMENTOS DE CRÉDITO 2.753.300,00 
 
TOTAL AUMENTOS GASTOS 13.995.596,00 
 

 II) AUMENTOS DEL PRESUPUESTO DE INGRESOS. 

 
SUBCONCEPTO DESCRIPCIÓN IMPORTE 
914.00 Préstamo a formalizar para inversiones 13.995.596,00 
 
TOTAL AUMENTOS INGRESOS 13.995.596,00 
 

 SEGUNDO.- Someter a exposición pública el presente acuerdo por plazo de 15 días, 

durante los cuales los interesados podrán examinar el expediente y presentar reclamaciones. La 

modificación se considerará definitivamente aprobada si durante el citado plazo no se hubieran 

presentado reclamaciones; en caso contrario, el pleno dispondrá de un plazo de 1 mes para 

resolverlas. 

 

 TERCERO.- Publicar el presente acuerdo en el Boletín Oficial del Principado de Asturias 

y en la sede electrónica municipal". 

 

 



 

 

 
 

11/04/2018 

PA0000166 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- Por la Alcaldía, se propone y fundamenta, la aprobación del expediente nº 

6/2018 de modificación de créditos que incluye créditos extraordinarios por importe de 21.200 

Ό, a financiar con el Fondo de Contingencia, según detalle y desarrollo que figuran en el 

expediente de razón. 

 

 SEGUNDO.- Consta en el expediente, informe de Intervención de las modificaciones 

presupuestarias propuestas por la Alcaldía. 

 

 FUNDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 PRIMERO.- La regulación de los créditos extraordinarios en los Presupuestos de las 

Entidades Locales, se establece con carácter general en el artículo 177 del texto refundido de la 

Ley Reguladora de las Haciendas Locales aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2004 de 5 de 

marzo, así como en los artículos 35 a 38 del Real Decreto 500/1990, de 20 de abril, debiendo ser 

sometido de acuerdo con el apartado segundo del artículo 177 a la aprobación del pleno de la 

Corporación. 

 

 SEGUNDO.- De acuerdo con lo establecido en el apartado 3 de la base 25ª de las de 

ejecución del Presupuesto Municipal 2017 prorrogado para el 2018, en coincidencia con el 

artículo 50 de la Ley 47/2003, de 26 de noviembre, General Presupuestaria, que regula el Fondo 

de Contingencia, las modificaciones por créditos extraordinarios, suplementos de créditos e 

incorporaciones de remanentes de crédito, se podrán financiar indistintamente, con los recursos 

regulados en los artículos 177 y 182 del Real Decreto Legislativo 2/2004, el artículo 36 y 48 del 

Real Decreto 500/1990 y asimismo, con cargo al crédito disponible en la aplicación 

presupuestaria A30 92901 500.00 correspondiente a la dotación del Fondo de Contingencia, 

regulado en la Ley Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad Presupuestaria y 

Sostenibilidad Financiera. 

 

 VISTO el expediente de razón, se propone que por el Ayuntamiento pleno, se acuerde: 

 

 PRIMERO.- La aprobación del expediente nº 6/2018 de modifi cación de créditos que 

incluye créditos extraordinarios por  impor te de 21.200 Ό a financiar con el Fondo de 

Contingencia, de acuerdo con el siguiente detalle: 

 

 A) AUMENTOS EN EL PRESUPUESTO DE GASTOS. 

 

 CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS 
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APLICACIÓN DESCRIPCIÓN IMPORTE 

E14 13200 623.00 Seguridad y Orden Público. Maquinaria, instalaciones 
técnicas y utillaje 

21.200,00 

 
TOTAL MODIFICACIONES AUMENTOS 21.200,00 

 

 B) FINANCIACIÓN: FONDO DE CONTINGENCIA. 
 
APLICACIÓN DESCRIPCIÓN IMPORTE 
A30 92901 500.00 Fondo de Contingencia. Fondo de Contingencia 21.200,00 

 
TOTAL FINANCIACIÓN 21.200,00 

 

 SEGUNDO.- Someter a exposición pública el presente acuerdo por plazo de 15 días, 

durante los cuales los interesados podrán examinar el expediente y presentar reclamaciones. La 

modificación se considerará definitivamente aprobada si durante el citado plazo no se hubieran 

presentado reclamaciones; en caso contrario, el pleno dispondrá de un plazo de un mes para 

resolverlas. 

 

 TERCERO.- Publicar el presente acuerdo en el Boletín Oficial del Principado de Asturias 

y en la sede electrónica municipal". 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Iniciamos la presentación. Tiene la palabra la señora 

Braña». 

 

 Interviene la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Gracias señora Alcaldesa, buenos 

días a todos y a todas. Bueno, por contestar la intervención de SIPLA, se ha referido a tres 

puntos, comentar que hay partida de vestuario para la policía en el año 2018, se está refiriendo a 

partida no consumida el año pasado, pero hay nueva partida en el año 2018. Respecto a las 

PDÁs, no es que estén solo dentro del presupuesto del Gijón IN, sino que el pliego de Gijón IN 

está publicado, termina el plazo de presentación de ofertas en abril, era intención del equipo de 

gobierno incluirlo junto a la comunicación intercraneal en esta modificación presupuestaria, en 

concreto la del expediente número 6, lo que pasa es que comentado con la Intervención y para 

evitar un informe negativo, por duplicidad de gasto, pues como digo, está dentro de un pliego 

que ya está en período de presentación de ofertas, no lo hemos traído, pero bueno, en los 

próximos meses además en cuanto tengamos adjudicatario, pues la prioridad será que nos 

provea de estos equipos y respecto a la inversión en la comisaría, bueno, pues ya saben que 

forma parte del segundo de los expedientes. Respecto ya a la presentación general de cada uno 

de los tres expedientes de modificación presupuestaria, bueno, solicitamos, como lo hicimos en 

la Comisión de Hacienda, el apoyo del resto de grupos políticos. En su mayor parte y como la 

comisaría, se refieren a inversiones y convenios para los que solicitábamos habilitar el crédito 

necesario ya en el mes de febrero, han pasado un par de meses y nos vemos obligados a pedirlo 

de nuevo, porque bueno, pues como dijimos se trata de compromisos asumidos u obligaciones 
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pendientes de pago que todos, bueno, pues deberíamos asumir dentro del Plan Económico 

Financiero que se está elaborando. Y la oposición supongo que me dirá que aún no ha visto las 

líneas generales del Plan Económico, pero seguimos, como saben, a la espera del informe de 

estabilidad que se está elaborando desde la Intervención y que nos dirá cuál es nuestro techo de 

gasto. Nos gustaría tener la información lo antes posible, pero los servicios técnicos trabajan 

dentro de plazo, ya se comentó que el Ministerio nos da hasta el 30 de abril para presentar dicho 

informe y en paralelo, bueno, pues se sacan normas o indicaciones, que nos mantienen en alerta 

y cambian un poco nuestro escenario. Por ejemplo, el Real Decreto que se publicó el 24 de 

marzo, que incluía, bueno, ampliaba un poco el ámbito de las inversiones financieramente 

sostenibles y es lo que provoca que la modificación relativa a inversiones hayamos sacado los 

equipamientos deportivos para llevarlos contra el superávit, consiguiendo de esta manera, 

bueno, pues que no computen en regla de gasto. Y para eso, bueno, pues tenemos previsto la 

celebración de un pleno extraordinario, el 25 de abril, donde esas inversiones que formaban 

parte del expediente de inversiones, bueno, se trasladan 15 días para conseguir este efecto o el 

acuerdo para la mejora del empleo público, que como saben, contempla subidas salariales que 

nos obligan a modificar nuestras previsiones que ya estaban volcadas en el Plan Económico 

Financiero, porque se contemplan una serie de subidas en las retribuciones que este 

Ayuntamiento quiere respetar. Bueno, otro de los cambios normativos, como saben, el de la 

nueva Ley de Contratos. Ya tenemos adaptados, han pasado por Junta de Gobierno, los pliegos a 

la nueva normativa, debemos licitar las inversiones sobre las que hay consenso, yo creo que ya 

nadie duda de la oportunidad de iniciar las obras en la escuela infantil de Contrueces o de 

continuar las ya iniciadas, como el caso de Tabacalera. En la Comisión de Hacienda, Izquierda 

Unida se posicionaba en contra de las modificaciones presupuestarias, en relación a los 

convenios que hoy traemos, que son los mismos que se remontan durante años en el 

presupuesto municipal, no vamos a sacrificar ninguno de ellos en el plan financiero, no creo que 

ninguno de los partidos políticos lo haga y así lo comentábamos en la Comisión. El ajuste tendrá 

que venir de otro sitio, sin embargo, bueno, pues cuestiones que han sido planteadas por este 

grupo político se han comprometido por parte de este equipo de gobierno y se van acometer 

fuera de la modificación, como una mayor aportación para el Festival LEV o la Semana Negra. 

Una petición en la que coincidía el grupo Xixón Sí Puede, al que solicito, bueno, pues que 

mantenga el voto favorable que dio en la Comisión de Hacienda, con también una serie de 

compromisos que se nos han solicitado y que asumimos aunque no se vean en esta modificación 

presupuestaria, pero que se verán reflejo en el pleno extraordinario de abril en unos casos y en 

el Plan Económico Financiero en otros. Me refiero a cuestiones que se han puesto encima de la 

mesa, como una mayor dotación para la oficina de movilidad, de personal, ampliar la dotación 

para los convenios con el Mavi y el Hostelcur, un plan de usos para el Monte Deva, un estudio 

sobre la pista de patinaje de Moreda, dos convocatorias de la renta social en este año 2018, 

iniciar las fachadas de Monteana y Contrueces o el inicio de las obras de la escuela infantil de 

Cabrales, en este último caso, bueno, pues se ha firmado ya la resolución de Alcaldía para 

incorporar el remanente de crédito y bueno, he consultado ahora, antes de entrar en el pleno con 

el Servicio de Obras Públicas, me dice que estará en contratación y licitándose a finales de mes. 

Como ven hay razones más que suficientes para apoyar estas modificaciones, porque la vida 
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sigue, porque la realidad es tozuda y no podemos encerrarla en estas 4 paredes, altura de miras 

ante las restricciones legales, ante los cambios normativos, ante las dificultades, responsabilidad 

de los partidos políticos ante hechos y circunstancias de las que todos somos conocedores y 

responsabilidad ante los vecinos que nos piden gestionar su ayuntamiento de la mejor manera 

posible y para ello necesitamos su colaboración. Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Fernández Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora Alcaldesa 

y buenos días a todos los presentes. Voy a ver breve, porque bueno, la posición de mi grupo pues 

es de sobra conocida, pues es la misma que hemos mantenido en el pleno del pasado mes de 

febrero y en todo caso pues esperaremos a escuchar al resto de grupos, sobre todo aquellos que 

han modificado pues su voto y lo único que se ha conseguido pues es perder dos meses en la 

tramitación de estas modificaciones. En relación, primero, vamos a mantener la abstención, 

como todos saben estamos en contra del uso abusivo que se realiza de las subvenciones 

nominativas, concedidas a dedo, en vez de recurrir pues a lo que marca la ley procedimientos, 

que es la concurrencia competitiva. Nos abstendremos, no vamos a votar en contra, porque la 

excepcionalidad a uno de estos convenios, como puede ser el ejemplo de APTA, está totalmente 

justificada y porque no queremos perjudicar a las entidades beneficiarias, ellas no tienen la 

culpa de que estas subvenciones no hayan sido incluidas en un decreto de prórroga, ni que exista 

una convocatoria en régimen de concurrencia competitiva a la que poder presentarse. Pero en 

todo caso, aprovechamos para volver a insistir en la necesidad de acotar y limitar este 

procedimiento de concesión de subvenciones, completamente arbitrario en el que los criterios 

meramente subjetivos se deciden, pues quien tiene o cuando o en qué cuantía se subvenciona. 

En relación al préstamo para inversiones, vamos a apoyarlo, como hicimos en la Comisión, no 

aprobarlo supondría seguir con la inversión municipal completamente paralizada, con las 

consecuencias que en términos actividad y de empleo esto traería, pero además la mayoría de 

las obras que se incluyen, son compromisos ya adquiridos por este gobierno que responden a 

mandatos plenarios o anualidades de obras ya iniciadas que es necesario continuar, por tanto no 

vemos ninguna razón para obstaculizarlo u oponernos a su aprobación. Y por último, la última 

novedad, que es el último en el expediente, el 6/2018, que es el que se pretende dotar de fondos 

para la adquisición de cascos intercraneales con destino a Policía Local, nosotros lo vamos 

apoyar, como apoyaremos cualquier modificación presupuestaria destinada a dotar a medios 

tanto materiales y humanos a nuestra policía para que puedan realizar su labor en las mejores 

condiciones posibles. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Castaño». 

 

Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Buenos días, gracias Alcaldesa. Efectivamente el 

señor Sarasola hacía referencia y la señora Braña también, estamos aquí y casi repitiendo, en 

parte, el pleno de febrero. Algo que es por otra parte habitual en este Ayuntamiento, parece que 

estamos en el día de la marmota, reconozco que a veces es desesperante. Quiero recordarles 
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algunos de los argumentos y alguna de las peticiones que por cierto que yo creo que todos, no 

recuerdo en este momento, no he repasado si Ciudadanos votó, pero creo que el resto de grupos, 

me parece por lo menos los de la oposición, apoyamos, en las que pedíamos al equipo de 

gobierno, entre otras cosas, que nos adelantara las líneas generales del Plan Económico 

Financiero, de las modificaciones de crédito, de las inversiones plurianuales, eso lo votamos 

todos en febrero, saben ustedes perfectamente que esa información que pedíamos no se nos ha 

dado, saben ustedes perfectamente, que también yo creo que en ese mismo pleno o en el 

anterior, en enero, se afeó al equipo de gobierno que no hubiera sido capaz de presentar un 

proyecto de presupuestos, que no hubiera hecho un ejercicio elemental en democracia, que es 

contrastar su proyecto con el resto de propuestas de la oposición, es más, eso lo ha hecho 

Mariano Rajoy y fíjense ustedes que para que tenga yo que destacar algo de Mariano Rajoy la 

cosa está chunga, pero oiga, desde luego el Gobierno de la Nación ha presentado su proyecto de 

presupuestos en el Congreso, Javier Fernández ha hecho lo mismo y han perdido, pero lo ha 

presentado, aquí no. A continuación hemos seguido durante estos 2 meses pidiendo 

documentación y realmente ustedes saben que conocemos muy pocos datos, saben que 

conocemos solo la liquidación del Ayuntamiento, de los organismo autónomos y de las empresas 

lo hemos conocido al límite, porque efectivamente hay plazos, pero los plazos son los límites, no 

quiere decir que se presenten antes, durante este tiempo efectivamente nosotros hemos estado 

hablando, la señora Braña ha hecho referencia a algunas propuestas que nosotros hemos hecho. 

Ahora supongo que la señora Braña entenderá que desde luego este grupo municipal no cambia 

su posición por una subvención concreta, que además es que es subrealista que tengamos que 

estar hablando continuamente de determinadas subvenciones que de manera habitual y 

actividades que se desarrollan en la ciudad. Se nos pide y de hecho tenía otra intervención, pero 

voy a contestar alguna de las cuestiones que ha dicho la señora Braña, se nos pide 

responsabilidad, pero oiga, lo que se nos está pidiendo realmente es un ejercicio de fe, ¿saben 

cómo se define la fe?, creer en lo que no se ve, y es que no conocemos ni un solo dato casi, salvo  

las liquidaciones, es que usted sabe perfectamente que hemos hablado de cuestiones donde 

usted dice, usted ha hecho una serie de compromisos hoy, pero usted no nos ha dicho los 

números que hay, no sabemos la cantidad que habrá para inversiones financieramente 

sostenibles, no saben, no saben ustedes, ninguno de ustedes, los que van a votar que sí, no saben 

dónde estará la capacidad en este caso de gasto de este Ayuntamiento el próximo año, la 

capacidad de financiación, no saben si la señora Interventora nos va hacer un informe después 

diciendo, oiga, pero ustedes tienen que amortizar esta deuda, anticipadamente, porque si no, no 

vamos a cumplir la Ley de Estabilidad, ustedes, la señora Braña ha hablado de que habrá que 

sacrificar cosas en el Plan Económico Financiero ¿qué habrá que sacrificar?, ustedes nos piden y 

tienen razón, hacen su papel, nos están hablando de la comisaría de policía, de la jefatura de 

policía, pero veo también que hablan de la carrera profesional, ustedes hablan de la subida que 

ha dicho la señora Braña, pero no sabemos los números todavía, no sabemos cuánto, más de un 

millón de euros que puede suponer en gastos de personal de dónde se van a quitar, ustedes nos 

han dado información, yo tengo información en comisión, cuando pido información sobre los 

servicios sociales, en la que me dice que no hay problema y que con el remanente suficiente y 

que hay σȢςππȢπππ Ό ÐÁÒÁ ÅÌ 0ÌÁÎ ÄÅ %ÍÅÒÇÅÎÃÉÁ-Renta Social Municipal y por otra parte, nos dan 
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otra información en la que dicen que ese dinero no está, que hay mucho menos, esas son las 

cuestiones que nos llevan a que nosotros no podamos, porque nosotros tenemos un 

compromiso, efectivamente, lo tenemos con los ciudadanos y ciudadanas de Gijón y tenemos un 

compromiso de decirles cómo entiende este grupo municipal, con la información que tiene en 

este caso, que es prácticamente nula, cómo está la situación de este Ayuntamiento y tenemos un 

compromiso de decirles de que independientemente de que queramos mirar para otro lado, 

tenemos que saber y conocer la situación económica de este Ayuntamiento, que a día de hoy con 

los pocos indicadores que van saliendo, nos hace pensar que no es precisamente buena y que 

probablemente nos va abocar a un ejercicio de reducción o de control en algunas partidas y 

queremos discutir sobre esas cuestiones mientras tanto, evidentemente, no va a tener nuestro 

apoyo». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias señora Castaño. Señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa, buenos días a todos. 

Bueno, la portavoz de Foro hablaba de que la vida sigue, pero yo creo que se refería a la canción 

de Julio Iglesias, la vida sigue igual, porque aquí no cambia nada, estamos repitiendo los mismos 

debates que el mes pasado, con algún cambio, es cierto, pero la vida sigue igual, y eso es lo que 

no puede ser, lo que no puede pasar ni en este ciudad, ni en este Ayuntamiento, nosotros y seré 

muy breve, porque no es cuestión de repetirse y repetirse, nosotros apoyaremos las inversiones, 

ya lo dijimos el mes pasado, la apoyaremos porque Gijón lo necesita, porque el esfuerzo inversor 

de este Ayuntamiento está por los suelos y toda ayuda por parte de este pleno para que ese 

esfuerzo inversor levante el vuelo ligeramente, bienvenido sea, nosotros lo entendemos así, 

porque Gijón lo necesita, y lo apoyaremos, lo apoyamos en febrero, lo apoyaremos este mes, lo 

mismo con la inversión a la policía, no hay más que decir, intervino el portavoz sindical, nosotros 

tenemos poco más que añadir en relación y por cierto algún portavoz anterior también lo dijo y 

nosotros lo apoyamos, o sea, hay que apoyar aquello que es de justicia y aquello que hace prestar 

los servicios públicos con mejor facilidad, con mejor calidad, tanto para la gente como para el 

ciudadano, para todos. Ahora bien, nosotros no podemos apoyar la modificación presupuestaria 

que nos proponen para los convenios nominativos, para las subvenciones nominativas y no 

podemos apoyarlo porque si bien algunas son, me atrevería a decir y no me atrevería a decir, lo 

sabemos todos, son necesarias, algunas son prioritarias incluso para la ciudad, nos hacen votar 

un paquete donde hay cuestiones y ya lo dije el mes pasado, intragables, nosotros no podemos 

apoyar una subvención para la Semana Negra que se corresponde con el beneficio que la Semana 

Negra dice que va a tener, no lo podemos hacer, no podemos aprobar una subvención a la 

Semana Negra, insisto, donde esa subvención es justo el beneficio que la Semana Negra plantea 

tener para este año, oiga, no es razonable, no podemos seguir subvencionando, entre comillas, 

beneficios de asociaciones, no puede ser, son sus números, no lo dice el Partido Popular, lo dicen 

ellos y ustedes lo meten, lo ponen en pie de igualdad con otro tipo de subvenciones que son 

absolutamente necesarias para Gijón. Nosotros esta forma de gestionar y de subvencionar y de 

financiar lo que es la Semana Negra la rechazamos tajantemente y no la podemos apoyar y por 

cierto, les recuerdo, en este año 2018, se renueva la marca Semana Negra que nos hurtaron a 
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este Ayuntamiento y a todos los gijoneses, nos hurtaron los que ahora mismo son titulares, que 

son los de Asociación Semana Negra, es un momento extraordinario para recuperarlo, si 

perdemos este año perderemos los siguientes, me parece que son 10, con lo cual ustedes verán, 

gobiernan ustedes, no nosotros, reaccionen. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Rodríguez». 

 

Interviene la señora Rodríguez López (Xixón): «Gracias señora Alcaldesa, buenos días a 

todos y a todas las personas que están hoy en este pleno público. Bueno, por ir matizando 

algunas cuestiones. Señora Braña nosotros no le vamos a dar nuestro apoyo a usted, ni a su 

gobierno, si damos el apoyo, si hicimos un voto favorable en la Comisión de Hacienda, es porque 

entendemos y luego le contestaré al señor Sarasola, entendemos que urge, precisamente por el 

tiempo en el que estamos, desbloquear una situación de irresponsabilidad, primero por el 

equipo de gobierno por no ceder a las peticiones lógicas que acaba de solicitar la señora Ana 

Castaño, por esa irresponsabilidad de no hacerlo y también por las ideas y los bloqueos que 

puede haber en otros entramados o en otras decisiones políticas de otros grupos políticos que 

respetamos, pero que no compartimos. Mire, señor Sarasola, cuando usted dice que en febrero 

podríamos haber aprobado esto, yo creo que la señora Braña le explicó hace un minuto porque 

no, porque la señora Braña por ejemplo, acaba de asumir y esto lo celebra este grupo municipal, 

que vaya haber una mayor dotación entre otras cosas, al equipo Hostelcur y Mavi, que es algo 

que solicita la ciudad, por tanto si usted no ha sido capaz de escuchar los cambios que este grupo 

municipal sí ha conseguido para la ciudadanía, pues francamente, debería replantearse las 

intervenciones cuando las haga y cuando usted habla de los convenios, dice nos vamos a 

abstener aquí, que sepa usted que también se está absteniendo en la ayuda para el Instituto 

Público Jovellanos sobre las jornadas de divulgación científica, también se abstiene usted en la 

ayuda para el Sindicato de Artesanos y Artesanas de Asturies y para la ayuda, para el nuevo 

convenio del Conceyu de la Mocedá, por tanto, insisto, para que quede bien claro, este grupo 

municipal no da el apoyo a ningún grupo político, para que quede claro, a ningún grupo político, 

damos el apoyo a la pasarela de Lloreda, a la escuela de 0 a 3 de Contrueces, efectivamente a 

todas las necesidades que tiene la ciudadanía, damos nuestro apoyo a cuestiones fundamentales, 

a la remodelación de la calle Río de Oro que es lo que tenemos que hacer y por un ejercicio de 

responsabilidad, por un ejercicio de responsabilidad porque lo que hacemos permanentemente, 

insisto, por la irresponsabilidad en este caso del equipo de gobierno, que no da los datos que 

tiene que dar y porque hay otros grupos políticos que entienden que esto es suficiente para no 

aprobarlo. Los ejercicios de fe yo creo que los llevamos haciendo todos los grupos políticos 

desde el inicio, porque aquí hemos aprobado cosas que luego no se hacen y viceversa, con lo cual 

este grupo municipal ya no sabe exactamente dónde está el ejercicio de fe o no está el ejercicio 

de fe, tampoco entendemos muy bien que se lleven propuestas al pleno, que se lleven propuestas 

al pleno, propuestas de diferentes grupos políticos y cuando llegue el momento de dotarlo 

económicamente pongamos trabas que no sabemos por qué se ponen trabas. Y finalizo la 

intervención con lo que dijimos en Xixón Sí Puede, vinimos hacer y no a entorpecer, no 

apoyamos y eso sí que era una cuestión del equipo de gobierno, el presupuesto, primero porque 
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no lo presentaron como considerábamos que tenían que haberlo presentado, segundo porque no 

estábamos de acuerdo en las gestiones que hizo el gobierno municipal en este caso y ahí sí que 

esto era una propuesta del equipo del gobierno, un presupuesto, pero esto son modificaciones 

presupuestarias, son cosas bien distintas, son elementos determinados que nos pide la 

ciudadanía, los vecinos y vecinas y que insisto, no podemos esperar más a que se dilate en el 

tiempo, por tanto daremos nuestro apoyo y nuestro voto positivo, no a Foro, ni al equipo de 

gobierno, sino a los vecinos y vecinas de Gijón. Y ya concluyo con esto. No se remunicipalizó el 

Servicio de Ayuda a Domicilio porque hubo dogma de fe y creencia de fe en los informes que hizo 

la señora Interventora y el señor Secretario entre otros, sin embargo cuando la señora 

Interventora dice que no va haber problemas con estas inversiones financieramente sostenibles, 

cuando dice que hay fórmulas para llevar esto a cabo, parece ser que sí se cuestiona, por tanto 

seamos coherentes en todo lo que hagamos, lo que vale para una ocasión tiene que valer para la 

siguiente y me refiero a la intervención y a las explicaciones que dio la señora Interventora en la 

Comisión de Hacienda, en la que todos y todas o una parte importante de las personas que nos 

sentamos hoy aquí, estábamos presentes. Nada más, gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Pérez». 

 

Interviene el señor Pérez López (PSOE): «Gracias Alcaldesa. Como está el día de 

canciones, y ya se marchó el solista que hoy se estrena, yo creo que esto es una especie de 

revival, pero un revival de los mejores éxitos de la forma de gobernar que tiene Foro Asturias en 

esta ciudad, señora Braña, no me lo tome a mal, pero es que estamos en un déjà vu donde 

repetimos y repetimos los debates y donde ustedes siempre cantan los mismos éxitos, pero claro 

es que los éxitos son un fracaso, pero no porque lo digamos nosotros, ahora lo acaba de decir un 

representante sindical de este Ayuntamiento, pero es que lo dicen otros colectivos y lo dicen en 

los medios de comunicación. La concejala número 9 de su grupo a veces no se entera del asunto, 

pero la realidad es la que es, la realidad es que hoy venimos a repetir las mismas propuestas de 

modificación que en febrero, hoy ustedes nos traen lo mismo de febrero con 4 modificaciones, 

nos siguen negando la información sobre la situación económica del Ayuntamiento y niegan, 

niegan el hecho de que lo que hoy aprobamos condiciona el presupuesto global de este 

Ayuntamiento para el 2018, lo condiciona, porque si hoy comprometemos equis millones de 

euros, los que sean, del total de gasto hay que quitarlos, igual que hay que quitar otras partidas 

que ya sabemos que están comprometidas, porque a los funcionarios municipales supongo que 

no estarán cuestionando que haya que pagarles, por ejemplo. Y por lo tanto, para hacer frente a 

esas necesidades de las que están ustedes hablando, pero que no vienen hoy y que no están en el 

presupuesto, habrá menos recursos, es así de simple, me da igual que se llame renta social 

municipal, que se llame dinero para el Hostelcur, que se llame dinero para la Semana Negra o 

que se llame dinero para comprar las PDÁs de la policía, que hoy tampoco vienen. Y va a ver 

menos en las modificaciones siguientes para que puedan venir, para el capítulo de inversiones y 

para el resto y todos los grupos que están aquí lo saben y los que apoyan esta iniciativa lo saben 

y algunos hacen ejercicio expreso de negarlo y lo digo porque al representante del SIPLA me 

gustaría transmitirle que esto no es un ejercicio en el que todos tengamos la misma capacidad de 
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intervenir, de proponer y de gestionar, quienes estamos en este pleno tenemos la 

responsabilidad de votar modificaciones presupuestarias como estas, pero lo que no tenemos 

todos es la capacidad de proponerlas. El presupuesto solo lo puede proponer el gobierno, pero 

las modificaciones presupuestarias solo las puede proponer el gobierno y este gobierno no 

quiere hacer determinadas propuestas o las retrasa deliberadamente. La carrera profesional 

está acordada con los sindicatos en el convenio colectivo municipal, pero no se está pagando, el 

último tramo que ustedes acordaron y no se está pagando y no se está pagando por la decisión 

del gobierno de no pagarlo y dicen, bueno es que habrá que hacer una modificación 

presupuestaria, pero no la traen, habrá que hacerla, pero no la traen y mientras tanto incumplen 

el convenio. El acuerdo firmado en Madrid por los sindicatos y la Administración General del 

Estado, supone un incremento del 1,75% de las retribuciones de los empleados públicos, no 

saben ni siquiera decirnos la cantidad que eso representa en los presupuestos de Gijón y eso 

condiciona también el margen de gasto de esta ciudad. Pero fíjense ustedes cuando hablan de 

esto, nos apelan a la responsabilidad de los demás ¿cuándo van ejercer la suya?, ¿cuándo van 

ejercer la que les corresponde como gobierno?, ¿en qué momento ustedes van a ser conscientes, 

7 años después o casi 8 años después de haber tomado posesión, de que tienen ustedes la 

obligación de gestionar los recursos municipales, de dar información sobre el destino de los 

mismos y también de explicar las consecuencias de su gestión? y no han querido hacerlo y 

siguen apelando a la fe, siguen apelando a que los grupos les demos el apoyo, un cheque en 

blanco, porque tenemos que pensar que ustedes son buenos, eso es lo que nos están pidiendo y 

las propuestas que traen hoy aquí son igual de urgentes de lo que eran hace 2 meses, pero 

ustedes no han tenido ni un minuto para dedicarnos a nosotros y al conjunto de la ciudad para 

dar explicaciones, para dar información y para saber en dónde nos están metiendo. Y le diré más 

para acabar, mire, ustedes en este pleno nos traen modificaciones por un montón de millones, 

ustedes no han querido hacer una tramitación especial, como les pedían algunos colectivos para 

asuntos que no tenían discusión y sobre los cuales podía haber acuerdo, por ejemplo los 200.000 

Ό ÄÅ ÌÁÓ 0$!´s de la Policía Local, que usted nos anunció que iba a venir y que no metió en la 

modificación presupuestaria. En este pleno podría haber venido la escuela de Contrueces, pero 

ustedes no la trajeron, que no quería traerla separada, porque quería meter en el paquete, de 

rondón, otras cosas para ir comprometiendo más gasto, para tener más margen de maniobra, 

para hacer lo que quisieran ustedes, para ese tipo de cosas es para lo que nos han pedido el 

apoyo y hoy aquí, además, han venido hablar de cosas que no están en las modificaciones 

presupuestarias. No está nada de lo que los grupos que dicen que van apoyar esto, anunciaron la 

semana pasada que era condición sine qua non para aprobarlo, no está, no está el dinero para las 

modificaciones de las fachadas de los barrios de Monteana y de Contrueces, no está el dinero 

para la ampliación de las ayudas a la Semana Negra, no está el dinero para el Hostelcur o para 

otros clubes deportivos de la ciudad, los dineros de la ampliación, es mentira, aquí no está, está 

el papel para poder verlo, y si usted está hablando de que hay un compromiso para hacer, tenía 

la ocasión estupenda de haberlo traído hoy, igual que el resto de las cosas y no quisieron hacerlo, 

entonces no nos engañen más, ni ustedes ni sus socios, actúen, asuman su responsabilidad y 

empiecen por dar la información». 

 



 
 

   

 

 

 
11/04/2018 

 

PA0000175 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias señor Pérez. Cierra el debate la señora Braña». 

 

Interviene la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, 

como ha mencionado dos veces las PDA´s, quizás no me he explicado bien....». 

 

Interrumpe la señora Alcaldesa: «Perdón, sería bueno que para las personas que nos 

escuchan fuera digamos lo que son las PDÁs de la policía, que lo expliquemos bien». 

 

Continúa su intervención la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Bueno, es....». 

 

Vuelve a interrumpir la señora Alcaldesa: «No, pero que no estemos todo el tiempo con 

PDÁs, dígalo, la máquina de las multas o lo que sea». 

 

Continúa su intervención la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Bueno, sí, es el 

aparato y el soporte que se utiliza para poner multas. Vale....». 

 

Interrumpe el señor Pérez López (PSOE): «Alcaldesa, a los policías locales les convendría 

que no les simplifique las cosas, porque las PDA´s les sirven para más cosas ¿no?, para el trabajo 

de la policía, da más utilidad que las multas ¿verdad? 

 

Interrumpe la señora Alcaldesa: «Perdone señor Pérez, usted ya intervino y yo estoy 

diciéndole a la concejala, no va a tener su tiempo....». 

 

Vuelve a interrumpir el señor Pérez López (PSOE): «No, no, si yo lo digo por el tiempo, 

porque usted está haciendo referencia a una herramienta de trabajo de la policía, es como si 

dijera que las pistolas es para que los policías vayan a pegar tiros a los ciudadanos.....». 

 

Continúa la señora Alcaldesa: «Perdone, nadie habló de pistolas, estoy en mi turno, 

porque me corresponde como Presidenta de este pleno poder intervenir, lo hago bastante poco 

por cierto y lo que quiero decir es que aquí se están poniendo cuestiones y se está hablando 

sobre las inversiones en un edificio para una jefatura, sobre escuelas infantiles, dos, Contrueces 

y Cabrales y también sobre una máquina, quiero decir, que estamos.... (se oye de fondo a la 

señora Braña "acabo de decir que se tomó la resolución de Alcaldía la semana pasada"), quiero 

decir que estamos hablando de muchas cuestiones y me parece oportuno matizar y lo quiero 

matizar porque estoy en mi derecho. Continúe señora Braña». 

 

Continúa su intervención la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Bueno, pues la 

policía ha expuesto que necesita renovar el equipamiento informático con el trabajo y quizá no 

me he explicado bien, íbamos a traerlo a esta modificación presupuestaria para agilizar la 

compra de esta tecnología software por una lado y el propio dispositivo. Lo que pasa es que se 

está licitando, o sea, no es que no haya dinero es que lo hay, pero no solo no hay dinero y no 

necesitamos volverlo a traer para agilizar la compra, sino que es que se está licitando el proyecto 
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y a finales de abril habrá un adjudicatario y los servicios encargados tienen la prioridad de 

cuanto se tenga ese adjudicatario a finales de abril o principios de mayo, se pida que se nos 

provea de esos dispositivos lo antes posible, lo cual es mucho más ágil ir rápido que esperar a 

que esta modificación tuviera efecto, porque tardaría 25 días después de publicarse en el BOPA, 

en surtir efecto. ¿Va a haber PDÁs?, va a haber PDÁs, no traemos una duplicidad del gasto, la 

hubiéramos traído para asegurarnos la vía, pero la Interventora, yo creo que con buen criterio y 

el equipo de gobierno con responsabilidad, ha dicho ya se está licitando, o sea, no es una 

fantasía, no vamos a duplicar el gasto, porque sería una irregularidad entre otras cosas y 

contábamos con un informe negativo de la Intervención. Y luego respecto a la responsabilidad, 

yo creo, tanto la señora Castaño, como la señora Rodríguez, como el señor Pérez, o sea, yo creo 

que engañan a la ciudadanía, cuando sobre todo la señora Castaño dice que incumplimos 

irresponsabilidad por no dar la información que es lógica, usted habla de muchas cosas que son 

lo mismo, la cantidad que necesitaremos destinar a amortización de deuda, la cantidad que 

tendremos disponible para inversiones financieramente sostenibles y nuestro techo de gasto, las 

tres cosas, nos las va a dar el informe de estabilidad y no es irresponsabilidad del equipo de 

gobierno, porque usted sabe que el equipo de gobierno lo necesita como ustedes o más, lo que 

pasa es que no lo tiene porque los servicios técnicos están elaborándolo y dentro de plazo, 

entonces no es irresponsabilidad nuestra, es que no lo tenemos porque se está elaborando de 

acuerdo a la ley y a los plazos que están previstos, entonces no le diga a la ciudadanía que somos 

irresponsables porque ni depende de nosotros, los servicios técnicos están en plazo y el equipo 

de gobierno yo creo que se lo comentamos a usted y a la Comisión de Hacienda y está aquí la 

Interventora que lo sepa, estamos todos los días encima de Intervención para que esto se agilice 

y no agotar los plazos legales para tenerlo y llegar al Plan Económico Financiero. Hablan también 

de la carrera profesional, mire, la carrera profesional por supuesto que está en el convenio 

colectivo y yo siempre he dicho, lo he dicho en varios foros, a los agentes sociales, a los grupos 

políticos y a la prensa, que el convenio colectivo por supuesto que se va a cumplir y se va a 

cumplir con carácter retroactivo, que nosotros dispongamos el gasto dentro de un mes o dos 

meses no significa que no se vaya a pagar desde enero, lo que pasa es que estamos esperando a 

mayo, primero tenían que venir estas modificaciones presupuestarias al Plan Económico 

Financiero, pero tienen el compromiso del equipo de gobierno de que por supuesto se les va a 

abonar como todos los compromisos que hay en el convenio colectivo. Y hablaban también de 

los ejercicios de fe, o sea, no es un ejercicio fe, es tener lo que he dicho antes, es altura de miras 

para funcionar, para seguir adelante, porque si paramos el Ayuntamiento nos pasa por encima. Y 

luego siendo realista, usted habla de los éxitos y la señora Castaño también se sorprende, dice 

que es subrealista que tengamos que hablar de las actividades que hace la ciudad, pues señores 

es de lo que estamos hablando, o es un éxito nuestro la subvención a Iniciativas Deportivas 

Culturales de La Calzada, que es de la época socialista, Abiertos hasta el Amanecer de la época 

socialista, o a cualquiera de las entidades, excepto APTA que está en esta modificación, lo que 

nosotros estamos haciendo es respetar convenios que tiene esta ciudad desde hace años, de 

mandatos anteriores, no es responsabilidad de este grupo político, porque son entidades que 

están trabajando, porque tienen personal contratado desde el 1 de enero y porque son entidades 

que sabemos que ninguno de ustedes va a pedir que se eliminen en el Plan Económico 
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Financiero, entonces les digo ¿por qué retrasar lo que ustedes mismos, al inicio de este mandato, 

en el año 2016, nos pidieron que lleváramos a la primera modificación presupuestaria?, es esto y 

no otra cosa, excepto APTA, que yo creo todos también estamos de acuerdo en la necesidad que 

tiene esta entidad de sacar a los chavales de la calle. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Vamos a proceder a la votación por separado.  

 

La primera sería la del expediente nº 2/2018, que para entendernos, es la relativa a los 

convenios nominativos. Votos a favor Foro (8) y XSP (5). Votos en contra: PSOE (7), IU (2) y PP 

(2). Abstenciones: Ciudadanos (1). Se aprueba por mayoría simple. 

 

 El expediente nº 3/2018, que sería el correspondiente a las inversiones. Votos a favor: 

Foro (8), XSP (5), PP (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra el PSOE (7) e IU (2). Se aprueba por 

mayoría absoluta. 

 

 Y el expediente nº 6/2018ȟ ÄÅ ςρȢςππ Όȟ ÐÁÒÁ ÅÌ ÓÉÓÔÅÍÁ ÄÅ ÃÏÎÅÃÔÉÖÉÄÁÄ ÉÎÁÌÜÍÂÒÉÃÏ ÄÅ 

las motos de los policías. Votos a favor Foro (8), PSOE (7), XSP (5), PP (2) y Ciudadanos (1). 

Votos en contra. Abstenciones: IU (2), por lo que se aprueba por mayoría absoluta». 

 

Nº 8.- APROBACIÓN INICIAL DEL REGLAMENTO DEL CONSEJO DE ASOCIACIONES DE 

MUJERES DE GIJÓN. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- En los últimos años, se han producido importantes avances legislativos en 

materia de igualdad: la Ley Orgánica 1/2004, de 28 de diciembre, de Medidas de Protección 

Integral contra la Violencia de Género; la Ley Orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la Igualdad 

Efectiva de Mujeres y Hombres, que constituye el marco normativo de referencia y en nuestra 

Comunidad Autónoma, la Ley del Principado de Asturias 2/2011, de 11 de marzo, para la 

Igualdad de Mujeres y Hombres y la Erradicación de la Violencia de Género. 

 

 SEGUNDO.- La Ley Orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la Igualdad Efectiva de 

Mujeres y Hombres, marca un antes y un después en la consideración del principio de igualdad 

entre mujeres y hombres y en la estrategia de las políticas de igualdad. En su artículo 14 

establece, como criterio general de actuación de los poderes públicos, el fomento de 

instrumentos de colaboración entre las distintas Administraciones Públicas y los agentes 

sociales, las asociaciones de mujeres y otras entidades privadas, así como el compromiso con la 

efectividad del derecho constitucional de igualdad entre mujeres y hombres. Por todo ello, el 

Ayuntamiento de Gijón, ha considerado necesaria la elaboración de un nuevo Reglamento, que 
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armonice desarrolle y complemente en el ámbito municipal, la normativa estatal y autonómica 

en materia de igualdad y que dote al Consejo de Asociaciones de Mujeres de Gijón, de una sólida 

estructura que le permita continuar trabajando y avanzando en la lucha por la igualdad. 

 

 TERCERO.- A principios de 2015, se inician las primeras reuniones de trabajo para la 

renovación de la Carta Local para la igualdad de mujeres y hombres en el municipio de Gijón, 

marco en el cuál, se desarrollan los trabajos necesarios para elaborar dicho Reglamento. Para la 

elaboración del presente Reglamento, se ha trabajado con todas las entidades que componen el 

Consejo de Asociaciones de Mujeres de Gijón: el texto ha sido sometido a discusión, debate y a la 

presentación de alegaciones, propuestas de mejora, etc., dentro del grupo creado para la 

elaboración de la Carta Local para la Igualdad 2016-2020 (eje de Participación Ciudadana), 

según consta en acta de reunión del Consejo de Asociaciones de Mujeres del Concejo de Gijón de 

fecha 30 de septiembre de 2015. 

 

 CUARTO.- El 14 de noviembre de 2017, la Junta de Gobierno Local aprueba el proyecto 

de Reglamento del Consejo de Asociaciones de Mujeres de Gijón y acuerda su publicación 

durante 10 días hábiles en la web municipal. Abierto el plazo de información pública durante el 

período comprendido entre los días 30 de noviembre de 2017 y 19 de diciembre de 2017, no 

aparece presentado escrito alguno relativo al proyecto de Reglamento, según informe del 

Servicio de Relaciones Ciudadanas de fecha 21 de diciembre de 2017. Procede por tanto, remitir 

el presente expediente a la Comisión de Participación Ciudadana, Deportes, Igualdad, Juventud y 

Festejos y que se continúen los trámites legales hasta su aprobación definitiva por el 

Ayuntamiento pleno. 

 

 FUNDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 PRIMERO.- La tramitación de los proyectos normativos, sigue el procedimiento previsto 

en el artículo 97 y siguientes del Reglamento Orgánico del Pleno publicado en el Boletín Oficial 

del Principado de Asturias de 2 de octubre de 2004. 

 

 SEGUNDO.- De conformidad con lo previsto en el artículo 123.1 d) de la Ley de Régimen 

Local, corresponde al pleno la aprobación y modificación de las Ordenanzas y Reglamentos 

municipales. 

 

 TERCERO.- De acuerdo con 49 de la citada Ley, una vez  aprobado inicialmente por el 

pleno, el expediente se someterá a información pública y audiencia a los interesados para la 

presentación de reclamaciones y sugerencias por el plazo mínimo de 30 días. La resolución de 

las reclamaciones y la estimación de las sugerencias presentadas así como la aprobación 

definitiva, corresponde igualmente al pleno. En caso de que no se presentasen reclamaciones o 

sugerencias, se entenderá definitivamente adoptado el acuerdo hasta entonces provisional. 
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 VISTOS la Ley 7/1985, de 2 de abril, de Bases del Régimen Local y el Reglamento 

Orgánico de Funcionamiento del Pleno del Ayuntamiento de Gijón, se propone que por el 

Ayuntamiento pleno se acuerde: 

 

 PRIMERO.- Aprobar inicialmente el Reglamento del Consejo de Asociaciones de Mujeres 

de Gijón, de acuerdo con el texto que obra en el expediente de razón. 

 

 SEGUNDO.- Someter el presente acuerdo a información pública y audiencia a los 

interesados por el plazo de 30 días hábiles para la presentación de reclamaciones y sugerencias. 

 

 TERCERO.- Transcurrido dicho plazo sin que se hubiera presentado ninguna 

reclamación o sugerencia, entender definitivamente adoptado el acuerdo hasta entonces 

provisional". 

   

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Se somete a votación la propuesta. 

Votos a favor. Se aprueba por unanimidad». 

 

 Nº 9.- PROPUESTA DE SEÑALAMIENTO DE FIESTAS LOCALES PARA EL AÑO 2019. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES: 

 

 ÚNICO.- Con fecha 7 de febrero de 2018, tuvo entrada en este Ayuntamiento escrito 

remitido por la Consejería de Empleo, Industria y Turismo de fecha 2 de febrero del corriente, 

por el que solicita se comuniquen por parte de este Ayuntamiento, las fechas que se proponen 

como Fiestas Locales para el año 2019, al objeto de elaborar el Calendario de Fiestas Locales 

correspondiente a ese año a que se refiere el artículo 37.2 del Real Decreto Legislativo 2/2015, 

de 23 de octubre, por el que se aprueba el texto refundido del Estatuto de los Trabajadores. 

 

 FUDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 ÚNICO.- Es competencia del Ayuntamiento pleno adoptar este acuerdo de conformidad 

con lo señalado en el artículo 46 del Real Decreto 2001/1983, del Ministerio de Trabajo y 

3ÅÇÕÒÉÄÁÄ 3ÏÃÉÁÌȟ ÑÕÅ ÓÅđÁÌÁ ÑÕÅ ȰÓÅÒÜÎ ÉÎÈÜÂÉÌÅÓ ÐÁÒÁ ÅÌ ÔÒÁÂÁÊÏȟ ÒÅÔÒÉÂÕÉÄÏÓ Ù ÎÏ ÒÅÃÕÐÅÒÁÂÌÅÓ 

hasta dos días de cada año natural, con carácter de fiestas locales, que por tradición le sean 

propias en cada municipio, que se determinarán a propuesta del pÌÅÎÏȱȢ  

 

 VISTO el expediente de razón, previo dictamen de la Comisión de Participación 

Ciudadana, Deportes, Igualdad, Juventud y Festejos, se propone que por el Ayuntamiento pleno 

se adopte acuerdo por el que se determine: 
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 PRIMERO.- Señalar como Fiestas Locales para el próximo año 2019, los días 5 de marzo, 

martes y 29 de junio, sábado, conmemorativos de las festividades de Carnaval/Antroxu y San 

Pedro, respectivamente. 

 

 SEGUNDO.- Comunicar dicho acuerdo a la Consejería de Empleo, Industria y Turismo". 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Se somete a votación la propuesta. 

Votos a favor: Foro (8), PSOE (7), PP (2), IU (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra. Abstenciones: 

XSP (5). Se aprueba por mayoría absoluta». 

 

 Nº 10.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO SOCIALISTA, PARA LA 

ELABORACIÓN DE UN PLAN DE INVERSIONES EN LA EMPRESA MUNICIPAL DE AGUAS DE 

GIJÓN, S.A. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 La Empresa Municipal de Aguas de Gijón, ha invertido en las últimas décadas una gran 

cantidad de recursos económicos que han convertido a esta sociedad municipal en un gran 

patrimonio de vecinos y vecinas. No en vano, según el último informe presentado, la red de 

abastecimiento suma 1.201 km y la de saneamiento 1.038 km que sirven para dar servicio a 

54.397 abonados. 

 

 Además de cumplir con su objeto social, la Empresa Municipal de Aguas es 

financieramente autosuficiente y no precisa de la aportación de recursos municipales. Es más, la 

acumulación de beneficios a lo largo de los años, hace que la sociedad disponga de unas 

importantes reservas económicas. 

 

 Sin embargo, el nivel de inversiones de la empresa, ha descendido notablemente en los 

últimos años. Si en 2016 se marcó un mínimo histórico en cuanto a inversión (1.436.919,88 ΌɊȟ 

el año 2017 no fue mucho mejor, ya que los 3,7 millones de euros invertidos, son el tercer peor 

registro en lo que vamos de siglo. Si nos fijamos en el nivel de ejecución de las inversiones 

presupuestadas en los últimos años, los datos tampoco son satisfactorios: 37,18 % en 2015, 

17,99 % en 2016 y 43,95 % en 2017. 

 

 Detrás de estas cifras, hay importantes proyectos pendientes y algunos cuya ejecución ha 

sido deficiente, lo cual ha generado, en algunos casos, problemas en la gestión del 

abastecimiento y saneamiento de aguas, así como la incapacidad de impulsar mejoras 

tecnológicas en la operativa de la sociedad. 
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 FUNDAMENTOS JURÍDICOS: 

 

 De conformidad con lo dispuesto en los artículos 76 y siguientes del Reglamento 

Orgánico de funcionamiento del Pleno del Ayuntamiento de Gijón, los Grupos Municipales 

pueden presentar propuestas de acuerdo que versen sobre cuestiones competencia del Pleno. 

 

 Vistos los antecedentes y fundamentos que constan en la parte expositiva de esta 

propuesta, el pleno del Ayuntamiento de Gijón adopta el siguiente ACUERDO: 

 

 PRIMERO.- Instar al gobierno municipal a que dé las instrucciones oportunas para que, 

en un plazo de 3 meses, se elabore un Plan de Inversiones de la Empresa Municipal de Aguas con 

un horizonte temporal mínimo de 4 años. 

 

 SEGUNDO.- Presentar, pasado ese plazo, dicho Plan en el Consejo de Administración de 

la Empresa Municipal de Aguas con el detalle de las actuaciones a realizar, su justificación, 

previsión económica y plazos previstos". 

 

 Continúa su intervención el señor Secretario. «Por parte del grupo municipal Izquierda 

Unida se presenta una enmienda de adición de un nuevo punto. "Tercero.- El Plan de Inversiones 

debería formar parte del Plan Estratégico de Empresa que partiendo del análisis de la situación 

actual de la Empresa Municipal de Aguas establezca los retos que debe abordar y los mecanismos 

para conseguir mejor sus resultados a medio y largo plazo"». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Tiene la palabra para la presentación el 

señor González». 

 

 Interviene el señor González Rodríguez (PSOE): «Gracias Alcaldesa. Antes de pasar a 

explicar la proposición, yo hay una cosa que no me puedo resistir, señora Braña, no nos puede 

echar la culpa de lo que pasa con los convenios de las entidades, cuando hay muchas entidades 

que tienen su convenio ya, reflejado en la prórroga, convenios plurianuales que siguen 

esperando por cobrar, simplemente para que quede constancia de ello. Dicho esto, proponemos 

un plan de inversiones para la EMA, que se elabore un plan de inversiones y decimos que sea con 

un horizonte temporal mínimo de 4 años para que incluya pues las actuaciones a realizar, la 

fundamentación y justificación de las mismas, la previsión de costes y los plazos para su 

realización. Lo hacemos, señora Rodríguez, sabiendo que hacemos un ejercicio de fe, pero los 

grupos de la oposición cuando planteamos proposiciones, evidentemente, trasladamos o 

instamos al gobierno a que las realice, que es quien gobierna y para eso las traemos a este pleno, 

otra cuestión es aprobar o no una modificación presupuestaria para que el gobierno haga, 

deshaga, haga o deje de hacer, entonces yo creo que son cuestiones distintas ¿no?. Y lo hacemos 

y traemos esta proposición porque estamos muy preocupados por la evolución de las 

inversiones en la empresa en los últimos años. En primer lugar porque ha habido un descenso 
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notable en estas inversiones, en el importe de estas inversiones y porque es evidente, todos 

conocemos que hay muchos problemas en obras que ha realizado la empresa en los últimos 

años, con suspensiones, retrasos, mala ejecución en algunos casos. Decimos que estamos 

preocupados por la evolución de las inversiones porque, como sabéis todos, en 2016 la empresa 

registró un record negativo en el volumen de inversiones, se gastaron 1,4 millones de euros y en 

2017, aunque los datos han sido mejores estamos en un gasto de 3,7 millones como así quedó 

reflejado en la formulación de las cuentas en el consejo de administración recientemente. Estos 

3,7 millones, decía cuando presentaba esta proposición, es el tercer peor dato de la empresa en 

los últimos 18 años, desde principios de siglo, en estos últimos 18 años solo ha habido dos datos 

peores, en el que decía de 2017 y el de 2012, con 2,4 millones, la verdad que la evolución de la 

serie histórica en los últimos años es bastante, quiero decir, es bastante significativa, si 

analizamos estos 18 años la media anual de inversiones durante el gobierno de Foro ha sido de 

4,2 millones, cuando los años anteriores estaba en los 7,4 millones, estamos hablando de un 

descenso de 42,6%. Si analizamos lo ejecutado sobre presupuesto, es verdad que aquí en los 

plenos muchas veces nos centramos en los debates presupuestarios, que está muy bien, es lógico 

que lo hagamos, pero no le prestamos tanta atención a la ejecución de esos presupuestos y lo 

cierto es que la ejecución del presupuesto en la EMA no difiere mucho de lo que pasa en otras 

inversiones del Ayuntamiento, tampoco ha sido buena, en 2017, sin ir más lejos, se ejecutaron 

3,4 millones de 8,4 que estaban presupuestados, en 2016 el dato fue aún peor, 1,4 millones como 

decía antes, de 7,9 que estaban presupuestados y hay que tener en cuenta cuando hablamos de 

la EMA que estamos hablando de una empresa que tiene una potencia inversora muy 

importante, cuando hablamos de 8 millones de euros que es el entorno de inversiones que se 

presupuestan anualmente, algún año más, podemos compararlo con el presupuesto del 

Ayuntamiento y el presupuesto para 2017 las inversiones municipales ascendían a 12 millones, 

con lo cual estamos hablando de una inversión que está cercana, en dimensión, a la que tiene el 

Ayuntamiento. Detrás de estas grandes cifras hay importantes proyectos, como decía antes, que 

están sin ejecutar o que han tenido dificultades, estamos hablando del pozo de Hermanos Castro 

cuya previsión era que estuviera puesto en funcionamiento en 2015 y sigue a día de hoy, todavía 

sin licitar, después de parar este proyecto y como pronto antes de 2021 no estará puesto en 

funcionamiento. Algo parecido pasa con el pozo de tormentas de El Arbeyal que sí está licitado, 

pero recordamos que en 2015 cuando hubo las inundaciones, el 13 de junio, se planteaba como 

una actuación urgente y va ya con cierto retraso. También podemos hablar del saneamiento de 

Fano, Baldornón y Caldones, una obra que tuvo que paralizarse y que tuvo que volver a 

contratarse, en este caso por separado, en definitiva, una serie de dificultades que creemos que a 

las que hay que dar solución. Pero además también queremos que se tenga en cuenta otros 

aspectos, la renovación de las redes de saneamiento y abastecimiento, que en los últimos años 

ha sido mínima, por no decir casi inexistente, sigue pendiente como reconocía el propio gerente, 

en el último consejo de administración, un análisis de la red en este sentido, pero la imprevisión 

a la hora de planificar estas obras es patente y lo vemos en las propias propuestas de inversión 

en los presupuestos, en 2016 aparecían 1,5 millones para renovar la red en Pumarín, esa 

inversión desapareció y en 2017 aparecen Roces y La Camocha que son obras que se están 

ejecutando, yo no sé si es necesario renovar la red en Pumarín, en La Camocha o en Roces, eso 
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tienen que, evidentemente, determinarlo ustedes, pero lo que no es lógico es que un año 

aparezca una inversión por 1,5 millones y luego desaparezca porque se diga que no es necesario. 

Hay otras cuestiones pendientes, pues asimilar cooperativas, pocas que quedan, dentro de la red, 

la introducción de mejoras tecnológicas que modernizarían la empresa y la inclusión, también 

dentro de este plan de inversiones, de otros elementos que tienen que ver con la prestación del 

servicio, como puede ser el parque móvil. Lo dejo aquí porque ya se me acaba el tiempo y 

únicamente decir que aceptamos, evidentemente, la enmienda de Izquierda Unida, porque es 

otra cuestión también que se ha debatido en el pleno y porque nosotros ponemos el acento en 

las inversiones porque nos parece lo más urgente, pero es evidente que es necesario una 

planificación estratégica mucho mayor, en el que se contemplen cuestiones que van más allá 

dentro de la empresa, que tengan que ver con personal u otros aspectos que, desde luego, tienen 

que mejorarse. Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. Nosotros no vamos a entrar en guerra de cifra sobre lo que invierte en la actualidad la 

Empresa Municipal de Aguas y lo que se invertía en el pasado, porque creo que es un debate 

estéril y no nos conduce a ninguna parte. Tampoco consideramos que haya que invertir por 

invertir, lo que la empresa debe invertir cada año, vamos, no tiene por qué invertir más que el 

año anterior. Lo importante es que se invierta lo suficiente para acometer las obras y proyectos 

necesarios, siempre de forma eficiente, y asegurando su sostenibilidad económica y financiera. 

Esto no quita que veamos con preocupación los retrasos acumulados en algunos proyectos 

pendientes, como la finalización del saneamiento de las parroquias de Lavandera, Fano y 

Baldornón o como lo que se comentaba, los pozos de tormentas de El Arbeyal y del parque de los 

Hermanos Castro. Precisamente estos retrasos se han debido en buena medida a una clara falta 

de planificación por parte de la Empresa Municipal de Aguas. Algo que, lamentablemente, no 

ocurre solo en esta empresa sino que es un común denominador en todo el Ayuntamiento, 

empresas y organismos autónomos. Para nosotros planificar es algo fundamental, 

imprescindible en tiempos como los actuales de importantes restricciones presupuestarias. Es la 

única forma de garantizar un aprovechamiento eficiente de los recursos públicos disponibles y 

de atender de forma ordenada las distintas necesidades. Por todo ello, y sin entrar en ninguna 

polémica, vamos a votar favorablemente a que se realice este plan de inversiones. Muchas 

gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Castaño». 

 

Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Muchas gracias. Empresa Municipal de Aguas, 

permítanme, el proponente ya se ha extendido sobre su situación, entonces permítanme a mí 

orientar mí intervención en otro aspecto municipal, municipal y todos estaremos contentos de 

que sea municipal, mientras en otros sitios se ha privatizado un bien básico como el agua, Gijón 

ha mantenido una empresa municipal, una empresa municipal solvente de la que todos y todas 
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deberíamos estar orgullosos, mientras en otros sitios las empresas también municipales se han 

utilizado y han sido un canal y nunca mejor dicho lo de canal, en este caso, por el se colaba las 

corrupciones, las grandes corrupciones y las pequeñas corruptelas, yo creo que en general 

nosotros podemos estar orgullosos de eso y de eso, de esa situación de contar con esa empresa 

municipal que yo creo que es ejemplar en la que, efectivamente hay que mejorar y 

evidentemente, porque de éxito también se puede morir y estamos a punto de morir en varias 

ocasiones en este Ayuntamiento, precisamente de seguir repitiendo siempre la misma fórmula, 

pero en todo caso y de eso algo tiene que ver esta organización, Izquierda Unida y antes el 

Partido Comunista, porque y es inevitable que todavía suenen las frases que se acaban de decir 

hace un momento, cuando debatíamos la modificación presupuestaria en la que se hablaba de 

responsabilidad, desde el año 1979, no yo, evidentemente, pero mis compañeros, los que me 

antecedieron aquí, han tenido responsabilidad y han sido corresponsables de muchas de las 

decisiones que se han adoptado en este Ayuntamiento, entiendo que los que llegaron nuevos, los 

que llegaron a la política, los que a lo mejor se enteraron de lo que era esta ciudad, hace muy 

poco tiempo, nos quieran pasar factura, pero miren para atrás, miren la ciudad con la que se 

encontraron y la que probablemente van a dejar. Durante este tiempo nosotros hemos hecho un 

ejercicio de responsabilidad, nosotros hemos hecho un ejercicio de responsabilidad incluso 

hemos gestionado la hacienda de esta ciudad y por lo tanto, desde luego, no voy aceptar, no voy a 

tolerar que se dude o que se quiera jugar en el regate corto y decir que cuando Izquierda Unida 

en este caso tiene una posición, no es responsable ante los ciudadanos, efectivamente, Izquierda 

Unida es responsable de decir siempre y en todo momento, cómo ve las cosas y cómo ve la 

situación de esta ciudad y decirla claramente y no comulgar con ruedas de molino. Insisto, 

vamos a, evidentemente a apoyar la proposición que se presenta. Nos parece, ya lo han debatido 

en ocasiones en el consejo de administración, nos parece importante, evidentemente el plan de 

inversiones, pero creemos que hay que ver en conjunto la situación de la empresa, hacer un 

diagnóstico de esa situación y ver las líneas de cambio de mejora que hay que introducir, 

precisamente, para que, como decía antes y con esto ya acabo no morir de éxito, repetir las 

mismas fórmulas a lo largo del tiempo aquello que un momento dado ha funcionado, no funciona 

eternamente, hay que adaptarse a las situaciones, a los momentos, a las necesidades y además 

hay que mirar al futuro y ver las demandas que en el horizonte se presentan. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bueno, después del 

alegato de la señora Castaño, en fin, quiero decir, hablar de la Empresa Municipal de Aguas 

suena hasta pequeño. En fin, nosotros apoyaremos la proposición con una matización y es que 

para que se ejecuten las inversiones no es necesario, ni siquiera es necesario planificarlas, a 

veces se ejecutan sin planificar, ese es su contrario, le diría al proponente que en realidad para 

que se ejecuten las inversiones aunque haya plan pueden finalmente no ejecutarse, con lo cual 

bueno, está bien como herramienta para organizar y está bien como herramienta para 

planificarlo, nunca mejor dicho y está bien como herramienta para que quede claro lo que hay 

que hacer, pero de ahí a que se haga pues media toda una gestión empresarial y política sobre 
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todo, que se puede dar o no dar, con plan o sin él, pero bueno, bienvenida sea la propuesta, 

nosotros la apoyaremos. Y no tengo nada más que decir en relación a la propuesta, la 

apoyaremos. Pero no me resisto así todo a decirle a la señora Castaño, que allí donde es una 

empresa privada la que ejecuta el contrato, el agua no está privatizada, el agua sigue siendo el 

agua, está privatizada la gestión, pero no el agua (risas y murmullos)». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Alonso». 

 

Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Sí, gracias señora Alcaldesa y buenos días a 

todos y a todas. Señora Braña usted hablaba antes de responsabilidad, bueno, pues de lo que 

vamos hablar aquí es de responsabilidad y yo le voy hacer un pequeño análisis de cómo vemos 

nosotros las cosas, que ya puesto que todo el mundo opina de lo mucho, yo creo que he dicho en 

este pleno hace ya mucho tiempo, que gracias a la gestión de años atrás, tenemos una empresa 

municipal de aguas, igual que tenemos una empresa municipal de medio ambiente, igual que 

tenemos una empresa municipal de transportes, igual que tenemos pocos servicios privatizados, 

dicho eso si nos quedamos en eso, no avanzamos absolutamente nada y estamos en el año 2018 

y quedarnos solo en eso nos lleva al caos. Nosotros entendemos que antes de planificar no sé 

cuántas obras, prácticamente como pollo sin cabeza, es decir, como hasta ahora, hay o habría 

que ejecutar varios estudios y cito, modelización de las cuencas, saneamientos, pluviales, 

drenaje, cálculo de caudales en tiempo y en seco y con lluvias, etc., como se hizo para el tanque 

de tormentas de El Arbeyal, vertidos al medio natural en caso de lluvias fuertes o tormentas, 

tratamientos avanzados de potabilización, análisis de puntos críticos y cuellos de botella en 

saneamiento y abastecimiento, capacidades de las redes de saneamiento y abastecimiento 

rurales, depuración, toma de datos y control automatizado en continuo de las redes, apostar la 

I+D+i, visibilizar el agua de grifo, mayor inversión en educación ambiental, ser conscientes del 

problema de los textiles en el saneamiento, las famosas toallitas, los contaminantes emergentes 

y una reorganización, dotación y modernización de la empresa y por supuesto el gran tema 

olvidado siempre por todos, que es la EDAR del Este. Nosotros propusimos el pacto social por el 

agua en octubre del 2015, donde hablábamos de comparación con organizaciones de operadores 

públicos de gestión del agua, esas que tan poco gustan al Partido Popular, propusimos 

abastecimiento en Lavandera, hicimos hasta 4 preguntas o proposiciones en este pleno sobre la 

EDAR del Este, presentamos el 25 de julio el ciclo integral del agua en el municipio de Gijón, en 

abril  del 2017, la campaña del agua del grifo, es el tema que más hemos tratado por mi parte, de 

mi área, en este pleno. Y señora Braña nuestro voto va a estar supeditado a lo que diga usted, 

fíjese, porque no se ha cumplido prácticamente nada, entonces, nosotros hubiésemos avalado la 

propuesta, por supuesto, si hubiese sido hace un par de años que no había nada de esto sobre la 

mesa, es verdad que se hablaba en el consejo de administración, pero es que en esas propuestas 

que pasan por el pleno y que hay que leerse con detenimiento, pues ya se hablaba en el ciclo 

integral del agua, que insisto, que ustedes no han hecho nada, de los vertidos no domésticos a la 

red municipal, del conocimiento acumulado en nuestras empresas y organismo públicos, de 

I+D+i, de un esfuerzo en educación ambiental, de la coordinación obligada entre 

administraciones, esto tiene que ver con la EDAR del Este, de las redes de saneamiento, de los 
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vertidos no domésticos, de la depuración, de la potabilización, hablamos de las obras, de lo que 

comentaba el señor González, de La Calzada, teníamos un punto en concreto del colector de la 

calle Brasil, teníamos una serie de medidas de las que además quiero leer un párrafo que me 

parece muy significativo, que debe ser de la ingenuidad de los que venimos nuevos, decíamos, en 

el acuerdo, lo que se votó y se acordó Ȱpor todo ello entendemos que en un plazo razonable debe 

ser, no más allá de un año, un año, julio del 2017, perdón, correcto, julio de 2016, julio del 2016, 

por ello entendemos que en un plazo razonable debe ser no más allá de un año y deber partir del 

consenso de todos los actores inmersos en la temática, para de esta manera huir de criterios 

partidistas que nos lleven a no tener ninguna política sobre la gestión de aguas en el municipioȱ, 

porque proponíamos también una ordenanza municipal del ciclo integral del agua, desarrollada 

paralelamente dentro de un plan integral municipal del agua, en una proposición de acuerdo que 

salió aprobada y de la que no se ha hecho absolutamente nada. Entonces yo quiero esperar a si 

usted dice que sí a la proposición, abstenernos, porque si es que va decir que sí, no va a ser, 

entonces quiero ver qué explicaciones da usted y quiero que me dé explicaciones de todos estos 

incumplimientos, de todos, yo no le vengo aquí hablar de la onírica, le vengo con papeles que 

aquí dicen que ustedes tenían que haber hecho esto, a mí no me importa que me voten en contra, 

pero si votan a favor o si se sacan estas proposiciones en las que hablamos de todo lo que está 

hablando el compañero César González, en parte, pues es que no tiene sentido e insisto en este 

tema hemos traído por de más, y no se ha hecho, yo no sé qué se ha hecho, sí sé lo que se hecho, 

pero no se ha hecho nada de esto que hayamos hablado aquí, así que espero con muchas ganas y 

con mucha ansia que usted nos diga lo que se ha hecho hasta ahora. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Braña». 

 

Interviene la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, 

no sé por dónde empezar. Respecto a la EDAR, aparte de que está judicializada como sabe, que 

usted diga que está olvidada por todos, es falso, desde, no solo desde la EMA, yo como 

Presidente, sino desde la Alcaldía se está solicitando y se ha insistido pues todavía, no recuerdo 

si fue en el mes de diciembre o en enero una reunión con el Ministerio que todavía y ya por 

segunda o tercera vez no ha sido atendida, entonces bueno que a lo mejor nosotros no aireemos 

todas las gestiones que hacemos, no significa que no nos preocupen e insisto, no solo desde la 

EMA, sino también desde la Alcaldía con una carta enviada por la Alcaldesa desde este 

Ayuntamiento. Y respecto a la proposición del Partido Socialista, que yo creo que es lo que me 

corresponde responder en este turno, aunque bueno, por supuesto, para eso estamos, eso está, 

digo, si quiere luego formular otra pregunta en cualquier ámbito le contesto, pero respecto al 

Partido Socialista y respecto a las inversiones, bueno, yo creo que usted que lleva más años que 

yo en la EMA, yo lo veo esto como otro, bueno años o tiempo, yo entré en junio, creo, del 2016, 

pero bueno, usted sabe o su partido sabe que fundamentalmente la caída que hemos tenido se ha 

debido fundamentalmente a dos proyectos, que son el pozo de los Hermanos Castro y el 

proyecto de Fano, Baldornón y Caldones y ahí en mi caso como Presidenta, la decisión que se 

tuvo que tomar aquel verano que yo tomé el cargo, fue una decisión desde la responsabilidad, no 

iniciar unas obras basadas en unos proyectos que la nueva dirección técnica entendía, bueno, 
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pues que podían no ser del todo correctos, entonces estamos hablando de 8 millones en el caso 

del pozo de tormentas de Hermanos Castro, es supervisado por otra dirección técnica, la historia 

ya la conoce, que son las que fundamentalmente hablan del nivel de ejecución de estos años. En 

el caso de Fano, Baldornón y Caldones, hablamos de 6 millones y medio de inversión, entonces 

bueno, esto es fundamentalmente las razones que justifican el nivel de ejecución, pero como 

digo, la decisión está tomada, la comparta o no, desde la responsabilidad, de que se consideraba 

que los proyectos, bueno, pues no eran lo satisfactorios que debiera para sacar las obras a 

licitación y evitar un mal menor. Además hace usted referencia al ejercicio 2017 cuando sabe 

que el presupuesto aprobado de 7,4 millones fue elaborado como catálogo de intenciones y yo 

creo que así siempre se indicó en el consejo que hubo en septiembre, recién llegada la nueva 

gerencia. Respecto a su exposición de motivos, yo quiero recordarle a todo el mundo que no está 

en el consejo, porque yo creo que esto lo hemos hablado en el consejo todavía la semana pasada, 

la EMA ha licitado en el último mes obras por 17,7 millones de euros, o sea, el tanque de 

tormentas de El Arbeyal y los 3 contratos por separado de los saneamientos de Fano, Baldornón 

y Caldones, en una semana y de acuerdo con la nueva Ley de Contratos se hará lo mismo con el 

pozo de tormentas de Hermanos Castro, que también le hemos informado a usted en el Consejo 

de la EMA con un presupuesto de 9 millones de euros y bueno, también se están a punto de 

comenzar otras inversiones de menor cuantía, en La Camocha, Roces, Somió, el Picu San Martín o 

la calle Río de Oro que superan los 2,2 millones de euros. O sea, en resumen, un horizonte a 3 

años que supondrán una media anual de 7,5 millones de euros. Respecto a su proposición y para 

contestar a David Alonso, de Xixón Sí Puede, nosotros votamos a favor si usted retira el plazo de 

los 3 meses, votaremos en contra en caso contrario, porque sabe también, porque así lo 

manifestó el gerente en el último consejo, que hay redactado ya un pliego para la contratación 

del plan de obras de renovación de redes, bajo la supervisión del nuevo director técnico, que 

bueno, tiene muchas fases, entre ellas recopilar la información que se necesita para hacer el plan 

de inversiones y luego también hay un borrador de una Orden Ministerial encima de la mesa, 

que afecta a la renovación de contadores que podría suponer una inversión de 8, 10 ó 12 

millones en el caso de que esto se publicara y tuviéramos que llevarlo a efecto. Por lo cual yo 

creo que tenemos que esperar a esos estudios que ya tenemos en marcha, que nos van a dar las 

guías para elaborar ese plan de inversiones, entonces nuestro voto será a favor de hacerlo 

cuando tengamos la información que actualmente, bueno, ya se está redactando un pliego para 

obtenerla. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate el señor González». 

 

Interviene el señor González Rodríguez (PSOE): «Sí. A ver, nosotros podemos esperar, 

por empezar por el final, podemos esperar todo lo que quieran, al final la gestión y estamos 

hablando de un problema de gestión, les corresponde a ustedes, yo no tengo la capacidad para 

marcar las prioridades a la dirección de la empresa, al gerente y al resto de trabajadores, eso sí 

lo tienen ustedes. Es cierto, que en el pasado consejo, el gerente nos habló de ese estudio de la 

red, pero es que de eso ya hablamos hace año y pico, que nos dijeron que se iba hacer y que se 

iba hacer de manera inminente, con lo cual, sí, sí, vale ahora estará el contrato, pero ya hace año 
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y pico, insisto en que se nos dijo que iba a ser de manera inminente, con lo cual, bueno, 

esperemos que ya sea, yo porque sea 3, 4, 5, a ver, quiero decir, esto no es una cuestión y ya lo 

dije más de una vez con otras proposiciones, ponemos un plazo porque entendemos que esto no 

puede eternizarse, porque este tema en concreto, además en el último consejo el propio gerente 

lo reconoció, ya se trató hace más de un año. Yo creo que como decía el señor Alonso, yo creo 

que todos los grupos fuimos muy compresivos, traemos aquí distintas iniciativas y entendimos 

que hubo un problema en la empresa, hubo un cambio en la dirección, fuimos, insisto, muy 

comprensivos, pero claro llega un momento que hay que arrancar, que hay que pensar ya en el 

futuro, porque señor Sarasola no es una cuestión de invertir por invertir, pero si la empresa está 

en la situación en la que está, es un patrimonio de todos los gijoneses, tiene una situación 

financiera muy buena, es porque durante muchos años se invirtió mucho, se invirtió mucho en 

renovación de redes, se invirtió mucho en muchas cuestiones y para que eso siga siendo así hay 

que seguir invirtiendo, evidentemente con cabeza, que por cierto ya que usted hacía alusión al 

presupuesto 2017, es verdad que fue un catálogo de intenciones, pero al menos en ese catálogo 

de intenciones se hablaba de la renovación de la red, lo que decía antes, de Roces y La Camocha, 

y eso se va hacer, sin embargo en el presupuesto del año anterior se metía un millón y medio 

para una renovación, insisto, en Pumarín, que luego no se hizo, con lo cual no era necesaria, eso 

es lo que demuestra que durante estos años hubo un problema de gestión bastante importante y 

que hay que encauzar de una vez y que yo creo que es bueno que negro sobre blanco, haya plan 

de inversiones, que haya un plan estratégico, que se acometan pues todas las actuaciones que 

propuso Xixón Sí Pude para arrancar, porque el problema de esta empresa es que, es verdad que 

es una empresa fuerte, pero que como no vayamos encauzando a la empresa podemos tener un 

problema futuro y lo vamos a tener todos los gijoneses, insisto, es un patrimonio de todos 

nosotros y como tal hay que preservarlo y esa es la intención con la que traemos esta 

proposición. Si el problema está en los plazos, pues oye, si en lugar de 3 tienen que ser 5 meses, 

tienen que ser 6, pero sí lo que pedimos es que se empiece a trabajar sobre esto cuanto antes, 

que se empiece cuanto antes, no, que se empiece ya, eso es lo que sí que les pedimos. Y por mi 

parte yo creo que no tengo nada más que decir. Muchas gracias». 

   

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la propuesta (con las 

enmiendas incorporadas). Votos a favor: Foro (8), PSOE (7), PP (2), IU (2) y Ciudadanos (1). 

Abstenciones: XSP (4). Se aprueba por mayoría absoluta». 

 

Nº 11.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO SOCIALISTA, PARA LA INCLUSIÓN 

DE CRITERIOS DE EVALUACIÓN DEL ESTADO DE LOS EDIFICIOS EN LAS AYUDAS 

MUNICIPALES A LA REHABILITACIÓN. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  
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 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 El artículo 29 del Real Decreto Legislativo 7/2015, de 30 de octubre, que aprueba el texto 

refundido de la Ley del Suelo y Rehabilitación Urbana señala que los propietarios de inmuebles 

ubicados en edificaciones con tipología residencial de vivienda colectiva podrán ser requeridos 

por la Administración competente, para que acrediten la situación en la que se encuentren 

aquéllos, al menos en relación con el estado de conservación del edificio y con el cumplimiento 

de la normativa vigente sobre accesibilidad universal, así como sobre el grado de eficiencia 

energética de los mismos. 

 

 En desarrollo de este precepto el Gobierno del Principado de Asturias dictó el Decreto 

29/2017, de 17 de mayo, por el que se regula el informe de evaluación de los edificios y se crea 

el Registro General de Informes de Evaluación de los Edificios del Principado de Asturias. 

 

 Este informe, del que deberán disponer todos los edificios de más de 50 años de 

antigüedad y que será exigible el próximo 28 de junio a aquellos que ya hayan cumplido 55 años, 

abarca 3 aspectos: el estado de conservación del edificio, su grado de accesibilidad y la 

certificación de la eficiencia energética del mismo. 

 

 En caso de que el Informe sea desfavorable, indicará los plazos para la subsanación de las 

deficiencias y la urgencia de proceder a la misma; asimismo, hará constar expresamente si es 

necesario tomar alguna medida específica y urgente para garantizar la seguridad del edificio, de 

sus usuarios o de terceros. 

 

 La competencia para requerir la ejecución de las medidas sugeridas en el informe y en su 

caso, sancionar el incumplimiento, corresponde a los Ayuntamientos. 

 

 Las actuales bases para la concesión de ayudas a la rehabilitación de fachadas, así como 

las correspondientes a la rehabilitación de grupos de viviendas en manzanas residenciales 

degradadas, contemplan en su objeto, algunas de las actuaciones que serán incluidas en el 

informe de evaluación de los edificios, como la accesibilidad y la eficiencia energética. 

 

 FUNDAMENTOS JURÍDICOS: 

 

 De conformidad con lo dispuesto en los artículos 76 y siguientes del Reglamento 

Orgánico de funcionamiento del Pleno del Ayuntamiento de Gijón, los Grupos Municipales 

pueden presentar propuestas de acuerdo que versen sobre cuestiones competencia del Pleno. 
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 Vistos los antecedentes y fundamentos que constan en la parte expositiva de esta 

propuesta, el Pleno del Ayuntamiento de Gijón adopta el siguiente acuerdo: 

 

 Instar a la Junta de Gobierno y a la Alcaldesa de Gijón/Xixón a: 

 

 PRIMERO.- Que lleve a cabo una campaña que incluya a la totalidad de los edificios 

obligados a realizar el informe de evaluación de los edificios en los ejercicios 2018 y 2019, al 

objeto de informar a cada una de las Comunidades de Propietarios afectadas, sobre sus 

obligaciones en relación al citado informe, las posibles consecuencias del mismo, el plazo y 

procedimiento para su obtención y las ayudas a que pueden tener derecho. 

 

 SEGUNDO.- Que incluya en las nuevas bases reguladoras de las subvenciones para la 

rehabilitación de fachadas de edificios y locales, tratamiento de la fachada marítima del Muro de 

San Lorenzo y supresión de barreras arquitectónicas, criterios de prioridad de aquellos edificios 

que, como consecuencial del informe de evaluación, deban realizar actuaciones para la 

subsanación de defectos que afecten a alguno de los elementos objeto de la subvención. 

 

 TERCERO.- Que, en las actuaciones de rehabilitación en grupos de viviendas situados en 

manzanas residenciales degradadas, se incluya como requisito de los proyectos, la adecuación 

de las actuaciones objeto de la subvención al resultado del informe de evaluación realizado 

conforme a lo establecido en el Decreto 29/2017, de 17 de mayo, de la Consejería de Servicios y 

Derechos Sociales y Derechos Sociales del Principado de Asturias". 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Tiene la palabra la señora Pineda». 

 

Interviene la señora Pineda González (PSOE): «Sí, gracias Alcaldesa. El 17 de mayo del 

2017, tal como ha señalado el señor Secretario, se aprobó el Decreto del Principado de Asturias 

que regula el informe de evaluación de los edificios. Este informe que fue introducido por la Ley 

Estatal del Suelo del 2013, pero que cuya regulación el Tribunal Constitucional derivó a las 

comunidades autónomas. Además de obligar a todas las comunidades de propietarios de 

edificios con determinadas antigüedades a disponer y realizar este informe de evaluación 

técnica, la ITV de los edificios, el decreto también regula y establece obligaciones municipales, 

¿cuáles son esas obligaciones municipales?, en primer lugar la publicación del censo de todos los 

edificios de la ciudad, señalando su fecha de construcción, fecha inicial y señalando también en 

qué fecha tendrán que disponer de este informe de la ITV, pero además también el 

Ayuntamiento tiene otras obligaciones derivadas de sus competencias urbanísticas 

dir ectamente. En primer lugar, la obligación de comprobar, de comprobar que efectivamente se 

cumpla lo dispuesto en el decreto, la obligación de comprobar que los edificios disponen del 

informe de evaluación regulado, al que les obliga la ley y también la obligación de comprobar 

que los edificios cuyos informes les hayan requerido subsanación de deficiencias, así lo hagan y 

en caso de que esta comprobación sea negativa, es decir, en caso de que se compruebe que un 

edificio no tiene el informe o que no ha subsanado las deficiencias que se recogían en el informe, 
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es obligación del Ayuntamiento, a través del Servicio de Disciplina Urbanísti ca, hacer los 

correspondientes requerimientos, dictar órdenes de ejecución, imponer las sanciones 

correspondientes o incluso llegado el caso, la ejecución subsidiaria o la declaración de ruina, 

bien, espero que no haya que llegar a eso, señor Couto. Bien, ustedes han cumplido, no con 

mucho margen, pero tengo que decir que dentro del plazo, por una vez  y sin que sirva de 

precedente, con su primera obligación, la de publicar el censo de los edificios y de este censo se 

deriva que redondeando números hay 2.000 edificios que deben superar esta ITV en este año, 

antes del día 28 de junio, o sea, les quedan apenas 2 meses y hay unos 300 que tienen que 

hacerlo a lo largo de 2019. Y en las últimas semanas lo que hemos detectado es que los vecinos y 

vecinas de Gijón tienen muy poca información. A pesar del esfuerzo realizado por los medios de 

comunicación, que en las últimas semanas han publicado muchísima información, siguen 

llegando personas, siguen llegando presidentes de comunidades, siguen llegando representantes 

de los barrios degradados que nos preguntan qué es lo que tienen que hacer, cuándo tienen que 

hacer este informe, quién tiene que hacer el informe, una de las dudas más reiteradas es, ¿pero 

este informe quién lo hace los técnicos municipales?, ¿técnicos del Principado?, casi nadie sabe 

que lo que tiene que hacer es contratar una empresa que le realice el informe y sobre todo, se 

nos pregunta, la duda surge cuando los edificios o los barrios están pendientes de una 

rehabilitación subvencionada por el Ayuntamiento, especialmente en el caso de los barrios, que 

es el Ayuntamiento quien aprueba el propio proyecto, dicen, bueno, y tenemos que pasar la ITV 

si nuestro barrio, el barrio completo va a ser objeto de una rehabilitación y curiosamente vienen 

al Ayuntamiento a preguntar estas cuestiones y no se les está dando respuesta, en muchos casos 

por el desconocimiento de las propios técnicos o personas de atención al ciudadano, a quienes se 

dirigen. El caso es que en muchos casos, incluso, se les está diciendo, no, no hace falta que pases 

la ITV, no hace falta que tengas el informe porque habrá que esperar a que se termine la 

rehabilitación del barrio. Bien, creemos que esto no puede ser así, creemos que el Ayuntamiento 

tiene la obligación de ayudar, de acompañar a los vecinos y vecinas en el cumplimiento de estas 

nuevas obligaciones, que entran dentro de la competencia municipal y por eso presentamos esta 

proposición, en la que en primer lugar lo que pedimos es una campaña de información, pero no 

pedimos que se publique el listado de los edificios en el tablón de anuncios de la web municipal, 

que es donde está y no creo que lo haya visto nadie, salvo los medios de comunicaciones y los 

que lo hemos ido a buscar expresamente y tenemos los conocimientos para bucear en esa web 

municipal tan compleja que tenemos, pero lo cierto es que cuando pedimos una campaña, 

estamos hablando de que el Ayuntamiento se dirija personalmente a cada una de las 

comunidades de propietarios, estamos hablando de 2.300, vamos a empezar por este año y el 

que viene, se dirija a ellos para explicarles cuál es el procedimiento que deben de seguir, para 

explicarles cómo tienen que actuar, qué plazos tienen, quién tiene que hacerles el informe, 

dónde lo tienen que registrar y qué es lo que va a pasar si existen defectos. Pero también 

creemos que debe de existir una coordinación entre esta ITV de los edificios y las subvenciones 

municipales a fachadas, digamos a fachadas, pero en realidad son a fachadas, a cubiertas, a 

accesibilidad, eficiencia energética o las de los barrios degradados y creemos que tiene que 

haber una coordinación, porque no puede ser que si la ITV del edificio me dice que tengo que 

arreglar la fachada, porque tengo un problema estructural, derivado de grietas en esa fachada, 
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por ejemplo, no puede ser que se me esté posponiendo mi subvención y creemos que hay que 

darle prioridad. Y también creemos que en los proyectos de barrios degradados tienen que 

incluirse todas aquellas cuestiones que en la ITV surjan, que en el informe de evaluación se 

requiera que se subsanen, siempre y cuando, por supuesto, se correspondan con los elementos 

que son objeto de subvención, no estamos diciendo que tengan que hacerse rehabilitaciones 

integrales no contempladas en las actuales bases. Esperamos que esta propuesta sea aceptada y 

que el gobierno empiece a actuar». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. La entrada en vigor del nuevo Texto Refundido de la Ley de Suelo y Rehabilitación 

Urbana obligará a comprobar el estado en el que se encuentran todos aquellos edificios de 

viviendas que fueran construidos antes de 1964, antes se comentaba que en Gijón son entorno a 

2.000 edificios, 2.001 edificios. No cabe duda de las ventajas que aporta esta medida y de su 

necesidad. Por una parte, obligará a muchas comunidades a mejorar las condiciones de 

habitabilidad que presentan las viviendas, a garantizar la accesibilidad y a mejorar su eficiencia 

energética. Por otra, generará una nueva línea de negocio para un sector tan afectado por la 

crisis económica como es el de la construcción, haciéndolo además más sostenible e innovador al 

apostar por la rehabilitación en vez de por la obra nueva. Sin embargo no debemos olvidar el 

perfil de las personas que viven mayoritariamente en estos inmuebles objeto de revisión. Muy 

especialmente en aquellos que por la baja calidad edificatoria con la que se construyeron o por 

no haber acometido las necesarias inversiones de mejora, se verán obligados por esta inspección 

a tener que acometer importantes obras. Estaríamos, generalmente, hablando de personas con 

bajos recursos económicos y muy especialmente, de mayores con pensiones bajas. Dos 

colectivos que ahora tendrán que hacer frente a importantes desembolsos en forma de derramas 

para poder cumplir con las prescripciones de las inspecciones. Por eso, nos parecen muy 

oportunas y necesarias las medidas que se nos plantean desde el grupo Socialista. Vemos 

necesario que, en primer lugar, desde el Ayuntamiento se informe a las distintas comunidades 

sobre sus obligaciones. No en vano tenemos importantes competencias en este asunto. Pero, 

sobre todo consideramos fundamental que se ayude a estas personas a poder hacer frente a los 

pagos que ahora se les vienen encima. En este sentido, hemos estado revisando la propuesta de 

de las nuevas bases de subvención para la rehabilitación de edificios que se nos entregó el 

viernes pasado en la Comisión de Urbanismo, y nos ha parecido que por iban por el buen 

camino, si bien todavía tenemos que analizarlas más en profundidad. También, nos parece más 

que adecuado que en las actuaciones de los bloques de los mal denominados barrios degradados 

se tengan que tener en cuenta las prescripciones de los informes de evaluación. Sería 

completamente absurdo que destináramos dinero público a rehabilitar  y mejorar para que luego 

se siguieran incumpliendo estos informes. Por todo ello, como hemos comentado antes, 

votaremos favorablemente esta iniciativa». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Martín». 

 

Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Bueno, lo dijo el 

grupo proponente, hay un Decreto del Principado que regula la necesidad de las evaluaciones de 

los edificios, que además contempla varios aspectos, la conservación, la accesibilidad, la 

eficiencia energética. Nosotros estamos en general de acuerdo con la iniciativa, con algún matiz, 

porque cuando en el punto primero dice que se lleve a cabo una campaña que incluya la 

totalidad de los edificios obligados a realizar el informe y más allá de que el registro lo haya 

hecho el Ayuntamiento, hombre, la verdad que la campaña podría ser en coordinación y 

colaboración con el Principado, porque algo tiene que ver y no lo digo solo desde el punto de 

vista económico, sería bueno que el Principado también pusiera lo que le corresponde, no estoy 

hablando solo de cuestiones económicas, pero bueno, parece razonable que es una competencia 

del Principado y que más allá de que el Ayuntamiento ayude, el Principado también tenga 

protagonismo en esa campaña. En el punto dos lo compartimos, que se dé prioridad a edificios 

que tengan deficiencias como consecuencia del informe de evaluación. Y el punto tres pues 

también, cuando habla de las manzanas residenciales degradadas, bueno, pues se incluya 

también aquellos que esta que van a recibir una subvención, bueno, pues tenga más o menos un 

informe acorde, bueno, creemos que es un conjunto de ideas interesantes, y que salvo ese matiz 

en el punto uno, pues estamos de acuerdo y por lo tanto vamos a votar a favor». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Y tiene la palabra el señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bueno, nosotros 

también votaremos a favor, sin mucho más que añadir a las argumentaciones anteriores, porque 

existe ese Decreto del Principado de Asturias, y esto pues bueno, hay que hacerlo y ya que hay 

que hacerlo y ya que hay que hacerlo,  pues comuniquemos, informemos a los ciudadanos, a 

nuestros vecinos y hagámoslo como tenemos que hacerlo, estamos completamente de acuerdo 

con eso y votaremos a favor. Pero es muy importante lo que vamos a decir ahora y es importante 

que todos estemos sensibilizados con lo que vamos a decir ahora. En Gijón hubo miles de 

personas que vinieron, generalmente del ámbito rural, en los años 60, se construyeron edificios 

de la calidad de la época, rápido, rápido, que 50 años después, es lo que tienenȟ ÐÕÎÔÏ Ù τ Ό ÅÎ ÅÌ 

banco, personas que con todo el esfuerzo de su vida pagaron esas casas, hablo de Roces, hablo de 

Contrueces, hablo de Tremañes, hablo de...., muchas las conozco personalmente muy bien, 

además, y que desde luego van a pasar una ITV, y en muchos casos desgraciadamente negativa, 

negativa y claro en el Decreto del Principado dice "que en el caso de que el informe sea 

desfavorable, los propietarios estarán obligados a adoptar las medidas recogidas en el mismo para 

corregir las deficiencias advertidas" y esto va implicar muchos miles de euros para personas que 

nos los tienen, y esto va abrir un problema social si se aplica en su literalidad , de primer orden, 

entonces a veces hacer políticas, no lo digo por usted, lo digo en general, hacer políticas desde 

los despachos, que además están bien, o sea, los edificios de la ciudad estamos de acuerdo que 

haya una ITV de esos edificios, pero ¡ojo! con las implicaciones que tiene para muchas personas, 
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mayores, que toda su vida han trabajado para tener ese piso, que tienen, insisto, τ Ό ÅÎ ÅÌ ÂÁÎÃÏ 

y que no van a poder afrontar las consecuencias que de aplicar ese decreto en su totalidad 

tendrían que afrontar y cuidado, también digo en paralelo y no podemos abordar con un 

presupuesto municipal la reparación de miles de viviendas en Gijón sinceramente, no podemos, 

no podemos, con lo cual ¡ojo! cuando se abren determinadas cajas de Pandora, ¡ojo, ojo!, porque 

la política es una cosa y la tecnocracia o la burocracia es otra cosa que además mata la política, 

con lo cual situemos a las personas en primer lugar y luego la eficiencia en este caso, creo, que en 

segundo lugar, tengamos mucho cuidado con estas cosas. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor David Alonso». 

 

Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Gracias Alcaldesa. Bueno, yo lo primero las 

cosas tienen que ser como tienen que ser, felicito al grupo Socialista porque la proposición creo 

que viene muy al caso de una temática bastante controvertida, porque efectivamente a todos nos 

han llegado al grupo municipal a preguntarnos cómo se gestiona esto, qué hay que hacer y cómo 

lo gestionamos, ¿vale?. Por otro lado, en el punto uno estamos totalmente de acuerdo y en el 

punto dos podríamos, también, estamos totalmente de acuerdo, solo es un matiz, en el que 

vamos a votar a favor, ni siquiera vamos a proponer enmienda tipo, pero bueno, sí queríamos 

dejar constancia, que en el punto tres no estamos tan de acuerdo porque creemos que todos los 

proyectos subvencionables deben adaptarse al resultado de la inspección en todos los edificios 

de más de 50 años y no solo en los existentes en manzanas residenciales degradadas, bueno, es 

un matiz, creo que entendemos lo mismo, quizá, vale. Luego leyendo las normas y las bases que 

nos pasaron en la anterior Comisión de Urbanismo, hay algún artículo que parece que apunta en 

esa dirección, yo tengo aquí delante justo, releyéndolo el artículo 23, de las condiciones 

generales, no sé si el señor Couto si nos lo explicará con detalle, porque parece que se apunta, 

pero ha servido para tener dudas, para plantear en esa próxima Comisión de Urbanismo 

respecto a eso ¿no?, sí que hay elementos que quizá habría que cambiar para priorizar, lo de 

estar finalizados antes de 1981, ahí podríamos tener un elemento como base técnica para 

priorizar . Y luego finalmente solo dos cosas, señor González, como portavoz ahora mismo, temas 

de urbanismo, por ejemplo, hay una zona de esta ciudad, como es La Arena, yo vivo en 

Contrueces, vale y en Contrueces los problemas que hay fundamentalmente son de eficiencia 

energética y de accesibilidad en el conjunto de los edificios, pero las cimentaciones por lo 

general y las cuestiones estructurales en la mayor parte de los casos están mucho mejor que en 

otros barrios como La Arena, que ahí sí que hay problemas estructurales porque cuando se 

decidió hacer el ensanche de La Arena aquello fue tira que libras, tira que libras, tira que libras y 

tenemos lo que tenemos y encima ahora hay que gastar dinero en según qué cosas. Y como 

apunte, señora Braña, no me contestó a nada anteriormente, con lo cual no pasa nada, en el 

próximo consejo de administración va a tener usted una batería de preguntas de todo lo que 

acabamos de hablar aquí para que dé respuesta allí y si no da respuesta allí lo traeremos al 

pleno, para que dé respuesta aquí. Gracias». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Couto». 

 

Interviene el señor Couto Garciablanco (Foro): «Bien, gracias Alcaldesa. Nosotros vamos 

a votar que sí también, lógicamente. Se viene trabajando en el Ayuntamiento para que en el 

momento en el que los edificios residenciales de vivienda colectiva, que a fecha 28 de junio del 

2013 y sucesivos tuvieran una antigüedad superior a 50 años y que por tanto estén obligados a 

presentar este informe, el informe de evaluación de edificios, el día 28 de junio como máximo, 

pues sean conocedores de esta obligación y que realizan o puedan realizar las gestiones 

necesarias para el cumplimiento en el plazo establecido por el Decreto que aquí se citó de 17 de 

mayo del año 2017. Dos fases, la primera fase, pues partiendo de los datos facilitados por el 

catastro, se elaboró, como dijo la señora Pineda, pues el censo provisional de edificios del 

municipios, con los datos que exige el decreto autonómico, antigüedad y fecha de obligación de 

efectuar el primer informe de evaluación, que ya ha sido sometido a información pública, está 

hasta el 6 de abril, para que los interesados pues puedan comunicar al Ayuntamiento lo que en 

ese censo pueda haber, llegado al extremo pues que se ponga un edificio de 50 años, en un solar 

que ya han construido, en fin, que no tenga 50 años. Y esta fase pues responde a los anuncios que 

hay en el Ayuntamiento y también los que hubo en prensa el 21 de marzo. Este censo definitivo  

que será actualizado, corregido o mejorado por el Ayuntamiento, será actualizado con carácter 

anual y será remitido a la Consejería y será publicado pues donde corresponda para que los 

vecinos puedan consultarlo, las comunidades de propietarios. Eso era la primera fase. La 

segunda, partiendo del censo definitivo iniciaremos una campaña publicitaria informativa en 

prensa y radio para recordar a las comunidades de propietarios su obligación de realizar y 

registrar el informe de evaluación de edificios en la consejería competente en materia de 

vivienda. Este informe tiene una vigencia de 10 años, deberá comprender el edificio completo, 

tanto de sus elementos comunes, como las viviendas o locales incluidos en el mismo y este 

informe una vez registrado se incorpora al libro de edificio cuando exista. La campaña 

publicitaría se repetirá con carácter anual con la actualización del censo. Luego las bases de 

fachadas que se dieron en la Comisión de Urbanismo pues ya recogen diferentes cuestiones 

respecto al tema que hoy comentamos en el pleno y el criterio es que para acceder a la 

subvención se considera indispensable pues que las obras que se proyecten, contemplen todas 

las que resulten del informe, lógicamente hay que hacer el informe y para poder subvencionar 

pues tienes que recoger lo que el informe diga y luego nada, pues a la hora de priorizar vamos a 

recoger lo que ustedes nos trasladen, si trasladan lo que consideren oportuno y yo creo que este 

tema lo que se trata es de que las comunidades tengan la información y se vean acompañadas en 

lo que tienen que hacer, el informe no es un informe, son ψπ ĕ ρππ Ό, tampoco va ir más allá, 

pero bueno, luego tienen que hacer una serie de actuaciones que son importantes y sobre todo 

trasladar lo que es subvencionable o lo que no, a ver si van a entender que todo lo que derive del 

informe es subvencionable y metemos aquí un información ÑÕÅȣȟ ÎÏȟ ÎÏ, lo sé, lo sé y nada más, 

pues estamos de acuerdo y vamos hacerlo. Gracias». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Muy bien. Cierra el debate la señora Pineda». 

 

Interviene la señora Pineda González (PSOE): «Sí, vamos a ver. En primer lugar por 

hacer alguna aclaración a lo que se ha dicho. Señor Martín estamos de acuerdo que el Principado 

tendrá que colaborar, pero es que ya está colaborando, precisamente el Principado de Asturias 

está subvencionando el coste de hacer ese informe de evaluación y por otra parte estamos 

hablando de que la Comunidad Autónoma tiene la competencia regulatoria, pero la competencia 

para ejecutar es municipal, porque es municipal la competencia urbanística, y por lo tanto no se 

trata de una competencia compartida, se trata de una competencia municipal, el Principado 

regula, legisla y los ayuntamientos son quienes tienen la competencia en cualquiera de los casos. 

Señor González no estamos pidiendo que se afronten todas las rehabilitaciones, qué más 

quisiéramos, pero sabemos que eso es imposible, en cualquiera de los casos, no es el Principado 

de Asturias el que ha impuesto estas obligaciones, éstas vienen de una ley estatal que obliga que 

una vez que el Tribunal Constitucional señaló que era competencia autonómica la regulación, se 

mantuvo en la Ley Estatal, ustedes mantuvieron la Ley Estatal, la obligación de que las 

comunidades autónomas regulasen y de que existiese este informe, por lo tanto son ustedes los 

que han obligado y los que mantienen esa obligación, pero en cualquiera de los casos, estamos 

de acuerdo en que el mayor riesgo para todas esas personas mayores con bajos recursos, es 

tener un problema, no solamente un problema de habitabilidad, que se les caiga el edificio 

encima, que se le caiga la casa encima y creemos que eso es importantísimo y es lo primero que 

hay que atajar. Señor Couto, efectivamente, ¡ah!, por cierto, perdón, efectivamente estamos de 

acuerdo en que los proyectos tiene incluso las recomendaciones del informe de evaluación, tanto 

en los de barrios degradados como en el resto, expresamente hablábamos de barrios 

degradados, porque en los barrios degradados, en los mal llamados, efectivamente, barrios 

degradados es el gobierno municipal o es el Ayuntamiento el que aprueba esos proyectos, el que 

licita esos proyectos, el que supervisa todo, entonces bueno, pues creímos que era necesario 

incidir sobre todo en eso. Señor Couto, efectivamente ustedes presentaron un borrador de bases 

y tengo que decirles que aparte del mes de retraso, han sido una auténtica decepción, no hacía 

falta tardar 3 años desde ese famoso informe en el que usted se quiere justificar, para hacer unas 

bases como estas, en las que lo único que hacen es establecer criterios de antigüedad o de 

realización de las obras, de fechas de realización de las obras, porque precisamente si estamos 

hablando de que ahora este informe va obligar a los edificios de mayor antigüedad, que 

normalmente son aquellos en los que viven las personas con más bajos recursos, normalmente, 

hombre y les estamos diciendo que se dé prioridad en esas subvenciones a aquellos edificios que 

vengan obligados a hacer esas obras, esas, las que subvencionamos no otras, esas, a hacer esas 

obras, precisamente por el informe, hombre, pues que me diga usted que va a dar prioridad a las 

comunidades que tienen el dinero para hacer obras y que ya las hicieron porque se dice, 

primero, las que ya hicieron las obras, segundo, las que ya tienen licencia y ya van a empezar, 

¡hombre!, pues oiga, eso no son criterios sociales, no son criterios económicos, no son criterios 

de necesidad y bueno pues realmente creemos que no es esto lo que se pedía. Y por último y muy 

breve, le recuerdo que en junio del año pasado se aprobó por este pleno con su voto a favor, una 
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propuesta para reorganizar y reforzar el Servicio de Licencias y Disciplina, que es precisamente 

el que tramita estas subvenciones de las que hablamos, pero también va a ser el encargado de 

supervisar el cumplimiento de estas obligaciones legales y sinceramente, en la propia web, en la 

propia aplicación de proposiciones se dice, actuaciones, ninguna, no han hecho ustedes 

absolutamente nada. Este servicio está al borde del colapso, las licencias se retrasan, las obras en 

barrios se retrasan, las subvenciones, las ayudas a fachadas ya no le cuento lo que se retrasan y 

el servicio de Disciplina Urbanística está prácticamente paralizado. Pónganse ustedes las pilas, 

por favor». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición. Votos a 

favor. Se aprueba por unanimidad. 

  

 Nº 12.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO IZQUIERDA UNIDA, SOBRE LA 

RED DE CONTROL DE LA CALIDAD DEL AIRE DEL PRINCIPADO DE ASTURIAS. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 El Instituto de Salud Carlos III (ISCIII), aceptó con fecha 15 de abril de 2015 una 

encomienda de gestión para la mejora de la calidad de los datos de las Redes Españolas de 

Calidad del Aire ordenada por la Dirección General de Calidad y Evaluación Ambiental y Medio 

Natural (DGCEAMN) del Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente (actual 

Ministerio de Agricultura y Pesca, Alimentación y Medio Ambiente). 

 

 Entre las actividades a realizar por el ISCIII definidas en la encomienda de gestión, se 

encuentra "la evaluación del control de calidad interno, en los redes interesados, mediante la 

realización de supervisiones técnicas, tanto de estaciones de medido como de laboratorios de 

ensayo". 

 

 El 15 de diciembre de 2015, la DGCEAMN y el ISCIII seleccionaron las redes de calidad 

del aire a las que realizar una supervisión técnica durante el año 2016 y el 8 de septiembre de 

2016, el ISCIII decidió proponer la supervisión de la Red de Control de la Calidad del Aire del 

Principado de Asturias. 

 

 Esta supervisión técnica, realizada la semana del 14 al 17 de noviembre de 2016, tuvo 

por objeto evaluar el sistema de control de calidad implantado en la red "a través de un estudio 

previo de documentación y uno evaluación in situ, y de lo verificación in situ de una estación de 

medido de la red previamente seleccionada". 
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 Con fecha 30 de diciembre de 2O16, el ISCIII remitió al Servicio de Control Ambiental de 

la Consejería de Infraestructuras, Ordenación del Territorio y Medio Ambiente del Principado de 

Asturias el informe MAGRAMA 67/20L6, en el que "figuran hallazgos que sería deseable que se 

solucionaran y otros, los que indica el RD L02/2071, que se deben solucionar", y que establece 

entre sus conclusiones: 

 

 - "En relación con los requisitos de gestión, lo red debe contar con un manual de calidad y 

unos procedimientos adecuados a sus actividades de ensayo y que deberían ser acordes con los 

requisitos de gestión establecidos en la Norma IJNEEN \ SOIEC 17025. 

 

 - En relación con los requisitos técnicos, lo red debe elaborar procedimientos de ensayo 

calibración y uso de equipos adecuados, en los que se establezcan de modo claro e inequívoco las 

actividades de ensayo, calibración, control de calidad y mantenimiento con sus correspondientes 

criterios de aceptación, requeridos por las normas pertinentes de calidad el aire, así como su 

adecuado implementación". 

 

 El informe (de 32 páginas), evidencia deficiencias en la organización, el personal, el 

sistema de gestión de calidad, la trazabilidad de las medidas y el registro y el control de datos de 

la red y recomienda que se "implante un sistema de gestión de calidad UNE-EN ISOIES 17025, y 

adecúe su sistemática a las normas de calidad del aire pertinentes y que lo transfiera a las 

empresas involucradas en su gestión, verificando periódicamente su cumplimiento". 

 

 Por todo ello, el Grupo Municipal de Izquierda Unida en el Ayuntamiento de Gijón/Xixón 

presenta para su debate la siguiente, PROPUESTA DE ACUERDO 

 

 El pleno del Ayuntamiento de Gijón/Xixón, a través de la presente propuesta de acuerdo, 

insta al Consejo de Gobierno del Principado de Asturias a:  

 

 1.- Incorporar la implementación de todas las conclusiones y recomendaciones del 

informe MAGRAMA 67/20L6, elaborado por el Instituto de Salud Carlos III, al sistema de gestión 

de la Red de Control de la Calidad del Aire del Principado de Asturias, solicitando una nueva 

supervisión técnica que verifique su cumplimiento. 

 

 2.- Solicitar la elaboración de un estudio externo sobre la ubicación de la estaciones de 

medida de la Red de Control de la Calidad del Aire del Principado de Asturias, con objeto de 

definir la ubicación óptima de las mismas. 

 

 3.- Proceder a la publicación del informe MAGRAMA 67/2076, así como de otros 

informes y estudios de interés público sobre la materia, en el Portal de Medio Ambiente de la 

página web del Gobierno del Principado de Asturias". 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Martín». 

 

Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Con fecha 30 de 

diciembre de 2016, el Instituto de Salud Carlos III, dependiente del Ministerio de Agricultura, 

Pesca, Alimentación y Medio Ambiente, remitió al Servicio de Control Ambiental de la Consejería 

de Infraestructuras, Ordenación del Territorio y Medio Ambiente del Principado de Asturias el 

informe Magrama 67/2016  en el que, leo literalmente Ȱfiguran hallazgos que sería deseable que 

se solucionaran y otros, los que indica el Real Decreto 102/2011, que se deben solÕÃÉÏÎÁÒȱȢ El 

informe recepcionado por el Principado el 9 de enero del 2017, es decir, algo más de un año. Y 

quisiera referirme y leer literalmente algunos aspectos que recoge el informe. En el apartado de 

Organización, dice el informe y leo literalmente ȰÌÁ ÒÅÄ ÎÏ ÄÉÓÐÏÎÅ ÄÅ manual de calidad, no 

existen documentos que reflejen las funciones y responsabilidades de cada una de las personas que 

realizan actividades que afecten a la calidad de los ensayos, así mismo no hay evidencia de que se 

haya definido una persona responsable de la gestión del sistema de calidad, ni de que hayan 

designado los sustitutos de personal clave. 7.2. Personal. No hay evidencia de que la red tenga 

establecido una sistemática para llevar a cabo la cualificación y autorización del personal, por ello 

no hay evidencia de que se hayan emitido las correspondientes autorizaciones para cada tipo de 

actividad realizada por la red, ensayos, calibraciones internas, validación, etc. No se ha establecido 

una sistemática para identificar necesidades de formación y formar al personal. No hay evidencia 

de que existan descripciones de los puestos de trabajo del personal, ni de que estén establecidos los 

requisitos mínimos de conocimientos, experiencias, actitudes y formación necesaria para 

desarrollar cada puesto de trabajo. La red no dispone de registros sobre cualificación, experiencia y 

formación de personal. Sistema de gestión de calidad. La red no ha establecido por escrito las 

políticas y objetivos en materia de calidad y no dispone de una declaración de políticas de calidad. 

No se dispone de evidencias del compromiso de la máxima dirección de la red con el desarrollo e 

implementación del sistema de gestión, así como con la mejora continua de su eficacia. Apartado 

7.3. Revisiones por la dirección y auditorías internas. No hay evidencia de que se haya establecido 

la necesidad de llevar a cabo revisiones anuales y auditorías internas del sistema de calidad, así 

como que se haya establecido una sistemática para realizar dichas revisiones y auditorías. 7.8. 

Equipos. La red no cuenta con todos los equipos y materiales necesarios para la ejecución de los 

ensayos, por ejemplo analizadores de gases de tipo aprobado en todas las estaciones. A 

continuación hace un cuadro donde hay equipos disponibles y equipos de tipo aprobado. La red 

indica que los equipos que van a ir renovándose paulatinamente en los próximos años, habiéndose 

establecido como prioritario, el sustituir los analizadores de gas que no son de tipo aprobado. La 

red no ha comprobado que los diseños, calidades y precisiones de los equipos y software son los 

establecidos en los métodos de ensayo. La red utiliza equipos ajenos (de la empresa de 

mantenimiento), como materiales de referencia, hay de cero, banco de dilución, patrones de caudal, 

presión y temperatura y equipos de medición para la sustitución, sin que haya evidencia de que 

estén sometidos a ningún tipo de control por parte de la red. La red no dispone de instrucciones 

sobre el uso y manejo de los equipos. La red no ha establecido una sistemática de codificación de 

sus equipos, los equipos carecen de etiquetas identificativas y de calibración de la red. El programa 
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de mantenimiento no incluye todas las actividades necesarias, ni se realiza con la frecuencia 

establecida en las normas de aplicación. 7.10. Trazabilidad de medidas. La red ha establecido una 

sistemática general para llevar a cabo las actividades de calibración, plan de calibración, sin 

embargo se considera que este plan no es completo, por ejemplo no se indica la necesidad de 

calibrar los analizadores de partículas (masa, caudal, temperatura y presión), ni de calibrar caudal 

y tiempo en los captadores de partículas. La red ha establecido criterios de aceptación y rechazo en 

los resultados de las calibraciones, pero en algunos casos no se consideran adecuados y no son 

coherentes con las normas de aplicación. Se conserva el registro de calibraciones internas 

realizadas, pero estos registros no se consideran completos, al no indicar entre otros, las 

condiciones ambientales y la incertidumbre de calibración. Los registros no son de la red, sino de la 

empresa de mantenimiento, tal y como así se indica en la identificación del procedimiento de 

calibración en el registro. Trazabilidad externa, aplica el Real Decreto 102/2011. En algunos casos 

las calibraciones externas no se realizan en laboratorios adecuados, no existe evidencia de la 

comprobación por la red de que los resultados de calibración externa sean adecuadas". Para 

nosotros todo lo que tiene que ver con las calibraciones es además de especial sensibilidad, 

porque puede influir en el resultado final de la medición. Para no alarmar, que parece que es una 

gran preocupación del Principado, digo, que puede influir, no voy a ser categórico y decir que 

influya, lo digo yo y lo dicen algunos técnicos que más o menos conocen la materia, y dicen, oiga, 

todo el tema de las calibraciones es sensible, pudiera llegar a influir en el resultado final. 

"Registro y control de datos. La información contenida en los registros no permite en caso 

necesario la trazabilidad del ensayo, al no contener entre otros personal que verifica condiciones 

ambientales, método de ensayo, datos y cálculos en caso de calibración y en el caso de los registros 

de la eficiencia del convertidor no se indica ni el equipo, ni la fecha, ni el operadorȱ. Bien, se me ha 

acabado el tiempo. El informe como ven es extenso, trae toda una serie de insuficiencias y de 

recomendaciones. Lo que propone la iniciativa es que se incorporen y una vez incorporadas 

todas las insuficiencias que nos dice el Instituto Carlos III, que este mismo Instituto vuelva a 

revisar nuestra red y por lo tanto nos diga que está en las condiciones optimas. Y ya en la 

segunda parte diré alguna cosa más. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. Como saben nuestro grupo parlamentario en la Junta General del Principado, ha 

registrado una pregunta con carácter urgente al Consejero de Medio Ambiente, pidiéndole 

explicaciones por las conclusiones recogidas en el informe elaborado por el Instituto Carlos III y 

por las calibraciones que se realizan en la red de cabinas de medición de la calidad del aire 

titularidad del Principado de Asturias. Creemos que es fundamental que el consejero nos ofrezca 

estas explicaciones para que podamos tener certeza de que sus mediciones se ajustan a lo 

establecido en la totalidad de la normativa vigente, y por lo tanto los datos que ofrecen son 

completamente reales y homologables. Algo que tras las conclusiones de este informe está más 

que en cuestión. Hace falta disipar estas dudas cuantos antes, para así poder devolver a la 

ciudadanía la confianza de los datos ofrecidos. Es necesario que la ciudadanía tenga la certeza de 
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que la administración está de su lado y que hace todo lo posible para controlar y atajar el 

problema de contaminación que padecemos. Ocultar estos informes, minimizarlos o hacer caso 

omiso a sus conclusiones, no solo no ayuda, sino que alimenta la desconfianza hacia la labor de 

control de las administraciones. Luego no es de extrañar que la gente piense que la 

administración se pliega en cuestiones medioambientales a los intereses de las grandes 

empresas. Por eso es necesario que se den las explicaciones oportunas y que se adopten todas 

las recomendaciones recogidas en este informe, realizando posteriormente otra supervisión 

técnica, para que así quede claro que las estaciones son fiables. En esta línea, también creemos 

positivo que revisen las ubicaciones de las cabinas para así determinar cuál es la más óptima 

para detectar la contaminación. En definitiva, vamos a votar favorablemente a esta iniciativa. 

Creemos que va en la línea de lo que siempre hemos defendido desde Ciudadanos, de una más 

transparencia y un control más eficaz por parte del Gobierno del Principado de Asturias de la 

actividad industrial. Actividad industrial y control y exigencia ambiental deben ir de la mano en 

cualquier sociedad moderna. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Cosmen». 

 

Interviene la señora Cosmen Fernández (PP): «Gracias señora Alcaldesa, buenos días a 

todos. Bien, creo que todos los grupos municipales aquí representados, compartimos la 

necesidad de disponer de herramientas útiles que aseguren la fiabilidad de los datos sobre la 

contaminación atmosférica que aportan las redes de vigilancia sobre la calidad del aire en Gijón, 

ya sean del Principado o del Ayuntamiento y por supuesto estamos de acuerdo en que esta 

actividad de control se haga conforme con las recomendaciones y los procedimientos que fija la 

normativa estatal y comunitaria. Por tanto vemos bien que se proceda a implantar y a certificar 

los procedimientos de gestión que indica el informe elaborado por el Ministerio, por el Magrama 

y también creemos necesaria después de la larga polémica que este tema ha suscitado, que se 

proceda a revisar, según los criterios técnicos, la ubicación de las actuales estaciones de 

medición, en aras a garantizar la máxima fiabilidad de los resultados obtenidos. Por ello y 

aunque no compartamos por completo el enfoque que nos plantea Izquierda Unida, votaremos 

favorablemente. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Alonso». 

 

Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Yo voy a ser un 

poco cansino con determinadas cuestiones, pero, señores de Ciudadanos, su preocupación 

siempre por la contaminación del aire es mucha, pero luego en los Consejos Sectoriales de Medio 

Ambiente yo no la veo tanto y voy a volver a recordarles su obsesión con la estación de medición 

portátil del Ayuntamiento de Gijón, su obsesión para que no se instalase, bien. Nosotros estamos 

totalmente de acuerdo en la propuesta de acuerdo que nos trae Izquierda Unida, como no podía 

ser, en este caso, de otra manera, solo que aunque mi compañero Aurelio Martín, siento darle 

una mala noticia y como bien sabrá él el punto 2, lo de solicitar la elaboración de un estudio 

externo, bien sabe que el señor Lastra, que el señor Lastra empezó aquí a decir que había un 
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problema de contaminación y está ahora mismo en el subsuelo del séptimo sótano de La 

Camocha, pues parece que va haber un estudio, estamos todos pendientes de qué dice ese 

estudio porque como decían los vecinos había un problema, hay un problema con las estaciones 

de medición de calidad del aire, concretamente siempre hablan de la misma, aunque hay muchos 

más ejemplos, que es la de la Avenida de Argentina, que está al lado de una pared de 20 metros. 

Me temo mucho que el señor Lastra en ese estudio que nos traiga, me temo mucho que en lo que 

se haga hincapié es en la estación del Matadero de Avilés y vaya a decir que está en un suelo 

industrial en vez de estar en suelo urbano y entonces cambiemos esa estación que es la que 

arroja peores, dentro de la red de calidad del Principado de Asturias, las peores mediciones. 

Pero hoy quiero ejemplificar con un dato del Gobierno del Principado de Asturias, aquí os traigo 

un pequeño mapa, (muestra un mapa) no puede ser de otra manera que no fuese un mapa, esto 

es del Plan de Calidad del Aire, el antiguo, vale, aquí habla de la dispersión de las partículas, lo 

rojo es por encima de 30, por encima de 30 con las mediciones que teníamos hasta el otro día, de 

la red de calidad del aire, ahora mismo ese rojo, teniendo en cuenta las mediciones de El 

Lauredal que en lo que va de año ha superado en más de 77 ocasiones en 8 meses, más que rojo 

sería negro, que es un estudio que parece ser que también está comprometido el Ayuntamiento 

de Gijón en hacer algo parecido, en colaboración también con el Principado de Asturias. Y voy a 

volver a repetir esta cifra porque no puede pasar como cualquier cosa por el pleno, no puede 

haber más de 35 días máximos, según la ley, que se superen los 50 microgramos en las ciudades, 

en los núcleos urbanos o llamémoslo como queramos, no puede haber más de 35 días, la 

estación de El Lauredal ya registra más de 77 días, en 8 meses, solo falta el quid de la cuestión, 

que proposiciones como la que trae aquí Izquierda Unida, que esas redes de calidad que son las 

oficiales con unas comillas gigantescas, reconozcan eso para que la Unión Europea nos diga, oiga 

ustedes además del agua, pues el aire también y además de no nos preocupar por la salud, en 

este caso del Principado de Asturias, nos preocupara que nos venga una multa bastante 

importante. ¿Qué va a pasar?, no lo sabemos, nosotros vamos a seguir en la lucha, como se dice 

vulgarmente. Apoyaremos siempre proposiciones como las que se traen aquí para poner en tela 

de juicio las mediciones de la calidad del aire y lo que no podemos seguir soportando y hay que 

denunciar y como dije en el anterior pleno, agradecemos siempre a los colectivos que lo están 

haciendo, en este caso la Plataforma Anticontaminación de Gijón, que de ahí viene este cuadro, 

que sigan haciendo esa lucha porque es indecente, es indecente y esto lo digo especialmente a la 

Alcaldesa que es consciente de ello, que los datos que nos está arrojando la estación móvil de El 

Lauredal ponen en solfa todo, todo lo que hablamos cuando hablamos del Plan de Calidad del 

Aire y hay que hacer algo y hay que hacerlo lo antes posible. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor González». 

 

Interviene el señor González Rodríguez (PSOE): «Muchas gracias Alcaldesa. Yo 

sinceramente no comparto, lo decía el señor Martín, no comparto que de alguna manera se 

ponga, de alguna manera no, que se ponga en tela de juicio los datos que ofrecen las estaciones 

medidoras, no comporto entre otras cosas porque si estamos hablando de este tema es porque 

las estaciones medidoras, que llevan funcionando desde el año 2000, pues están dando, dieron 
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en algunos casos y en algunas zonas resultados negativos y esos resultados negativos son los que 

hicieron que tuviéramos que poner, se tuviera que poner desde el Principado un Plan de Calidad 

del Aire en 2014 y que se haya continuado con la renovación de dicho plan. Entonces para 

nosotros no es el camino, que por cierto si nos ponemos hablar de calibraciones de estaciones, 

habría que ver cuál es la calibración y es competencia municipal, no del Principado, que por 

supuesto hay que instarle a que haga todo lo que tenga que hacer, cuál es la calibración de la 

estación medidora de El Lauredal. Pero nosotros ese ejercicio, ese ejercicio no lo vamos hacer, 

fíjese, pero podemos hablar de un informe que en su primera parte habla de la sistemática, habla 

de los sistemas de gestión de calidad, que evidentemente lo pone ahí y en las conclusiones lo 

refleja, que es necesario mejorar en ese sentido y otra cosa es hablar de calibraciones y me 

sorprende señor Sarasola además que con su formación técnica no sepa interpretar estas 

gráficas, aquí hay rectas de calibración hechas sobre y aparecen en este informe, hechas en la 

Avenida de La Constitución, casi perfectas, rectas de calibración casi perfectas, coeficientes de 

correlación que son de 09999809999609999, cuatro nueves, eso matemáticamente es una 

correlación casi perfecta y eso es lo que aparece en este informe, o sea, que este informe no pone 

en tela de juico los datos que ofrecen las estaciones medidoras, este informe lo que dice es que la 

sistemática no es buena y habrá que mejorar, por eso el Principado encargó, hizo 

voluntariamente la petición de que se hiciera ese informe sobre la estación, para que se 

mejorara esa sistemática, para incluir criterios de calidad en la gestión, que por supuesto hay 

que hacer y por eso además vamos a votar a favor de la proposición, porque en ese sentido es en 

lo que se ha de trabajar y nos consta además, el consejero lo ha dicho, que se está trabajando, 

entonces en esos 3 puntos de la proposición, evidentemente, entendemos que hay que 

incorporar  lo que se dice en ese estudio, para eso se encargó el estudio, evidentemente, además 

porque así lo dijo el consejero, no solo no nos oponemos, se va hacer un estudio para que se 

analice cuál es la situación y la ubicación de las estaciones y yo señor Alonso le vuelvo a decir 

una cosa que ya le he repetido muchas veces, podemos poner en tela de juicio la estación de la 

Avenida de La Argentina, pero usted sabe como yo a muy pocos metros en el Parque Julián 

Besteiro que está a 80 metros, en un sitio donde no hay ningún edificio , las medidas que se 

hicieron con la unidad, con la estación móvil del Principado durante 6 meses eran similares, por 

no decir casi idénticas (murmullos), pero es que El Lauredal no está en el mismo sitio, claro, no, 

pero no estamos hablando (siguen los murmullos), a ver, una cosa es que en El Lauredal hay que 

tomar medidas pero lo que no se puede decir que las mediciones que se hacen en la Avenida de 

La Argentina son falsas, porque son buenas (continúan los murmullos), no, no, es lo que 

insinúaȣȢȻȢ 

 

Interrump e la señora Alcaldesa: «Señor Alonso, estamos en la intervención del señor 

González». 

 

Continúa su intervención el señor González Rodríguez (PSOE): «Bueno, pues a lo mejor 

me he equivocado, pero lo que yo interpreto y no solo yo, mucha gente, es lo contrario, si usted 

dice eso me alegro que no sea eso lo que se diga. Para acabar, yo también quisiera decir una 

cuestión que aparece expresamente en el estudio, a pesar de no tener esa sistemática que es de 
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lo que hablamos, se dice que la red tiene experiencia y es competente en esos ensayos que 

realiza e insisto, las recomendaciones que aquí aparecen se ha tomado nota, se ha dotado de 

personalidad administrativa a la red de control de calidad, que era una de las cuestiones que se 

proponía, se está trabajando, se va a licitar, hay un presupuesto, presupuesto no, porque no se 

aprobó, pero a través de la prórroga se va hacer una licitación por 75.πππ Ό para la introducción 

de un sistema de calidad UNE, como recomienda el Instituto Carlos III y ese Instituto Carlos III es 

el que va estudiar la ubicación de esas estaciones, que en ese sentido no ha habido ningún 

problema. Entonces bueno, yo creo que los estudios están bien, para eso se encargan, para eso se 

hacen, pero yo creo que hay que hacer una utilización adecuada de los mismos. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa (Foro): «Gracias señor González. Nuestro grupo también 

va a votar a favor de esta iniciativa, señor Martín, porque es fundamental, es que yo creo que es 

algo que no tiene discusión solicitar que se implementen las conclusiones que da ese estudio. Y 

también yo me congratulo de que la consejería haya dado el paso de solicitar ese estudio, porque 

volvemos otra vez al punto de partida, algo está pasando, nadie dice, por supuesto lo primero 

que tiene que decir el Ayuntamiento, lo tengo que decir yo desde la responsabilidad y la 

competencia que tengo, es que si somos estrictos la estación de El Lauredal no forma parte de la 

red oficial de medición, pero es que nunca lo hemos dicho que formara parte de la red oficial de 

estaciones de medición de la calidad del aire, no hace falta recordar cómo surge poner esa 

estación, esa estación surge porque en los últimos años y vamos mejorando en la información 

oficial de días que se incumplen las medicaciones de PM10 y resulta que cada vez estábamos 

mejor y pasábamos de un incumplimiento, a que 16 días al año son solo los que incumplen la 

medicación de las partículas PM10, pero he aquí que qué casualidad los vecinos no lo perciben, 

sobre todo los de la zona oeste, algo estaba pasando y como había tanto follón y tanto lio, 

volvemos a repetir. Se aceptó la iniciati va de Xixón Sí Puede de poner una estación que recoja 

aquello, nadie dice que la estación de la Avenida de La Argentina mida mal, pero quizá, yo no soy 

técnico y no lo sé, pero es evidente que si la estación de El Lauredal mide tantos días mal y la 

otra mide tantos días bien, pues será que no recoge o no es la ubicación adecuada para recoger el 

mal que está afectando a todo Gijón, pero sobre todo a la zona oeste, sino se trata de echar 

culpas a nadie, yo esto lo tengo claro, ya hace mucho tiempo, sino de colaborar entre las 

administraciones e ir dando pasos, por eso yo celebro que el Principado pues hay pedido ese 

estudio y yo creo que todos, en el ánimo de todos, está en avanzar en este problema, pero que 

tenemos un problema lo tenemos serio e importante para la salud, que esto no es de grupos 

políticos, que esto es de salud de las personas, de las personas que viven en Gijón y que 

lógicamente quien lleva la bandera es la zona oeste, porque la zona oeste y no me cansaré de 

repetirlo, tiene dos problemas, uno que ve el marcador en la estación que dicen que aquello le 

entra en el pulmón y es malísimo para la salud y dos, que tiene la ventana, la puerta, el coche, la 

acera llena de porquería todos los días y que hasta ahora lo único efectivo, bueno, lo único no, 

porque se está trabajando con la industria y yo creo que las medidas del Principado tendrán que 

tener su efectividad, pero hay que darles tiempo y por parte del Ayuntamiento lo único que 

hacemos es dar voz a esa situación e implementar los trabajadores que EMULSA dispone en 

aquella zona para limpiar más, regar más y claro eso es absolutamente insuficiente. Entonces yo 
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lo advertí en el último pleno que se abordó esta cuestión, tenemos un problema de salud, pero de 

credibilidad encima de la mesa y diciendo que cada 10 se cumplen menos días las partículas 

PM10 que se salta el nivel, no vamos a ningún lado, porque los vecinos saben que no es así, 

porque lo viven cada día, entonces todos los pasos que se den, en que ese Instituto, que es un 

Instituto riguroso , diga lo que le pasa a las estaciones de Gijón, yo no sé si es la calibración o es la 

ubicación, pero tendrá que decirlo y bueno, yo creo que son pasos en esa dirección que son 

buenos y por eso vamos apoyar esa iniciativa, no puede ser de otra manera. Gracias. Señor 

Martín cierra usted el debate». 

 

Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Hombre, lo 

primero que hay que decir es que los planes del aire en Asturias, tanto el de Gijón como el de 

Avilés, son fruto de una imposición de la Comisión Europea, por superar determinados 

parámetros, o sea, no es que tampoco el Principado tome la iniciativa, está obligado y está 

obligado por una situación que se da, no porque no se da, entonces bueno, y lo que han hecho los 

planes del aire todavía, nosotros el primero nos pareció muy genérico, el segundo avanzó en 

algún tema más, quizás en los planes del aire debería de meterse conclusiones precisamente 

sobre la red y los medios técnicos y humanos de que se dispone las administraciones. Nosotros 

eso lo criticamos, tanto en el primer  plan del aire, como en la revisión del segundo plan del aire 

más recientemente y lo que necesitamos indudablemente, las administraciones, es tener 

credibilidad en un asunto que cada vez preocupa más a los ciudadanos. Y yo hoy no voy a usar la 

brocha gorda, no voy a decir que pongo en cuestión las mediciones de las estaciones, solo digo, 

de que el que no haya un suficiente rigor en la explotación de la red porque todo lo que les he 

leído antes de las insuficiencias que marca el Carlos III, bueno, no son pocas, precisamente, digo 

que el que no haya un suficiente rigor en la explotación de la red, pudiera, pudiera condicionar el 

resultado final, porque claro se habla de la estación, de una medición in situ en la Avenida de La 

Constitución, dice, hombre, no hubo tanta diferencia. Al final la Avenida la de la Avenida de La 

Constitución , bueno, mide un poco menos que la de Carlos III, sin excesiva diferencia, pero la 

clave es que tanto la estación de la Avenida de La Constitución, como el resto de las estaciones 

tengan suficiente rigor en su explotación y mantenimiento y nos han dicho desde el Carlos III un 

nivel de insuficiencia precisamente no pequeñas, que nos obligan, para ganar en credibilidad, 

que se corrijan, hombre, el informe está en el Principado desde hace más de un año, es verdad 

que hubo prórroga, hombre es verdad que en el Principado hay la Sección 33 para emergencias, 

siempre hayȣ, igual que aquí hay la de contingencia me parece, bueno, en el Principado hay una 

Sección 33 en los presupuestos, para emergencias y necesidades varias, da igual, no vamos a 

entrar en esos elementos minúsculos por decirlo de alguna manera, yo creo que lo que se trata 

es, además el propia Lastra, lo tenía aquí, reconoce el consejero admite que Ȱla lucha contra la 

polución serían necesarios más recursos humanos e incrementar las instalaciones de vigilancia y en 

controlȱ. Nos preocupa incluso que cuando se hacen mediciones in situ no se incorporen solo las 

urbanas, se incorporen las industriales, porque no sabemos cómo es la sistemática y los planes 

de calidad de las industriales, por tanto sería bueno también que incorporáramos las 

industriales y no solo las urbanas. Y si hay una cosa que agradezco al nuevo equipo de la 

consejería es que parecía demostrar una actitud diferente, es decir, hay un problema y tenemos 
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que avanzar con el problema y tenemos que avanzar de mano de lograr acuerdos con la 

industria , que hay que concretar en plazos y en inversiones y después yo creo que hay que ganar 

sobre todo también en credibilidad y en transparencia. Por eso también pedimos en el punto 3 

que estos informes, que la gente tenga claro que a nosotros cuando nos dicen algo lo 

transmitimos y usamos el portal de transparencia del gobierno del Principado para transmitir  

estos informes y los que pudieran venir detrás, por tanto creo y se acabó el tiempo, que tenemos 

que incorporar las conclusiones, lógicamente, es obvio, que el Carlos III nos tiene que decir que 

todo está correcto y que todo va por el buen camino y efectivamente, otra polémica que existe y 

que ha existido tanto en el ámbito social, como el político, sobre la ubicación de las estaciones, es 

verdad que en su día la consejería accedió a una demanda en ese sentido de la propia Plataforma 

contra la Contaminación, bien, todo lo que sea avanzar en eso, es avanzar en credibilidad, que 

creo que es de lo que se trata, no se trata ni de alarmar, ni de buscar más culpas o menos, se trata 

de que hay una hoja de ruta que compartamos desde las administraciones, que nos permita 

tener una credibilidad que en estos momentos los ciudadanos ponen en cuestión, porque creen 

que tenemos, bueno, pues no se sabe que oscuras historias y favorecemos o no a empresas. Por 

lo tanto, la administración en temas de esta sensibilidad y que afecta a la salud pública y a la 

salud de la gente, tiene que ser pues como el Sistema Nacional de Salud Pública, muy claro, muy 

transparente, con mucha credibilidad, no puede haber cuestiones y es más tendrían que estar 

fuera del debate político y partidario , la mejor manera de estar es que seamos cuanto más 

profesionales y más credibilidad le demos a las cosas y al funcionamiento y más independiente 

sea el funcionamiento de estas redes, pues mucho mejor, más independiente de la lógica política, 

que no de la lógica pública. Nada más, que se me acabó el tiempo. Muchas gracias». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la propuesta. Votos a 

favor. Se aprueba por unanimidad. Y en este punto hacemos un descanso (siendo las 12 horas y  

17 minutos». 

 

(RECESO) 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Buenos días de nuevo. Reanudamos la sesión plenaria 

(siendo las 12 horas y 53 minutos) en el punto 13 del orden del día». 

 

 Nº 13.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO SOCIALISTA, PARA LA PUESTA 

EN MARCHA DE UN PROGRAMA DE ATENCIÓN SOCIAL TELEFÓNICA Y ON-LINE 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 La situación económica de los últimos años, así como las bajas coberturas por desempleo, 

han provocado que miles de personas y familias gijonesas, acudan a los Servicios Sociales 
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municipales a solicitar un apoyo de la Administración para superar las dificultades a las que se 

enfrentan. 

 

 No sólo la crisis y la precarización provocada por la insuficiente recuperación económica 

son los únicos elementos que ponen en riesgo de exclusión a muchas personas, también hay 

factores de tipo social que condicionan las posibilidades de realizar una integración social 

efectiva. Todo ello, incide en un aumento significativo de la demanda de ayuda social por parte 

de la ciudadanía. 

 

 Este contexto socio-económico, ha generado un importante incremento en la carga de 

trabajo en las Unidades de Trabajo Social, lo que lleva aparejado un retraso en el acceso a la 

atención de las personas y una merma en la calidad del servicio, por el menor tiempo que se 

puede dedicar a cada usuario atendido. 

 

 Muchas de las personas acuden a los Servicios Sociales, lo hacen únicamente para 

solicitar información sobre las ayudas existentes. En otros casos, las personas en dificultades, ni 

siquiera solicitan atención, ya que acercarse a pedir ayuda, sigue viéndose como una experiencia 

dura y difícil de enfrentar y los Servicios Sociales no se perciben como un derecho y un servicio 

normalizado. 

 

 Teniendo en cuenta todo esto, nos parece oportuno crear nuevas herramientas que 

mejoren el acceso a la atención a las personas que la necesiten, que contribuyan a normalizar los 

Servicios Sociales y que además, ayuden a facilitar el trabajo de las profesionales de las Unidades 

de Trabajo Social. 

 

 FUNDAMENTOS JURÍDICOS: 

 

 De conformidad con lo dispuesto en los artículos 76 y siguientes del Reglamento 

Orgánico de funcionamiento del Pleno del Ayuntamiento de Gijón, los Grupos Municipales 

pueden presentar propuestas de acuerdo que versen sobre cuestiones competencia del pleno. 

 

 Vistos los antecedentes y fundamentos que constan en la parte expositiva de esta 

propuesta, el pleno del Ayuntamiento de Gijón adopta el siguiente ACUERDO: 

 

 Instar a la Junta de Gobierno a fin de que, en el plazo de 3 meses, diseñe y ponga en 

marcha un programa de atención social telefónica y on line  centralizado a través de correo 

electrónico, que facilite el acceso a las Unidades de Trabajo Social de las personas que puedan 

necesitarlo". 

 

 Continúa su intervención el señor Secretario: Por parte del grupo municipal Izquierda 

Unida se presenta una enmienda de adición de un punto más. "Segundo.- El programa de 

Atención Social Telefónica y On-line se prestará con personal municipal". Hay otro par de 
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enmiendas; la primera del grupo Popular, fue registrada más de 2 horas después del plazo y 

aunque es verdad que en Secretaría tenemos algo de flexibilidad (un plazo de entre 10 y 15 

minutos de cortesía), creo que presentarla a las 12,22, es ya excesivo. También hay otra de XSP 

que se presentó a las 17,33, horas con lo cual ambas deberían inadmitirse, porque están 

excedidas notoriamente del plazo legal. En todo caso, procedo a leerlas para que no queden en el 

olvido.  

 

 Enmienda del grupo Popular, de adición al punto de acuerdo, con la siguiente redacción: 

".... a las Unidades de Trabajo Social de las personas que puedan necesitarlo, "que se llevará a cabo 

con los actuales recursos existentes". Y enmienda del grupo Xixón Sí Puede, también de adición 

para añadir los siguientes puntos: "2.- Que la información se limite únicamente a cuestiones 

puntuales y objetivas relativas a normativas, servicios, etc., de acceso público a través de otras  vías. 

3.- Que la  Atención Social sea prestado por diplomados y/o graduados en Trabajo Social con 

experiencia y amplio conocimiento de las diferentes normativas, servicios, etc."». 

 

Interviene el señor Suárez del Fueyo (Xixón): «Perdón, simplemente para decir que 

creemos que se deben admitir las enmiendas, porque este tema ya se planteó en otro momento 

en la Junta de Portavoces y no es responsabilidad de los grupos que hacen la propuesta que la 

Junta de Portavoces se haya retrasado 48 horas, es casi imposible presentar una enmienda, es 

decir, desde el lunes a las 2 de la tarde hasta el martes a las 10 de mañana, entonces nosotros 

creemos que tiene que haber flexibilidad y admitirse las enmiendas». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Yo creo que en algún punto tenemos que establecer ya 

un orden en esta cuestión y yo creo que si el Secretario dice, pues lógico, que es demasiada la 

demora, pues yo en este caso voy a darle la razón y comparto  su razonamiento y algún día 

tendremos que poner el límite en estas cuestiones. Bien, pues tiene la palabra para la 

presentación el señor García». 

 

Interviene el señor García González (PSOE): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, buenas 

tardes o buenos días a todas y a todos, al público asistente y si queda alguien después del 

descanso en la web, pues también, lo saludamos desde aquí. Como todo el mundo tiene 

dificultades para resistirse,  a mi me pasa un poco lo mismo, es que quería puntualizar una cosa 

sobre un tema que tratamos antes, en el tema de las ubicaciones de las estaciones de medición. 

Yo es que vivo donde está ubicada la de La Algodonera o viví durante muchísimos años, de hecho 

llegué hace 45 años hace más o menos a vivir allí y cuando llegó la estación la recuerdo porque 

fue objeto de juego de mi tierna adolescencia y creo que normalmente lo que se pone, el criterio 

que se utiliza es ponerlo donde hay población, cuando se lleva y allí es la mayor concentración 

de población probablemente de La Calzada, cuando en aquel momento en El Lauredal es que no 

había nadie, o sea, no vivía nadie, había creo que eran cuatro casas y dos cuadras, no había 

prácticamente nada allí, entonces, quiero decir que las cosas normalmente suelen tener una 

razón de ser y en este caso, además como antes comentaba mi compañero César, pues no había 

mucha variación entre lo que se hacía allí y lo que se hace en el parque, al otro lado de las 
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viviendas, cuando se tomaron mediciones allí. Bueno, dicho esto, voy a empezar por las 

enmiendas, entendiendo que según dice el Secretario que solo es válida la de Izquierda Unida, 

con lo cual en todo caso si los otros grupos quieren intervenir  y bueno, explicarlo pues me 

referiré a ellas después. En cuanto a la de Izquierda Unida no tengo ningún problema en 

aceptarla, quiero decir, porque al final lo que se está diciendo es que se haga con personal 

municipal y nosotros estamos de acuerdo, creemos que tiene que ser así, tenemos muy buen 

personal que hace un muy buen trabajo, que está saturado, que es de lo que vamos hablar a 

continuación y creemos, aún así, creemos que ese es el modelo que tiene que prestar este 

servicio, que no es más que un complemento o una ayuda a lo que ya estamos haciendo. Y luego 

paso a explicar un poco la propuesta. Yo creo que todo el mundo sabe que el perfil tradicional del 

usuario de servicios sociales en los últimos años se ha visto sobrepasado, ya lo hablamos en 

varias ocasiones en este pleno y claro no es lo mismo las personas que venían utilizando o 

demandando los servicios sociales en los años anteriores a la crisis, que podrían tener 

problemas claro económicos, pero sobre todo tenían un componente social y es cierto que la 

crisis ha hecho que mucha gente ha perdido el empleo, ha perdido después, por la baja tasa de 

cobertura, que ya lo comentamos en otras ocasiones, por desempleo, por las prestaciones por 

desempleo, las ha perdido y ha tenido un problema de renta y eso les hace verse obligados a 

pedir ayuda y acaban apareciendo, ¿dónde acaban apareciendo?, pues en los municipios y a 

través del sistema de cobertura social. Yo creo que eso ha hecho que las cosas se pusiesen 

complicadas para las unidades de trabajo social, que tengan mucho trabajo y yo creo que ante 

eso tenemos que responder de alguna manera. Probablemente vamos hablar luego de esto, del 

personal, si hay personal, si no hay personal, si se puede hacer o no se puede hacer. Pero 

independientemente de eso yo no quiero poner la tirita antes de la herida y quiero hablar de que 

el servicio como tal, está saturado y que lo proponemos, que es que se puedan atender una serie 

de consultas vía telefónica y de una manera centralizada también a tr avés de correo electrónico, 

facilitaría que las cosas fuesen mejor en el servicio, incluso además facilitaría que algunas 

personas que siguen sintiendo, por mucho que queramos normalizar los servicios sociales, que 

hay que normalizarlos y los entendemos quienes así lo decimos, como algo normalizado, hay 

personas que siguen teniendo dificultades para acercarse y no porque no sean susceptibles de 

recibir ayuda o al menos la información sobre si tienen derecho o no tienen derecho a una 

ayuda, sino porque bueno, porque sigue siendo una experiencia dura y es bastante desagradable 

acercarte a pedir ayuda, hacerlo en un mostrador de atención al ciudadano, sigue teniendo sus 

dificultades, si de esta manera también podemos ayudar a corregir eso e ir liberando el servicio 

de la atención personalizada que es más compleja, pues creo que se podría avanzar por ahí. En 

definitiva, de lo que estamos hablando es de facilitar el acceso a la información y la 

programación de citas, que esto se puede resolver bastante fácilmente vía telefónica o por 

correo electrónico, mejorar la calidad de atención dado que bueno, nosotros creemos que 

podrían ser trabajadoras sociales quien atendiesen en ese servicio, no necesariamente auxiliares 

como están siendo ahora, aunque bueno, ahí podría ser matizable, porque si estamos hablando 

precisamente de rebajar, de que esto no sea realmente la atención personalizada, que no puede 

ni debe serlo, pues bueno, podríamos tener un poco de flexibilidad en este tema. Y luego, 

evidentemente, agilizar las consultas que tienen que ver con información general, con 
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convocatorias y trámites, que liberarían de alguna manera la atención más compleja que se 

realiza realmente en las unidades de trabajo social, en resumen se trata de reducir la carga de 

trabajo de las UTS y mejorar las posibilidades de acceso a la ayuda de las personas que lo 

pudiesen necesitar, me parece que no excesivamente complejo y no debería de tener tampoco 

muchas dificultades para salir adelante esto, porque al final estamos hablando de facilitar o de 

engrasar el sistema de alguna manera para que vaya mejor. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias. Brevemente 

para decir que apoyaremos la iniciativa. Imagino que su puesta en marcha pues debería de 

contar con un estudio de costes, si hace falta dotar con más gente, formar de más gente, pero 

bueno, en un principio la apoyaremos, porque cualquier medida facilitar y mejorar el acceso a 

los gijoneses a los distintos servicios municipales, pues es bienvenida, por tanto nuestro apoyo. 

Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Castaño». 

 

Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Muchas gracias Alcaldesa. Es una proposición, 

como dice el proponente sencilla. Yo creo que de todas las maneras la cuestión que se subyace 

de esta proposición no es para nada sencilla, yo he tenido responsabilidades, tanto en la gestión 

de servicios sociales, como también he trabajado en ámbitos de información y yo creo que en 

ambos casos y sobre todo cuando he tenido responsabilidades en la dirección de los servicios 

sociales, uno de los problemas que siempre rondó en mi cabeza precisamente era cómo 

aseguraba una información clara y completa a los usuarios y usuarias de los servicios sociales y 

cómo evitábamos las largas esperas y me habrán oído además, tanto en comisión como aquí, 

también cómo garantizábamos una calidad en la atención al mismo nivel que en cualquier otro 

servicio municipal, que yo creo que es el elemento clave, independientemente de que ahora 

además los retrasos o las esperas se hayan agudizado, se hayan incrementado como 

consecuencia, precisamente de un aumento en la demanda de los servicios sociales municipales. 

Nosotros hemos enmendado y aceptada esta enmienda, nosotros vamos a votar de manera 

favorable, pero insistimos que esto es un problema que va más allá de simplemente decir que 

destinamos a dos trabajadores del perfil profesional que sea y como sea a dichas tareas, tiene 

que ver, yo creo también con cómo se concibe el trabajo de las trabajadoras sociales en este caso, 

cómo se obtiene el mayor potencial de unas profesionales, porque en este caso no voy a utilizar 

el masculino y el femenino porque son todas mujeres o prácticamente todas, cómo se obtiene el 

mayor potencial de unas trabajadoras que se forman para la intervención, que no se forman 

específicamente, entiendo yo, para poder contestar una pregunta, por ejemplo, una pregunta tan 

sencilla, como, yo me he encontrado hace poco tiempo en esto, cómo se pide una revisión de la 

valoración de dependencia, que eso es una información sencilla, que se puede obtener en la web, 

pero que hay personas que no la obtienen en la web, pero que vía telefónica, que hay que hablar 

de perfiles profesionales, de información, de qué información se puede dar en primera instancia 
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y cuando esa persona que recibe esa demanda del ciudadano, de la persona vía telefónica, vía 

web o presencial sabe que esa información es de una complejidad tal, que exige derivarlo ya a un 

especialista. Es decir, yo, a veces, cuando hablamos de los servicios sociales, comparamos por 

ejemplo con el sistema de salud. Hay cuestiones que ustedes resolverán en el sistema de salud y 

lo resuelven con un auxiliar administrativo, con un administrativo y hay cosas, evidentemente, 

que entran ya los facultativos, los médicos y las médicas, yo creo que esas son cuestiones que 

hay que abordar con seriedad y que hay que reflexionar sobre ellas, que hay que ver cómo, 

insisto, se rentabilizan los recursos humanos de los servicios sociales la mejor manera posible. A 

nosotros nos preocupa, teníamos una proposición, si recuerdan ustedes en el pleno anterior 

hablando sobre el trabajo, sobre el seguimiento, sobre el acompañamiento, sobre todas esas 

cuestiones que a veces no se pueden hacer por parte de las trabajadoras sociales, porque en 

muchas ocasiones están desarrollando unas tareas que probablemente no son las principales de 

su profesión. Aquí se hizo una experiencia, se hizo una experiencia que fue, si ustedes recuerdan, 

estaba vinculada con que la entrada en los servicios sociales se hacía a través de atención al 

ciudadano. Esa experiencia yo soy consciente que dio muchos problemas, pero yo creo que cómo 

se cerró, se cerró en falso sin reflexionar sobre ello, por ejemplo y creo que los resultados del 

actual sistema también se ve que no son satisfactorios en absoluto. En estos momentos no 

tenemos ninguna garantía y con esto acabo, es un tema que me apasiona, lo reconozco, no 

tenemos ninguna garantía, se lo digo así, en términos generales, de que una persona que acude, 

de un hijo o una hija que acude hacer una consulta para su padre o madre dependiente, salga con 

una información clara y completa, que es muy importante, de todo el abanico de posibilidades 

que una persona, por ejemplo, en este caso, en situación ya de dependencia, tiene y todos los 

recursos que están a su disposición y eso es, entre otras cosas lo que hay que asegurar. Muchas 

gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Cosmen». 

 

Interviene la señora Cosmen Fernández (PP): «Gracias señora Alcaldesa. Muy 

brevemente. Nosotros vemos con buenos ojos que se facilite lo más posible la información, la 

orientación y el asesoramiento que reciben los ciudadanos sobre sus derechos sociales, haciendo 

así más accesibles los distintos servicios y recursos que la administración le puede ofrecer y más 

si cabe tratándose de aquellas personas más desfavorecidas y en situación de vulnerabilidad o 

riesgo de exclusión social, de hecho cada vez es más común que en las distintas administraciones 

se faciliten mecanismos de atención y consulta a través de teléfonos y de correos electrónicos y 

es más creemos también que esto puede ayudar a que la propia administración detecte y analice 

con más facilidad las necesidades y las carencias sociales y que se mejore la organización de las 

prestaciones de la protección y la asistencia. Como la enmienda no la aceptan porque está fuera 

de plazo, si nos la aceptan como una transaccional, Ȱque se realice este servicio con los medios 

existentes ahora mismoȱ, nosotros votaríamos a favor, sino nos tendríamos que abstener. 

Gracias». 

 

 



 

 

 
 

11/04/2018 

PA0000212 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Puente». 

 

Interviene la señora Puente Serantes (Xixón): «Buenos días a todas y a todos. Bueno, lo 

primero nosotros, el tema de las enmiendas, es que lo dijo el portavoz de mi grupo y yo lo 

mantengo, es que la Junta de Portavoces fue el lunes a la una de la tarde, es que de verdad o es 

para todo o para nada, no obstante pues las enmiendas las queremos mantener y las hacemos no 

sé si in voce, transaccional, cÏÍÏȣȟ ÌÌÅÇÁ ÕÎ ÍÏÍÅÎÔÏ ÑÕÅ ÙÏ ÍÅ ÅÓÔÏÙ ÐÅÒÄÉÅÎÄÏ ÐÏÒ ÅÌ ÃÁÍþÎ, 

porque ya no sé cuando tal, entonces bueno, irán in voce y pedimos al grupo proponente que las 

valore y explicaremos también ahora, explicaré por qué. Nosotros teníamos muchísimas dudas 

sobre este servicio, no porque estemos en contra de abrir nuevos canales de información que 

nos parece importante para la ciudadanía, pero sí porque es un tema muy, muy complejo y lo 

digo con conocimiento de causa, el facilitar la información de normativas, de servicios y de otras 

cuestiones que en ocasiones puede parecer sencillo, pero en otras cuestiones, como puede ser, 

por ejemplo, informar de la Ley de Dependencia, sinceramente yo ni me atrevo a informar de la 

Ley de Dependencia y eso que tengo un poquito de conocimiento, por su complejidad, de ahí que 

nosotros le hemos dado muchísimas vueltas, hemos hecho muchas consultas, sabemos que en 

Oviedo está funcionando, empezaron con un proyecto piloto, llevan algo más de un año y 

estamos hablando, que es con consultas telefónicas, porque a nosotros sí que nos da muchísimo 

miedo el tema on line es necesario avanzar hacia ello, pero con mucha prudencia y en Oviedo 

tenemos conocimiento que en tan solo un año fueron 7.844 consultas telefónicas y lo realizan 

trabajadoras sociales, dos habitualmente y en ocasiones tres, de forma temporal. Creemos, 

insistimos, vamos en principio en función de lo que se nos conteste a las enmiendas, pues 

podríamos apoyarlo, insistimos en la necesidad de que se limite y se deje muy claro qué 

información es la que se puede dar, porque el facilitar, uno, por el tema de La Ley de Protección 

de Datos, para empezar, que está ahí, y otro porque facilitar determinada información, si no es 

por personal bien especializado, con un buen conocimiento del tema, lo que podría ser algo 

beneficioso, una herramienta beneficiosa, podría convertirse en un caos. Y lo digo como repito 

con conocimiento de causa, porque sé lo que es, Ȱtú compañera me dijo y tú me estás diciendoȱ y 

crea conflictos muy importantes, por eso hay que hacerlo con mucha prudencia y tener un 

procedimiento adecuado y es más independientemente de las enmiendas que yo hago, incluso 

me atrevería a decir que sería recomendable consultar a las trabajadoras de base, incluso al 

Colegio Profesional de Trabajo Social de Asturias, ya que lo tenemos aquí en Asturias también, 

para poder contar también de cara a que esta herramienta se ponga en marcha y sea lo más 

efectiva y adecuada en sus procesos. Es un tema complejo, como digo, y en parte Izquierda Unida 

lo comentaba cuando atención a la ciudadanía se encargó de dar la información de los servicios 

sociales, cuando se decidió eso y además lo traía hoy precisamente aquí para comentarlo, 

porque una de las personas que tengo que agradecer, me dio un poco más de claridad en estos 

temas, dijo recuérdales lo que pasó cuando los servicios sociales, la información pasó a darse 

desde atención a la ciudadanía, auténtico caos, ni el personal estaba formado, ni tenía la 

suficiente información y fue un auténtico caos, algo muy importante. Y por ir acabando aunque 

podría decir muchísimas cosas más. Hay un problema fundamental a la hora de poner este 
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servicio de atención telefónica y on line, la atención telefónica y on line lo lógico es que sea sobre 

información que es pública y no toda la información de servicios sociales, de normativas, es 

pública, por ejemplo, las ayudas a la emergencia, la normativa no es pública, con lo cual ese sería 

lo primero que tendríamos que tener es que realmente toda información esté en la web, esté en 

los centros municipales, toda persona pueda consultarlos y que luego también tenga la 

posibilidad de consultarlo, pues on line o de forma telefónica, pero como digo, si nos acepta las 

enmiendas, por supuesto que lo vamos a apoyar, pero ¡ojo! cuando se haga, por favor que lo 

hagamos bien, porque además es muy importante para no generar el caos. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Illán».. 

 

Interviene la señora Illán Méndez (Foro): «Gracias señora Alcaldesa. Buenos días a todos 

y a todas. La verdad es que es una proposición la que usted nos presenta, señor García, 

interesante y de hecho la opinión que voy a trasladar en este pleno ha sido consultada con las 

trabajadoras de la Fundación de Servicios Sociales. Por parte de las intervenciones, tanto de la 

representante de Izquierda Unida, como la de Xixón Sí Puede, ha incidido en dos aspectos 

interesantes y aquí coincido más con la señora Puente, en el sentido de que el acceso a la 

información sobre los servicios sociales, es especialmente delicada. En su día y usted, señora 

Castaño ha aludido a ello, este acceso a la información se hacía a través del circuito de atención a 

la ciudadanía y es verdad que producía una serie de distorsiones. Me reitero como he dicho en 

otras ocasiones en la excelente labor que desarrolla el personal de atención a la ciudadanía, pero 

exigía una profesionalidad, digamos, perdón, retiro el término de profesionalidad, ahí no he 

estado muy atinada, me refiero, exigía digamos una actualización continúa en una materia en la 

que les resultaba especialmente complicada, pues porque no solo desde los servicios sociales de 

base, inform amos de lo que son el conjunto de prestaciones y derechos de ámbito localista o 

municipal, sino que también tenemos que verter información sobre todas aquellos programas o 

iniciativas que se desarrollan en otros ámbitos, como es el autonómico e incluso en algunos 

casos el estatal. Se produjo una modificación, una reforma en el cual el acceso se producía a 

través de unas auxiliares que eran las que cribaban, daban esa información inicial y cribaban el 

acceso a las trabajadoras sociales que se entendía que era el circuito de información más 

especializado. La señora Puente ha trasladado en su intervención una serie de dudas que yo 

comparto. Es importante delimitar  qué tipo de acceso se puede trasladar o no, por una vía 

telemática y también por una información telefónica, porque estamos hablando de cuestiones 

muy sensibles en algunos casos y no solo limitadas por ese factor de especial información, sino 

porque a veces es complejo hacer una evaluación o trasladar una información de una forma 

telefónica, a veces el factor personal, la cercanía y la proximidad, son determinantes a la hora de 

dar una respuesta adecuada. Bueno, de todas formas no quiero extenderme mucho, pues porque, 

efectivamente, la iniciativa, le insisto señor García, me parece buena y es un criterio compartido 

con las trabajadoras a las que se lo he trasladado, ahora bien, como ustedes conocerán pues 

estamos en un contexto en el que tenemos una serie de limitaciones, ¡ojalá! pudiésemos 

ponernos a debatir y perfilar y a delimitar aquellos aspectos que pudiesen hacer esta iniciativa 

un éxito y que pudiésemos ya trabajar sobre la posible implantación, pero es que estamos en un 
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contexto, como he comentado antes, en el que tenemos una serie de limitaciones, tanto desde el 

punto de vista presupuestario, porque estamos digamos condicionados por el cumplimiento de 

una regla de gasto, como a la vez también y en conjunción con lo que he aludido anteriormente, 

con una política de restricción de contratación de personal, las famosas tasas de reposición. 

Entonces, evaluamos desde la fundación si éramos capaces de dar respuesta con el personal con 

el que actualmente contamos y la opinión unánime de las profesionales fue que no. Dotar un 

servicio de calidad en este sentido supone hablar de una dotación como mínimo de una horquilla 

de 2 ó 3 personas, como mínimo, para asegurar que este servicio se prestase en las debidas 

condiciones. Entonces no vamos a votar en contra, porque la iniciativa nos parece interesante, 

pero por desgracia no estamos en condiciones de poder asegurar que pudiésemos ejecutarla y 

llevarla a cabo, por eso nos vamos a abstener». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor García cierra el debate. 

 

Interviene el señor García González (PSOE): «Sí, gracias. Bueno, señor Sarasola, gracias 

por el apoyo breve, además, gracias ciertamente. Bueno, decía la señora Castaño, hablaba de 

calidad, de optimización, estamos de acuerdo, incluso además ya en alguna ocasión y haré 

referencia después cuando conteste a la señora Illán, en alguna ocasión ya hablamos también de 

ese replanteamiento en general, que probablemente necesite todo el sistema de atención en los 

servicios sociales, porque estaba diseñado para otra época, otro contexto y que probablemente 

pues eso necesita una actualización, más allá de pequeños parches o cuestiones concretas que se 

puedan ir atendiendo, digamos que al calor del momento. El PP, bueno, la enmienda del PP, no 

está admitida, quiero decir no se admite, pero como se hace referencia a ella en el debate, claro 

es que decir que se haga con los recursos existentes, pues mire, fíjese, seguramente coincide con 

lo que está diciendo la señora Illán, lo que pasa es que uno por qué va a condenar algo que 

debería de estar dotado y además sabemos que todo el sistema de servicios sociales necesita 

más personal, cuando ustedes que tienen el puño cerrado, lo abran, cuando ustedes que tienen el 

puño cerrado, lo abran, probablemente pues se podrá, se podrá..., bueno, no tienen el puño 

derecho por cierto, cuando lo abran, probablemente pues somos conscientes de que habrá de 

dotar de más personal a los servicios sociales, ya sea para éste o para otros servicios. Lo que 

plantea Xixón Sí Puede, lo mismo, oye la enmienda no está admitida, lo incorporan al debate, yo 

veo cierta contradicción en los dos puntos, porque por un lado limita mucho información, yo no 

entro en ese detalle porque entiendo que al final son las profesionales quienes van a tener que 

diseñar el servicio, no entro en ese detalle, pero limita de una manera muy clara en su primera 

exposición o en su primer punto, la información y luego a la vez plantea que tengan que ser 

profesionales con una alta capacitación para poder desarrollarlo, no entro en ello, puedo 

compartir el espíritu, o sea de hecho comparto plenamente el espíritu de lo que plantea Xixón Sí 

Puede, pero vamos, digamos que no está admitida la enmienda como tal y yo realmente creo que 

tal como está el acuerdo, incorporando lo que plantea Izquierda Unida, me parece que recoge 

claramente un poco en sentir de todo el mundo. Y luego en cuanto a lo que planteaba la señora 

Illán, yo era consciente ya de antes, porque como vivimos en un permanente déjà vu en estos 

plenos, pues ya yo tenía escrito aquí a que pone, "muy guapo todo y que bien si yo pudiese tener 
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personal", más o menos con otras palabras, siempre mucho más lucidas las suyas, pero más o 

menos me viene a decir eso ¿no? y claro, yo lo que digo es, si todo dependiese de personal y de 

dinero, esta sociedad hubiese avanzado muy poco, porque la necesidad agudiza el ingenuo, pero 

claro la necesidad hay que sentirla, no solo relatarla y ser conscientes, hay que sentir la 

necesidad de intervenir, yo creo que si usted asume la necesidad, yo lo que le pido es que se las 

ingenie, que le eche imaginación, sin ánimo de ofender, pero si ustedes están agotados y no 

tienen mucha, nosotros, mire, aquí tenemos un montón, o sea, que si quieren ustedes se van y ya 

nos ponemos nosotros. Gracias». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición (con la 

única enmienda admitida). Votos a favor: PSOE (7), IU (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra. 

Abstenciones: Foro (8), XSP (6) y PP (2). Se aprueba por mayoría simple». 

 

 Nº 14.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO POPULAR, SOBRE EL USO DE 

HERBICIDAS EN EL PUERTO DE GIJÓN. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 La Autoridad Portuaria de Gijón de cuyo Consejo de Administración forma parte la 

Alcaldesa de Gijón, ha licitado el pasado 7 de marzo, un contrato para la erradicación de la 

especie invasora cortaderia selloana (plumero de la pampa) en el puerto de Gijón y evitar su 

propagación a litorales cercanos. 

 

 El importe de la licitación, es de 110.000 euros y contempla un procedimiento de 

arranque/extracción, desbroce y posterior tratamiento químico con herbicidas, todo ello, en 3 

momentos distintos: los dos primeros, a lo largo de 2018 y un tercero, en la primavera de 2019. 

 

 En el pliego de especificaciones técnicas, se indica literalmente que "el herbicida a 

utilizar será el quizalofop, en ningún caso glifosato". 

 

 En el Registro Nacional de Productos Fitosanitarios, dependiente del Ministerio de 

Agricultura, se encuentran registrados varios productos que usan como sustancia activa el 

denominado quizalofop, todos ellos con un mayor impacto en la salud humana que el glifosato y 

en algunos casos, con muy serias advertencias del elevado riesgo en este sentido. 

 

 Por otra parte, el Ministerio de Agricultura, está desarrollando una estrategia nacional, 

de manera consensuada con varias Comunidades Autónomas entre las que se encuentra el 

Principado de Asturias y en la que se ha fijado el mes de junio de este año, como fecha 

presentación de la misma. 
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 Por todo lo que antecede presentamos la siguiente, PROPUESTA DE ACUERDO: 

 

 1.- Que la Alcaldesa de Gijón, como Consejera de la Autoridad Portuaria, dé cuenta al 

pleno municipal de los motivos que han llevado a especificar el uso taxativo de un herbicida 

especialmente tóxico y nocivo para la salud humana, frente a otras alternativas con menor 

riesgo. 

 

 2.- Que la Alcaldesa de Gijón y el equipo de gobierno en su conjunto, tomen las medidas 

necesarias para que en el Concejo de Gijón no se use un herbicida como el señalado en la 

licitación, con elevadísimo riesgo para la salud y para el entorno, sobre, todo si se compara con 

otras alternativas. 

 

 3.- Que en lo concerniente al Ayuntamiento de Gijón, o en aquellos Organismos o 

entidades en los que este se encuentre representado, se coordinen los procedimientos y 

recursos destinados a la erradicación del llamado plumero de la pampa, con la estrategia 

nacional que impulsa el Ministerio de Agricultura". 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Muy bien. Tiene la palabra el señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bien, no es la primera 

vez en este pleno y desde luego es el único pleno, ni el primero, donde pasan cuestiones, 

propuestas de todos los partidos en relación con algo tan sensible como la salud, con el medio 

ambiente y con la salud, bien, y en particular con el uso de herbicidas, tampoco es el primer caso 

que pasa, porque hace como dos años mi compañera, con muy buen criterio, presentó una 

proposición aprobada por unanimidad y sin ningún tipo de enmienda, para minimizar el uso del 

herbicida glifosato por parte de la autoridad municipal, por parte del Ayuntamiento de Gijón y lo 

que quisimos en su momento era, precisamente, dejar de usar el glifosato por recomendaciones 

europeas, en aquel uso sistemático, importante, sistemático por parte del Ayuntamiento y en 

particular a lo largo de carreteras, en espacios públicos, en campos deportivos y cerca de áreas 

sanitarias, ni siquiera en todo el concejo, solamente en estos casos y para el uso sistemático y se 

consiguió, se aprobó por unanimidad y sin ningún tipo de enmienda, bien, porque el glifosato 

tiene riesgos para el medio ambiente como lo reconoce todo el mundo, bien. Pero nuestra 

sorpresa, como exponemos en la proposición que les hacemos llegar, es que la Autoridad 

Portuaria, el pasado 7 de marzo, aprobó, para erradicar precisamente el plumero de la pampa, el 

conocido como plumero de la pampa, aprobó unas bases donde se excluía directamente el 

glifosato y se apostaba, taxativamente, sin alternativa, se apostaba por otro herbicida 

denominado quizalofop, que es el componente, no es el nombre comercial, hay varias 

presentaciones, que es muy nocivo, muy nocivo, no solo para el medio ambiente, sino también 

para la salud, para todas las personas, con lo cual creemos que esto, si estábamos en contra del 

uso sistemático por parte del Ayuntamiento del glifosato, estamos todavía mucho más en contra 

del uso del quizalofop, por el riesgo que tiene para las personas. Usted, Alcaldesa, como miembro 
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del consejo de administración era conocedora de esa circunstancia y nosotros creemos que esto, 

esto no debería haberse producido y nosotros lo que pedimos en esta proposición precisamente, 

es que se revierta esta iniciativa y además que se revierta por esperar a lo que es la estrategia 

nacional de erradicación. Yo creo que nos vendría bien a nosotros, no solo a nosotros, sino a 

todos nos vendría bien esperar a qué vamos hacer en conjunto todos los ayuntamientos, todas 

las comunidades, en conjunto con el Ministerio de Agricultura, en este caso, para erradicar este 

denominado plumero de la pampa, que es una plaga, y que desde luego todo el mundo está 

concienciado en que hay que erradicarlo, pero en el cómo, sinceramente, con esta iniciativa que 

usted en el consejo de administración amparó, se han equivocado, se han equivocado, se han 

anticipado y no se han coordinado, con lo cual lo que pedimos es pararla, esperar y tener más 

acierto para la siguiente ocasión». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. Francamente, no deja de sorprendernos a nuestro grupo, pues que el Partido Popular, 

que es quien ha propuesto en este pleno eliminar el uso del glifosato y que ahora pida su uso. Es 

cierto que esta iniciativa no lo hacen de forma velada, sin llegar a mencionarlo, pero no es menos 

cierto, que en la última reunión del Consejo Asesor de Medio Ambiente y ante el asombro de 

todos los presentes, su representante, el representante del Partido Popular, pidió abiertamente 

que se utilizara este herbicida. Ahora piden aquí explicaciones a la Alcaldesa y por eso vamos a 

esperar a escucharla, para determinar nuestro sentido de voto, pero bueno, también 

escucharemos las explicaciones que nos dan. Deberían darlas porque no tenemos claro si desde 

el Partido Popular se apoya o no el uso del glifosato, en este pleno han defendido que no se use, 

en el Consejo Asesor de Medio Ambiente que sí. Pero no solo eso, su eurodiputada Esther Erranz, 

afirmó que iba a apoyar la prórroga del uso glifosato porque, literalmente, afirmó que ȰÎÏ ÈÁÙ 

ÎÉÎÇÕÎÁ ÒÁÚĕÎ ÐÁÒÁ ÑÕÅ ÓÅ ÐÒÏÈþÂÁ Ù ÐÏÒÑÕÅ ÕÔÉÌÉÚÁÄÏ ÄÅ ÍÁÎÅÒÁ ÃÏÒÒÅÃÔÁ ÎÏ ÅÓ ÐÅÌÉÇÒÏÓÏȱ, 

afirmaciones que contrastan con las dichas en este pleno por el Partido Popular, donde se dio a 

entender que este producto era cancerígeno. Por tanto, incoherencias aparte, nosotros 

defendemos que en la medida de lo posible se evite el uso de cualquier tipo de herbicida que sea 

tóxico, y se recurra a medios alternativos, como pueden ser medios mecánicos combinados, o 

herbicidas inocuos. También, nos parece muy bien que se pida aquí la coordinación con la 

estrategia nacional para la erradicación del plumero que impulsa el Ministerio de Agricultura. 

Claro que para coordinarnos con ella, lo primero que hay que hacer es tener una estrategia y a 

día de hoy no solo no la hay, sino que además parece que no la habrá hasta al menos el mes de 

junio, según ha reconocido el propio Ministerio de Medio Ambiente. Por lo tanto, no puede pedir 

al Ayuntamiento se coordine con algo que todavía no existe, en todo caso como comentaba, 

esperáremos a lo que comenta la señora Alcaldesa, para determinar nuestro sentido de voto. 

Muchas gracias». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Martín». 

 

Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Hombre, yo por 

más que leo la iniciativa, me da la sensación de que la importancia no es si se está utilizando un 

herbicida o no, sino si a la señora Alcaldesa la hemos pillado en un renuncio o no, es decir, me 

parece que la iniciativa es instrumental. Entonces, en ese sentido, bueno, están ustedes en su 

derecho ¿eh?, pero claro, el peso del Ayuntamiento de Gijón en la Autoridad Portuaria es el que 

es, y el peso político y orgánico, tanto del Estado como del Principado, es el que es, digo 

suficientemente y cualitativamente mayor. Pero claro, yo me pregunto, ¿el pliego de 

prescripciones técnicas lo habrá redactado la Alcaldesa, introduciendo un herbicida erróneo y 

que causa daño en...?, supongo que no, supongo que la Alcaldesa no ha redactado el pliego de 

prescripciones técnicas, entonces bueno, si se trata de afear o de que en un consejo de 

administración, que no sé si la Alcaldesa estuvo o no votó, me parece muy pillado por los dedos, 

me parece un poco instrumental, me parece que el debate no es el tipo de herbicida que se 

utiliza, sino si hemos pillado a la Alcaldesa o no en algún renuncio, que es legítimo ¿eh?, no digo 

que su grupo no lo pueda hacer, pero insisto, me parece una iniciativa de carácter muy 

instrumental. Sobre todo porque si lo hiciera mi grupo, incluso hasta podría tener más sentido, 

pero lo hacen ustedes que son el partido que gobierna en España, es que ustedes realmente lo 

resuelven con una llamada de teléfono y además teniendo ahora a Mariano Marín de Delegado 

del Gobierno ni les cuento, o sea, es tomar un café y decirle oiga, ¿cómo meten ustedes la pata en 

esta cosa?, vamos hombre, tienen este herbicida, puede parecer más rápido, más funcional, más 

eficaz, probablemente una llamada de teléfono resuelve más esto o que la Alcaldesa haya votado 

una cosa u otra en ese consejo de administración. Por todas estas dudas que nos genera de 

iniciativa casi instrumental, donde el problema no es realmente el herbicida, sino quizá otro, por 

todas estas cuestiones nos vamos a abstener». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Alonso». 

 

Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, es muy 

interesante la proposición, pero no sé si les va a gustar todo lo que van a oír. Bueno, lo primero 

que hay que dejar claro que los herbicidas son todos tóxicos, no hace falta tener un máster para 

tener eso claro, bueno, o sí hay que tener un máster, pero bueno. La Autoridad Portuaria de 

Gijón es un organismo dependiente del Ministerio de Puertos del Estado, es decir, son ustedes, 

donde está la señora Alcaldesa y la señora Marina Pineda, las que deberían tomar las iniciativas 

en ese sentido, entiendo ustedes, me refiero evidentemente a la administración central. Pero 

vayamos a los detalles, que me apasionan. Hace tiempo en ese Consejo Sectorial de Medio 

Ambiente se habló de esto, que es de lo que estamos hablando, ¿vale?, esta campaña, aquí viene 

el mapeado (enseña un folleto), ven aquí, esta es la parte del puerto, pues lo que pasó fue que el 

Ayuntamiento de Gijón se puso en comunicación con el Principado de Asturias y en este caso el 

Principado de Asturias ante una serie de procesos que ralentizaban el hecho de acometer la 

lucha contra la cortadela, contra el plumero de la pampa, se llegó a una especie de acuerdo en el 

Ayuntamiento de Gijón en que iba a encabezar esta lucha, porque tenía, era más flexible en 
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cuanto a la capacidad, pero ¿cuál es la importancia de esto?, y por eso cuando hay que traer 

determinadas iniciativas hay que tener un poco de cuidado. La iniciativa, o sea, la cuestión es 

biológica, es la floración, es decir, sino acometemos los actos antes de que haya una floración, 

todo lo demás, que esto pasa en política, no sirve de nada, tú a veces ves podas en agosto que te 

llevas las manos a la cabeza, generalmente siempre dependiendo de Carreteras del Estado, pero 

bueno, en este caso lo que se quiso hacer, entiendo, es una inversión con cierto criterio, para 

poder acometer esto y además es que lo dice el papelito aquí, lo dice muy claramente, "la 

floración entre los meses de julio y octubre, evita eliminar la planta durante la floración de junio a 

octubre", si vemos la prensa de hoy, vemos que su partido y supongo que quizá lo saque después, 

preocupado mucho, siempre, por el medio ambiente, en el Congreso insta al ejecutivo central a 

diseñar un plan contra el plumero de la pampa, fantástico, solo hay un pequeño detalle, las 

fechas, que dice que lo va a plantear para el mes de junio, es decir, está previsto no hacer nada, 

es lo que está previsto, no hacer nada, porque si esperamos a junio está previsto no hacer nada. 

No voy entrar en el glifosato, ni en el quizalofop, que evidentemente, el quizalofop si miras la 

ficha técnica, yo aquí la tengo justo aquí delante, pues da miedo mirar para ella, pero insisto 

como todos los herbicidas, porque están para eso, para acabar con la vida, no tiene otra función. 

Nosotros en este caso, voy a suscribir la opinión de mis compañeros, nos vamos, de momento, a 

abstener en la proposición, no acabo de entenderla muy bien y quizás el señor González cuando 

tenga uso de la palabra nos ilumine con que hay detrás de la proposición y cuál es su 

preocupación, porque sino que inste directamente a Puertos del Estado a que no lo haga. Y por 

último, creo recordar que se habló en el Consejo Sectorial de Medio Ambiente, que el uso de ese 

herbicida venía definido por el equipo de sanidad vegetal del Principado de Asturias, creo 

recordar, hablo de memoria, quizá aquí alguien me pueda decir si es así, con lo cual, no lo 

entiendo. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor González». 

 

Interviene el señor González Rodríguez (PSOE): «Mire señor González, la verdad que 

cuando leí el texto de la proposición, la verdad que lo leí una vez, lo volví a leer no daba crédito 

de lo que estaba leyendo, no daba crédito y sobre todo después del debate que tuvimos en el 

Consejo Sectorial de Medio Ambiente, pero es que después de escucharle a usted, ya me parece 

un poco una tomadura pelo y francamente se lo digo ¿no?. Tengo aquí delante el acuerdo que 

alcanzamos, por unanimidad, efectivamente, en diciembre del 2015 y dice, se insta al...., no se 

insta no, se toma un acuerdo para que Ȱel Ayuntamiento de Gijón no autorice la aplicación de 

herbicidas con glifosato para ningún tipo de uso no agrario en los espacios de uso público, 

carreteras o redes de servicio en la totalidad del término municipal de Gijónȱ, o sea, prácticamente 

en todos los sitios donde tiene competencia el Ayuntamiento de Gijón, o sea, algo ligeramente 

distinto a lo que usted explicó anteriormente. Pero al margen de eso yo, miren, trajeron una 

proposición a este pleno donde pedían que no se utilizara el glifosato, vale, creo que además y 

podemos entonar el mea culpa, a lo mejor entramos todos en una cuestión que considero que es 

meramente técnica, francamente, es meramente técnica. Pero, en ese Consejo Sectorial de Medio 

Ambiente, su representante, lo que pedía es que se utilizara el glifosato, lo dijo así, o sea, quiero 
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decir, bien. Pero, por cierto, una consideración y no me lo tome a mal, el representante del 

Partido Popular que es el responsable de la empresa de arco medioambiental en el 

Ayuntamiento de Gijón, responsable de una empresa que me imagino que aparte del arco 

medioambiental en el Ayuntamiento de Gijón se querrá presentar a otras licitaciones, con lo cual 

no sé si será la mejor persona para hacer recomendaciones de este tipo que le pueden afectar en 

la ejecución de un hipotético contrato, no lo sé, yo ahí lo dejo. Pero, se lo decía el señor Alonso, el 

Ministerio es quien autoriza o no, la utilización de determinados herbicidas y quien indica qué 

recomendaciones, o sea, que recomendaciones y precauciones hay que tener a la hora de utilizar 

esos herbicidas, con lo cual hable con el Ministerio. Y de verdad yo, en lugar de dedicarnos a esto, 

yo creo que hubiera sido mucho más provechoso, mucho más provechoso, que dedicáramos el 

tiempo, que ustedes dedicaran el tiempo a instar al Ministerio de Agricultura a erradicar de vez 

el plumero de la pampa, a poner medidas concretas en la erradicación del plumero de la pampa, 

porque hasta ahora no han hecho nada, anuncian hoy una cosa que se aprobará en junio, pero 

hasta ahora no han hecho nada, el gobierno de Asturias y el de Cantabria se puso hace ya tiempo 

en contacto con el Ministerio para que hicieran algo y no han hecho nada, entonces esto parece, 

yo señor Martín, me parece que lo que se trata es de un enredo para no hablar de lo que tenemos 

que hablar, que es de la inacción del Gobierno de España a la hora de erradicar el plumero de la 

pampa, francamente se lo digo, porque luego, oye, que la Alcaldesa nos informe de por qué se 

utiliza un herbicida u otro, pues oye, podrán pedir la información al consejo de administración y 

traerla aquí, vale, perfecto, pero decirnos, como decía el señor Sarasola que nos incorporemos a 

cómo es, a un plan que..., una estrategia nacional que impulsa el Ministerio de Agricultura, que 

no existe, pues hombre me parece, insisto, una tomadura de pelo, entonces, bueno, no sé, yo de 

verdad que no lo entiendo, no podemos apoyar una iniciativa de este tipo, de verdad. Muchas 

gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa (Foro): «Muchas gracias. Bueno, pues nuestro grupo va a 

votar en contra y va a votar en contra de esta iniciativa porque bueno, además ustedes lo ponen 

muy bien en la exposición de motivos, dice, en el pliego de especificaciones técnicas se indica 

literalmente, es el pliego que saca la Autoridad Portuaria, porque con el permiso del Principado 

se embarca con el Ayuntamiento de Gijón en una lucha que hasta ahora el Gobierno de España 

no hizo nada, que es contra esta especie invasora, porque además, bueno, algunas veces es que 

no se toman las iniciativas, que se no llega justo cuando se llega en el momento, que es antes de 

esa floración cuando hay que hacerlo, pues a ustedes tampoco les gusta. Pero bueno, voy al 

pliego, dicen "el herbicida a utilizar será el quizalofop, en ningún caso glifosato", oiga, lo pone 

porque a la Autoridad Portuaria se le remite un acuerdo plenario de este Ayuntamiento de Gijón 

que dice que no se use el glifosato y la Autoridad Portuaria en su pliego de prescripciones, 

haciendo caso a esa iniciativa que ustedes propusieron y que yo hoy me arrepiento de haber 

apoyado en su día, porque tenía que haberse basado en informes técnicos, que de hecho había 

muchas voces críticas en el departamento de este Ayuntamiento de Gijón, de esa prohibición 

concreta, porque algún herbicida hay que usar y estos todos están autorizados en el Ministerio, 

pues oiga, nos metimos, a mi modo de ver ahora, a toro pasado, en una discusión técnica que no 

somos competentes para ella, en vez de dejar a los técnicos que utilicen, siendo malos todos, el 
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herbicida que ellos estimen oportuno. Pero ustedes vienen aquí a agotar el catálogo de 

herbicidas y oiga, de momento los herbicidas son necesarios y no vamos a seguir contribuyendo 

a esa cuestión. Pero lo voy a decir más, dicen aquí que... qué se trata de discutir cuál es el más 

peligroso y cuando digamos a este que no, cuáles van a usar, porque para tranquilidad suya y de 

todas las personas que estén preocupadas por este tema de salud, yo no sé si se ha leído el plan 

que está poniendo en marcha el Ayuntamiento de Gijón con la Autoridad Portuaria y con el 

acuerdo del Principado de Asturias, que es que el Ayuntamiento, la mayor parte del trabajo 

inicial lo va hacer con desbroce mecánico y que el uso de este herbicida es como un refuerzo, 

entonces esto lo digo para la tranquilidad de las personas que piensan que, bueno, que por 

erradicar una especie invasora se les va envenenar, pues no, oiga, esto es un recurso que se 

utiliza como refuerzo y evidentemente yo creo que los técnicos que están peleando mucho y 

desde aquí quiero agradecer al servicio, a los técnicos de Parques y Jardines y a su jefe de 

servicio y a los de medio ambiente, que tuvieron conciencia no solo con la lucha de este especie 

invasora, porque se hizo el plan y muy concienzudamente contra el avispón asiático, contra la 

especie invasora de la palmera, contra la polilla guatemalteca también, se interacciona con el 

Principado para intentar hacerlo de la mejor manera posible y dentro de esa lucha conjunta que 

se está teniendo desde el Ayuntamiento en sus distintos departamentos contra las especies 

invasoras, este es un trabajo o un plan que requirió muchas horas de esfuerzo por parte de estos 

trabajadores y por eso creo que debemos dejar que ellos sean los que dentro del catálogo, 

porque es que el catálogo es el que es, de agentes herbicidas autorizados y si ya quitamos el 

glifosato, pues bueno, pues hay que recurrir a otro y en todo caso, la Autoridad Portuaria, 

créanme, que ha sacado eso en el pliego haciendo caso a un acuerdo plenario que había aquí de 

no usar ese. Así que votaremos, por todo lo dicho anteriormente, ¡ah! y perdón, respecto a que 

esperemos a junio, aparte de que los técnicos dicen que eso no es efectivo, y no valdría 

prácticamente para nada, mire, estamos recabando apoyos, porque es verdad que la Autoridad 

Portuaria se comprometió en todo lo que es su zona, el Principado en la ZALIA y nosotros en el 

resto y estamos recabando apoyos y de la Demarcación de Carreteras hemos tenido apoyo 

porque nos dejan entrar en las fincas que son de su competencia, pero de dinero nos han dicho 

que hay cero presupuesto. Eso cuando se ha puesto la Directora de Medio Ambiente en contacto 

con ellos, así que eso es lo que hay. Gracias. Y cierra usted el debate». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bueno, nosotros 

lógicamente nos dirigimos a usted como Alcaldesa y se lo digo al resto de partidos, que parece 

que tienen dudas, porque es que la Alcaldesa, al margen de ser nuestra Alcaldesa, la de todos, es 

la responsable del medio ambiente en este Ayuntamiento y casualmente está en el Consejo de 

Administración de la Autoridad Portuaria, tan sencillo como eso, o sea, a mí me resulta mucho 

más fácil dirigirme en este pleno y es mucho más directo a la Alcaldesa de Gijón, como es natural, 

lo entiende hasta ella misma, que no al Ministerio, como ustedes comprenderán y además les 

diré que los herbicidas no son ni de derechas ni de izquierdas, son o mejores o peores, pero no 

son de derechas o de izquierdas. Y la proposición que aprobó este pleno hace dos años, que 

lógicamente la hemos mirado y esta propuesta la hemos trabajado con nuestro representante en 

el consejo, faltaría más, reputado técnico por otra parte, no excluye, no excluye en absoluto, no 
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excluye en absoluto el uso de glifosato en este caso de contratación con la Autoridad Portuaria, 

excluía, como acaba de decir la Alcaldesa, el uso del glifosato de manera sistemática en el 

Ayuntamiento de Gijón, por los servicios municipales del Ayuntamiento de Gijón, allí donde se 

utiliza de manera sistemática, sistemática, es que es literal, solo hay que leerla, el resto es 

despistar, bien, solo es literal y además a ninguno se nos escapa que las proposiciones, por cierto 

no tuvo ninguna enmienda y esta de ahora tampoco tiene ninguna enmienda, ustedes si 

consideran que la propuesta es mejorable, la podían haber perfectamente enmendado y no la 

enmendaron, porque les resulta mucho más fácil o divagar o hacer política. Miren, nuestro, y 

además sinceramente no creo que nadie, ningún concejal que esté en esa Sala, pueda decir que 

esta proposición no va al grano, señor Alonso, no hay nada oculto, es lo que ve, tal cual. Solo nos 

preocupa una cosa y no tiene nada que ver con la Alcaldesa, por cierto, nos preocupa en 

términos generales, y es el uso de un herbicida mejor o peor, ustedes sacan folletos, ustedes, 

usted mismo sacó folletos, folletos de una campaña municipal. Nosotros a donde vamos es al 

registro del Ministerio de Agricultura, que es donde aparecen los pictogramas de los 

componentes activos de los herbicidas y es que el glifosato es nocivo, es malo. Bien, un chupito 

de glifosato seguramente te mata, oiga, seamos un poco serios, el glifosato, el pictograma del 

registro del Ministerio solamente insiste en los daños medioambientales, por eso es importante 

minimizar su uso, por eso nosotros quisimos eliminar el uso sistemático dentro del 

Ayuntamiento de Gijón, porque tiene un evidente daño medioambiente, bien, pero es que el 

quizalofop, al margen del daño medioambiental tiene el resto de pictogramas negativos y 

nocivos para el ser humano, oiga, sinceramente no es comparable el glifosato con este otro, no es 

comparable y no lo decimos nosotros, lo dice el registro público del Ministerio de Agricultura, 

con lo cual sacar folletos, sacar opiniones políticas o sacar otro tipo de cuestiones, es despistar. 

El herbicida que se va a utilizar, sinceramente es una mala elección, es una mal elección porque 

es mucho más nocivo que el glifosato, con lo cual lo que pedimos es rectificar, tan sencillo como 

eso, rectificar, con lo cual nosotros nos mantenemos lógicamente en nuestra proposición, 

creemos que la vía fácil para rectificar es través de la Alcaldesa de Gijón, por ser Alcaldesa, por 

ser responsable de Medio Ambiente y por ser Consejera del Puerto y todos ustedes creo que han 

hecho el ridículo en este pleno con este tema. Gracias». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Sí, sí, es cierto, tiene razón, me está apuntando el 

portavoz del grupo Socialista y tiene toda la razón, dejemos sin efecto la resolución del glifosato, 

pero es que lo que no me puede traer aquí es agotar el catálogo de herbicidas que hay disponible 

en el mercado, porque ya le digo que es necesario, que nadie más sensible que los trabajadores 

del departamento de Parques y Jardines que son conscientes de esta gravedad, pero dejémoslos 

a ellos entonces que elijan el menos malo, pero usted ahora se ampara en que dijo que con 

carácter general, que tal, no, no, usted díganos hoy si se puede utilizar, bajo su punto de vista, en 

casos puntuales el glifosato y entonces planteamos las cosas de otra manera». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Señora Alcaldesa, esa respuesta tiene muy 

fácil solución, claro que sí, ante uno u otro, yo prefiero utilizar el glifosato, se lo garantizo, es más 

que evidente, pero espero que no sea porque lo dice este concejal, espero que sea porque todos 
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ustedes en uso de su sentido común lo defiendan también, al igual que los servicios técnicos, 

espero que sea así. Y sinceramente, bueno, en fin (murmullos) , lo decidan los técnicos o no, los 

técnicos decidieron, este frente a este (muestra unos folios), y políticamente a nosotros nos 

ÐÒÅÏÃÕÐÁ Ù ÎÏ ÌÏ ÅØÃÌÕþÁȟ ÓÉÎÃÅÒÁÍÅÎÔÅȟ ÌïÁÎÓÅ ÌÁ ÐÒÏÐÏÓÉÃÉĕÎȣȢȢȻȢ 

 

)ÎÔÅÒÒÕÍÐÅ ÌÁ ÓÅđÏÒÁ !ÌÃÁÌÄÅÓÁȡ Ⱥ0ÅÒÄĕÎȟ ÐÅÒÄĕÎȟ ÓÅđÏÒ 'ÏÎÚÜÌÅÚȟ ÓÅđÏÒȣȢȻȢ 

 

Continúa su intervención el señor González Menéndez (PP): «Léanse la proposición, no 

se lo digo a usted, digo porque el concejal del PSOE me interpeló, no se leen las proposiciones, 

prefieren agredir, entiendo que es más fácil agredir, pero no lo excluía en particular que yo sepa 

la Autoridad Portuaria  y allí ¿quién enseño el mapa?, me parece que usted o usted, el mapa de las 

actuaciones, precisamente, exactamente, el del folleto, no es compatible, eso es compatible con 

utilizar glifosato ahí, precisamente, es compatible la proposición aprobada en el pleno de hace 2 

años y aunque no lo fuese planteen un cambio, es tan sencillo como eso, reconozcan que se han 

equivocado, se han equivocado, pero no importa, reconózcanlo». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Perdón, vamos a votar tal cual está la cuestión y yo lo 

que me comprometo es a revaluar todo esto y hablar con los técnicos y reconozca que es un 

sinsentido lo que estamos haciendo, yo creo que sí. Bueno, votos a favor: PP (2). Votos en contra: 

Foro (8), PSOE (7) y Ciudadanos (1). Abstenciones: XSP (6) e IU (2). Así pues no se aprueba, 

pero yo desde luego tengo el compromiso de replantear todo esto pero claramente vamos, 

dejando sin efecto la resolución del pleno anterior, está claroȢ "ÕÅÎÏ ÐÕÅÓ ÃÏÎÔÉÎÕÁÍÏÓȣȢȻȢ 

 

Interrumpe el señor Pérez López (PSOE): «Alcaldesa, solo en relación a lo que usted 

acaba de decir y ese comentario de antes, como en el pleno de esta Corporación a lo largo de 

estos dos año y medio, casi tres que llevamos, han venido iniciativas, en este caso además del 

Partido Popular, pidiendo dejar sin efecto acuerdos plenarios previos, yo le pediría al portavoz 

del Partido Popular que aproveche la ocasión de hoy para pedir, porque si ustedes lo piden que 

fueron los proponentes todos estaremos de acuerdo, pedir quedar sin efecto el acuerdo plenario 

sobre el uso de ese herbicida que ustedes trajeron aquí». 

 

Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «No abras un frente, porque nosotros 

también tendríamos algo que decir». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Por eso, vamos a tal, yo creo que después con sentido 

común cada uno, sobre todo quienes tenemos la responsabilidad actuaremos, pero ahora vamos 

a votar esto en cuestión, ya está votado, lo dejamos así, no se aprueba y pasamos a la siguiente». 
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Nº 15.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO POPULAR, SOBRE LA RUTA 

GAUDÍ. 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Antes de proceder al debate de esta proposición, vamos 

a dar la palabra a don José Fernández Chimeno, historiador, ya que ha sido presentado escrito a 

través del registro municipal para que pueda manifestar su posición sobre el tema que se va a 

debatir a continuación, y como hacemos siempre en este tipo de intervenciones dispone de un 

tiempo aproximado de 6 minutos. Así pues cuando quiera señor Fernández». 

 

Interviene el señor Fernández Chimeno (Historiador): «Buenos días señora Alcaldesa y 

señores concejales. En relación con la propuesta que presenta el Partido Popular de Gijón y 

como Doctor en Historia del Arte, es mi deseo exponer ante los grupos políticos que tienen 

representación en el AyuntÁÍÉÅÎÔÏ ÄÅ 'ÉÊĕÎ ÌÁ ÐÒÏÐÕÅÓÔÁ ÄÅ ÃÒÅÁÒ ÕÎÁ ÒÕÔÁ ÑÕÅ ÓÅ ÌÌÁÍÁ Ȱ2ÕÔÁ 

'ÁÕÄþ ÐÏÒ ÅÌ ÎÏÒÏÅÓÔÅ ÄÅ %ÓÐÁđÁȱȢ %ÓÔÁ ÉÄÅÁ ÎÏ ÅÓ ÆÒÕÔÏ ÄÅ ÌÁ ÃÁÓÕÁÌÉÄÁÄ Ï ÄÅ ÕÎ ÏÐÏÒÔÕÎÉÓÍÏ 

interesado, sino de una labor de investigación exhaustiva en los archivos municipales de las 

vil las y ciudades a las que afecta esta ruta, documentos de diversa índole acompañan al texto y 

ÁÐÏÒÔÅ ÆÏÔÏÇÒÜÆÉÃÏ ÄÅ ÌÁ ÇÕþÁ ÃÕÌÔÕÒÁÌ ÔÉÔÕÌÁÄÁ Ù ÙÁ ÐÕÂÌÉÃÁÄÁ Ȱ'ÁÕÄþȟ 2ÕÔÁ ÐÏÒ ÅÌ ÎÏÒÏÅÓÔÅ ÄÅ 

%ÓÐÁđÁȟ !ÓÔÏÒÇÁȟ ,ÅĕÎȟ 'ÉÊĕÎ Ù #ÏÍÉÌÌÁÓȱȢ %Î ÓÅÇÕÎÄÏ ÌÕÇÁÒ. quisiera decir que esta ruta tiene la 

particularidad de ser la de los más próximos colabores de Gaudí y me explicaré. Si en el Palacio 

Episcopal de Astorga, quien lleva la dirección de las obras, contabilizándose hasta 52 

certificaciones desde 1889 a 1893, es el propio Gaudí, en la Casa Botines de León sin embargo 

será su eficiente maestro de obras Claudí Alsina quien lleva el peso de la construcción. Y en El 

Capricho de Comillas, Gaudí delegará totalmente su edificación en el arquitecto y compañero de 

estudios en la Universidad de Arquitectura de Barcelona, Cristóbal Cascante. En este contexto 

encaja a la perfección la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús ubicada en Gijón, dado que tiene 

unas connotaciones históricas y unas referencias artísticas que voy a describir brevemente. 

Respecto a las primeras, cabe resaltar que el proyecto encargado por los Jesuitas, que logró ver 

la luz no sin grandes contratiempos gracias al tesón y buen hacer del Padre Cesáreo Ibero, fue 

diseñado por el arquitecto Joan Rubió y Bellver, natural de Reus como Gaudí, quien lo acogió 

bajo su protección y será durante muchos años, el arquitecto calculista del templo de la Sagrada 

Familia. Otro dato esencial es que el maestro de obras Claudí Alsina, al que ya antes me había 

referido, se hallaba ya domiciliado en Gijón con toda su familia desde el año 1902, justo 10 años 

antes, en 1892 se había desplazo por tren hasta esta villa para realizar el encargo de la verja que 

recubre el exterior de la Casa Botines, encargo que realizó la empresa gijonesa Nessler Raviada y 

Cía, estableciendo aquí un primer contacto. Respecto a las segundas, las referencias artísticas, 

puedo decir que en aquella primera etapa de Gaudí como arquitecto, que va de 1878 cuando 

saca el título, hasta 1893, en la que se encuadra la ruta Gaudí por el noroeste de España, 

predominaban las corrientes historicistas, neomudéjar, neogótica, neoclásica, pero de inmediato 

el genial arquitecto catalán las cuestiona y dice que, por ejemplo el estilo gótico está a medio 

desarrollar, pues ningún arte llega a la perfección nada más inventarse, añadiendo que los 

arbotantes que sustentan la nave central de las catedrales son muletas del gótico. Hago este 

hincapié porque precisamente esto es lo que va a dar origen a la Iglesia del Sagrado Corazón. Así 
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pues para solucionar estas graves deficiencias, en la opinión de Gaudí recurrió a los arcos 

parabólicos, que son autosoportantes y empieza por aplicarlos en el bajo cubierta de la Casa 

Milà, más conocida por todos como La Pedrera, pero será el joven arquitecto calculista Joan 

Rubió y Bellver quien lleve a la máxima expresión la propuesta de su maestro, Gaudí, y diseñe 

para la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, conocida como La Iglesiona, unos arcos parabólicos 

que alcanzan 27 metros de altura. Es por consiguiente en este templo jesuita donde por primera 

vez, fuera de Cataluña, se va aplicar el lenguaje gaudinista y lo hará con gran acierto y despliegue 

de medios. Por todo lo anteriormente expuesto, y algunas otras connotaciones históricas de no 

menor importancia, como es el hecho de que este proyecto, el que realizó Bellever para Gijón, es 

contemporáneo de Gaudí, ya que la primera piedra, piedra fundacional se puso en 1913 y se 

remató en 1920 con la colocación de la estatua del Sagrado Corazón, cuando todos sabemos que 

Gaudí falleció 6 años después, en 1926, pienso por consiguiente, que pudo llegar incluso a 

supervisar y aprobar este proyecto desde su Barcelona natal, porque Joan Rubió estaba allí 

también colaborando con él, precisamente en la Sagrada Familia y por ello considero que debe 

figurar por derecho propio en esta ruta Gaudí, novedosa y que aspira a ser un referente, no solo 

a nivel nacional sino también internacional y al fin llegar a contar con el apoyo decidido del 

Ayuntamiento de Gijón, como ya lo tengo del de Astorga, León y Comillas. También de las 

cámaras de comercio, colegios de arquitectos, museos y cuantos organismos públicos y privados 

quieran sumarse a la misma, dado que semejante iniciativa redunda en beneficio de las ciudades, 

que como Gijón buscan en el turismo cultural, no solo un complemento, sino un referente de su 

oferta turística. Gracias por su atención». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias señor Fernández y tiene ahora la palabra 

el señor Secretario para leer la propuesta de acuerdo». 

 

Interviene el señor Secretario, quien de forma resumida, da lectura a la siguiente 

propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES: 

 

 Desde los Ayuntamientos de Astorga, León y Comillas, se va a impulsar la ruta cultural 

que ya es conocida como La Ruta Gaudí por el Noroeste de España. Esta ruta, se debe al estudio y 

al empeño del historiador D. José maría Fdez. Chimeno, que vincula las ciudades de Astorga, 

León, Gijón y Comillas, con las obras de Gaudí y de sus discípulos, proponiendo un itinerario por 

los edificios que el Arquitecto catalán dejó en estas ciudades y al que Gijón se podría sumar por 

tener la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, conocida popularmente como "La Iglesiona"; dado 

que ésta acapara una serie de connotaciones históricas (personas vinculadas a Gaudí son 

quienes la diseñan y construyen, en concreto, el Arquitecto colaborador de Gaudí en el templo de 

la Sagrada Familia de Barcelona, Joan Rubió i Bellver, y el Maestro de Obras Claudí Alsina) y 

referencias artísticas (sus bellos arcos parabólicos son propios del lenguaje gaudinista). 
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 En definitiva, se trata de que nuestro Ayuntamiento se sume a las ciudades 

anteriormente citadas, para adherirse al proyecto e incluirse en el itinerario de esta ruta cultural 

que sería de una importancia capital, pues aportaría a nuestra ciudad, muchos beneficios 

derivados de este turismo cultural como su proyección nacional e incluso internacional, por lo 

que proponemos: 

 

 Que el Ayuntamiento de Gijón, contacte con los Ayuntamientos de Astorga, León y 

Comillas, con el fin de sumarse al proyecto de la Ruta Cultural de Gaudí que se impulsará para 

recorrer la obra de su primera etapa (neogótica y neomudéjar), en la que el genial Arquitecto y 

sus colaboradores, trabajaron por el Noroeste de España". 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Tiene la palabra para la presentación la 

señora Cosmen». 

 

Interviene la señora Cosmen Fernández (PP): «Gracias señora Alcaldesa. Desde los 

Ayuntamientos de Astorga, de León y de Comillas, se va a impulsar la ruta cultural que ya es 

conocida como la "Ruta Gaudí por el noroeste de España", esta ruta como ya ha dicho el 

historiador se debe a su estudio y a su empeño y vincula las ciudades de Astorga, León, Gijón y 

Comillas con las obras de Gaudí y de sus discípulos y propone un itinerario por los edificios que 

el arquitecto catalán dejó en estas ciudades y al que Gijón se podría sumar, como él bien ha 

explicado, por tener La Iglesiona, el Sagrado Corazón. Entonces, como él ya explicó las 

connotaciones históricas y las referencias artísticas, en definitiva que es lo más difícil, enlazar 

Gijón con Gaudí porque, bueno, nos sorprende un poco a todos, así de primera entrada, que Gijón 

tenga, pero bueno, ya está explicado que sí, que La Iglesiona, los arcos parabólicos son 

gaudinianos. Entonces, la ruta esta que está ya en marcha en estos ayuntamientos, nosotros 

proponemos que nuestro Ayuntamiento se sume a estas ciudades para adherirse a este 

proyecto, incluirse en el itinerario de esta ruta, ya que esto aportaría a nuestra ciudad muchos 

beneficios derivados de este turismo cultural y que nos daría una proyección nacional e incluso 

internacional. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. Muy breve para comentar que desde nuestro grupo no hay ningún problema, ningún 

inconveniente en que nuestro Ayuntamiento contacte con los de Astorga, León y Comillas para 

ofrecerse a trabajar conjuntamente en la puesta en marcha de la creación de esta ruta cultural  de 

Gaudí por el noroeste de España. No vamos a ser nosotros quienes nos opongamos a la 

colaboración entre ayuntamientos, ante cualquier proyecto que puede beneficiar a nuestra 

ciudad. Por eso vamos a votar a favor». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Muy bien. Tiene la palabra la señora Castaño». 

 

Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Muchas gracias. También de manera breve, como 

el señor Sarasola, pero en este caso anunciando un voto, precisamente, en sentido diferente al 

del señor Sarasola. Nosotros, agradezco al señor Fernández Chimeno su información, pero 

francamente nos cuesta..., lo hemos leído y me he intentado documentar algo, nos cuesta desde 

luego ver esa proyección nacional e internacional de la que habla la señora Cosmen, en este caso, 

francamente. Efectivamente, usted habla de León, de Comillas y de Astorga, donde hay edificios 

atribuidos a Gaudí y hombre, yo creo que está, entre comillas, traído un poco por los pelos la 

referencia aquí, me cuesta ver, me cuesta ver que un europeo que quiera ver la obra de Gaudí no 

vaya a Barcelona o no vaya a León y elija Gijón. Yo creo que, podría ser, quiero decir, pero me 

parece que como siempre hay que rentabilizar los esfuerzos de que puede hacer este 

Ayuntamiento en esta materia, como en otras y claro, francamente, nos parece que por ejemplo 

con un patrimonio arqueológico importante que hay que cuidar, promocionar y difundir, pues 

me parece que tendría más interés o el patrimonio industrial de la ciudad e incluso difundir ese 

patrimonio y no quizás algo, entre comillas, y con todo el respeto, menor en este terreno. Aparte 

de que ustedes, que después a veces nos afean, supongo que formar parte de esta ruta que se 

está creando exige después compromisos económicos de algún tipo, sería lo normal, y bueno, 

insisto que a nosotros nos parece que hay otras cuestiones relacionadas también, en este caso 

con lo que ustedes hablan, de turismo cultural que quizá tenga más interés porque además 

puede ser un marchamo, una muestra, una etiqueta, una marca Gijón, más que en concreto esta 

cuestión. Por lo tanto vamos a votar que no. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Fernández 

Casanueva». 

 

Interviene el señor Fernández Casanueva (Xixón): «Gracias señora Alcaldesa, buenos 

días, buenas tardes a todos y todas y en particular agradecer al señor Chimeno, pues bueno, el 

planteamiento, la introducción que nos ha avanzado sobre esta proposición que nos trae el 

Partido Popular hoy. Vamos a ver, a ver cómo lo explico, las ideas por sí per se, no son ni buenas 

ni malas, solo empiezan a ser buenas o malas cuando las confrontamos con ideas contrarias o 

cuando las llevamos a la realidad y en este caso concreto, ya que la proposición que ustedes 

hacen, hace especial referencia a lo que es el turismo, tendríamos que llevarla a la realidad y 

hablar de un paquete turístico, un producto turístico, es decir, el planteamiento que aquí se hace 

de las reminiscencias gaudicianas de un edificio en Xixón, podríamos a partir de eso construir o 

vincularnos a un paquete turístico. Bien saben ustedes que los paquetes turísticos, los productos 

turísticos pues necesitan eso, recursos humanos, materiales, económicos y sobre todo ser 

coherentes también con las líneas de comercialización y estratégicas de la organización que los 

impulsa. Y en este caso con toda la sinceridad, sin entrar en lo que son aspectos académicos o 

históricos, sino desde el punto de vista técnico, con toda la sinceridad nos parece que estos 

mimbres son tremendamente endebles. No sería bueno, no sería bueno para Xixón, ni sería 
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bueno, además teniendo en cuenta lo que se ha comentado anteriormente con el caso glifosato, 

no sería bueno volver a incurrir en el error de dar paso a una proposición que desde nuestro 

punto de vista es un fracaso y les voy a hablar en concreto de la proposición que ustedes 

trajeron a este pleno municipal, en enero del 2016, sobre la inclusión del Cementerio Ceares-

Sucu, en la red de europea de turismo funerario, de necroturismo, ustedes saben que esa 

proposición de pleno la informaron desfavorablemente los técnicos de turismo, ellos dijeron que 

efectivamente, no tenemos recursos suficientes, este cementerio no tiene la calidad suficiente 

para ligarla a esa red y por lo tanto esa proposición, aunque hubo una reserva económica para 

hacer unas mejoras allí en el cementerio, no se llevó a cabo. Pregunta, ¿han hablado con los 

técnicos de turismo de este Ayuntamiento y les han preguntado si creen que hay argumentos y 

razones suficientes para incluirnos y vincularnos a la ruta Gaudí?, que por cierto yo no tengo 

claro si esta ruta, yo no sé si han dicho que el Ayuntamiento de Astorga, León y Comillas la 

impulsan, pero yo no sé si oficialmente ha llegado alguna comunicación a este Ayuntamiento 

invitándonos a sumarnos, como generalmente cuando nosotros aquí hay una proposición de 

pleno, nosotros nos comunicamos con otras instituciones, les manifestamos cuál es la decisión 

de este pleno, desconozco ese dato. Dicho lo cual, para nosotros es fundamental, es fundamental, 

efectivamente ser coherentes, ya les digo que no entramos en el fondo de la idea en sí, pero en 

todo, como el no por el no, tampoco creo que es una propuesta, particularmente este concejal y 

creo que este grupo municipal que nos guste mantener, decirles que sí que haya un recurso 

turístico en el que se hace mención a esta Iglesia, que es unas auto-guías que se editaron en el 

año 2002 con motivo del Plan de Excelencia Turística en Xixón, esas auto-guías, esos itinerarios 

guiados, actualmente no se están editando en papel, solo se están editando, solo se ven en la web 

y uno de ellos, había uno sobre Jovellanos, otro sobre el Gijón Industrial, Cimavilla y otros sobre 

el modernismo de Xixón, pues en el del modernismo de Xixón, precisamente, la primera parada 

que hay es La Iglesiona y en la cual se hace alusión, efectivamente, bueno pues al hecho de que el 

arquitecto fuera un discípulo de Gaudí. Dicho lo cual, quizá el planteamiento es que se recuperen 

esos itinerarios guiados, que es un producto que ya existe y de esta manera nos ahorraríamos 

este recorrido. Nuestro voto va a ser en contra. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Pérez». 

 

Interviene el señor Pérez López (PSOE): «Gracias Alcaldesa. El concejal hablaba ahora de 

unos folletos turísticos, unas guías turísticas de hace unos cuantos años, en las que se citaba el 

recurso de La Iglesiona, como otros que hay en la ciudad. Y yo quiero partir de ahí también, 

quiero parti r de ahí porque creo que una de las cosas que tenemos que hacer como destino 

turístico, es poner en valor todos aquellos recursos que tenemos y no todos tienen la misma 

entidad, ni todos tienen la misma capacidad de atracción de gente, ni todos tienen la misma, 

pueden brindar las mismas oportunidades, pero cada uno puede aportar en un segmento 

determinado. A mí me parece que si hay una serie de itinerarios culturales o turísticos que 

tienen que ver con Gaudí en una zona concreta del territorio español y nosotros podemos estar 

ahí, no es que no me parezca mal, es que me parece bien y creo que esos recursos hay que 

aprovecharlos. Por lo tanto, desde el punto de vista de que Gijón pueda formar parte de un 
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itinerario en el que se cite esta obra, en el que esta obra aparezca referenciada con precisión 

para que se conozca ese vínculo que puede tener con el legado de Gaudí o con los discípulos, la 

Escuela de Arquitectura que él de alguna manera generó, me parece que es algo positivo y que es 

un recurso que hay que poner en valor. La cuestión en la que yo no querría entrar ahora, porque 

creo que esa requiere otro nivel de dedicación y de tiempo, es cómo se materializa eso en 

productos turísticos concretos, pero me da la impresión de que eso no tiene que ver con el 

planteamiento de la iniciativa, ni con la intervención del señor Chimeno, sino con otro desarrollo 

que ya es más profesional, lo digo porque entiendo lo que acaba de decir Orlando, pero creo que 

ese no es el objeto en este momento del debate. Por lo tanto, aprovechemos el recurso, veamos si 

esto puede dar o tiene potencial para que Gijón genere o aproveche u obtenga algún tipo de 

rendimiento y veamos como eso se relaciona con otros recursos y otros productos que ya tiene 

la ciudad, porque Gijón forma parte de la Ruta de la Plata y en la Ruta de la Plata está León y está 

Astorga, aunque no forme parte de la Red de Cooperación de Municipios y hay elementos que 

nos conectan con esas ciudades y por lo tanto el hecho de que aquí haya otra pieza más, no 

estorba, todo lo contrario. Nosotros formamos parte de la España verde, igual que lo forma 

Comillas en Cantabria y el hecho de que haya elementos que nos conecten, que refuercen esa 

conexión, nos viene bien y nos viene bien también para transmitir o para reforzar la imagen de 

la ciudad como destino para la actividad cultural o para otro tipo de actividades vinculadas al 

aprovechamiento del patrimonio y eso no es obstáculo para el resto de las acciones de 

promoción turística que desarrolle la ciudad, hablando de turismo industrial o hablando de 

turismo de congresos, de cualquier otro aspecto distinto. Por esa razón, a nosotros la iniciativa 

nos parece bien, otra cosa es, insisto, lo que tiene que ver con el desarrollo de productos 

turísticos concretos, porque esa no es labor de la administración y la creación de un paquete 

turístico donde haya un alojamiento, haya un precio, etc., va a ser cuestión de los operadores 

privados, que serán los que tengan que hacerlo o no, aquí hemos tenido experiencias de 

promover el desarrollo de paquetes turísticos y hemos visto que desde lo público eso no 

funciona y no funciona sino hay operadores privados que estén dispuestos a combinar cada uno 

de los elementos de su oferta, el alojamiento, la actividad u otros que la componen, por eso digo 

que creo que es un recurso interesante, que es aprovechar y reforzar los que ya tenemos y que 

puede ayudar a mejorar la proyección de la ciudad, siempre desde el punto de vista de darle al 

ciudadano, al turista, una información veraz que como antes se hacía en la exposición previa al 

debate, deje claro que no estamos hablando de una obra de Gaudí, sino de una obra de uno de 

sus discípulos que tiene que ver con la plasmación de ese estilo arquitectónico que él puso en 

marcha en Barcelona. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora López Moro». 

 

Interviene la señora López Moro (Foro): «Gracias señora Alcaldesa, buenos días. Bueno, 

en primer lugar queremos agradecer la exposición que nos ha hecho el Doctor José Fernández 

Chimeno y comentar que bueno, consultado con los técnicos de cultura y consultado con los 

técnicos de turismo, pues ven difícil encaje de esta propuesta que hoy se nos presenta por parte 

del grupo Popular. Una cuestión es el resto de las ciudades que se proponen, León, Astorga, con 
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los monumentos con los que cuentan, que ya quisiéramos los gijoneses contar con alguno de 

ellos, pero no es el caso. Efectivamente, como ya se expuso, los dos edificios son La Iglesiona y el 

edificio que está en la calle Jovellanos, esquina con la calle La Merced que está relacionado 

indirectamente con Gaudí, puesto que Gaudí nunca estuvo en Gijón. El proyecto original de la 

Iglesia de los Jesuitas, como bien decía que fue encargado a Joan Rubió sufrió numerosas 

modificaciones después y fueron retiradas las esculturas que aparecían en la fachada. Por su 

parte, la construcción de la Casa Díaz, a la que hacíamos referencia, también participó como 

señalaba el señor Chimeno, Claudí Alsina, pero él no tenía capacitación profesional para firmarlo 

y sufrió también modificaciones y fue firmado por Francesc Berenguer. Sin duda alguna estas 

dos son ejemplos relevantes de la arquitectura del siglo XX en el contexto del patrimonio 

arquitectónico gijonés, cuya recuperación debe ser un objetivo prioritario, pero que no tiene 

nada que ver con estas otras ciudades que nos plantea. Por otra parte, la aportación del 

patrimonio gijonés a esta ruta nos parece sesgada, por lo que bueno, podemos estar a la 

expectativa de lo que va a suceder en esa ruta que se plantea, que parece ser que se va a poner 

en marcha próximamente y contestando al señor Casanueva, no se pusieron en contacto con 

nosotros de otros ayuntamientos y nuestro voto va a ser en contra. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Pues cierra el debate la señora Cosmen». 

 

Interviene la señora Cosmen Fernández (PP): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno yo creía 

que lo complicado era enganchar artísticamente Gijón con Gaudí, por eso vino el Doctor en 

Historia, don José Fernández Chimeno, pero veo que ustedes también eso lo han enganchado, 

veo que el principal obstáculo son ustedes mismos que no quieren, porque yo creo que el 

turismo que atrae Gaudí es incontestable. En León yo hablé con Turismo y en Turismo, por eso la 

traigo ahora en este momento, creo que es el momento de hacer los contactos, la idea ya está 

avanzada como ruta y como tal queda en fase de desarrollo, cerrar los paquetes turísticos 

comerciales, que no sé si lo va hacer directamente Turismo de estos ayuntamientos o se lo van a 

encargar, no creo que lo hagan ellos, pero bueno, están en eso, en cerrar los paquetes turísticos 

comerciales de cara a las pernoctaciones y al diseño de dar una oferta hotelera, con lo cual 

hacen, bueno, pues propaganda, publicidad de sus establecimientos hoteleros y hosteleros. Y 

para eso, para saber los rendimientos económicos que esta promoción, conjunta, de estos 

ayuntamientos y creemos que era el momento de llegar aparte y engancharse. También quería 

decir que la Cámara de Comercio de Gijón ve con nuevos ojos esta iniciativa y la apoya y bueno, 

siento que no apoyen esta idea que a nosotros nos parece, desde luego, una manera de fomentar 

más el turismo cultural en nuestra ciudad, como decía el portavoz del partido Socialista, hay que 

poner en valor lo que tenemos y esto es, La Iglesiona y enlazarlo con Gaudí es una de las que 

tenemos y nosotros, desde luego, apostamos por ello. Muchas gracias». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición. Votos a 

favor: PSOE (7), PP (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra Foro: (8), XSP (6) e IU (2). Así pues no 

se aprueba. Y en este punto reanudamos la sesión esta tarde (siendo las 14 horas y 10 

minutos)». 
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 (Receso para la comida).  

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Buenas tardes. Reanudamos la sesión plenaria en el 

punto 16 (siendo las 16 horas y 8 minutos)». 

 

 Nº 16.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO IZQUIERDA UNIDA, SOBRE LA 

RED MUNICIPAL DE BIBLIOTECAS. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 La Red Municipal de Bibliotecas de Gijón/Xixón (RMB), comienza su andadura en los 

años '80 del siglo pasado, al calor de las primeras Corporaciones democráticas. Es en esos años, 

cuando se  planifica y diseña una red para dar respuesta a las necesidades urbanísticas y de 

población de ese momento. 

 

 Actualmente, la RMB está integrada por 5 bibliotecas de Distrito (La Calzada, El Llano, 

L´Arena, El Coto y Pumarín "Gijón-Sur"), 6 bibliotecas que se podrían denominar "de barrio" 

(Natahoyo, Polígono, Contrueces, Roces, Vega-La Camocha y Montiana), 7 centros de lectura 

situados en los locales de las asociaciones de vecinas y vecinos y gestionados por éstas 

(Cimavilla, Nuevo Gijón, Granda, Barrio de Pescadores, Santa Bárbara, Fano y Porceyo) y la 

biblioteca del paciente del Hospital de Cabueñes, con la que la Fundación Municipal de Cultura, 

Educación y Universidad Popular (FMCEUP), mantiene un convenio de colaboración. 

 

 El sistema bibliotecario público de nuestra ciudad según se recoge en la información que 

facilita la FMCEUP, garantiza a todas las ciudadanas y a todos los ciudadanos en condiciones de 

igualdad y sin discriminación por razones sociales, económicas o culturales, el acceso libre a la 

lectura, la información y el conocimiento. Su finalidad última, es desempeñar un importante 

papel en el progreso y el mantenimiento de una sociedad democrática al ofrecer a toda la 

ciudadanía, acceso a la mayor cantidad posible de conocimientos, ideas y opiniones. 

 

 El modelo biblioteca de la RMB, responde a un diseño propio de los años '90 basado en el 

préstamo de libros, la programación de actividades y el acceso a internet. Se trata de 3  servicios 

que, si nos atenemos a los datos recogidos en la página web de la FMCEUP, que ofrece 

información desde el año 2007, han registrado un notable descenso en usos. Así, mientras que 

en el año 2007 se hicieron un total de 271.724 préstamos, 10 años más tarde, en 2017, se 

alcanzaron tan solo los 250.903, 20.821 préstamos menos en el trascurso de una década. La cifra 

de préstamos en 2017, es especialmente significativa si se la compara con la de 2010, año en el 

que se realizaron 343.759 préstamos. En cuanto a las actividades programadas (visitas, 
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exposiciones, cursos, cuentacuentos, etc), si bien se pasa de 1.292  en 2007 a 1.360 en 2017, esta 

última cidra es notablemente inferior a la del 2014, cuando se registraron 1.975 actividades, 

iniciándose a partir de ese año, un descenso continuado en la oferta; por ejemplo en 2017, se 

ofertaron 291 actividades menos que el año anterior. Por último, el número de usuarios de las 

mediatecas, también ha experimentado un descenso notable pasando de los algo más de 150.000 

usuarios en los años 2012 y 2013, a los 84.677 en 2017. 

 

 El descenso en los préstamos, las actividades y los usos de las mediatecas, puede deberse 

entre otras razones, a que estos servicios no se han modernizado a lo largo de los años. Entre 

2009 (primer año en que el presupuesto destinado a bibliotecas aparece reflejado como 

programa independiente en el presupuesto de la FMCEUP) y 2017, el presupuesto destinado a la 

RMB descendió un 14,52 %. La evolución de los recursos destinados a las adquisiciones para 

renovar e incrementar los fondos o para publicaciones periódicas, también ha experimentado un 

notable descenso: mientras que en 2007  se destinaban 286.573,99 euros, en 2017 tan solo se 

consignaron 135.000, una reducción del 42,22 % en el transcurso de 10 años. 

 

 En el año 2016, en cumplimiento de un acuerdo plenario, la FMCEUP encargó la 

elaboración de un estudio sobre la situación y las necesidades de las bibliotecas municipales, en 

el que se destaca la situación favorable de la que se parte para posicionar a la RMB de acuerdo 

con los retos y desafíos a los que deben enfrentarse y en el que se adelantan una serie de 

propuestas para renovar el modelo. Sin embargo, a tenor de la programación presentada 

recientemente en la Junta Rectora de la FMCEUP, vistos los números recogidos en el 

anteproyecto de Presupuesto presentado -en el que desaparecía la inversión destinada a la RMB- 

constatada la indiferencia ante la imposibilidad de realizar adquisiciones con destino a las 

bibliotecas municipales en lo que va de año, o visto el incumplimiento del acuerdo plenario en el 

que se instaba a prestar con personal municipal el servicio de bibliotecas todos los días de la 

semana, cabe concluir que 2018, no será el año en el que se pongan en práctica medidas que 

contribuyan a situar a la RMB en condiciones de dar respuesta a los retos y demandas del siglo 

XXI. 

 

 El Manifiesto de la UNESCO sobre la biblioteca pública de 1994, alienta a las autoridades 

nacionales y locales, a que apoyen las bibliotecas públicas y participen activamente en su 

desarrollo, y establece que "la libertad, la prosperidad y el desarrollo de la sociedad y de la 

persona, son valores humanos fundamentales que solo podrán alcanzarse si ciudadanos bien 

informados, pueden ejercer sus derechos democráticos y desempeñar un papel activo en el seno 

de la sociedad. La participación constructiva y la consolidación de la democracia, dependen de 

una buena educación y de un acceso libre e ilimitado al conocimiento, el pensamiento, la cultura 

y la información. [...] La biblioteca pública, paso obligado del conocimiento, constituye un 

requisito básico de la educación permanente, las decisiones autónomas y el progreso cultural de 

la persona y los grupos sociales". 

  



 
 

   

 

 

 
11/04/2018 

 

PA0000233 

 Por todo ello, el Grupo Municipal de Izquierda Unida en el Ayuntamiento de Gijón/Xixón 

presenta para su debate la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

 

 El pleno del Ayuntamiento de Gijón/Xixón, a través de la presente propuesta de acuerdo, 

insta al equipo de gobierno a: 

 

 1.- Dotar con carácter inmediato, a la Red Municipal de Bibliotecas de los recursos 

precisos que hagan posible la renovación y el incremento de los fondos. 

 

 2.- Completar la actual plantilla, con objeto de asegurar la prestación del servicio con 

persona municipal. 

 

 3.- Presentar ante la Comisión de Bienestar Social, Educación, Cultura y Cooperación, en 

el plazo de 3 meses, una propuesta concreta de acciones y medidas de mejora que, partiendo de 

una concepción de las bibliotecas como espacios sociales de formación, participación y creación, 

sitúen a la Red Municipal de Bibliotecas en las condiciones óptimas para dar respuesta a las 

nuevas necesidades y demandas sociales". 

 

 Continúa su intervención el señor Secretario: «Por parte del grupo Popular se presenta 

una enmienda de supresión del punto de acuerdo segundo». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Tiene la palabra para la presentación la 

señora Castaño». 

 

 Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Buenas tardes, muchas gracias Alcaldesa. 

Bromeaba esta mañana que iba quedar justo a esta hora de las 4 de la tarde, en que todos 

languidecemos mucho, un poco al menos, justo una proposición sobre bibliotecas, que si 

recordáramos la imagen de las bibliotecas de antes, la haríamos hablando entre susurros y en 

silencio. No es el caso, en todo caso esta proposición, precisamente tiene que ver con que ese 

modelo de biblioteca, que seguramente ustedes como yo, hemos conocido, pues ya no es un 

modelo que se sostenga exactamente en estos momentos. Como ustedes saben la red municipal 

de bibliotecas dependientes de este Ayuntamiento, empieza a constituirse en torno al inicio de 

los años 8́0, o sea al calor como ustedes saben de los ayuntamientos, de las primeras 

corporaciones democráticas, igual que otra serie de servicios y de equipamientos y de redes que 

tienen su origen en esos años. Se configura una red que yo he de decir que me parece buena, el 

otro día en rueda de prensa lo decía, yo creo que las cosas hay que decirlas claramente, buena 

por su cobertura, por la dotación de personal y por la profesionalidad además y los servicios que 

se prestan en general. Lo que sucede es que y yo hacía una referencia esta mañana si recuerdan, 

cuando hablaba de la Empresa Municipal de Aguas, de éxito también se puede morir, es decir, los 

modelos aunque funcionen no se pueden repetir y repetir y repetir, sino que hay que adaptar a 

las situaciones y a los momentos. En este caso, como digo, tenemos una red, un diseño de la red 

municipal de bibliotecas que responde a esa década, a los ´80, a los ´90, con algunas 
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modificaciones en la primera década de este siglo, modificaciones en relación con horarios de 

apertura y estas cuestiones, y es una red, como tienen ahí en la proposición, como se dice 

además, precisamente en la información que está en la página web, es una red que tiene como 

objeto garantizar y lo voy a leer textual "a toda la ciudadanía, en condiciones de igualdad y sin 

discriminación, por razones sociales, económicas o culturales, el acceso libre a la lectura, a la 

información y el conocimiento", si yo hablara, que hacían referencia antes, a las bibliotecas que 

todos conocimos, yo podría hablar de mí propia experiencia en este caso, de cuando acudía a la 

Biblioteca Jovellanos, porque no tenía red, la red municipal no existía en estos momentos y 

sacábamos aquellos tres libros que se permitían, cuando estaba en la sede del Antiguo Instituto, 

o podría decirles también que parte de las asignaturas que yo cursé a lo largo de la carrera, 

relacionadas con Historia del Arte, las preparé en la propia Biblioteca Jovellanos, porque en mi 

casa no había los libros que necesitaba mirar, las ilustraciones de arte que necesitaba comprobar 

y tenía que ir a la biblioteca. Es decir, yo soy un ejemplo, nada especial, sino de muchas otras 

personas que hemos conseguido, pues también formarnos porque había, en ese momento, una 

única biblioteca municipal, había una única, perdón, biblioteca municipal no, biblioteca pública 

en Gijón o una importante que tenía todo eso. Las bibliotecas, red municipal de bibliotecas en 

este caso, se asienta fundamentalmente en tres servicios, por una parte el préstamo de libros, la 

programación de actividades y el acceso a internet y cuando se van a mirar los datos de estos 

tres servicios y he de decir que afortunadamente se pueden mirar, porque ustedes lo pueden 

comprobar también, se cuelgan, ya están colgados los datos del 2017, bueno, pues se aprecia que 

ha habido un descenso, ahí lo tienen en la proposición, no les voy a aburrir porque no es el 

momento, por cierto, no sé el tiempo que llevo, o sea que puede ser tremendo (risas), 

conociéndome (se oye de fondo a la señora Alcaldesa decir "está en tiempo, está en tiempo"), no 

es que me importe, me importa por ustedes. Bueno, en todo caso, decía que no les voy aburrir 

con esos datos, pero sí se aprecia un descenso, se aprecia un descenso en eso y hay un descenso 

también en la financiación, en el presupuesto. Nosotros este año, la verdad es que nos 

sorprendió incluso un dato concreto, que es cuando se presenta un proyecto de presupuestos 

municipales, nos encontramos con que se había quedado, yo creo que a cero, no recuerdo 

exactamente, pero a muy poco el capítulo destinado a la inversión en la red municipal de 

bibliotecas. Sobre bibliotecas ya hemos hablando en este pleno, soy consciente, lo digo también y 

además soy consciente, nosotros hablamos en relación con personal y es justo reconocer que ha 

habido una proposición ya hace bastante tiempo, del partido Socialista, también en el sentido, 

parecida a lo que hoy planteamos nosotros, que precisamente cómo fruto de aquella proposición 

se hizo un estudio, encargado a la Fundación Germán Sánchez Ruipérez, donde se hace un 

diagnóstico y además se diseñan una serie de líneas estratégicas. Un diagnóstico en el que dice, 

por una parte, estoy hablando muy en general evidentemente, que tenemos unos usuarios muy 

contentos del servicio, pero que es necesario abrir y profundizar y abrir nuevas líneas de trabajo 

en la red municipal de bibliotecas, entre otras cosas para poder dirigirnos con lenguajes 

probablemente diferentes, con ofertas diferentes, con otra manera diferente de trabajar, pues a 

todo un público joven o a un público que no accede, que todavía no accede a los servicios 

bibliotecarios, es decir, el modelo de biblioteca, efectivamente, como les decía no puede ser el 

mismo en estos momentos que ese modelo al que hacía referencia yo, anteriormente. Por tanto, 
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de ahí que presentemos nuevamente esta proposición, de ahí que digamos hay tres cuestiones 

muy..., dos muy concretas y otra que soy consciente que es más compleja. Una que es que por 

favor, lo digo así, pónganse las pilas y pongámonos las pilas para que la situación que 

actualmente vivimos en las bibliotecas o se vive en las bibliotecas municipales, es decir, que no 

se tiene dinero para ampliar fondos o cambiar fondos o renovar fondos, soluciónese ya. Segundo 

lugar, nosotros tenemos que insistir en algo que también hablamos aquí, que es que el servicio 

bibliotecario, los fines de semana, en los sitios que se presta, es prestado exclusivamente con una 

empresa de servicios, no me voy a extender, si acaso en la segunda parte sobre las situaciones, 

además, de esos trabajadores y trabajadoras que prestan ese servicio y digo exclusivamente 

porque soy consciente que a lo largo de la semana, también en ocasiones, se presta con 

empresas externas. Y en tercer lugar, señalamos la necesidad de que se trabaje en las líneas de 

mejora y en el trabajo y de manera que las bibliotecas cumplan una función, una función que 

tiene que ver, evidentemente, con facilitar el acceso a la información y al conocimiento a la 

ciudadanía y también, bueno pues, yo creo que también ser motores de dinamización social y de 

cambio social. Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Sarasola». 

 

 Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. No cabe duda de que la inversión municipal en equipamientos, medios humanos y 

materiales bibliográficos ha sido siempre creciente en nuestro Ayuntamiento desde los años ´80 

hasta la llegada de la crisis. Paralelamente a ello, los gustos y preferencias de los usuarios han 

ido cambiando muchísimo a lo largo de estos años y no siempre se ha sabido dar una adecuada 

respuesta a sus demandas. La era tecnológica, que irrumpió con fuerza a finales de los años ´90 

obligó a introducir en las bibliotecas material digital y habilitar mediatecas informáticas, lo que 

representó, en términos económicos y de personal, un esfuerzo aún mayor. Sin embargo, con la 

generalización del uso de internet este material cayó en desuso. Además, en los últimos años se 

ha constatado una importante caída de los usuarios más jóvenes, no así de los escolares. Los 

estudiantes de secundaria, formación profesional y de la universidad, no van a la biblioteca a 

leer o a consumir productos culturales, van fundamentalmente a estudiar, utilizan las bibliotecas 

como si fueran salas de estudio. Este desapego de la juventud hacia la lectura y otros consumos 

bibliotecarios no puede achacarse a carencias materiales o a falta de personal en nuestras 

bibliotecas, ni a una política municipal errónea, sino que se trata de un fenómeno que afecta a 

toda España. Es cierto, como dice Izquierda Unida, que ha ido disminuyendo el número de 

adquisiciones, pero también lo es que ha disminuido el número de usuarios. Y no sería justo 

achacarlo a la escasez de volúmenes, puesto que el número total de fondos siempre ha sido 

creciente. Quizás, y lamentablemente de esto no se dice nada en esta iniciativa, se debe evaluar 

los criterios con los que se deben realizar estas adquisiciones, si responden a las demandas 

reales y preferencias de los usuarios o se realizan en base a otros criterios. A lo mejor no se trata 

tanto de gastar más dinero, que creemos no es algo prioritario en este momento, sino de gastarlo 

mejor. Por estas razones, nuestro grupo no va a apoyar esta iniciativa. No creemos que el 

problema de las bibliotecas municipales sea la falta de fondos o de personal municipal. 
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Pensamos que el problema real es que los cambios sociales, el acceso a las nuevas tecnologías y 

la pérdida del hábito de lectura de los más jóvenes, ha supuesto que los ciudadanos hayan 

dejado de utilizar bibliotecas y los servicios que allí se prestan. Por eso, es necesario 

replantearse los servicios que se ofrecen desde las bibliotecas municipales para adaptarlos a las 

nuevas necesidades y demandas sociales, pero esto no implica necesariamente que haya que 

hacer más contrataciones o que haya que incrementar el número de libros que se adquieren 

anualmente. Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor González». 

 

 Interrumpe la señora Castaño Rey (IU): «Perdón, un segundito, perdone. Es que no había 

dicho lo de la enmienda, me acabo de dar cuenta ahora. No la voy aceptar, como puede suponer». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muy bien, gracias. Pues entonces señor González». 

 

 Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bueno, nosotros 

tenemos que decir que leyendo la propuesta de Izquierda Unida, a nosotros nos gustó y nos 

gustó mucho, la verdad, o sea, porque creemos que desgraciadamente y esto no pasa en Gijón, 

pasa en muchos sitios, las bibliotecas se han convertido en sitios para ir a pensar, porque quiero 

decir, me refiero que con pocos fondos bibliográficos evidentemente pues los libros son los que 

son, no se actualizan, mal asunto, pero aparte tampoco tienen esos nuevos servicios que 

demanda la sociedad, como decía el portavoz de Ciudadanos, y al final quedan cortos, es una 

oferta que queda corta la de las bibliotecas, entonces sí, son lugares muy apacibles, las que son 

históricas, que no es nuestro caso, pues son hasta muy bonitos de contemplar y se puede pensar 

muy bien, pero deberían de servir para algo más ¿no?. Entonces claro, hay que entender que 

estamos viviendo un cambio social y tecnológico que antes, llevamos siglos animando a las 

personas a que lean, pero es que ahora mismo se leen, hasta ahora se leía en papel y a partir de 

ahora se lee en muchos otros formatos, con lo cual es necesario repensar de verdad qué hacemos 

con las bibliotecas para dotarles de un servicio, que cumpliendo el mismo fin, la misma finalidad, 

pues sea una oferta más atractiva para la demanda que demandan los ciudadanos. En cualquier 

caso, con el actual modelo, con independencia de que hay que cambiar el modelo y hay que ir a 

algo más atractivo, sin duda, pero con el actual modelo, sin libros nuevos, sin fondos 

bibliográficos y sin actualizarlo, invirtiendo y comprando todos los años, al final lo poco que 

tenemos se nos muere, con lo cual nos gustaba en ese sentido la proposición de Izquierda Unida. 

Nosotros hubiésemos apoyado esta proposición, de habernos aceptado la enmienda, como no es 

así, nos abstendremos. Gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Casanueva». 

 

 Interviene el señor Fernández Casanueva (Xixón): «Muchas gracias señora Alcaldesa, 

buenas tardes a todos y todas y en particular a las trabajadoras del Servicio de Ayuda a 

Domicilio, que están hoy aquí con todos nosotros y nosotras. Bien, voy a comentar lo que yo creo 
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que ya han comentado todos los grupos anteriormente, todos sabemos el valor y la importancia 

de la red de bibliotecas en nuestra ciudad y realmente como uno de los recursos más 

importantes a nivel cultural en todo el Estado ¿no?, de hecho yo creo que es el único recurso 

cultural que expresamente se recoge en la Ley de Bases de Régimen Local, que deben de tener 

todos los municipios por encima de 5.000 habitantes, es decir, no se recogen en la ley esta 

normativa básica, no se recoge que tenga que haber ni museos, ni teatros, ni cines, pero sí que 

dice que tiene que haber bibliotecas públicas cuando la población, la ciudad tenga más de 5.000 

habitantes. Prueba de ello, efectivamente, es la red que se construido durante todo este tiempo y 

los recursos humanos y materiales que se invierte en el mantenimiento de la red municipal de 

bibliotecas de Xixón, creo que, si la memoria no me falla, pues entorno al Capítulo I, capítulo de 

gastos de personal, pues creo que es casi un millón de euros lo que está comprometido para el 

mantenimiento de esta red. En la proposición se habla de que hay una reducción del número de 

préstamos y hay que decir que es una tendencia que se está produciendo, efectivamente, lo 

comentaba anteriormente el señor Sarasola, en todo el Estado, yo los datos que he podido 

consultar, el Ministerio de Cultura dice que los usuarios en las bibliotecas pues están 

menguando, en el caso concreto de Asturias, pues han pasado en el año 2012 de 565.236 a 

516.314, es decir, que no es una situación, no es una tendencia exclusivamente de Xixón, sino 

que es algo más generalizada. Ya se comentó anteriormente, pero es lógico, el impacto y los 

nuevos consumos y paradigmas culturales, el impacto de lo digital está afectando al uso o la 

forma en que la gente, los usuarios acuden a las bibliotecas. Hay un conjunto de usuarios, en 

torno a los 55 años que siguen entendiendo el modelo de bibliotecas, que es el gran grueso de 

usuarios de las bibliotecas, como un lugar de consulta y de lectura, pero hay dificultades y eso 

está acreditado en el estudio de la Fundación Germán Sánchez Ruipérez, en captar nuevos 

usuarios y sobre todo mantener a los usuarios más jóvenes, ¿por qué?, porque los usuarios más 

jóvenes acuden a la biblioteca, a un lugar de una experiencia, buscan más una experiencia que el 

consultar un libro, porque ya acceden a internet a esas consultas que anteriormente, pues, por 

los medios tecnológicos no podían suceder. Con todo, sí que hay que hacer frente a una crisis, 

entre comillas, del modelo de las bibliotecas de Xixón y como el modelo por sí per se, es un 

modelo que está sometido a contradicciones, a tensiones por el cambio de los tiempos, por lo 

tanto no podemos mirar para otro lado, tenemos que atender esa necesidad y esa necesidad, 

evidentemente pasa, según nuestro punto de vista y coincidimos plenamente con la proponente, 

con el equipo municipal de Izquierda Unida, pues el mantenimiento de las inversiones, el 

mantenimiento, sobre todo tratar de hacer que la mayor parte de los servicios sean prestados 

por personal laboral y una de las cosas que dice, por ejemplo, el informe de la Fundación 

Sánchez Ruipérez, que reconocen ese colectivo de mayores de 55 años, es que ellos se dan 

cuenta como hay una depreciación, una pérdida de calidad de las actividades de animación a la 

lectura y de extensión, que es lo que precisamente ahora se está más demandando para captar 

nuevos públicos. Este grupo municipal va a ser coherente con lo que ya votó en marzo, perdón, a 

finales del año pasado, en la Junta Rectora de la Fundación Municipal de Cultura, en aquel 

momento votamos en contra, fuimos el único grupo municipal que votó en contra de los 

presupuestos que se nos presentaban, porque entendíamos, entre otras cosas, que no se recogía 
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la suficiente inversión, como allí, en aquella ocasión votamos en contra, en esta ocasión vamos a 

votar a favor y somos coherentes con nuestras decisiones. Gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Martínez». 

 

 Interviene la señora Martínez Fernández (PSOE): «Gracias señora Alcaldesa. Bien, pues 

nuestro grupo municipal va apoyar esta proposición, como podríamos no hacerlo ¿no?. El grupo 

Socialista cree firmemente en las bibliotecas y en el papel que las mismas han desempeñado en 

la sociedad y en el que deben desempeñar en esta sociedad por la que luchamos, y creo que lo 

hemos demostrado a largo de los años que hemos gobernado esta ciudad, muchos de ellos en 

coalición con Izquierda Unida, en esa corresponsabilidad de la que hablaba esta mañana la 

señora Castaño. Y este gráfico (muestra un gráfico en papel) que traigo hoy aquí, ese gráfico que 

refrenda mis palabras, es el gráfico que pone de manifiesto el compromiso de los sucesivos 

gobiernos socialistas o de socialistas e Izquierda Unida, con las bibliotecas de la ciudad. En el año 

2008 estábamos hablando de una inversión para la adquisición de fondos para bibliotecas de 

ςτυȢπππ Όȟ ÅÎ ÅÌ ÐÒÅ-proyecto de presupuestos que presentó el gobierno, hablamos de una 

inversión, ÄÅ ÕÎÏÓ ÏÆÅÎÓÉÖÏÓ ÃÁÓÉ ςπȢπππ Ό ÄÅÓÔÉÎÁÄÏÓ Á ÌÁ ÁÄÑÕÉÓÉÃÉĕÎ ÄÅ ÆÏÎÄÏÓ ÄÅ ÂÉÂÌÉÏÔÅÃÁÓ 

¿no?. Por tanto como no apoyar esta proposición. En el mes de noviembre del año 2015, como 

decía la señora Castaño, este grupo municipal presentó una proposición para la incorporación de 

nuevos servicios a la red municipal de bibliotecas, del que se derivó el estudio encargado a la 

Fundación Sánchez Ruipérez, aquel estudio se aprobó por mayoría, con el voto del gobierno, por 

cierto y pedíamos que se realizara un estudio de las necesidades y una planificación de las 

mejoras conceptuales e introducir en la red municipal de bibliotecas para su actualización, así 

como la incorporación de nuevos servicios que permitieran la reconversión de estos 

equipamientos, garantizando, garantizando su correspondiente dotación presupuestaria. 

Instábamos también al gobierno municipal a tomar las medidas necesarias para garantizar una 

atención profesional de calidad y digna de unos equipamientos que se han convertido, con el 

paso de los años, en centros neurálgicos del ejercicio de la ciudadanía. Bien, esto, como decía, fue 

en noviembre del año 2015, han pasado casi 2 años y medio desde la aprobación de esta 

proposición y 2 años y medio en los que el gobierno lo único que ha hecho ha sido, 

efectivamente, dar cumplimiento a una parte de ese acuerdo, que fue la de encargar un informe y 

un estudio a la Fundación Germán Sánchez Ruipérez, que daba respuesta a algunas de estas 

cuestiones que se conoce hace ya más de un año y que este gobierno ha olvidado algo, y es 

ponerlo en práctica, de nada nos sirve un informe más, de nada nos sirve unos papeles más que 

nos digan por dónde tienen que ir las cosas, si este gobierno municipal no lo pone en práctica. Y 

es que hemos entrado en este pleno en una dinámica muy perversa y es que un grupo trae una 

proposición, esa proposición se aprueba, me atrevería a decir que en muchos de los casos o en la 

mayoría de los casos, con el voto favorable del gobierno, pero el gobierno incumple 

sistemáticamente los mandatos plenarios y otro grupo municipal o ese mismo grupo municipal 

se ve obligado a traer de nuevo una proposición similar, reclamando el cumplimiento de lo 

anterior. Nos encontramos incluso, a veces, en la situación de que el gobierno vuelve a votar a 

favor de esas proposiciones, para incumplir de nuevo sus propios compromisos y así se escribe 
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la historia de los 7 años de Foro-Asturias en este Ayuntamiento, por tanto, le deseamos la mejor 

de las suertes al grupo municipal de Izquierda Unida en su proposición y que esta vez sí se ponga 

en marcha lo que se aprueba. Gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Señora López Moro». 

 

 Interviene la señora López Moro (Foro): «Gracias señora Alcaldesa, buenas tardes. 

Respecto al punto uno de dotar, con carácter inmediato, un incremento de los fondos y al punto 

dos, de completar la actual plantilla, señora Castaño, usted sabe perfectamente que tenemos dos 

límites, uno, la tasa de reposición y otro, el plan financiero con control de la regla de gasto. Si no 

fuera así, no existiría esta proposición hoy aquí. De todas formas el próximo 25 de abril, en el 

pleno extraordinario, traeremos la inversión para los fondos de bibliotecas que ya contamos con 

ellos. Respecto al personal, sabe perfectamente que no se pueden crear plazas nuevas. 

Reiteradamente, este equipo de gobierno, ha solicitado al Ministerio de Hacienda y Función 

Pública aumentar los efectivos, incluso con un equipamiento cultural nuevo, como es la antigua 

Escuela de Comercio y se ha denegado. Hoy mismo nos llega el acuerdo para la mejora de 

empleo público y condiciones de trabajo, remitido por la FEM y no se recoge lo que se había 

propuesto. Ayer mismamente Rosa Domínguez, Senadora de Foro, hizo una propuesta y una 

pregunta al Ministro para aumentar los efectivos y ha sido denegada también, luego, no 

podemos, ese planteamiento de aumentar los efectivos. Así todo lo que llevamos de mandato 

hubo un aumento de 9 efectivos y para el año 2019 saldrán 9 plazas, pero ahora mismo sabe que 

no puede ser. Por eso los auxiliares de servicio, que están los sábados, y sabe que llevamos 

meses negociando con los sindicatos, porque no hay manera de que hay una línea roja de los 

sindicatos con los sábados, que no quieren que trabaje más de dos sábados los itinerantes, luego 

tenemos 5 personas y no se pueden cubrir los sábados y le digo y le aseguro que llevamos 

hechos muchos cuadros. En cuanto a los datos que aporta, efectivamente, son públicos y 

disponibles, están en el portal de las bibliotecas, pero no se pueden tergiversar, estos datos 

muestran, efectivamente, descensos y no son especialmente acusados en cuanto el número de 

usuarios y de préstamos, un 12,92% y un 7,67%, pero como decía el concejal de Ciudadanos y 

alguien más lo repitió, es una tendencia no solo en las bibliotecas de España, sino también en los 

demás países del mundo. El cambio en los usos culturales, el disponer de dispositivos digitales, 

accesibles permanentemente, ha hecho que el libro, en soporte papel, no sea el único, sino que el 

soporte digital es el más utilizado por los jóvenes y los no tan jóvenes. En cuanto a la animación 

a la lectura, el aumento, el aumento económico es considerable, hay nuevos programas como 

este (muestra un folleto de fomento a la lectura), que está ahora desarrollándose en abril, 

solamente el año pasado, en el año 2017, efectivamente, por contingencias administrativas que 

usted conoce muy bien, pues no pudo salir ese contrato, pero por lo demás el presupuesto 

económico ha ido aumentando, en la promoción de la lectura. Y luego, efectivamente, la 

Fundación, el estudio que se encargó a la Fundación Germán Sánchez Ruipérez, habla de la 

valoración positiva, de la necesidad de acometer las mejoras conceptuales para actualizar la red 

de la biblioteca de Gijón, a través de la incorporación de innovaciones en los servicios, no es una 

situación insólita, dice, sino que es una circunstancia planteada en la generalidad de los sistemas 
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bibliotecarios e igual que en el panorama internacional, dice que hay un modelo que funciona 

bien, que buena parte de los indicadores cuantitativos, están por encima de la media nacional, 

que los usuarios declaran formalmente y sin ambage su satisfacción con el servicio público de 

lectura de nuestra ciudad, dice que los usuarios muestran de un modo no consciente y en el 

contexto de una fase más informal de las conversaciones, una clara satisfacción. En el segundo 

informe, la propuesta estratégica que estamos llevando a cabo y se está desarrollando, pero 

también le recuerdo que el mismo informe dice "el objetivo final de generar en los próximos 2 ó 3 

años y estamos en ello, porque no se hace de un día para otro, una renovación de la oferta 

bibliotecaria" y eso también exige una formación de los bibliotecarios y un cambio y por eso da 

un plazo de 2 a 3 años. Así que si el informe está desde hace un año escasamente, un año, es 

normal que todavía no se haya desarrollado todo, pero sí que se están desarrollando nuevas 

estrategias y propuestas y están en marcha por parte de los bibliotecarios de esta ciudad. 

Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate la señora Castaño». 

 

 Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Deduzco que el sentido de voto será no, me 

imagino, supongo que es lo que faltaba, porque...., sí, sí, me imaginaba. Bueno, voy a ver si 

consigo, así brevemente, responder a todo. Lamento la oposición de Ciudadanos y del Partido 

Popular, ¿ustedes son conscientes de que el personal que trabaja en las bibliotecas, a través de 

una empresa de servicios, de un centro especial de empleo, se ha adjudicado el contrato y cobran 

ÓÁÌÁÒÉÏ ÂÒÕÔÏȟ φȟχ Ό ÌÁ ÈÏÒÁȩȟ ȪÙ ÑÕÅ ÅÌ ÓÁÌÁÒÉÏ ÅÓ Åntorno, el salario bruto anual, según convenio, 

ÎÏ ÌÌÅÇÁ Á ÌÁÓ ρςȢπππ Όȩȟ ȪÙ ÑÕÅ ÓÕÓÔÉÔÕÙÅÎ Á ÅÍÐÌÅÁÄÏÓ Ù ÅÍÐÌÅÁÄÁÓ ÑÕÅ ÄÏÂÌÁÎȟ ÁÌ ÍÅÎÏÓ ÅÓÁ 

cantidad?, hombre, mire, yo se lo digo y lo voy a repetir varias veces para que por lo menos estén 

un pelín incómodos, dos minutos, dos segundos, porque es mi obligación decirlo. Lo he dicho 

además siempre, llevo muchos años en diversos ámbitos de este Ayuntamiento y lo voy a seguir 

repitiendo, porque después hablamos de la precariedad, pues esa es la situación que hay en 

estos momentos y además, insisto, porque he estado viendo el pliego y es genial, les sugiero que 

miren el pliego, porque habla de sus funciones, de las funciones que tienen que hacer, una serie 

de ellas de préstamo, de no sé qué, que se puede decir que no especial y al final dice, ȰÅn general 

cualquier otras tareas de carácter análogo que demande el desarrollo de los servicios 

bibliotecariosȱ, pues en la realidad es que a veces, en algunas bibliotecas tenemos a personal así 

y seguramente el ciudadano y la ciudadana que va, demanda lo mismo que cuando está la 

bibliotecaria o el bibliotecario, la bibliotecaria en este caso, yo creo que es en todas. Esa es la 

razón por la que decimos eso. Nosotros somos conscientes y me dirijo a la señora López Moro, 

de que hay dificultades, del techo de gasto, de todas estas cosas, mire, de verdad, perfectamente 

consciente soy de todas esas cuestiones, pero también soy consciente de que se hacen 

contrataciones temporales, que no están sujetas a que exista en esos momentos un plaza 

concreta, soy consciente de..., ¡vamos!, perfectamente y es más, se han hecho para las bibliotecas 

municipales, hay personal temporal trabajando en las bibliotecas municipales, lo que pasa que 

está trabajando de lunes a viernes y soy consciente, también, de las dificultades de ampliar el 

horario de los empleados y empleadas a los sábados, soy consciente de todo eso, pero claro, 
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ustedes deberían de ser conscientes de que ustedes dirigen, dirigen este Ayuntamiento, y 

ustedes tienen obligación de discutir, de negociar y los representantes sindicales de pedir las 

mejores condiciones posibles, por supuesto, pero eso lo tienen ustedes que resolver. Usted me 

anuncia que se está cumpliendo todo, ya le anuncio yo entonces que voy a registrar mañana, ya 

puede ir pidiéndolo mañana, pero lo registraré mañana, que en comisión y lamento que las 

comisiones no sea público las actas, porque esto como siempre tendrá segunda vuelta, que no 

conoceremos, que nos informe una por una de todas las medidas de mejora que ustedes están 

desarrollando ¿eh?, porque me parece, como lo dice, pues vale yo..., se lo pediré. Después ustedes 

dicen, efectivamente y tienen razón, que esta situación no es excepcional en Gijón, pero es que 

oiga, yo soy concejala de este Ayuntamiento, hago propuestas en este Ayuntamiento y 

efectivamente, no puedo ver con indiferencia la situación a veces, el descenso en el número de 

usuarios, les estoy hablando de que probablemente, hacia la frase antes de moriremos de éxito, 

sino introducimos mejoras y cambios. Y mire, ya voy acabar porque les pido disculpas por 

pasarme del tiempo, pero me parece que es significativo, preparando esta proposición y después 

esta intervención, encontraba una referencia a la Federación Internacional de Asociaciones de 

Bibliotecarios y Bibliotecarias y de Bibliotecas, como en agosto de 2017, en la Biblioteca Pública 

de Nueva York, presentaba lo siguiente, un estudio y una serie de propuestas en relación a cómo 

las bibliotecas pueden ayudar a conseguir soluciones reales para las noticias falsas, fíjense 

ustedes, léanlo y fíjense ustedes qué labor tan interesante se podría realizar en las bibliotecas 

municipales también, en las bibliotecas públicas en general. Dotar de herramientas a la 

ciudadanía para esa información a la que ahora se accede desde muchos sitios y por muchos 

canales, ser capaz de valorarla y de posicionarse frente a esa información. Muchas gracias». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición (con la 

enmienda de supresión aceptada). Votos a favor: PSOE (7), XSP (6) e IU (2). Votos en contra: 

Foro (8) y Ciudadanos (1). Abstenciones: PP (2). Se aprueba por mayoría absoluta». 

 

 Nº 17.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO IZQUIERDA UNIDA, SOBRE LA 

PRESENCIA DE EUCALIPTOS EN LOS TERRENOS DE TITULARIDAD PÚBLICA DEL CONCEJO 

DE GIJÓN/XIXÓN. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 Asturias cuenta con una superficie arbolada de más de 300.000 hectáreas, de las cuales 

en torno al 20 %, corresponden a eucaliptos distribuidos tanto en las zonas de costa (eucalyptus 

globulus) como en el interior (eucalyptus nitens). La introducción de estas especies arbóreas en 

Asturias, se remonta a los años '50 del siglo pasado, cuando comenzaron a extenderse por 

tierras de labor que quedaron en desuso o praderas que dejaron de utilizarse para el pasto. 
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 La evolución de las plantaciones de eucalipto en la Comunidad Autónoma, está asociada a 

la extracción de madera vinculada en la actualidad fundamentalmente a la obtención de celulosa 

para la producción de papel. En el año 2010, de los 695.000 metros cúbicos de madera extraídos 

del monte asturiano, 472.000 lo fueron de eucalipto. 

 

 Las plantaciones de estas especies en Asturias en régimen de monocultivo, inciden de 

manera negativa sobre el suelo, el agua y la biodiversidad y tienen efectos sobre los incendios 

forestales. El eucalipto acidifica el suelo que lo sustenta, lo que unido al volumen de nutrientes 

que extrae para sostener su rápido crecimiento y a los tratamientos forestales que se aplican a 

las plantaciones, contribuye a la erosión especialmente en la franja costera. El rápido 

crecimiento del árbol, precisa de grandes volúmenes de agua para producir una importante 

cantidad de biomasa en poco tiempo y el régimen de monocultivo extendido en miles de 

hectáreas a través de la costa, ha provocado una pérdida de biodiversidad con una desaparición 

progresiva de fauna y flora. A estos efectos directos sobre el medio ambiente, que comprometen 

durante generaciones la reconversión del terreno en otro tipo de bosque o plantación y que 

derivan en efectos socioeconómicos y paisajísticos, se une la alta combustibilidad forestal de los 

montes de eucalipto. 

  

 Por todo ello, el Grupo Municipal de Izquierda Unida en el Ayuntamiento de Gijón/Xixón 

presenta para su debate la siguiente, PROPUESTA DE ACUERDO: 

 

 El pleno del Ayuntamiento de Gijón/Xixón, a través de la presente propuesta de acuerdo, 

insta al equipo de gobierno a: 

 

 1.- Declarar el suelo público de titularidad municipal "espacio libre de eucaliptos", 

procediendo de una manera progresiva, a la tala de las plantaciones existentes y a la 

reconversión de los terrenos en bosques y plantaciones de especies autóctonas. 

 

 2.- Desarrollar las actuaciones necesarias con las Administraciones Central y 

Autonómica, mediante la suscripción de los acuerdos y convenios pertinentes, para extender la 

tala progresiva de eucaliptos y su sustitución por especies autóctonas en los terrenos públicos 

de titularid ad autonómica y estatal". 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias señor Secretario. Tiene la palabra el 

señor Martín». 

 

 Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Bueno, como 

ustedes saben la introducción de los eucaliptus en nuestra comunidad de forma, digamos, más 

intensa, se remonta a los años 50, con dos variedades fundamentales, que fue cuando se 

empezaron a abandonar algunas tierras y sobre todo, a caer en desuso las praderas que se 

dedicaban, básicamente, a pastos. Esa evolución de los eucaliptus ha tenido mucho que ver con 

la obtención de celulosa para la producción de papel. Así en el 2010, de los 695.000 m3 de 
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madera extraída en el monte asturiano, 472.000 m3 lo fueron de eucalipto. Aunque no viene en 

la exposición de motivos, es verdad también que en mucho menor medida que para la obtención 

de celulosa se utilizó en su momento también muy ligado a la minería, hace algunos años, ahora 

evidentemente con la reducción de la minería mucho menos. Las plantaciones de estas especies, 

en Asturias, inciden de manera negativa sobre el suelo, el agua y la diversidad y tiene efectos 

sobre los incendios forestales. El eucalipto acidifica el suelo que lo sustenta, lo que unido al 

volumen de nutrientes que extrae para sostener su rápido crecimiento y a los tratamientos 

forestales que se aplican a las plantaciones, contribuye a la erosión especialmente en la franja 

costera. El rápido crecimiento del árbol, precisa además de grandes volúmenes de agua para 

producir una importante cantidad de biomasa en poco tiempo y el régimen de monocultivo 

extendido en miles de hectáreas a través de la costa, ha provocado una pérdida de biodiversidad 

con una desaparición progresiva de fauna y de flora. Además, para los que tenga especial 

preocupación con el tema de la celulosa y la obtención de papel y si hay industrias en nuestra 

comunidad ligadas a este asunto, decir también que hay otras especies como el abedul y el 

cáñamo, que podrían servir perfectamente para la obtención de papel y que además generan 

ecosistemas de alto valor ecológico, es decir, no estamos hablando y tampoco estamos hablando 

de la desaparición de todos los eucaliptus en nuestra Comunidad Autónoma. Les diría más, hay 

experiencias en municipios gallegos, nuestra comunidad autónoma vecina, de municipios 

gallegos que han optado porque esos municipios, bueno, fueran libres de eucaliptus o al menos 

en el suelo público no hubiera eucaliptus ¿no?. Sabemos además que se está haciendo una 

experiencia, supongo que la concejala de Hacienda probablemente se refiera a ella, en Monte 

Deva, ¡ah!, Arrieta, en Monte Deva, es una experiencia de colaboración con el Principado, 

sabemos que con algunas dificultades, pero sabemos que se está intentando sustituir el eucalipto 

por especies autóctonas y la idea un poco de la iniciativa es esa, es que al menos en el suelo 

público, tanto, evidentemente, en el que sea de titularidad municipal, porque bueno, en principio 

además nos es más fácil como en aquel que sea de titular autonómica o de titularidad del Estado, 

conveniando tanto con la Administración Autonómica como con la del Estado, avancemos en la 

sustitución paulatina del eucalipto por otras especies autóctonas. La Administración Autonómica 

tiene también bastante en este ámbito en nuestra ciudad y sobre todo la del Estado, pues bueno, 

en todo lo que tiene que ver con Costas, Demarcación de Carreteras, etc., alguna vez ha habido 

ejemplos, incluso proyectos pilotos que se han hecho, en la Consejería hemos logrado algunos 

acuerdos con Demarcación de Costas o con Carreteras para experiencias pilotos de este tipo, es 

decir, oiga, vamos a sustituir pues por plantaciones autóctonas, porque tiene un valor más 

sostenible, más ecológico y además no solo se trata de la incidencia, porque alguien puede decir, 

bueno, no hay datos exactos, quizá Arrieta nos informe mejor, no hay datos exactos a lo mejor 

del total de eucaliptus que hay en Gijón, pero más allá de muchos o pocos, se trata en el fondo 

también de ofrecer una imagen de sostenibilidad medioambiental, es decir, nosotros creemos 

que las ciudades tienen que ofrecer una imagen determinada de marca, hombre, que conecte con 

lo que cada cual crea que es importante para esa marca. Nosotros estamos convencidos de que 

Gijón tiene que estar o ser un punto de referencia de ciudad sostenible. Evidentemente en 

muchos temas, hemos hablado por la mañana de contaminación y de otros muchos asuntos, pero 

creo que hay mucho margen en algunos asuntos para ofrecer una imagen, no solo una imagen, y 
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para tener una coherencia con los criterios de ciudad sostenible. Por lo tanto, nosotros creemos 

que hay un margen para avanzar, tanto el Ayuntamiento como para conveniar con otras 

Administraciones del Principado y del Estado y no descartaríamos en algún tiempo, incluso se 

pudiera ver el asunto con privados, sabemos también por la concejala de Hacienda, que algún 

privado se ha dirigido al Ayuntamiento, bueno, normalmente los privados buscan algún tipo de 

ayuda para llevar a cabo algunas, bueno, pues para sustituir sus plantaciones por otro tipo de 

plantación, etc. Quizá no es eso no es la prioridad, bueno, es un tema que está ahí abierto y que 

se puede ver, pero nos parece que desde el ámbito público sería importante, por lo que sería 

consolidar un mensaje y una imagen también, de avanzar en la sustitución paulatina de los 

eucaliptus por plantaciones autóctonas. Nada más y muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Sarasola». 

 

 Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. No cabe duda de la importancia económica que a día de hoy sigue teniendo las 

plantaciones de eucaliptos en nuestra región. Especialmente en la zona occidental de Asturias 

donde se ubica la planta de celulosa de ENCE y que tiene una capacidad de fabricación de unas 

600.000 toneladas anuales de celulosa de eucalipto. Se calcula que esta actividad genera en 

Asturias, más de 600 puestos directos y cerca de 3.000 indirectos y supone además una 

importante renta adicional para muchos agricultores y ganaderos. Dicho esto, no cabe duda los 

problemas medioambientales que tienen las plantaciones de eucalipto y su importante impacto 

paisajístico. Por eso, nosotros abogamos por una normativa que fuerce la realización de una 

gestión forestal sostenible y eficiente de estas plantaciones, así como un control más estricto de 

las mismas, aquellas que son ilegales y de las abandonadas y evitar que colonicen terrenos 

abandonados. Pero en esta iniciativa no estamos debatiendo realmente sobre el eucalipto, de lo 

que estamos hablando es de si debe seguir habiendo este tipo de plantaciones en terrenos 

públicos de titularidad municipal, autonómica o estatal. Entendemos nosotros que no, que no es 

necesario, pensamos que en estos terrenos que nos pertenecen a todos los ciudadanos, es mejor 

buscar una rentabilidad social que una económica más cortoplacista. Por eso, nos parece 

oportuno que siempre que no haya derechos de uso sobre ellos o estos caduquen, se utilicen 

para incrementar la extensión del bosque autóctono y contribuir con ello a la preservación de 

nuestro paisaje y de nuestra biodiversidad. Por todo ello, votaremos a favor de esta iniciativa». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Cosmen». 

 

 Interviene la señora Cosmen Fernández (PP): «Gracias señora Alcaldesa, buenas tardes. 

A nosotros nos plantea muchas dudas esta iniciativa, empezando por la exposición de motivos 

plagada de tópicos negativos, que se sustentan más en prejuicios ideológicos que en posiciones 

científicas, porque tal parece que ustedes consideran mejor, en términos medioambientales, que 

una ladera esté desnuda a que esté poblada de eucaliptus. Pero la realidad es que el eucalipto no 

es en absoluto el cultivo agrario que más agua requiere, ni que más nutrientes consume, ni que 

más agroquímicos necesita. No les quiero aburrir con datos, pero ahí están los informes de la 
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FAO para comprobarlo. Y la realidad también es que esta especie viene a satisfacer de manera 

optima la importantísima necesidad de pasta de papel y de madera, de baja calidad, que el 

mercado actual requiere, sin ellos es posible que nuestra demanda se reorientaría hacia bosques 

autóctonos o bosques vírgenes boreales o tropicales, sin duda una opción muchísimo peor en 

términos medioambientales. Creemos que el eucalipto debe ser considera una especie 

agroforestal más, lo que no quita que como tal deba estar sujeta a una regulación, una regulación 

encaminada, por ejemplo, a evitar que en ningún caso se repitan las prácticas ocurridas en 

nuestro país en los años ́70 y ´80, cuando se produjeron cortas de especies autóctonas para 

cultivar eucaliptus o cuando se utilizó para repoblaciones forestales o una regulación que 

fomente técnicas de tratamiento agroforestales que minimicen la erosión y destrucción del suelo 

durante las plantaciones y talas o tase el tiempo de los ciclos de corta, para minimizar el 

empobrecimiento del terreno y preservar su fertilidad. En medidas de este tipo sí que 

estaríamos de acuerdo y les aseguro que tendrían nuestro apoyo. Por tanto, y ya voy 

concluyendo, tenemos que velar porque este cultivo no destruya ecosistemas valiosos, ni el 

suelo, ni el medio, lo mismo que haríamos con cualquier otra especie y por ello el camino no 

puede ser el de la tala, sino el de la consolidación de prácticas agroforestales optimas. Nada más, 

muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Alonso». 

 

 Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Tengo algún compañero de trabajo que 

siempre me dice que tengo mucha suerte por poder intervenir después del Partido Popular. 

Mire, la loa que acaba de hacer a la ENCE, a la papelera, es algo digno de mención y de estudio. 

Yo no sé si usted sabe..., yo creo que lo último que debía haber dicho es que el mejillón cebra 

también se adapta mejor a nuestras condiciones, esto de aquí (muestra un logo), también se 

adapta muy bien a nuestras condiciones y demás especies foráneas también se adapta muy bien 

a nuestras condiciones climáticas y no por eso tenemos que defenderlas. En Gijón hay 

aproximadamente unas..., de las 3.000 hectáreas que hay de masa boscosa, aproximadamente 

2.000 son de eucaliptus. El problema que está detrás de todo esto es, pues un poco lo que 

señalaron el portavoz de Ciudadanos y el Partido Popular anteriormente, los modelos, los 

modelos productivos y los modelos económicos, los modelos económicos que no piensan, los 

modelos económicos que solo buscan la rentabilidad ya, ¿por qué?, el eucalipto se planta, se 

instala, la primera corta se tiene entre los 12 y 15 años, la segunda corta sobre los 8 años. Si 

fuésemos como otros países, que sin duda ustedes siempre miran para ellos, siempre, 

sistemáticamente, oigo hablar aquí de Dinamarca, de Alemania, de Francia, bla, bla, bla, ellos 

piensan de otra manera, piensan que a lo mejor es mejor obtener una rentabilidad de una 

manera más calmada, porque a la postre va a ser mayor, tanto porque va obtener más 

rentabilidad, como para que va a facilitar que no te cargues el ecosistema, por eso plantan 

nogales, cerezos, incluso abedules. Pero eso en España, en este país, es impensable, porque aquí 

se trata de obtener el beneficio ya, mañana, entonces no pensamos en nada más y parte de su 

discurso obedece a eso, no obedece a lo que por otra parte la proposición que trae Izquierda 

Unida yo no lo he visto por ninguno lado. Lo que sí tengo que hacer, igual que hice en la 
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proposición que trajo el compañero César González, del PSOE, ahora que la trae Aurelio Martín, 

de Izquierda Unida, es que esto se aprobó en un pleno hace, en febrero de 2016, "punto cuatro 

del acuerdo de las parcelas rurales municipales. Dentro de las parcelas municipales existentes, 

licitadas o que continúen en propiedad municipal tras la licitación, priorizar la eliminación en el 

momento de tala pertinente, de la especie conocida como eucalipto e ir sustituyéndola 

paulatinamente en el municipio por variedades caducifolias autóctonas, sea para aprovechamiento 

maderero o de fruto" y volvimos a repreguntar en octubre del 2016 y la señora Ana Braña nos 

dijo que sí, pero que sí, pero que sí, pero todavía no sabemos si va a ser que sí. Entonces, vamos a 

apoyar, por supuesto la propuesta, vamos a escuchar las explicaciones del señor Arrieta, en este 

caso, que espero que nos hable del Monte Deva, pero espero que también nos hable del monte 

que está un poco más atrás, el del Baldornón, que es cinco veces el de Deva, que está plagado de 

pinos radiata, creo que es la variedad y que creo que en los últimos días o semanas se habrá 

obtenido la concesión de devolución por parte, creo, que el Principado de Asturias, porque ese 

pino también es un pino de baja calidad, asimilable al eucalipto, si bien no se carga tanto el 

ecosistema, ni lo acidifica, tampoco es deseable tener ese tipo de variedades en el municipio e 

instar a todos los partidos políticos que busquemos cuando hablemos de determinados temas, 

pues tener un marco común. Y yo creo que el marco común, sobre esta temática, es que no nos 

carguemos el ecosistema, que hay uno, no hay muchos, hay uno y si nos lo cargamos vamos a 

tener un lio montado, que luego la única forma de solucionarlo, como se demuestra siempre con 

estas cosas, es que lo que no hicimos antes, lo vamos a tener que invertir después, multiplicado 

por tres, normalmente y esos errores son los que en el 2018 habría que intentar evitar. Gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor González». 

 

 Interviene el señor González Rodríguez (PSOE): «Gracias Alcaldesa. Solo una 

puntualización señor Alonso, los modelos económicos, lamentablemente, piensan y piensan 

mucho y por eso muchas veces acabamos donde acabamos. Al margen de como decías, 

evidentemente esto ya se trató en el pleno, ya hay una proposición que habla de esto, pero es 

que en este Ayuntamiento hay una cosa que se llama arco medioambiental, un programa, que 

viene del año 2000 y que una de las líneas prioritarias, uno de los objetivos prioritarios va en esa 

línea, con lo cual entiendo que en ese marco es donde tiene que trabajarse el contenido de esa 

proposición, que por otro lado para nosotros no nos presenta problemas ¿no?. Con anterioridad 

a la aprobación del programa de arco medioambiental, hubo una actuación en el Monte Deva, 

que todos conocemos, y que ese plan contribuyó también a introducir o eliminar, digamos, zonas 

de eucaliptus por especies autóctonas y otras actuaciones como en Pico San Martín y algunas 

más, que seguramente el señor Arrieta conozca mejor que yo. Entonces, yo creo que llegados a 

este punto, ya que hay una estrategia diseñada, yo creo que lo que corresponde, toda vez que 

además el arco medioambiental, decía antes, tenía un período de 30 años de desarrollo, lo que 

toca ahora pues a lo mejor es analizar cuál es el trabajo que se ha hecho hasta ahora y qué es lo 

que se prevé hacer a partir de ahora ¿no? y en ese sentido ya anunciamos que vamos a registrar 

una iniciativa en la comisión para complementar todo esto, para que de alguna manera desde el 

gobierno, se nos informe de manera detallada, al margen de lo que ahora Arrieta nos pueda 
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contar, el señor Arrieta, pues que se nos informe un poco de, pues eso, de cuál es el trabajo 

realizado, cuál es la previsión que hay a futuro y ver de qué manera, digamos, se pueda 

intensificar, a lo mejor, ese trabajo, porque la sensación y a lo mejor es la sensación nuestra, por 

eso vamos a pedir la información, es que arco medioambiental estos últimos años se ha limitado 

prácticamente, no digo que sea en su totalidad, pero prácticamente a la conservación de las 

zonas verdes de la ciudad. Dicho todo esto pues, yo creo que queda poco más que decir, sí que ya 

lo único comentar, como apunte, que ya hay limitaciones a la plantación de eucaliptus, de 

determinadas especies, como es el eucaliptus nitens y bueno, al margen de esto, pues esperemos 

a ver lo qué nos dice el señor Arrieta, pero sí que esperamos que esa información sea ampliada. 

Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Arrieta». 

 

 Interviene el señor Arrieta Braña (Foro): «Gracias señora Alcaldesa, buenas tardes. 

Bueno, en primer lugar quiero resaltar que la proposición que nos trae hoy el señor Martín, yo la 

calificaría de asignatura maría, por lo fácil de su aprobación, me refiero. Clarificar también, en 

este caso al PP, que de lo que se está hablando o lo que se está proponiendo es que se elimine o 

que se sustituya, para llamarlo de otra manera, los eucaliptus por otros árboles de carácter 

autóctono en los terrenos de titularidad municipal, nadie está queriendo quitar aquí, que hay un 

señor que quiere plantar eucaliptus lo haga, si lo autorizan desde el Principado, entiendo. Bien, 

en lo que respecta al primer punto, el Ayuntamiento pleno ya se manifestó en el sentido de 

proceder, ya no tanto el último que estamos hablando, sino ya en el año 2002 de proceder a la 

tala de eucaliptus en las parcelas municipales, que fue cuando se aprobó el plan denominado 

arco medioambiental en el concejo de Gijón/Xixón. Dentro del plan se contemplaba la tala de 

eucaliptus de las propiedades municipales, su eliminación y la sustitución por arbolado 

autóctono y así se viene haciendo desde entonces y se continúa en esa línea de trabajo. Dentro 

de las actuaciones realizadas, se reseña una continuación, que alguna de las más relevantes, 

repoblación con frondosas en el monte de Fano, repoblación de frondosas en el Picu del Sol, 

tratamiento paisajístico en la Rebollada, en Porceyo, tala de eucaliptus y tratamiento de rebrotes 

en Somió, tala de eucaliptus y tratamiento de rebrotes en Cenero, repoblación en El Caleyón, 

Llavandera, repoblación en el monte de San Martín de Huerces, repoblación en el Picu del Aguila, 

en Llavandera, repoblación forestal en las parcelas 40 y 45 del monte Deva, repoblación forestal 

en la Sierra Vega, repoblación forestal en el Cantu Coroniella en Caldones, recuperación forestal 

de la falta septentrional del monte Deva, recuperación forestal en la fuente de la Mina, 

creaciones liseras en el río Peñafrancia, etc., todo esto acompañado de trabajos forestales y 

reposición de amarras, etc., etc. A lo anterior hay que sumar las 3 actuaciones realizadas en la 

Viesca del 2016, Viesca del 2017 y Viesca del 2018 en las que se plantaron más de 2.700 árboles 

de especies autóctonas en la regeneración del antiguo vertedero de Pica de Corros en Cenero, 

zona verde del polígono de Porceyo y monte de Deva, respectivamente, en la que participaron 

niños, acompañados de adultos, para concienciar a éstos de la necesidad de proteger la 

naturaleza mediante este tipo de actuaciones. A todo hay que añadir las últimas licitaciones de 

talas de madera de eucalipto, que serán sucedidas de los preceptivos trabajos de eliminación de 
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rebrotes y recuperación paisajística. Además, en colaboración con el Servicio de Patrimonio y de 

Parques y Jardines, se trabaja en la depuración jurídica de las parcelas municipales, con el fin de 

proceder posteriormente a la medición, tasación y licitación de la madera de eucalipto de las 

parcelas de titularidad municipal. La última gestión relevante, en la que se está ahora mismo, es 

el trámite de tala de 40 hectáreas de eucalipto en el monte Deva, monte Deva como todos, creo 

sabemos, fue conveniado en su día con el Principado, de aquella todavía no era el Principado, yo 

creo que era todavía con la Diputación, de tal manera que ahí sí que se produjo lo que ahora 

estamos tratando de revertir, se eliminaron, no sé si habría muchos o pocos árboles de especie 

autóctona y se plantaron los eucaliptus. Ese convenio ya terminó y ahora se está en la fase de 

sacar a licitación toda la madera que en él hay, que como digo son 40 hectáreas, con lo que se ha 

prestado, está prestando auxilio técnico a la Consejería de Medio Rural, con el fin de realizar la 

cubicación de madera para que se pueda proceder a la tala de la misma. La cubicación está 

hecha, se habla de sacarlo en lotes, por la cantidad de madera que eso supone y ahora mismo se 

está tratando de cerrar la negociación con el Principado, porque parece ser que los técnicos de la 

Consejería de Medio Rural ponen, ahora al final, alguna pega, en el sentido que dice que es un 

volumen de madera a cortar que ellos no están capacitados a autorizar y que tendría que ser 

Patrimonio, bueno, pues habláremos con Patrimonio del Principado para que salga adelante. 

Otra cosa distinta es la creación expresa de suelo público municipal, espacio libre de eucaliptus, 

cuestión que no se incluía en la mencionada aprobación en esos términos, pero que de facto es lo 

que se está haciendo ¿no?. En lo que respecta a la suscripción de convenios con otras 

administraciones, para sustituir eucaliptus no se tiene constancia de que otras administraciones 

posean plantaciones de eucaliptus en el concejo, salvo tal vez algún ejemplar aislado en algunas 

infraestructuras. Después hay aquí una relación de talas que se han hecho recientemente y otras 

que están en fase de adjudicación y que se están...., quiero decir, que el plan previsto de cambiar, 

sustituir los eucaliptus en el municipio de Gijón, en suelos de titularidad pública, en este caso, 

municipal, se está llevando a cabo y se pretende seguir en esa línea y acelerar lo más posible. 

Gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate el señor Martín». 

 

 Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, me alegro de que se siga en esa línea y que 

se acelere y yo pretendía que fuera maría, pero ya ve que por muy maría que la disfrace, el 

Partido Popular, a pesar de ser creyentes, no parece que les haya convencido el disfraz, lo digo 

por relajar un poco el pleno. Miren, hay cosas que son tópicas y cosas que son menos tópicas 

¿no?. La Audiencia Nacional confirma la peligrosidad del eucaliptus nitens, la Audiencia Nacional 

ha dictado una sentencia en la que avala la tesis de la peligrosidad medioambiental de la especie 

arbórea de eucaliptus nitens por su capacidad expansiva y de afección para el medio natural y 

los ecosistemas. Basa, se fundamenta el informe, en las conclusiones de dos informes, del 

Servicio de Espacios y Especies Protegidas del Gobierno del Principado y del Comité Científico 

para el Desarrollo del listado de especies silvestres en régimen de protección especial y del 

catálogo español de especies amenazadas. "L administración, dice literalmente la Audiencia, debe 

valorar con todo rigor las circunstancias concurrentes a la hora de proceder al otorgamiento de la 
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concesión, estando subordinado el interés del concesionario, al prevalente interés público, indica la 

sentencia. Ese interés público en materia Costas, dice entre comillas, viene definido por la 

conservación del medio, la selección de concesiones y la necesidad de poner fin al deterioro y 

alteraciones irreversibles del medio", añade la sentencia. Con lo cual preocupación la hay y bueno, 

incluso casi jurisprudencia en términos de la Audiencia ¿no?. Es verdad que el nitens aquí tiene 

muchas dificultades en implantarse, no voy a usar trucos, porque la propia administración 

autonómica le pone muchos peros al nitens, pero algunas experiencias de nitens tenemos. Y 

estamos refiriéndonos y yo creo que algunos portavoces lo dijeron muy acertadamente, al suelo 

público, tanto de carácter municipal, como otro suelo público, yo no sé si aquí en Costas tenemos 

mucho, poco, no lo conozco con detalle, o en Demarcación de Carreteras, pero estamos 

planteando avanzar en la sustitución del eucalipto por especies autóctonas y sostenibles y con 

alto valor ecológico en todo lo que es el suelo público. Es verdad que eso se resume, oiga, suelo 

público, libre de eucaliptus, en el municipio de Gijón, porque es más fácil resumirlo en eso, les 

insisto hay municipios gallegos que se dice municipio libre de eucaliptus y les puedo dar la 

relación de los que hay. Miren ustedes, nosotros desde el municipio de Gijón no podemos 

prohibir que un privado plante eucaliptus, eso es evidente, pero es más, mire, siendo yo titular 

de la Consejería pedí un estudio al Indurot, saben que hay un plan forestal hasta el 2053, y el 

estudio del Indurot, me dijo que íbamos sobrepasados en las plantaciones de eucaliptus en 

Asturias. El problema es que hay mucha superficie de eucaliptus, vamos sobrepasados sobre lo 

que marcaba el plan forestal de Asturias, pero el problema es el estado de esa superficie y el 

rendimiento de esa superficie y ahí habría muchas cosas que hacer por la administración y por la 

empresa ENCE si quisiera, yo desde luego en mí etapa de responsabilidades en la materia tuve 

muchas reuniones con ellos, por ejemplo, con la empresa ENCE y con su consejero delegado, 

pero lo que se trata aquí, insisto, en el ámbito privado es el ámbito privado, yo en aquella época 

establecí una moratoria, porque llevábamos un plan forestal sobrepasado, por cierto, hubo 

recurso a la Administración de Justicia y la Administración de Justicia dijo que el Principado 

tenía capacidad de ordenación forestal y capacidad de hacer una moratoria, si en el plan forestal 

una determinada especie iba sobrepasada, lo digo para que tengamos toda la información. Pero 

insisto, que nosotros no vamos tan lejos, estamos hablando y acabo, que se me acabó el tiempo, 

del ámbito público, empezando por el municipal y bueno si aquí hay una coincidencia con sus 

reservas, las del Partido Popular, en que estamos avanzando, en que estamos haciendo las cosas 

y que las vamos a seguir haciendo en ese sentido, pues perfecto, para felicitarnos todos. Nada 

más y muchas gracias». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición. Votos a 

favor: Foro (8), PSOE (7), XSP (6), IU (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra: PP (2). Así pues, se 

aprueba por mayoría absoluta». 
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 Nº 18.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO POPULAR, SOBRE MEDIDAS EN 

EL MERCADO LABORAL. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 Sin duda Gijón, es una de las mayores ciudades españolas, por número de habitantes; 

ocupamos la decimoquinta posición, con 272.365 habitantes a finales del pasado año. Sin 

embargo, los datos de nuestra estructura sociolaboral, no son comparables a la posición que 

ocupamos por el número de habitantes. Somos una ciudad donde pocas personas trabajan o 

buscan trabajo, donde los parados de larga duración, no hacen más que crecer y donde las 

personas más jóvenes, se van en un éxodo aparentemente imparable. Lo cierto es que, a la vista 

de esta situación, sólo se puede concluir que se han desperdiciado los últimos años, en medidas 

que no han conseguido hacer de Gijón una ciudad pujante ni atractiva para trabajar. 

 

 Por todo lo que antecede presentamos la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

 

 Que en el transcurso del pleno en el que se tramite la presente proposición, o en 

cualquier caso en la primera Comisión de Hacienda celebrada tras el mismo, el gobierno: 

 

 1.- Rinda cuentas de las medidas que va a tomar en este último año de mandato, para 

intentar revertir la pésima situación de nuestro mercado laboral local (antes expuesta), o al 

menos, para que esta situación no siga empeorando. 

 

 2.- Recoja compromisos presupuestarios claros, concretos y específicos, para financiar 

las medidas propuestas y que los mismos se especifiquen tanto en el Plan Económico Financiero, 

como de presentarse, en el borrador de Presupuesto municipal para 2018". 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor González». 

 

 Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bien, esta proposición, 

como ustedes han podido ver, es tendente, tendente al menos en aprovechar este último año de 

mandato, en tomar alguna medida concreta y específica para Gijón, en relación con una 

característica de nuestro laboral, que en nuestro entorno no ocurre, no ocurre de la misma 

manera, es algo específico, más específico de Gijón, no digo que sea solo de Gijón, pero digo que 

es más específico de Gijón, que voy a pasar a desarrollar ahora, que son 4 variables muy 

concretas que marcan una pauta y desde nuestro punto de vista, una pauta muy preocupante en 

lo que es el mercado laboral. Miren, el mercado laboral local. Gijón destaca, destaca en cuanto a 

su mercado laboral, por tener una elevadísima tasa de inactividad y es que aquí dos terceras 

partes de los gijoneses ni trabajan, ni buscan empleo y eso estamos en el puesto 22, de las 16 
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grandes ciudades españolas, somos la última, pero además de las 22 primeras, somos la 22, con 

lo cual es algo que nos debería de preocupar especialmente. Y esto no se explica solamente por 

cuestiones de envejecimiento de la población, que también, que también, pero la media española 

está en torno al 50% y nosotros estamos en el 64%, hay hechos específicos que en Gijón 

empeoran esa situación y es muy duro decir que del total de la ciudad, del total de la población 

hay dos terceras partes que ni trabajan, ni buscan trabajo y ni buscan trabajo porque renuncian 

y eso son dramas, en muchos casos son dramas. Ahondando esta situación, insisto que es un 

hecho diferencial gijonés, como les acabo de decir, estamos fuera de los parámetros medios, 

bastante fuera, es el drama de los parados mayores de 55 y sobre todo de 60 años, aquí las cifras 

de paro mejoran, pero los mayores de 60 años, la cifra empeora y empeora y empeora y cada vez 

empeora más rápido. Si bien va mejorando el paro, como acabo de decirles, se ve claramente el 

porcentaje de parados mayores de 60 años entre el total de parados, que es un verdadero drama 

observar las cifras y uno se imagina los dramas familiares y personales que hay detrás, hay que 

tomar medidas específicas. Miren, por ejemplo, en el 2011 si solamente era el 6% los parados 

mayores de 60 años, estamos en el casi 11%, casi se ha duplicado el porcentaje de personas 

paradas mayores de 60 años. Bien, estamos hablando también de algo bastante diferencial en 

Gijón y es el hecho de las malas cifras que hay de fondo del paro juvenil, bueno, la verdad es que 

los parados menores de 30 años, los parados disminuyen, bueno, pues parece que es algo en sí 

mismo positivo, disminuyen desde el 2015 por ejemplo, disminuyeron en 929 personas, vale, 

pero es que se han ido 1.600 menores de 30 años, cuando uno compara y se explica, esto no pasa 

en otros segmentos de edad, cuando uno se explica la mejora en el paro juvenil dice bueno, pues 

muy bien, qué bien, están trabajando más, bueno, posiblemente lo estén, pero fuero aquí, se han 

tenido que marchar y esto es otro drama específico de este tramo de edad. Y sobre todo, este 

también, el cuarto y termino, es lo relativo al empleo indefinido. En Gijón se crea mucho menos 

empleo indefinido que en el resto de Asturias y que en el resto de España y esto de por sí, de por 

sí ya es un problema, pero el problema, que lo es en este momento, lo va a ser y aún más fuerte 

en momentos futuros, ¿por qué?, porque la tasa de estabilidad en el empleo, aquí, nos 

descolgamos cada trimestre que pasa, nos descolgamos más y más y más y al final tendremos, no 

solamente un empleo con características bastantes negativas en relación con nuestro entorno, 

sino que además un empleo que no está basado en contratos indefinidos, en particular, empleo 

indefinido, un 25 inferior al del resto de España, la tasa de creación de empleo indefinido y un 14 

inferior al del total de Asturias. Estas cuatro características, el hecho de la tasa de inactividad, 

muchos gijoneses que ni trabajan, ni buscan empleo, el hecho del drama de los parados mayores 

de 60 años, el hecho de las malas cifras de paro juvenil, porque si bien mejora es porque se van y 

sobre todo, bueno sobre todo, o uno más, es las malas cifras de contratación indefinida en Gijón, 

nosotros creemos que esto necesita, requiere medidas para este último año de mandato 

necesariamente. Y olvidémonos de medidas integradas dentro del pacto social, que ahí va a lo 

suyo, pero hace falta algo específico para esto y si se quiere pactar con el resto de agentes 

sociales, que se pacten, pero que sea algo, en una palabra, lo que quiero decir es, no por tener un 

pacto social nos olvidamos de todo, sino que esto requiere algo añadido y si se tiene que pactar 

que se pacte y que se pacte y que se incorpore dentro de la previsión presupuestaria del plan 

económico y del presupuesto que se quiera presentar este año, pero insisto, estos cuatro datos, 
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que nos hacen diferentes y en este caso, diferentes para mal, requieren de actuaciones y de 

respuestas por parte del Ayuntamiento y nosotros queremos que se hagan y que se hagan cuanto 

primero. Gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

 Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. No cabe duda que el principal problema que tenemos como ciudad, es la falta de 

creación de empleo. La profunda crisis económica en la que nos hayamos inmersos desde el año 

2008, se ha traducido en unas vergonzosas cifras de desempleo que han empujado a muchas 

personas hacia las fronteras de la exclusión social. Nuestras cifras de paro siguen siendo 

alarmantes, en Gijón, hay registradas 22.860 personas en situación de desempleo, de las que 

11.724 tienen más de 45 años y 13.848 de ellas no cuentan con una formación mínima que les 

posibili te acceder a un puesto de trabajo digno. Además, la mayor parte de estas personas no 

cobra ningún tipo de prestación y más de la mitad llevan más de dos años buscando sin éxito un 

trabajo. Esto ya sin mencionar a los cientos de jóvenes que han tenido que abandonar nuestra 

ciudad para conseguir mejores oportunidades de empleo. A día de hoy sigue habiendo miles de 

gijoneses en serias dificultades para conseguir un puesto de trabajo digno, viviendo día a día un 

drama personal y, en muchos casos, familiar. Esta es nuestra realidad, y este es el principal 

problema que tenemos y debería ser la prioridad de todos los que estamos aquí sentados. Pero 

sería injusto cargar al gobierno local con toda la responsabilidad. Las políticas económicas 

fracasadas y la nefasta reforma laboral del gobierno del Partido Popular a nivel nacional y del 

Socialista en el regional nos han conducido a esta situación. Además hay que recordar que su 

partido ha quitado la mayor parte de las competencias que en materia de empleo tenían los 

ayuntamientos y ahora critican que aquí se haga poco, no tenemos claro si tenemos o no 

tenemos competencias, según ustedes. En todo caso, pensamos que este gobierno podría hacer 

más cosas de las que está haciendo. Las políticas de empleo de Foro en Gijón prácticamente se 

están limitando a reproducir a nivel local las mismas políticas que se llevan desarrollando en 

Asturias desde hace años, medidas que no solo se han mostrado insuficientes, sino que además 

se han demostrado ineficientes. Por todo ello, vamos a optar por la abstención». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Castaño». 

 

 Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Muchas gracias. El señor Arrieta hablaba de 

proposiciones marías o algo así ¿no?, yo voy hablar de proposiciones blanqueadoras o que 

blanquean, francamente, porque ¡anda! tiene cosa lo de que ustedes hagan esta proposición, 

porque vamos a ver, leíamos, no sé si lo han leído ustedes, como yo, ayer, me parece que decían, 

un estudio que decía, los empleos más demandados, dependiente especializado, preparador de 

pedidos, camarera de pisos, vamos, ustedes, el Partido Popular que, hombre, no son los únicos 

culpables de esa situación seguramente, pero que ustedes han contribuido  activamente a que 

este país tenga esos perfiles profesionales, a que este país, nuestra opción en estos momentos 

sea esperar a que los ricos del norte o los ricos de los países del este, de los antiguos países del 
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este o ya del lejano oriente, los japoneses, lleguen a los hoteles, lleguen a comprar a las tiendas y 

entonces ahí, bueno, pues, es decir que están creando ese empleo en todo caso, completamente 

precarizado, ustedes que han destrozado, francamente, las condiciones laborales en muchas 

ocasiones, hombre, ahora se preocupa y además es que a continuación tiene su cosa también, 

que ustedes que pretendieron dejar y que prácticamente nos han dejado a los ayuntamientos 

casi sin competencias, ahora reclame que un ayuntamiento, ¡oiga!, solucione los problemas del 

desempleo, es que, ustedes que llevamos hablando todo el tiempo, que a través del señor 

Montoro y la Ley de Estabilidad Presupuestaria nos tiene ahogados, la cuestión presupuestaria y 

oiga, nuevamente dice que el Ayuntamiento de Gijón articule medidas entorno a esto. Pues 

hombre, yo, francamente, me parece que no vale todo, que no se puede decir todo y que no 

puede pretender que traguemos con todo, porque efectivamente lo que usted está diciendo a 

nosotros nos preocupa también, pero es que tiene su gracia cuando usted habla, estaba 

pensándolo ahora, habla de los parados y del drama de los parados mayores de 60 años, lo 

habrá, seguro, lo conocemos bastante, lo conocemos bastante bien, por qué no le dice usted a 

Mariano Rajoy que en vez de eso, pues a lo mejor haya facilidades y posibilidades para que haya 

jubilaciones entorno a esas edades o qué quiere decir que con 60 años trabaje de dependiente 

especializado o de camarera de hotel, que por cierto aquí en hoteles tampoco es que tengamos 

mucho. Vamos a ver, ustedes de qué están hablando en este caso, si están hablando de una 

proposición aquí para decir en campaña después, nosotros nos preocupamos por el desempleo y 

no sé qué en Gijón y se rechazó nuestra propuesta, pues vale, o sea, si lo que se trata es de hacer 

cierto teatrillo , pero vamos, con nosotros no cuente con eso, no cuente con nosotros para eso. En 

todo caso, como usted además ha hecho hincapié en algo que a nosotros de verdad nos preocupa 

y nos preocupa en general, relacionado por ejemplo con la situación de la gente más joven, con 

las dificultades para acceder al empleo, yo estaba pensado antes y le decía al señor Martínez 

Salvador, que le voy a dar un susto si me oye ahora diciendo por qué me dirijo a él en esto, usted 

como responsable de políticas de juventud y la señora Ana Braña, cuando nosotros hablamos de 

un plan integral de juventud y de que hay que dotar de recursos a ese plan, mire, perfecto, aquí 

el Partido Popular es muy sensible también, o sea, que dote de recursos en esta materia el plan 

integral de juventud. Pero vamos, este tipo de proposiciones así, ustedes que por ejemplo, ya sé 

que sería su modelo probablemente, nunca, siempre han denostado los planes de empleo, 

siempre han denostados las políticas que este Ayuntamiento ha realizado en esa materia, pues 

mire, francamente, nosotros como puede deducir, no vamos apoyar su proposición». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Rodríguez». 

 

Interviene la señora Rodríguez López (Xixón): «Estupefacta me hayo, han de 

disculparme porque francamente, tanto por la intervención del proponente, como por la 

siguiente intervención del señor Sarasola. Fíjense, a veces las cosas pasan por alguna razón, 

tienen ustedes ahí a mujeres, a unas cuantas mujeres que tienen un empleo absolutamente 

precario, de esas mujeres que están ahí, probablemente la que más cobre no ÌÌÅÇÕÅ Á ωππ Όȟ Ù ÓÕ 

labor no es una labor fácil, es una labor difícil y más que necesaria y tanto usted, como usted y el 

resto, porque esto es algo de toda la Corporación, tuvieron la oportunidad de no presentar una 
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proposición que se va a quedar en nada, sino de hacer algo absolutamente tangible y 

absolutamente posible y digo posible porque imagino, ya sabrán ustedes, yo me consta que el 

Partido Socialista sí lo sabe, me consta que Foro-Asturias también lo sabe, pero para quien no lo 

sepa, sabrán ustedes que hay una sentencia de un Tribunal de Valladolid que sustenta todas y 

cada uno de los argumentos que establecieron estas trabajadores y que siguen estableciendo 

muchos trabajadores en lo referente a los procesos de remunicipalización, a los derechos 

laborales que tienen las trabajadoras y que por parte de algunos grupos políticos se empeñaron 

de manera insistente en decirles y en amedrentarlas diciéndoles que sus puestos de trabajo 

corrían peligro, bueno, pues hay una sentencia que habrá que revisar y este es el inicio, este es el 

inicio de un proceso que este grupo municipal dijo que era posible, factible, que se podía hacer y 

que se tenía que hacer, que era de justicia. Por tanto, asumamos en primera instancia la 

responsabilidad que tenemos y sobre todo frente a esas mujeres. Pero siguiendo con todo esto, si 

es muy sencillo, si ustedes derogan la reforma laboral, si ustedes derogan la reforma laboral 

actual, la reforma laboral y no lo dice este grupo municipal, lo dicen los diferentes estudios que 

vienen desde el ámbito europeo, si ustedes derogan la reforma laboral, si ustedes, no, no, es que 

ustedes son socios, están siendo socios en la Comunidad de Madrid, se están poniendo una 

venda en la Comunidad de Madrid, son ustedes socios a nivel estatal, como ustedes son socios, 

ustedes son quien lo hacen y ustedes son socios, ustedes deroguen la reforma laboral y 

probablemente no tendremos una de las mayores tasas de toda Europa de gente joven que se 

está marchando, porque mientras aquí invertimos económicamente y este Ayuntamiento lo 

hace, porque también se puede entender que son políticas de empleo, porque este Ayuntamiento 

está invirtiendo dinero público en favorecer que haya personas que estudien en la Universidad, 

estamos colaborando activamente con políticas educativas de la Universidad, bueno, pues 

estamos gastando esos dineros para que luego estas personas se formen y se vayan fuera, por 

tanto eso también es una política de empleo y una política de empleo activa. Pero es que además 

de todo eso, la reforma laboral permite entre otras salvajadas que las personas trabajen a 

demanda de lo que quiera la empresa, porque lo permite la reforma laboral, a demanda de lo que 

pida una empresa y hay efectivamente pequeños empresarios y pequeñas empresarias y 

medianas empresarias que tienen serias dificultades para poder competir con aquellas grandes 

empresas que sí se pueden permitir todo esto. Una reforma laboral y un sistema económico y 

una Ley de Estabilidad Presupuestaria que beneficia fundamentalmente a las grandes 

corporaciones y a las grandes empresas. Entonces, no sé cómo denominar esta proposición. Aún 

así, yo sí le digo una cosa, son ustedes muy valientes, pero muy valientes, porque saben a lo que 

se van a exponer. Nuestro voto, obviamente va a ser en contra, aún así, hay una cuestión de la 

proposición del Partido Popular, que creo y eso se lo digo a usted, señora Alcaldesa, porque es la 

Presidenta de la Corporación y a la señora Ana Braña, que es la concejala de empleo, que no 

tendrá ningún problema en dar cuentas, si así se requiere, de cuáles han sido las políticas, lo digo 

por una cuestión de transparencia, las políticas de empleo y cuál va a ser la previsión o qué 

actuaciones se van a llevar a cabo en los próximos meses, entendiendo todo esto que el voto de 

este grupo municipal, como no podía ser de otro modo, va a ser en contra. Nada más, gracias». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Pineda». 

 

Interviene la señora Pineda González (PSOE): «Sí, gracias Alcaldesa. Vamos a ver, señor 

González yo tengo que reconocer una cosa, cuando abordamos esta proposición, es que no la 

entendíamos, no, no, no la entendíamos, porque sinceramente es una proposición, bueno, 

ambigua, generalista, que no dice nada, que no dice nada y sinceramente yo la leía y decía bueno, 

¿qué es lo que están pidiendo?, y no me quedó muy claro que es lo que estaban pidiendo, 

esperaba expectante su intervención, pero me he quedado básicamente igual, porque hace una 

proposición pero no nos dice, oiga, miren, están ustedes haciendo mal esto, hagan ustedes estas 

otras cosas, no, no, bueno, hay que mejorar, bueno, pues sí, ya sabemos todos que hay que 

mejorar porque efectivamente, estoy de acuerdo con usted en que Gijón está lastrando las cifras 

de desempleo en Asturias, mes tras mes, año tras año y en un momento en el que se van 

reduciendo poquito, poquito, pero se van reduciendo las cifras de desempleo, Gijón 

precisamente, por lo que se caracteriza es por un menor descenso de las cifras del paro y Gijón 

que precisamente era el motor económico de Asturias, el motor de empleo de Asturias, ahora va 

siendo relegada frente a otras ciudades de nuestra Comunidad Autónoma. Dicho esto, bueno 

pues, efectivamente, también mire, también estoy de acuerdo con usted, en que no todas o las 

medidas que se incluyen en el pacto social, en el acuerdo de concertación social no son las únicas 

medidas posibles, es cierto que no son las únicas medidas posibles, pero creo que tampoco 

debemos de caer en esa confusión a la que ustedes contribuyen de pensar que los acuerdos de 

concertación hablan única y exclusivamente de planes de empleo y simplemente van, bueno 

pues a esa precariedad absoluta o esas cosas que ustedes suelen decir habitualmente. No, los 

acuerdos de concertación incluyen muchísimas más medidas, medidas de promoción económica, 

medidas de turismo, medidas para el impulso del comercio, medidas de formación, medidas para 

la facilitación de las nuevas tecnologías a las empresas, medidas de crecimiento empresarial, etc., 

etc., es decir, que aborda un conjunto de medidas que son las clásicas, efectivamente, las que 

llevan muchos años incorporándose con los cambios y las adaptaciones necesarias que ya 

deberían de tener algunos resultados ¿qué es lo que pasa?, que es lo que ustedes no dicen, 

bueno, pues que en el año 2016 en el programa de desarrollo empresarial, se ejecutó un 55%, en 

el 2017 un 61%, mejoramos un poquito, pero seguimos estando entorno al 60%. En turismo, que 

se lleva el record casi, la ejecución en 2016 fue del 36%, en 2017 del 35%, de partidas ya 

pequeñas. La ejecución de las partidas de empleo ronda, sumando todas, orientación, planes de 

empleo, formación para el empleo, ronda el 70%, bueno, pues el problema no es lo que se 

escriba en un papel, el problema es que podemos escribir lo que queramos en los papeles, pero 

si después no se hace lo que se escribe en los papeles, si después no se ejecuta, si después no se 

evalúa, sino se hace un seguimiento, sino se intenta mejorar, va a ser difícil que se haga nada y 

realmente este gobierno se viene caracterizando por esto, por darle vueltas a las cosas, ponerlas 

en los papeles, prometer, prometer y luego no cumplir nada o cumplir la mitad de lo que 

promete y así nos va. No obstante, suscribo, señor González, parece mentira que sean ustedes los 

que vengan con estas cuestiones, parece mentira que ustedes nos vengan hablar de precariedad 

laboral, parece mentira  que ustedes nos vengan hablar de contratos indefinidos, es que ustedes 
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son quienes legislan en materia de mercado laboral, ustedes son quienes establecen las reglas 

del juego y ustedes son los que provocan esa precariedad en los trabajadores y trabajadoras de 

España, de Asturias y de Gijón y sinceramente creo que deberían instar a su gobierno a que 

adopte las medidas necesarias para acabar con esta precariedad». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Braña». 

 

Interviene la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, 

nosotros vamos a votar en contra. Bueno, yo creo que se han dicho muchas cosas, pero sobre lo 

que usted no ha mencionado es que el Ayuntamiento, el municipio no tiene competencia en 

materia de empleo, sino la Comunidad Autónoma y el Estado y la Comunidad Autónoma en 

muchos casos de fondos que proceden del Estado. En este Ayuntamiento y hablo de gasto 

ejecutado, no hablo de pintado en el presupuesto, se gastaron en el 2017 más de 13 millones de 

euros en políticas activas de empleo, en el 2010, señora Pineda, el gasto en políticas activas de 

empleo era de 7 millones y medio, hablamos de 13 millones este año, gasto ejecutado no real. 

Bueno, que este Ayuntamiento está comprometido con el empleo y 8 millones, 8 millones se 

destinaron el año pasado a los planes de empleo, que atienden precisamente a uno de los 

colectivos a los que usted hace referencia, las personas mayores, mayores de 50, mayores de 60 

años, donde el Ayuntamiento juega un papel, aquí lo hemos dicho muchas veces, estamos dando 

una oportunidad a personas que a lo mejor no tienen un perfil que es interesante para las 

empresas y una situación que usted sabe, tenemos riesgos jurídicos con esa situación, pero que 

está en su mano, y su gobierno podía haberla resuelto legislando un contrato que hubo en su día, 

que nos permitiera evitar el contrato de obra y servicio que es lo que nos está llevando a los 

tribunales. Entonces, que usted nos venga a decir que lo hacemos mal o bien o nos exija políticas 

cuando no tenemos el respaldo del gobierno a la hora de legislar nuevas tipologías de contrato 

que nos pudieran evitar riesgos jurídicos y cuando está marcando además las directrices de los 

fondos que maneja la autonomía. Nos compara además con 16 ciudades más importantes de 

España, cuando sabe bien que Gijón no es una capital de provincia. Por darle un dato hay 67.000 

empleados públicos en Asturias, de los cuales 36.000 pertenecen al Principado, 10.000 a los 

ayuntamientos, 11.000 al Estado, 3.000 a la Universidad y usted sabe que todos ellos están 

fundamentalmente en Oviedo. Usted ahora tiene un compañero, Mariano Marín, que deja de ser 

cotizante en Gijón para serlo en Oviedo, o sea, que no nos comparece con las capitales de 

provincia, porque a pesar de tener la misma población no tenemos ni la Delegación de Gobierno, 

ni las Consejerías, ni el hospital, etc. Y luego por darle datos, porque usted ha dado unos datos, 

pero yo lo voy a dar otros. Sin abandonar el presupuesto, he dicho que gastamos 13 millones, 

cuando en el 2010 el Partido Socialista gastaba 7 millones y medio, pero voy a darle un dato más 

y es que en aquel entonces el Principado ponía en el Ayuntamiento de Gijón más de un 70% de la 

inversión que se hacía en empleo y ahora un 15...., perdón, un 50% se costeaba a medias y ahora 

está poniendo un 15%, un 15% de la inversión que gasta el Ayuntamiento de Gijón proviene del 

Principado, cuando en el año 2010 ponía un 50%. Y le voy a dar algún dato, desde diciembre del 

año 2015, los datos siguen poniendo a Gijón por delante del resto de Asturias, crece un 4,48% y 

en Asturias un 2,97%, en el último año un 2,63% y en el resto de Asturias un 1,59%. Hay más 
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gente trabajando, 3 puntos menos que la media nacional, pero 7 puntos más que en el resto de 

Asturias, en Gijón llegó haber en pleno repunte de la crisis, en enero del 2013, 31.000 parados, 

pero ahora hay 7.900 personas menos, un 25,47% menos. Y los datos de desempleo son acordes 

a la media de Asturias, pero en Gijón todas las personas que se borran de la lista del paro, es 

porque encuentran un trabajo, mientras en el resto de Asturias hubo 15.381 personas que han 

desaparecido de las listas del paro, pero no han crecido en lo que es en la afiliación a la 

Seguridad Social. Bueno, me he pasado del tiempo. Decirle, bueno, los datos de creación de 

empleo, yo creo que se han dado recientemente en una rueda de prensa, por parte de mi 

compañero y concejal de Desarrollo Económico, hay casi un 20% más de autónomos que en 

Oviedo, lo que demuestra además que hay más iniciativa empresarial y bueno, en cuanto a la 

rendición de cuentas y a los acuerdos de concertación, bueno, ningún problema por supuesto en 

mantenerles informados, tanto mandándoles las actas de la concertación, como respondiendo a 

cualquier cuestión que se plantee en el ámbito de control de la Comisión de Hacienda». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate el señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Empezando por el final 

señora Braña, bueno, yo nos comparo con algunas capitales de provincia y con otras que no lo 

son, por ejemplo Vigo, nosotros tenemos una tasa de inactividad del 64% y Vigo del 46%, es un 

dato infinitamente mejor que el gijonés y que yo sepa Vigo no es capital de provincia, con lo cual, 

donde se quiere hacer bien, se hace bien. Ustedes insisten en las competencias, pero sin embargo 

les digo, insisten en reconocer que el Ayuntamiento no tiene competencias de empleo, pero sin 

embargo nos gastamos 13 millones de euros todos los años, parte nuestros, parte del Principado 

en políticas de empleo, en políticas fracasadas de empleo, con lo cual si esos 13 millones se 

destinasen en políticas, no fracasadas, sino que ayudasen a estos colectivos que yo les exponía 

en un primer momento, pues es lo mejor que haríamos, pero no, en realidad quieren insistir en 

el error de las políticas de los años ´80 del Partido Socialista, que funcionarían en su momento, 

pero claro funcionan, es que es evidente, es que es evidente, y miren, yo en general, a los 

portavoces de la izquierda, yo no sé si se lo creen de verdad, puede ser que sí, puede ser que no, 

eso quedará para sus adentros, pero tanto repetir el mantra de la precariedad y de la 

temporalidad, va a parecer como que se lo creen, como que se lo creen, aunque entiendo que 

puede ser por un motivo y es que cuando uno mira solo lo cercano, igual lo ve todo muy negro, 

bien, puede ser el motivo, pero representamos a los gijoneses y yo quisiera como ustedes, 

seguro, quisiera para mis vecinos lo mejor, entonces me tengo que comparar, no con un entorno 

negro, tengo que elevar el foco y compararme incluso a nivel nacional y es que las políticas de 

empleo a nivel nacional y el mercado laboral a nivel nacional sinceramente, va de maravilla, va 

de maravilla, si nos comparamos con lo de aquí, es la comparación el paraíso y el infierno, pero 

miren, en España se ha recuperado todo el empleo indefinido perdido con la crisis, se ha 

recuperado este trimestre, este trimestre, tenía la estadística por aquí, la gráfica, quiero decir, se 

ha recuperado completamente, son datos oficiales. Estamos a nivel del 2007, a nivel de empleos 

indefinidos. Claro, esto, dicho aquí en Gijón o en Asturias, hablo de Gijón que es nuestra ciudad, 

dice bueno, claro, eso es ciencia ficción, aquí es ciencia ficción pero fuera de aquí no lo es, fuera 
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de aquí no lo es, con lo cual yo les animo a que hagan un ejercicio de elevar el foco y ver lo que 

hay en nuestro gran entorno, pero entorno amplio. Estamos hablando, no solamente del empleo 

fijo , estamos hablando de la temporalidad, por ejemplo, la temporalidad ahora mismo tenemos 

una temporalidad del 26,7% con datos temporales, respecto de la totalidad de contratos y es que 

en plena burbuja del 2006, del 26 de ahora al 33 de entonces, es que hay menos temporalidad 

ahora, menos temporalidad ahora, pero es que las estadísticas que son públicas, las publica las 

EPA, publica en particular tres que nos pueden servir para esta intención hablando de poder 

adquisitivo de los salarios, claro, a nivel nacional, insisto, si lo malo lo cercano, hagamos mirar 

que nos pasa aquí, pero a nivel nacional la EPA publica tres estadísticas que nos sirve para esto, 

el índice de precios de trabajo, la encuesta anual de coste laboral y la encuesta de estructura 

salarial y las tres, las tres encuestas, las tres, estudios estadísticos de la EPA nos dice que se 

recupera el poder adquisitivo, no tanto vía sueldos, pero sí vía IPC, porque es que el IPC, como 

ustedes sabrán hubo incluso períodos con IPC´s negativos y se recupera el poder adquisitivo de 

esa manera, pero insisto, a nivel nacional, si nos comparamos con lo cercano, lógicamente quizá 

lo veamos todo negro, pero tenemos que hacer todos ese ejercicio de abandonar los tópicos, 

abandonar los argumentarios, que nos pasa a los partidos y centrarnos en lo que tenemos cerca 

y lo que tenemos cerca está mucho peor que lo que tenemos más lejos, que es nuestro entorno 

nacional, eso es lo que tenemos que cambiar y tenemos que cambiarlo, sinceramente, con 

políticas nuevas, no hagamos lo de siempre, porque lo de siempre conduce a lo de siempre, que 

son malos resultados y los malos resultados los vemos aquí, peores datos a nivel de contratos 

indefinidos, o sea, de estabilidad en el empleo, por ejemplo en Gijón, peores a su vez que en 

Asturias y peores a su vez que en España. Con lo cual lo que funcione copiémoslo y lo que no 

funcione descartémoslo, pero hagamos ese ejercicio y ese esfuerzo de intentar evitar el 

argumentario político y centrar en datos objetivos, que los hay, si los buscamos seguramente 

llegaremos a acuerdos, si se quiere llegar a acuerdos claro, pero, insisto, que es lo que hay que 

hacer y por terminar, nada más. La proposición en realidad era muy clara, simplemente que la 

Alcaldesa nos diese información y yo creo que en eso estamos todos de acuerdo, creo. Y lo 

segundo, que se recojan compromisos claros para afrontar estas políticas de empleo, las que 

sean, yo no dije cuáles, yo no dije cuáles y si ustedes no votan esto, sabiendo que están de 

acuerdo, porque lo han demostrado con sus intervenciones, es que tienen un prejuicio clarísimo 

hacia una propuesta que viene de un partido político, como el Partido Popular. Oiga, no estamos 

aquí para hacer política así, estamos aquí para hacer política para los ciudadanos, venga de 

quien venga, pero ese es su problema». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la propuesta. Votos a 

favor: PP (2). Votos en contra: Foro (8), PSOE (7), XSP (6) e IU (2). Abstenciones: Ciudadanos (1).  

Así pues no se aprueba». 
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 Nº 19.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO CIUDADANOS, SOBRE LA RED 

PÚBLICA MUNICIPAL WI-FI EN LA ZONA RURAL. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

"EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 Anualmente la Dirección General de Telecomunicaciones y Tecnologías de la 

Información, publica un listado de las zonas blancas NGA existentes en nuestro país, es decir, 

espacios correspondientes a entidades singulares de población que no tienen acceso a una red 

fija de al menos, 30 megabits, ni previsiones para su dotación por algún operador en el plazo de 

3  años en base a planes de inversión creíbles. Según el último de estos listados, en Gijón existen 

un total de 66 de estas zonas que afectan a una población censada de 3.949 gijoneses. 

 

 Por otra parte, el acceso a redes fijas que existe en otras zonas de nuestro ámbito rural, 

es insuficiente y no ofrece prestaciones equiparables a las que se ofertan en la zona urbana. 

Además, en muchos casos, tan sólo hay un operador que ofrece el servicio, lo que repercute 

negativamente en la capacidad de elección que tienen los usuarios. 

 

 Esta situación, ha generado una verdadera brecha digital entre la zona urbana y la zona 

rural de nuestro municipio, que supone un claro perjuicio para los vecinos de la zona rural e 

incide negativamente en su desarrollo económico, ya que para las empresas hosteleras, agrarias, 

ganaderas, forestales y agroalimentarias que desarrollan su actividad en este ámbito, es 

imprescindible disponer de una buena conexión a internet a un precio competitivo. 

 

 Por todo ello, desde el Grupo Municipal de Ciudadanos proponemos la adopción del 

siguiente ACUERDO : 

 

 PRIMERO. Instar tanto al Gobierno de España como al del Principado de Asturias, a 

adoptar las medidas necesarias para que no existan en nuestro municipio zonas identificadas 

como zona blanca antes de que termine el plazo de 2020, cumpliendo así, con lo establecido en la 

Agencia Digital. 

 

 SEGUNDO. Realizar un estudio para determinar la cobertura de banda ancha de más de 

100 Mb en la zona rural, identificando aquellas zonas que no disponen de la misma a través de 

redes terrestres, incluyendo tanto las tecnologías de fibra óptica hasta el hogar (FTTH), de 

móviles 4G (LTE) u otras tecnologías. 

 

 TERCERO. Alcanzar acuerdos con las diferentes operadoras, para lograr la extensión de 

esta red terrestre de banda ancha por la totalidad de la zona rural. Para ello, el Ayuntamiento les 

facilitaría el uso o instalación de infraestructura a cambio de su compromiso para extenderla a 
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aquellas zonas que ahora no disponen de la misma. Por ejemplo, el Ayuntamiento podría instalar 

tritubo  al reformar o asfaltar los caminos rurales, permitir la utilización de parte de la 

infraestructura municipal de comunicaciones o autorizar la instalación de infraestructura en 

edificaciones municipales ubicadas en el ámbito rural. 

 

 CUARTO. Extender los puntos de acceso y la red pública municipal wi-fi al ámbito rural, 

utilizando para ello tanto recursos propios como las ayudas europeas disponibles para tal fin 

como, por ejemplo, el programa WiFi4EU". 

 

 Continúa su intervención el señor Secretario: «Por el grupo Popular se presenta una 

enmienda de adición de un sexto punto de acuerdo: "Que todo ello se haga sin duplicar, ni 

entorpecer la inversión y el gasto previsto por el gobierno de España en su Plan 300x100 (00 

Megabits por segundo para el 100 % de la población en 2021)"». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. A día de hoy todavía hay 3.949 gijoneses que no pueden conectarse a internet 

simplemente porque no tienen acceso a una red fija de, al menos, 30 megabits, ni previsiones 

para su dotación por parte de algún operador en un plazo de tres años. Son 3.949 gijoneses que 

viven completamente aislados tecnológicamente en alguno de los 66 núcleos de población de la 

zona rural gijonesa que aparecen en el listado de zonas sin conexión a internet que cada año 

publica la Dirección General de Telecomunicaciones y Tecnologías de la Información. Vivimos en 

plena era digital, y que todavía haya gijoneses en esta situación es simplemente lamentable y 

vergonzoso. Por otra parte, en el resto de la zona rural la situación dista bastante de ser óptima. 

La oferta de internet sigue siendo insuficiente. Hay todavía muchos lugares donde no llega la 

banda ancha, por lo que no pueden disfrutar de muchas de las prestaciones y posibilidades que 

internet ofrece. Además, en muchas de ellas tan solo hay un operador que ofrece el servicio, lo 

que repercute negativamente en la capacidad de elección de operador que tienen los usuarios y 

ven, por lo tanto, minuscabados sus derechos como usuarios. En resumen, la conectividad a 

internet en la zona rural gijonesa está todavía muy lejos de ofrecer unos servicios y unas 

prestaciones equiparables a las que se ofertan en la zona urbana. Esta situación ha generado una 

verdadera brecha digital entre la zona urbana y la zona rural de nuestro municipio. Nuestros 

vecinos de la zona rural son, a efectos digitales, ciudadanos de segunda, sus malas conexiones a 

internet les dificultan poder emplear todas las posibilidades que ofrece la administración 

electrónica. Curiosamente allí donde esta resulta más útil ya que las sedes físicas les quedan muy 

alejadas. Por ejemplo, nuestros vecinos de la zona rural tienen dificultades para presentar la 

declaración de la renta por internet, para solicitar una cita con el médico a través de internet, o 

para conseguir el padrón de forma digital. Pero, además, esta situación está incidiendo 

negativamente en las posibilidades de desarrollo económico que tiene la zona rural. Hoy en día, 

cualquier empresa, hostelera, agraria, ganadera, forestal o agroalimentaria, necesita disponer de 

una buena conexión a un precio razonable para competir en un mundo globalizado, y eso, en 
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muchas partes de nuestra zona rural no está garantizado. Todas estas razones nos han llevado a 

actuar y plantear este asunto en este pleno, esperando recabe el apoyo unánime de todos los 

grupos. Así, en primer lugar, queremos que se inste tanto al Gobierno de España como al del 

Principado de Asturias a que pongan los medios necesarios para garantizar el acceso a internet a 

los 3.949 gijoneses que ahora mismo no pueden hacerlo. Evidentemente son las 

administraciones que pueden y deben hacerlo. Además, queremos que se haga antes de que 

finalice el año 2020. No se trata de una fecha caprichosa, sino de dar cumplimiento a lo 

establecido tanto en la Agenda Digital Europea, como en la española, para que antes de ese año 

todos los ciudadanos tengan acceso a internet garantizado a través de una red fija. También, 

solicitamos que se realice un estudio para determinar la cobertura real de banda ancha existente 

en la zona rural y así poder conocer la situación real. Una vez que se establezca esta cobertura, 

nos gustaría que el Ayuntamiento ejerciera como agente facilitador para que las operadoras 

lleguen a cubrir con banda ancha aquellas zonas que ahora no cubren porque no les son 

rentables desde un punto de vista empresarial. Para ello, el Ayuntamiento les abarataría parte de 

estos, facilitándoles el uso o la instalación de parte de la infraestructura necesaria a cambio de su 

compromiso para extenderla a aquellas zonas que ahora no disponen de las mismas. Así, por 

ejemplo, cuando se reforme o asfalte algún camino o carretera rural el Ayuntamiento instalaría 

tritub o, que luego podrían utilizar las operadoras evitando así que sean ellas las que tengan que 

instalarlo. También el Ayuntamiento podría cederles el uso de parte de las infraestructuras de 

comunicaciones que tiene el medio rural, o permitirles instalarles antenas u otras 

infraestructuras en edificaciones municipales en el ámbito rural y que muchas veces ocupan 

posiciones estratégicas desde el punto de vista de las telecomunicaciones, como podrían ser, por 

ejemplo, los depósitos de agua. A cambio de estas facilidades las operadoras beneficiarias 

deberían asumir el compromiso de llevar sus redes de banda ancha a aquellas zonas que ahora 

no lo tienen. Todo esto apenas tendría conste para el Ayuntamiento, y, sin duda, contribuiría a 

extender la banda ancha por toda la zona rural. La última medida propuesta, sería extender los 

puntos de acceso a la red pública municipal Wi-Fi al ámbito rural, posibilitando así que los 

vecinos puedan conectarse a esta red pública en el entorno de las sedes vecinales, los centros 

sociales o en los lugares públicos más frecuentados, garantizando así que disfrutan de esta red 

pública que pagamos todos los gijoneses, al igual que lo puedan hacer también en la zona 

urbana. Para ello, el Ayuntamiento dispone de financiación europea dentro del programa 

WiFi4EU y sabemos que este Ayuntamiento ha solicitado esta ayuda, y lo que queremos es que 

destine para la zona rural. En definitiva, con esta iniciativa no pretendemos otra cosa que 

intentar acabar con la brecha digital existente entre la zona rural y la zona urbana y garantizar 

que todos los vecinos de Gijón, con independencia de donde vivan, tengan asegurada una buena 

conexión a internet a precios razonables. En pleno siglo XXI disponer de este servicio es casi tan 

básico como disponer de luz, agua, alcantarillado o conexión telefónica. Y por último en relación 

a la enmienda del Partido Popular, comentar que no la vamos a aceptar. No vemos que aporte 

nada nuevo respecto al punto primero de la iniciativa. Pedimos que el Gobierno de España de 

solución a estos vecinos que ahora no pueden disponer de conexión de banda ancha y nos da 

igual que se haga a través del plan 300x100, o de lo que sea necesario, los vecinos ya están de 

planes y promesas, y lo que quieren son hechos. Y por otro lado no vemos que este plan que 
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básicamente consistirá en la concesión de ayudas a las operadoras, algo que además la Comisión 

de la Competencia no ve demasiado claro cómo va a hacerse, pueda suponer duplicidad, 

solapamiento o contradicción con el papel facilitador que pedimos tenga el Ayuntamiento. 

Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Martín». 

 

 Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Decir que vamos 

apoyar la iniciativa, sobre todo porque compartimos los objetivos, la intención, pero tenemos 

también alguna duda, algún matiz que expondré. Por ejemplo en el punto primero ustedes 

plantean la necesidad de que no exista en nuestro municipio zonas identificadas como blancas 

antes del 2020, cumpliendo además así los criterios de la Agenda Digital. Bueno, estamos en 

2018, a nosotros nos parece razonable y compartimos el objetivo, lo que pasa que tenemos 

muchísimo escepticismo, teniendo en cuenta que faltan dos años y teniendo en cuenta la 

realidad que tenemos en este país, voy a mencionar solo la cantidad de ayuntamientos que tiene 

Castilla-León y Castilla-La Mancha, donde el conjunto del ayuntamiento, del municipio, es zona 

blanca. Bueno, nos parece, insisto, que el objetivo es muy razonable, pero nos parece que es muy 

difícil alcanzarlo para el 2020 y en cualquier caso, ojalá me equivoque. Piden en el segundo 

punto, realizar un estudio para determinar la cobertura de banda ancha, identificando aquellas 

zonas que no disponen de la misma ¿no?. Nosotros creemos que eso puede estar ya hecho por 

parte del Ministerio, hemos entrado en la página web del Ministerio de Energía, Turismo y 

Agenda Digital y si entramos en la página web viene, "banda ancha, consulta de cobertura. Desde 

esta página se puede consultar la información de cobertura de banda ancha en España, a nivel 

nacional, autonómico, provincial y municipal, agregada por operador y desglosada por tecnología", 

en la propia página web del Ministerio, con lo cual, creemos que quizá esto esté más o menos 

avanzado. En el punto tercero, alcanzar acuerdos con las diferentes operadoras para lograr la 

extensión de esta red de banda ancha por la totalidad de la zona rural, lo que creemos, parece 

ser que incluso por experiencias que ha habido en este Ayuntamiento, que las operadoras no 

suelen estar inter esadas, sino hay retorno financiero, por lo que al final el Ayuntamiento tendría 

que pagarlo prácticamente todo y parece ser que además esta colaboración ya se ha intentado en 

otras ocasiones, pero insisto, no estamos tampoco en contra del criterio, del objetivo, sino decir 

que hay dificultades serias también por lo que son los planteamientos de las operadoras. Y en el 

cuarto ustedes plantean extender los puntos de acceso y la red pública municipal Wi-Fi al ámbito 

rural  uti lizando para ello tanto recursos propios, como las ayudas europeas disponibles para tal 

fin, como por ejemplo el programa WiFi4EU, bueno, creemos que ahí se debería de especificar 

más qué se entiende por la red pública en el ámbito de la zona rural, si la referencia es instalar 

puntos Wi-Fi, por ejemplo en determinado ámbitos, como locales de asociaciones de vecinos, 

escuelas, etc., nos parecería razonable, pero también debe establecerse, entendemos, una orden 

de prioridades, dado que las ayudas del programa WiFi4EU, sino nos equivocamos, solo cubren 

ρυȢπππ Ό ÐÏÒ ÃÏÎÖÏÃÁÔÏÒÉÁ y que la situación económica del Ayuntamiento la hemos discutido 

esta mañana y obvio reproducirla por la tarde. Nada más y muchas gracias». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Sí, gracias Alcaldesa. El sentido de nuestra 

enmienda, porque nosotros compartimos la intención manifestada por el proponente, nos 

parece bien la propuesta, pero el sentido de la enmienda es claro, se van inyectar 50 millones de 

euros en el Plan 300x100 en su totalidad, 154.000 asturianos verán mejorado su acceso a las 

redes de alta velocidad, 154.000, con lo cual es de suponer que en Gijón hay unos cuantos y otras 

cuestiones que les comentaré ahora y esto quiere decir que cuando ya hay una iniciativa, por 

cierto iniciativa, porque se está licitando ÙÁȟ ÅÓÔÏ ÎÏ ÓÅ ÖÁ Á ÌÉÃÉÔÁÒȟ ÎÉ ÅÓ ÕÎ ÐÌÁÎ Áȣȟ ÎÏ, no esto 

está en marcha ya, pues algo, algo se destinará lógicamente a Gijón, porque Asturias tiene su 

dotación presupuestaria y yo lo que no quisiera como concejal de esta ciudad, es que nosotros 

hagamos un esfuerzo financiero, me imagino que pequeñito, porque tenemos lo que tenemos, 

pero bueno, bien enfocado está lo que sea para alcanzar el objetivo que decía el proponente, que 

su a vez duplique o pise o directamente sea redundante con algo que ya va hacer el Ministerio, 

sinceramente sería pegarnos, como se suele decir un tiro en el pie, no tiene absolutamente 

ningún sentido que algo que se va a cubrir por parte del Ministerio, nosotros hagamos esfuerzos 

municipales para hacerlo, seríamos un poco estúpidos, si fuese así y como lo somos, ninguno de 

los que estamos aquí, pues yo creo que es de sentido común aceptar este tipo de precauciones, 

acepten o no acepten la enmienda, hagan lo que quieran, pero yo creo que la precaución es 

necesaria y solamente la intención era esta. Yo creo o nosotros creemos que hay que estar a 

saber lo que va a pasar con el 300x100, porque el objetivo es en el 2021, no 2020, sino 2021 

alcanzar el 100% de todo el territorio nacional, el 100%, mayoritariamente con cobertura de 

fibra y minoritariamente, muy minoritariamente con tecnología 4G y 5G, es que es tan sencillo 

como eso. Con lo cual esperemos a ver qué pasa aquí y si queda algún hueco por cubrir , que 

podamos cubrir a nivel nacional, a nivel local quiero decir, o mejorarlo, hagámoslo, pero 

esperemos, seamos prudentes y no gastemos unos recursos, que siempre son escasos en hacer 

algo que posiblemente nos solucione el Ministerio por otro lado. A partir de ahí si no se acepta la 

enmienda por esta precaución, nosotros nos abstendremos, pero compartiendo el objetivo de la 

proposición». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Alonso». 

 

Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Nosotros 

vamos a votar a favor de la propuesta. Bueno, voy a dar un pequeño matiz un tanto si acaso 

distinto. Ya lo he dicho más veces, cuando vas a la zona rural y te reúnes con los vecinos, pues el 

primer problema que ponen y esto es un guiño para que el señor Aparicio, a ser posible, lo antes 

posible, convoque la comisión para hablar del tema del jabalí, que ubican el jabalí como el 

primer problema. Y el segundo problema, generalmente, en casi todas las federaciones y si vas al 

conjunto, lo preside la federación rural l o ubican en internet. A mediodía hablé con Manolo, el 

Presidente de la Federación Rural, un poco, para cotejar un poco la opinión que podíamos tener. 

Voy a obviar los comentarios acerca y los adjetivos en los que calificó cuál es la situación de 

internet en la zona rural, con ejemplos gráficos y elocuentes, pero bueno, hablamos de Porceyo, 
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de Deva, de San Andrés de los Tacones y es evidente que es un problema que la proposición que 

trae Ciudadanos, como lo dije por la mañana para la ITV de los edificios del PSOE, bueno, pues 

viene al caso. No obstante hay varios matices que sí me gustaría hacer. En el punto tercero, en el 

párrafo, prácticamente al final, cuando se habla de permitir la autorización de parte de la 

infraestructura municipal de comunicaciones o autorizar la instalación de infraestructura en 

edificaciones municipales ubicadas en el ámbito rural, pues, yo tengo mis dudas de cómo se 

gestionaría eso desde los servicios municipales, yo ahí delegaría, como hago en la proposición de 

la que luego hablaremos, que los estudios de los servicios municipales vean la viabilidad de 

hacer o no hacer eso y no de generar algún tipo de competencia no desleal, podríamos llamar así 

¿no?. Respecto a la cobertura, pues hice otra llamada de teléfono de esta gente que se nunca se 

fue, estas leyendas urbanas de la gente que se fue fuera. Tengo un amigo trabajando en 

Alemania, en Siemens Nokia, que lleva las redes 4G y 5G y a  su vez tiene amigos aquí, estuvimos 

hablando con la que enarbola el Partido Popular de propuesta para el 2020 y es inviable, lo digo 

porque hay que situar la relación, antes lo comentó el señor Aurelio Martín, vamos a obviar todo 

esto y sino yo le invito a que lo lance usted en la Federación Rural a que va a tener cobertura en 

2020, sí o sí, es inviable. Con lo cual la propuesta de Ciudadanos, yo creo que viene un poco al 

caso, insisto, en esa parte que me genera cierto resquemor de servicios municipales e 

infraestructuras un tanto, un tanto no, totalmente privadas, así que por lo demás votaremos a 

favor, sobre todo de lo que se quiere decir y es que quedó tarde de redes de comunicación a la 

zona rural gijonesa. Y un matiz, son más de 3.900 habitantes, si hacemos la cuenta, es que en 

Roces simplemente las líneas pasan y allí aquello es una reserva que no tiene cobertura, 

entonces hay bastante más de tres mil y pico, Cabueñes también, en fin». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Pérez». 

 

Interviene el señor Pérez López (PSOE): «Gracias Alcaldesa. Mire, yo empiezo casi donde 

acaba de terminar el señor Alonso, porque yo no tengo ninguna duda de la necesidad de que la 

zona rural tenga una mejor cobertura de telecomunicaciones, que tenga acceso a internet y que 

por lo tanto los vecinos de la zona rural gijonesa, como los del conjunto de la zona rural 

asturiana puedan tener acceso a tecnología y a todas las oportunidades que brinda la tecnología. 

Eso no me genera ninguna duda, pero su iniciativa sí y su iniciativa sí por varias razones que yo 

creo que usted entenderá perfectamente, porque, antes de venir a este Ayuntamiento usted 

trabajaba en la mayor compañía española de telecomunicaciones, que es la única además que 

tiene la consideración de operador dominante y obligada a prestar el servicio público universal, 

cosa que no hace. La primera cuestión es que la competencia en materia de telecomunicaciones, 

la Constitución Española en su artículo 149 se la reserva exclusivamente al Estado, 

exclusivamente y por eso es el Estado el que tiene que regular ese servicio público universal, que 

en este momento, a lo que en teoría garantiza, es que cualquier ciudadano que viva en cualquier 

punto de España tenga un acceso de un megabytes por segundo, es decir, 100 veces menos o 

bueno 50, depende del contrato que cada cual tenga, que lo que puede tener alguien en una zona 

urbana como Gijón, pero es que eso no se presta, no se está garantizando, porque si no, no habría 

los problemas que están denunciando los vecinos de la zona rural. Esa competencia se regula en 
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una ley que es la que establece el servicio público universal, esa ley es del 2014, de antes de ayer, 

de cuando en España estaba desplegándose una de las mayores redes de fibra óptica del mundo 

y mientras eso se hacía, el Gobierno del Partido  Popular impulsó una ley donde decía que el 

servicio público universal seguía siendo de un megabytes por segundo, es decir, igual que en el 

año 1998, 1999. En esa ley se establecía el sistema para financiar todo esto y se hablaba, se 

hablaba, es decir, no se cambió, de que eso tenía que ser financiado por los propios operadores, 

porque ustedes obtienen, señores operadores, un beneficio considerable en las zonas urbanas y 

ustedes están obligados a contribuir a la financiación del servicio universal para que todos 

ciudadanos puedan, es decir, no vengan ustedes solo a pedirnos dinero a lo público, que ya está 

bien. Primera duda tiene que ver con eso, competencias, financiación y una ley que es 

imprescindible cambiar, no podemos decirle a los ciudadanos que van a tener los mismos 

derechos, si la ley no se los garantiza y la ley es estatal, por lo tanto creo que esta iniciativa 

estaría muy bien si ustedes la llevasen a donde tiene la competencia y la capacidad para 

cambiarla, que es el Congreso. Por otra parte, lo que hace referencia el Partido Popular del plan 

300x100, bueno, no parece una mala iniciativa, yo no tengo esa desconfianza que planteaba el 

señor Alonso, pero claro, me pongo a mirar los papeles y lo que veo es, que, bueno, está muy bien 

la financia el 75% es financiación europea, quieren llegar al 95% de la población, es decir, hay un 

5% al que no creen que sea fácil llegar y la orografía seguramente se lo va a poner crudo, pero 

claro es que en Gijón son 14.000 vecinos. Si hay 14.000 personas, ese 5% son 14.000 y eso no se 

espera llegar, eso quiere decir que los que no tienen, si son 4.000, 5.000, 8.000, tienen crudo que 

les llegue en algún momento. Entonces, me preocupa eso. Según los datos del propio plan, hay 67 

núcleos de población gijonesa que se podrían ver beneficiados y se citan los 67 núcleos. Claro, 

¿cuándo se van a ver beneficiados? y yo digo el cuándo y lo lanzo como pregunta, porque lo que 

debería de hacer este Ayuntamiento, es empezar a cubrir las fichas de solicitud que tiene el 

Ministerio para reclamar que en esos núcleos estén incluidos en los planes de despliegue y en 

ese primer concurso, que señor González, yo, ya sabe que no manejo muy bien esto de la 

tecnología, pero claro es que no encuentro la licitación, encuentro el anuncio del 23 de marzo, 

pero la licitación y el pliego no. Entonces, eso, el Ayuntamiento creo que lo tendría que hacer y 

para poder hacerlo tiene una fuente de información facilísima, que son las propias asociaciones y 

colectivos vecinales de la ciudad, que le pueden dar enseguida los datos de donde hay o donde 

no hay acceso. Ahora bien, creo que, por eso digo que me genera dudas, que usted plantea aquí 

casi que el Ayuntamiento asuma una competencia en materia de telecomunicaciones y 

subvencione la red y eso no estoy de acuerdo, lo digo porque usted habla de cosas que ya se 

hicieron en Gijón, en Gijón hay despliegue de tubos pegados a las redes de abastecimiento y 

saneamiento para facilitar esto, ¿operadores que lo utilicen?, yo creo que ninguno, salvo algún 

tramo muy concreto, cero ¿por qué?, porque ningún operador hace un despliegue de red a un 

sitio que no le interesa, tenga el tubo o no lo tenga, Telefónica no lo hizo, nunca y Telecable 

tampoco, no, no, yo no estoy haciendo hipótesis, estoy haciendo afirmaciones y le puedo 

asegurar que tengo algunos años de experiencia en esta Casa para saber el uso que las dos 

operadoras hacían de la red. El único operador que tuvo interés en el uso de la red pública 

municipal fue Vodafone porque tenía interés en conectar sus antenas de telefonía móvil  y 

Telecable en el uso de la red municipal en la zona urbana para facilitar uno de los despliegues de 
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red de fibra óptica más ejemplares que hay en este país y de los más rápidos de los que se 

hicieron, gracias precisamente a la iniciativa pública municipal. Pero claro lo que me preocupa es 

que usted esté planteando ir más allá de eso y que nos metamos a tener que soltar dinero para 

financiar algo y vuelvo al principio, que es del Estado. Por eso no tengo claro qué es lo que vamos 

a votar y me gustaría escuchar su explicación a esto y la opinión del gobierno, porque yo no creo 

que este Ayuntamiento tenga que ponerse a pagar lo que tienen que hacer otros y la 

competencia no hay ninguna duda de quién es, Administración General del Estado, hay una 

Secretaría General de Telecomunicaciones y hay una ley que hay que cumplir y hay unos fondos 

europeos que están destinados a este fin. Yo lo que le reclamo al gobierno, al gobierno municipal, 

es la exigencia al Estado para que adopte las medidas necesarias para que esto se garantice y les 

comprometo todo nuestro apoyo para conseguir ese fin y hacer toda la presión que sea necesaria 

ante el Ministerio». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Braña». 

 

Interviene la señora Braña Rodríguez-Abello (Foro): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, 

nuestro grupo municipal va a votar a favor, pero un poco retomando el argumento del portavoz 

del Partido Socialista y entendiendo tal y como lo plantea en el punto primero , que se trata de 

instar al gobierno y de trabajar en aquello que podamos, pero como impulso porque hay 

determinadas competencias que no son nuestras. Entonces, en cuanto al apartado primero, nada 

que objetar. Respecto al segundo, ya lo mencionaba el portavoz de Izquierda Unida, estos datos 

existen, están colgados en la página web del Ministerio, es cierto que no identifica lo que es rural 

o urbano, pero habla de un 90% de cobertura en banda ancha, que es superior a lo que es la 

media de Asturias que se sitúa en el 79,4%, son datos de 2016 y probablemente hayan mejorado 

un poco, pero se sitúa ya en ese porcentaje un poco que mencionaba también el señor Pérez, de 

ese margen que a lo mejor no va a llegar a conseguirse, entonces bueno, el estudio no es nuestra 

competencia, pero bueno, pediremos y solicitaremos a ver si esta información se puede bajar 

más al detalle. Y luego, lo mismo, respecto al trato con las operadoras y la facilitación a la hora 

de, bueno, pues cada vez ÑÕÅȣȟ ÙÏ ÅÓÔÏ ÌÏ ÐÕede explicar mejor el señor Arrieta, pero yo creo que 

cada vez que se hace un levantamiento, una reparación o reacondicionamiento de un camino, sí 

que se pone en contacto con las operadoras pues si hay algún interés y luego toda la cobertura 

del pavimento, pues se lleva a cabo desde el punto de vista municipal y en cuanto aprovechar las 

infraestructuras municipales, hay alguna sede vecinal que sí que está dotada con medios 

proporcionados por los teleoperadores, pero sí que es cierto que son escasas. Entonces, bueno, 

sí, votamos a favor por la parte que nos corresponde en lo que podamos impulsar e instar al 

gobierno a ampliar la colaboración o comunicación con los teleoperadores. Respecto al proyecto 

WiFi4EU, nos hemos presentado, pero también lo mencionaba, yo creo que el portavoz de 

Izquierda Unidaȟ ÓÅ ÔÒÁÔÁ ÓÏÌÏ ÄÅ ρυȢπππ Όȟ ÃÏÎ ÌÏ ÃÕÁÌ ÐÏÃÏ ÐÏÄÅÍÏÓ ÈÁÃÅÒ y luego, aparte de 

este servicio universal, todo esto está regulado por la Comisión del Mercado de 

Telecomunicaciones, que yo creo que en la Comisión de Hacienda el otro  día se os pasaba una 

publicación en el BOE de las limitaciones que tenemos para el destino de fondos públicos a la 

hora de suministrar un Wi-Fi gratuito a la población, precisamente por denuncias de estas 
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grandes teleoperadores, que se consideraba competencia desleal. Así que todo en el marco, 

además, de lo poco que podemos hacer por la legislación estatal. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias a todos los que 

nos han apoyado y bueno, resolver un poco dudas que han podido surgir. Respecto al tema que 

se comentaba de la zona rural, si estamos hablando del Wi-Fi rural, estamos hablando del igual 

que hay aquí, o sea, estamos hablando de las sedes vecinales o bibliotecas que pueda haber o 

sitios distintos de estudio, que haya en estas zonas. Sí, ρυȢπππ Ό ÓÏÎ ÐÏÃÏÓȟ ÌÁ ÔÅÃÎÏÌÏÇþÁ ÈÁ 

avanzado muchísimo, hemos estado con empresas del sector y por un precio muy bajito ahora 

mismo se puede llevar la red muy lejos, muy lejos. Por tanto, con limitaciones lógicamente, pero 

sí se puede llegar a sitios muy concretos, sobre todo donde no hay, porque lo que comentaba, el 

Ministerio sí tiene mapa de cobertura, yo que tuve una vida pasada, los mapas de cobertura son 

teóricos, hay que ir allí y medir. Primero, porque hay un montón de zonas de sombra, 

muchísimas, por lo tanto, vale bien, que ponga Deva todo en azul y luego la mitad de Deva no 

tiene nada. Entre la realidad y lo que se pone pues hay mucha diferencia, por eso pedíamos un 

mapa real de cobertura, lo que comentaba, 4.000 personas son las que aparecen en esos 66 

núcleos de población, luego la realidad, bueno, la propia ciudad de Gijón hay sitios que tienen, la 

zona urbana, sombra, o sea que tampoco es algo extraño. Compartir infraestructuras, el 

Ayuntamiento lo hace desde hace muchos años, mismamente en el Picu Sol se comparten 

antenas desde hace muchos años y no queremos subvencionar nada, vengo de ese mundo, me he 

pegado muchas veces con esos temas a nivel municipal, por tanto sé bien de lo que hablo y no se 

pide subvencionar absolutamente nada, porque no se puede, de lo que estamos hablando es de 

facilitar  y hay que contar que empieza haber en Gijón empresas pequeñitas del sector que tienen 

capacidad de llevar la banda ancha a muchos sitios, pero el problema que tienen es ubicaciones 

dónde situarse ¿qué pedimos?, ya que el Ayuntamiento tiene en la zona rural zonas muy 

privilegiadas para poder ubicar, pues esas antenas, facilitarles eso, no subvencionar nada. La red 

la tienen que instalar ellos, es un intercambio social, yo facilito donde tú pones la red, pero tú a 

su vez das cobertura donde no llega. Lógicamente las grandes compañías no van a llegar, la 

extensión de la fibra óptica en muchos sitios es inviable, simplemente por el coste de 

mantenimiento a posteriori, no renta y lo puedo decir que me ha tocado verlo en Somió, donde 

se puede ver la cantidad de gente que pueda haber, y con necesidades de ello, no renta. Por lo 

tanto, si no se impulsa es complicado. El programa 300x100, yo lo veo muy complejo, primero, 

ya en la misma Comisión Nacional de la Competencia lo pone en entredicho a facilitárselo a 3 

grandes operadoras y al resto, pues, obviarlas. Entonces ¿es fácil?, no, para el 2020, 2021, 

complicado, lo que decía el portavoz de Izquierda Unida, Asturias está muy mal y con una 

orografía terrible, posiblemente sea más fácil en Cáceres, porque es más llano, pero aquí es casi 

imposible en algunas zonas, cumplirlo para toda Asturias lo veo complejo, muy complejo. En 

todo caso, lo que comentamos, no queremos con nuestra proposición, en ningún momento se 

menciona ningún tipo de subvención, sino facilitar la extensión a la zona rural de la banda ancha 

y lo dicho estamos hablando que a día de hoy hay muchos métodos, no solamente fibra óptica, 
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sería lo optimo, donde se pueda llegar que se llegue, pero por radiofrecuencia se puede llegar a 

muchos sitios y velocidades muy superiores a los 300 megas y por supuesto que sea a un precio 

competitivo. Lo dicho, nada más eso, facilitar que estas compañías pues lleven la banda ancha a 

donde no llegan en la zona rural y darles un servicio que ahora mismo están demandando, yo 

creo que con mucha efusividad. Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la propuesta (en su 

redacción original). Votos a favor: Foro (8), PSOE (6), XSP (6), IU (2) y Ciudadanos (1).Votos en 

contra. Abstenciones: PP (2). Se aprueba por mayoría absoluta. Y en este punto hacemos un 

descanso (siendo las 18 horas y 2 minutos)». 

 

(RECESO) 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Reanudamos la sesión (siendo las 18 horas y 30 

minutos) en el punto nº 20 del orden del día». 

 

 Nº 20.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO XIXÓN SÍ PUEDE, PARA EL 

APOYO Y LEVANTAMIENTO DE VETO A LA PROPUESTA DE LEY DE VIVIENDA DE LA 

PLATAFORMA ANTIDESAHUCIOS. 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Antes de proceder al debate de esta proposición, 

daremos la palabra a don Miguel García Sánchez, de la Plataforma Antidesahucios de Gijón, que 

ha presentado escrito a través del registro municipal para manifestar su posición sobre el tema 

que se va a debatir a continuación, disponiendo de un tiempo aproximado, como viene siendo 

habitual de 6 minutos. Cuando quiera señor García». 

 

 Interviene el señor García Sánchez (Plataforma Antidesahucios): «Hola, buenas tardes, 

gracias de nuevo una vez más, por permitirme participar en este pleno y a Xixón Sí Puede por 

esta moción que ha presentado, una iniciativa, no me queda muy claro, pero bueno. Yo la verdad 

que venía preocupado por la situación de las familias de Gijón, pero oyendo al concejal del 

Partido Popular diciendo que no hay precariedad laboral y que ahora mismo los sueldos ya están 

en la situación de antes de la crisis, pues no sé, me imagino que está bastante alejado de la 

realidad que existe en Gijón y muy cercano a su realidad, podíamos invitarle a que acuda a una 

asamblea que se celebra todos los viernes en el Centro Municipal Integrado de El Llano de Gijón, 

a las 6 de la tarde para que vean la realidad de los vecinos de Gijón. Como se sabe la Plataforma 

Afectados por la Hipoteca presentó una ley de vivienda, una ley de vivienda que ha sido vetada 

por el Partido Popular y por Ciudadanos, nos sorprende que unos partidos que siempre hablan 

de diálogo, que siempre hablan de defender los derechos de sus ciudadanos, eviten si quiera que 

se presente en el Congreso y que se debata esta ley de vivienda, en cambio, bueno, presentan las 

suyas que, vuelvo a decir, están bastante alejadas de la realidad, de una realidad que son cifras, 

que están sacadas del gobierno. En el año 2017 se produjeron 30.094 nuevas ejecuciones 

hipotecarias, se realizaron 60.754 desahucios, de los cuales 22.330 han sido consecuencia de 
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ejecuciones hipotecarias y 35.666 de impago de alquiler y 2.758 por otras causas. El pasado 10 

de enero presentamos y registramos esta ley de vivienda de la Plataforma Afectados por la 

Hipoteca apoyada por los grupos Unidos Podemos, ERC y Bildu y Compromís. En este primer 

registro es rechazada por la mesa del Congreso, por el insoslayable error de incluir logotipos de 

la plataforma, algo muy penado, muy penado en este país, por lo que se nos obliga a volver a 

reimprimir los textos con los folios, con estos folios libres de tan maña mácula. El 30 de enero el 

grupo de..., de este año, de monitoreo el dictamen test, se reúne con la oficina Defensor del 

Pueblo, que abre una segunda queja por el dictamen. El 15 de febrero, el nuevo acto de servicio a 

la banca, el gobierno presenta en el pleno del Congreso de los Diputados el proyecto de la ley 

reguladora de los contratos de crédito inmobiliario, con la que se pretende dar cumplimiento a 

la directiva 24/ 17 de la Unión Europea, muy fuera del plazo establecido en la misma y que lejos 

de dar cumplimiento a la 93/13 de la Unión Europea sobre cláusulas abusivas, lo que pretende 

es blanquearlas, esto es, hacerlas comprensibles, pero en modo alguno las prohíbe, por lo que 

quien quiera acceder a una hipoteca tendrá que pasar por lo que la banca le imponga, tampoco 

limita la responsabilidad al bien hipotecado, por lo que en caso de impago, además de la casa, se 

perderán otras cosas y se seguirán manteniendo deudas impagables. Partimos de una legislación 

del siglo XX, mínimamente actualizada, sensiblemente inferior a los estándares europeos de 

derechos de los consumidores, llegando a impedir la oposición a una ejecución hipotecaria, salvo 

que se hubiera pagado, quedando en radical indefensión ante un procedimiento sumario e 

imposible, pues la conclusión es que el deudor, en aplicación de la abusiva cláusula del 

vencimiento anticipado, se le reclamaba la totalidad de la deuda, sus intereses, más los intereses 

de demora, siempre abusivos y las costas del procedimiento y se le deja en la calle, con una 

deuda impagable de por vida, al deudor, y muchas veces a sus avalistas, por la, también, abusiva 

cláusula de renuncia de sus derechos, algo que lógicamente el Partido Popular tampoco ha 

cambiado en esta nueva Ley Hipotecaria. La totalidad de las sentencias del Tribunal de Justicia 

de la Unión Europea contrarias a la legislación española se basan en una errónea interpretación 

por España de la directiva 93/13 de la Unión Europea, en su artículo 10 mandata los estados a 

tenerla traspuesta en sus legislaciones, perdón, desde el año 1994, algo que no hizo, claro eso no 

solo viene del Partido Popular, porque esto no lo hizo ni Felipe González en su último mandato, 

ni en las dos legislaturas que estuvo Aznar, ni la que tuvo Zapatero, ni las que ha tenido Rajoy y 

que provoca, nada más y nada menos, que 24 años después, que nuestra país siga recibiendo 

condenas por mala aplicación de la misma, algo que nos importa bastante poco, porque según de 

quien vengas las condenas, pongo como ejemplo los estibadores, que había que haberla 

cambiado hace dos años y se montó un pollo del carajo, pero una legislación que había que 

haberla cambiado hace 24 años, no importa, porque total qué más nos da, si al final la gente lo 

único que quiere es una casa y un derecho techo, pero bueno, eso es otro tema para ciertos 

partidos. Todas las acciones que han venido del gobierno del Partido Popular, desde que existe la 

PAH, han sido claramente insuficientes, injustas y a tenor de las sentencia del Tribunal de 

Justicia de la Unión Europea, incluso ilegales. Según alegaciones del propio abogado del Estado al 

comité, en cuatro años de vigencia se han beneficiado del mismo, de estas medidas que ha 

puesto el Partido Popular, 40.446 familias, un 5% de las afectadas. En la Ley 1/2013, que el 

gobierno trasmutó a la ILP de la Plataforma de Afectados por la Hipoteca, entre otras 
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limitaciones exigía que en la unidad familiar hubiera un menor de 3 años, de 4 para arriba da 

igual, qué más da, uno de 4 ya puede vivir debajo un puente o puede vivir como piojos, con la tía 

o con la abuela, que más nos da. Contiene incluso ilegalidades, suprimidas por el Tribunal de 

Justicia de la Unión Europea, como el plazo de un mes para oponerse a la ejecución o tratar de 

imponer a los jueces la obligación de moderar algunas cláusulas abusivas, en lugar de 

suprimirlas directamente, como ha ordenado el Tribunal de Justicia de la Unión Europea. La Ley 

de Segunda Oportunidad, tanto el Decreto Ley 1/2015, de 23 de febrero, como la Ley 5/2015, de 

28 de julio, de Mecanismo de Segunda Oportunidad, fueron aprobadas con gran despliegue 

publicitario, pero con número muy reducido de personas que han podido beneficiarse de alguna 

de ellas, hasta el punto de que ni el gobierno ha sido capaz de dar datos al respecto. De todo lo 

anterior se deduce que cada vez que las vecinas y los activistas de la PAH hemos sido empujadas, 

golpeadas, multadas o denunciadas, tratando de impedir un desahucio, no solo estábamos 

defendiendo la justicia social, sino que actuábamos, perdón, estamos actuando dentro la 

legalidad. El Real Decreto 5/2017, de la Reforma del Código de Buenas Prácticas, aunque lo 

mejora, sigue siendo insuficiente, y el contenido de la Disposición Adicional Segunda sobre 

ocupación de viviendas por familias desahuciadas que debería de haberse desarrollado en 8 

meses, sigue sin hacerse. A las ineficaces, insuficientes e injustas las medidas en apoyo a los 

deudores hipotecarios, no se ha sumado ninguna en ayuda de las familias, que tras una 

reducción de sus ingresos no pueden hacer frente a sus rentas de alquiler, disminución de sus 

ingresos, contratos de alquiler, contratos de trabajo y gracias a las últimas reformas de la LAU 

del PSOE y del Partido Popular, carecen de un procedimiento legal que garantice sus derechos. 

Solo en el período en el que hay datos, esto es desde el 2013 hasta el 2017, se han producido 

206.166 desahucios como consecuencia de los impagos por alquiler. Es un hecho incuestionable 

que se está produciendo una burbuja en los precios de alquiler de vivienda, en nuestro país, que 

entre otros factores, es consecuencia de la carencia absoluta de la regulación de precios, de la 

compra masiva de casas por parte de fondos especulativos, que a vencimiento de los contratos, 

proponen un salvaje aumento de las rentas para renovarlos. La transformación de viviendas de 

alquiler residenciales turísticas o la carencia casi absoluta de un parque de vivienda pública 

destinada al alquiler. Estos factores unidos a una enorme dificultad de acceso a hipotecas, 

derivada de la precariedad laboral y los bajos salarios, están convirtiendo el acceso a la vivienda 

en algo casi imposible para una gran mayoría de la población y no solo no se ha visto al final, 

sino que todo apunta a que seguirá empeorando. La entrada de las SOCIMIS, privilegiadas 

fiscalmente, también están elevando sustancialmente los precios de alquiler. Medidas como la 

subvención pública, promociones destinadas al alquiler o las ayudas directas al pago de renta, 

solo sirven para alimentar la máquina de transferir dinero público a manos privadas, sin crear el 

imprescindible parque público de viviendas que sirvan para garantizar este derecho sin crear 

riqueza pública, solo para alimentar más aún la riqueza privada, lo que algunos mucho les 

interesa. El acceso a la vivienda debe ser considerado como un derecho fundamental, ya que así 

lo establecen los artículos 25 de la Declaración de Derechos Humanos y el artículo 7 de la Carta 

Europea de Derechos Fundamentales y el artículo 47 de la Constitución Española, algo que nos 

gusta cumplir cuando interesa, nada más, para salir en los medios de comunicación. Además así 

lo han ratificado en sentencias del Tribunal de Justicia de la Unión Europea. Desde la Plataforma 
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de Afectados por la Hipoteca pensamos que para el acceso a la vivienda pueda llegar a ser una 

derecho fundamental que las declaraciones y tribunales señalan, deben de dejar de ser un mero 

bien del consumo, al que se puede o no acceder en función de la renta individual o familiar, sino 

de que debe ser un derecho universal, subjetivo como la sanidad o la educación. Por ello, hemos 

elaborado un proyecto que denominados ley de vivienda de la PAH, que contienen lo que 

consideramos 5 aspectos imprescindibles, que para ello son, dación en pago retroactiva, no nos 

podemos olvidar de las miles de familias que perdieron la casa y ahora les queda una deuda de 

por vida, muchas acuden ahora a las asambleas, moratoria para los desalojos forzosos y 

alternativa habitacional, alquiler asequible, mediante el establecimiento de índice de referencia, 

la creación de un parque de vivienda público que sirva para garantizar el acceso a la misma, en la 

actualidad hay 3,5 millones de casas vacías en España y la garantía de acceso a los suministros 

básicos. Por eso lo que le pedimos al Partido Popular y a Ciudadanos, solamente es, que se 

permita que esta ley de vivienda PAH se debata en el Congreso, nada más y que no la veten. 

Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias señor García. Tiene ahora la palabra el 

señor Secretario, para leer la propuesta de acuerdo». 

 

Interviene el señor Secretario quien de forma resumida, da lectura a la siguiente 

propuesta de acuerdo:  

 

"EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 El estallido de la crisis económica en España, unida al de la búbuja inmobiliaria en 2007, 

ha generado graves problemáticas y efectos sobre las familias, uno de los sectores sociales más 

castigados, familias que se endeudaron en operaciones de adquisición de una vivienda en unos 

momentos donde los precios estaban totalmente sobredimensionados y con perspectivas de 

capacidad de pago vinculados exclusivamente a rendimientos de trabajo y no al ahorro. A esta 

situación, se unen los diferentes recortes presupuestarios y la falta de medidas eficaces y 

eficientes para garantizar el derecho a la vivienda, donde sus efectos a día de hoy, continúan. 

 

 El Consejo General de Poder Judicial (CGPJ), refleja en sus datos que desde 2007 hasta el 

2016, el número de ejecuciones hipotecarias se ha situado en 721.000  y al número de 

desahucios hipotecarios, se añaden los desahucios del alquiler, los cuales en los últimos, tiempos 

han aumentado hasta llegar a suponer más del 60 % de los desahucios. La desprotección de las 

personas arrendatarias es obvia y la Ley de Arrendamientos urbanos con sus diferentes 

reformas, solo ha contribuido a aumentar la inestabilidad de las familias y subidas 

indiscriminadas de los precios de alquileres. 

 

 Las políticas públicas de vivienda en España, son escasas y totalmente ineficaces, más 

preocupadas por otros sectores que nada tienen que ver con las familias, las grandes afectadas. 

Aunque en España en la época de bonanza económica del mercado inmobiliario fue un motor 
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fundamental donde se llegó a edificar 6,6 millones de viviendas entre 1997 y 2007 (la misma 

cantidad que se construyó en Francia, Italia y Alemania juntas en ese periodo) y el Estado 

Español, con 25,2 millones de viviendas, dispone hoy de uno de los ratios más altos de vivienda 

por habitante de la UE, tan solo el 2 % forman parte del parque de viviendas públicas de alquiler. 

Un raquítico e insuficiente porcentaje, cuando la media en la UE, está entre el 15 % y el 18 %. 

 

 Ante la ausencia de medidas adecuadas e inmediatas que garantizarán el derecho a la 

vivienda, en marzo de 2017 la Plataforma de Afectados por la Hipoteca (PAH), presentó un texto 

de Ley a los diferentes Grupos Parlamentarios del Congreso que contenía 5 medidas urgentes 

para afrontar la emergencia habitacional. 

 

 Estas propuestas por el derecho a la vivienda y contra los desahucios incluían: 

 

 1.- Dación en pago retroactivo y dinamización y compensación por cláusulas abusivas. 

 2.- Alquileres asequibles, para garantizar estabilidad y precios adecuados. 

 3.- Stop desahucios, para que no haya ni un solo desahucio más. 

 4.- Vivienda social para realojar familias en pisos vacíos en manos de la banca. 

 5.- Suministros básicos garantizados, para que toda familia tenga acceso a agua, luz y gas 

 

 Tras varias reuniones, los grupos parlamentarios aceptaron trabajar una propuesta 

conjunta de texto legal liderada por la PAH y éstos se comprometieron a remitir sus 

aportaciones con objeto de poder debatirlas e incluirlas. 

 

 El 10 de enero de 2018, es registrada la Ley de Vivienda PAH en el Congreso, una Ley que 

pretende suponer un nuevo modelo de vivienda donde los hogares, sean un derecho protegido y 

asegurado una Ley que dé seguridad de mínimos a todas las personas. 

 

 De nuevo la ciudadanía organizada, se adelanta a las instituciones y pone encima de la 

mesa, diferentes medidas y herramientas totalmente viables y acordes con la realidad, ante la 

sistemática vulneración del derecho a la vivienda. 

 

 La Ley de Vivienda PAH, propone distintas soluciones estructurales con objeto de 

garantizar el derecho a la vivienda y poner fin a los continuos desahucios, pero también pone 

soluciones reales para garantizar los suministros básicos, poner fin a las deudas de por vida y 

ampliar el parque público de viviendas en alquiler social, pasando del 1 % al 15 %, a través de la 

movilización de vivienda vacías. Pero no solo eso, sino que incluso va más allá, ante los cada vez 

más frecuentes desahucios por alquiler de familias cuya situación económica impide estar al día 

en los pagos de renta y por eso la Ley de Vivienda PAH, propone reformas fundamentales y 

urgentes para que el alquiler sea una opción estable, segura y asequible. 

 

 La propia ex Relatora de vivienda de la ONU, Raquel Rolnik, tras conocer la campaña de 

la Ley vivienda PAH, refirió que "estamos hablando de un derecho humano básico, el derecho a 
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vivienda digna. La vivienda ha sido colonizada, tomada por el interés financiero y la gente se queda 

sin casa y sin acceso. Ahora es el momento de regular, de reformar un paradigma que ha sido, no 

solamente en España, un fracaso en todo el mundo", y añadía sobre la campaña, que "era un 

ejemplo de lucha internacional por el derecho a la vivienda, unaLey con la que se pretende cambiar 

las leyes de vivienda, frenando los desahucios y los cortes de suministro". 

 

 Tras el registro de la Ley Vivienda PAH, se da un bloqueo inicial al ser rechazada esta 

propuesta por el Partido Popular y Ciudadanos basándose en que llevaba el logo de la PAH. 

Posteriormente, se vuelve a registrar la Ley Vivienda PAH sin logos, siendo finalmente admitida 

a trámite por la Mesa del Congreso. Sin embargo, el 16 de marzo el Partido Popular registró una 

solicitud de veto a la tramitación en el Congreso de la Ley de Vivienda de la PAH. 

Posteriormente, el 20 de marzo, el grupo Ciudadanos se une al veto efectuado por el Partido 

Popular. El veto del PP y C's, genera el cierre de puertas del Congreso a un texto de ley con gran 

consenso y con un amplio apoyo de la ciudadanía. 

 

 En este Ayuntamiento, también han sido varias las propuestas que se han traído al pleno 

de cara a garantizar el derecho a la vivienda y mejor el acceso y mantenimiento de las viviendas, 

inclusive el apoyo a las 5 medidas iniciales de la PAH. Pero lo cierto es que la Ley vivienda PAH, 

es una alternativa y solución que facilitaría el trabajo en el municipio y mejoraría las condiciones 

de vida de muchos de nuestros vecinos y vecinas. 

 

 Por todo lo expuesto, el Grupo Municipal XIXÓN SÍ PUEDE presenta para su discusión y 

aprobación si procede, el siguiente acuerdo:  

 

 1.- Instar a la Mesa del Congreso de los Diputados, al apoyo del Ayuntamiento de Xixón a 

la Ley de Vivienda PAH. 

 

 2.- Instar a la Mesa del Congreso de los Diputados, a levantar el veto impuesto por el 

Partido Popular y Ciudadanos a la proposición de Ley sobre vivienda impulsada por la 

Plataforma de afectados hipotecarios (PAH), permitiendo continuar con su tramitación 

parlamentaria que permita disponer de una Ley que garantice de forma eficaz y adecuada, el 

derecho a la vivienda y el derecho a disponer de suministros básicos. 

 

 3.- Que se transmitan estos acuerdos, a la Mesa y a los Grupos Parlamentarios del 

Congreso de los Diputados". 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Tiene la palabra la señora Puente». 

 

 Interviene la señora Puente Serantes (Xixón): «Muchas gracias y buenas tardes. Bueno, 

lo primero de todo decir que traemos aquí esta propuesta porque lógicamente en Gijón también 

tenemos a miles de familias que están sufriendo la dificultad para el acceso o el mantenimiento 

de una vivienda, incluso algunos no es dificultad, es que directamente han sido excluidos del 
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derecho a la vivienda y tenemos a muchísima gente, cada vez más, en la calle y sino hacinados y 

sino en habitaciones como pueden. Lo que traemos aquí es para apoyar la ley de la PAH, 

agradecer a la PAH todo el trabajo que han hecho para tener la posibilidad de tener una ley de 

vivienda adecuada y que se ajusta a la realidad y que además es una ley que se la debamos a 

miles y miles de familias en este país y que se la debemos también a la PAH, quien han estado 

más de 9 años haciendo el trabajo y adelantándose a muchas medidas que lamentablemente por 

parte de la administración no llegan o lo que llega es totalmente ineficaz y escasa. Por eso le 

tenemos que agradecer todo el trabajo y no hay que olvidar que esta ley, esta ley de vivienda 

PAH, que se llevó al Congreso y que lamentablemente hoy en día está parada por el veto del 

Partido Popular y Ciudadanos, esta ley va más allá de seguir especulando y hacer negocio con la 

vivienda, esta es una ley donde se pone en primera persona y la máxima prioridad a las familias 

que es lo que tocaba y lo que ya urgía y urge todavía. Por eso agradecer a la PAH todo el trabajo y 

agradecer también a las múltiples familias afectadas, que también han colaborado y a 

muchísimas otras personas que han participado activamente en esta propuesta. Una ley de 

vivienda que es de las más consensuadas y participadas y que yo creo que toca levantar ese veto 

para que al menos se pueda debatir y dejar de seguir secuestrando la mesa del Congreso y por 

tanto seguir secuestrando la democracia. No voy a repetir absolutamente todo lo que ha dicho la 

PAH, porque al fin y al cabo es trabajo, nosotros somos simplemente el engranaje para que esto 

esté aquí, para que ellos puedan tener voz y también para poner encima de la mesa algo que nos 

parece fundamental, nada más y nada menos que el derecho a la vivienda y un derecho al que se 

está privando a muchísima gente y que además va más allá, una ley que recoge no solamente el 

tema del alquiler, va más allá con el parque público de vivienda, incluso va más allá, porque va 

con los suministros que al que mucha gente le es imposible afrontar los consumos de luz, de 

agua y de gas, porque cada vez son más y más altos y se sigue haciendo negocio con los derechos. 

Por eso, no me voy a repetir, pero sí quiero indicar para ir finalizando, porque tampoco quiero 

alargar cuando realmente el trabajo está bien hecho y Miguel García ya ha explicado bastante y 

vamos en el mismo sentido. Indicar lo que incluso la propia relatora de la vivienda de la ONU 

indicó, que es ni más ni menos, "estamos hablando de un derecho humano básico, el derecho a la 

vivienda digna, la vivienda ha sido colonizada, tomada por el interés financiero y la gente se queda 

sin casa y sin acceso, ahora es el momento de regular, de reformar un paradigma que ha sido no 

solamente en España, un fracaso en todo el mundo" y va más allá esta persona que una vez que 

conoce el campaña de la ley vivienda PAH, indica que "es todo un ejemplo de lucha internacional 

por el derecho a la vivienda, una ley con la que se pretende cambiar las leyes de vivienda, frenando 

los desahucios y los cortes de suministro". Por eso desde aquí pedimos el apoyo a esta propuesta, 

que significa el apoyo de la ley y también el trasladar que queremos que se levente ese veto y yo 

ánimo al Partido Popular y a Ciudadanos que dejen de dar la espalda a los ciudadanos que peor 

lo están pasando, porque ese empleo tan bueno que antes nos dijo el portavoz popular, lo siento, 

pero algunos lo seguimos sin ver. Gracias». 
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 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

 Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. Nosotros no vamos a apoyar esta iniciativa, simplemente porque es falso que 

Ciudadanos hay vetado esta Proposición de Ley. La prerrogativa para poder vetar proposiciones 

la tiene exclusivamente el Gobierno de España y aparece recogida en el artículo 134.6 de nuestra 

Constitución cuyo tenor literal es que ȰÔÏÄÁ proposición o enmienda que suponga un aumento de 

los créditos o disminución de los ingresos presupuestarios requerirá la conformidad del Gobierno 

ÐÁÒÁ ÓÕ ÔÒÁÍÉÔÁÃÉĕÎȱ. Por lo tanto, es el Gobierno y no Ciudadanos quién ha vetado la tramitación 

de la proposición. Otra cuestión, es que soliciten que la mesa del Congreso levante el veto. Es 

cierto que tienen capacidad para hacerlo, pero se está pendiente de un pronunciamiento del 

Tribunal Constitucional para aclarar cuándo se podría hacer. Hasta entonces desde Ciudadanos 

vamos a respetar las prerrogativas constitucionales que tiene el Gobierno y no vamos a utilizar 

de forma partidista la mesa del Congreso de los Diputados. Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Castaño». 

 

 Interviene la señora Castaño Rey (IU): «De manera muy breve, en relación con la ley ya 

ha habido intervenciones, por lo tanto sobre el articulado no me voy a extender, simplemente 

recordar que en el pleno anterior nosotros, precisamente, también trajimos una proposición en 

relación, en este caso, con la proposición del techo de gasto que está siendo paralizada en el 

Congreso de los Diputados por ustedes también, en este caso señor Sarasola. En definitiva, lo 

decía entonces y lo vuelvo a decir ahora, estamos hablando de algo que refleja la escasa calidad 

de nuestra democracia en estos momentos, estamos ante el ejecutivo que más iniciativas 

legislativas ha vetado en la historia de nuestra democracia reciente, estamos ante una situación 

en la que hay un ejecutivo que sabe que está en minoría, en ocasiones, en el Congreso de los 

Diputados y utiliza esta técnica para hurtar el debate, para amortizar, perdón, amortizar no, 

amordazar pues a la Cámara, la Cámara que representa, recuérdenlo ustedes, la voluntad 

popular. Esto es un problema, es un problema grave y por lo tanto, lo dicho, nosotros 

evidentemente vamos a votar a favor de esto y además lógicamente se trata de una proposición, 

como decía el interviniente, presentada entre otras cosas, por nuestro grupo parlamentario, por 

el grupo parlamentario Confederal de Unidos Podemos, en Comú y también por Compromís y 

por Esquerra, por lo tanto todo nuestro apoyo a esta proposición que se presenta y se debate en 

este momento». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor González». 

 

 Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bien, una cosa es 

predicar y otra dar trigo, o sea, no se puede acusar al Partido Popular de no legislar, para evitar 

problemas concretos a los ciudadanos. Otra cosa es liar, mentir, despistar y otra cosa es, querer 

gobernar sin tener mayoría para ello, eso son problemas de otros. Mire, nosotros, como gobierno 

del Partido Popular en los primeros 100 días de gobierno, cuando estuvimos a punto de ser 
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intervenidos, cuando nos encontramos unas cuentas públicas de echar a correr, al final 

empezamos a aprobar normativa estatal, que seguimos aprobando y por cierto, todavía 

prorrogada, hace recientemente, hasta el año 2020, para proteger a los españoles afectados por 

hipotecas, por desahucios, sin acceso a la vivienda y esto y esto, estas medidas legislativas han 

dado fruto, claro que sí, mire, 40.000 personas se han acogido a la reestructuración de deuda, 

que han podido rebajar sus hipotecas gracias a eso, más de 7.000 personas acogidas a la dación 

en pago, que han podido entregar la llave al banco y adiós y por cierto y por cierto, con derecho 

preferencial a alquiler una vez que la vivienda pasa para el banco. Bien, más de 25.000 

desahucios suspendidos, suspendidos, más de 46.000 familias acogidas al código de buenas 

prácticas quita incluida, bien, hemos creado el fondo social de la vivienda, bien, con más de 

10.000 viviendas nutridos de fondo. Por cierto, de las 10.000 viviendas, en las diversas 

convocatorias para acceder a ellas, saben ustedes ¿cuánta demanda hubo de esas viviendas?, 

¿cuántas se adjudicaron de las 10.000?, solamente 2.000, porque es mentira, es mentira que 

haya un problema generalizado de acceso a la vivienda en este país (murmullos), ¡silencio por 

favor! (voces de fondo). Vergüenza es escucharles a ustedes, ¡stop a la mentira! , ¡stop a la 

mentira!...». 

 

 Interrumpe la señora Alcaldesa: «Silencio, por favor (siguen los gritos). Señor González 

(se oye de fondo "eso es mentira"). Señor González, vamos a desalojar. Señora Cosmen, señora 

Cosmen (se oye de fondo al señor González decir "llame la atención al maleducado que está allí, 

por no decir otra cosa"). Pero déjenme explicarme, se va a suspender, en este momento, se va a 

suspender el pleno, en este momento. Estas personas van abandonar la sala, porque no hay 

motivos, aquí se puede expresar todo el mundo libremente, dentro del respeto (siguen los 

murmullos) y una vez que se (se oyen voces de fondo), una vez que estas personas desalojen, 

desalojen la Sala, se reanudará la sesión (siguen las voces)». 

 

 (La Alcaldesa abandona el salón de plenos y se desaloja a las personas que profirieron las 

voces). 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Bien, antes de reanudar la sesión, lo que tengo que decir 

públicamente, es que lamento profundamente que esto se haya producido porque desde luego, 

creo que en este pleno jamás se coarta los turnos de intervención de cada cual, tengo que 

reconocer que se me achaca muchas veces que se admiten intervenciones de ciudadanos y 

ciudadanas fuera de los límites reglamentarios del plazo en el que han de meter la solicitud y eso 

es así y es objetivo y yo no consiento, por lo menos mientras esté yo presidiendo este pleno, este 

tipo de actitudes y cuando estamos condenando todo tipo de violencias, pues la violencia verbal 

también lo es y no se dio motivo en este pleno para nada, cuando a esta persona se le duplicó 

hasta su tiempo, hasta que él quiso, hasta que él quiso terminar y pudo expresarse libremente y 

tiene otros cauces para seguir expresándose mañana, luego esto para mí está absolutamente 

fuera de lugar y desde luego aquí no se va consentir y lo lamento profundamente, lo lamento 

mucho. Así que vamos a retomar el pleno con la intervención del señor González». 
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 Reanuda su intervención el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bien, 

estaba diciendo las medidas concretas que se habían impulsado desde el gobierno central. 

Estábamos hablando de las 10.000 viviendas, del fondo social de la vivienda, de las cuales 

solamente 2.000 se adjudicaron por demanda, estamos hablando del precio de alquiler que se 

ÆÉÊĕ ÐÁÒÁ ÅÓÔÁÓ ÖÉÖÉÅÎÄÁÓȟ ÐÒÅÃÉÏ ÄÅ ÁÌÑÕÉÌÅÒ ÃÏÎ ÕÎ ÍþÎÉÍÏ ÄÅ ρυπ Όȟ ÓÏÌÁÍÅÎÔÅ ÄÅ ÁÌÑÕÉÌÅÒȟ ÂÉÅÎȟ 

estamos hablando de todas las medidas que se impulsaron desde el gobierno central y que al 

final redundaron en que personas que en condiciones previas a esta normativa no hubiesen 

podido acceder a la vivienda, pues de esta manera pudieron seguir accediendo a esa vivienda. 

¿Qué hay que mejorarlo?, estamos de acuerdo, estamos de acuerdo, por supuesto, hay que 

mejorarlo, en realidad casi todo se puede mejorar, pero en vez de coger y plantear una 

legislación, como es la que se quiere plantear por parte del grupo proponente, una nueva ley 

vamos, que tire por tierra todo lo anterior y que además no garantice nada en un futuro, porque 

no tiene ningún tipo de sustento presupuestario sólido, al final eso es una peor solución que 

seguir mejorando lo que ya sabemos que funciona y da buenos resultados, con lo cual nuestra 

recomendación a todos es, recapacitar y simplemente apoyar y mejorar aquello que funciona y 

no meterse en aventuras extrañas que nos conducen necesariamente hacia el precipicio 

económico y de otro tipo. Gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Pineda». 

 

 Interviene la señora Pineda González (PSOE): «Sí, gracias Alcaldesa. No puedo evitarlo, 

señor González, su problema es que sigue pensando que ustedes gobiernan con mayoría 

absoluta, seguramente por ese apoyo incondicional que tienen de Ciudadanos que es cómplice 

de ese veto sistemático que ustedes hacen a cualquier tipo de propuesta legislativa que tenga 

contenido social y digo ese apoyo sistemático, porque el señor Sarasola acaba de explicarlo, 

efectivamente, el gobierno tiene la capacidad constitucional de vetar aquellas propuestas de ley 

que impliquen un incremento de gastos o una disminución de ingresos y la mesa del Congreso 

tiene la capacidad de levantar ese veto y hombre, decir que no, estamos esperando que se 

pronuncie el Tribunal Constitucional, pues no puedo evitar meter una cuña de abogada. Los 

tribunales no están para hacer consultas, los tribunales están para resolver situaciones que ya se 

han producido, con lo cual si la mesa del Congreso considera que hay que hacer valer la 

democracia y por lo tanto hay que permitir que se tramiten las leyes que se debatan en el 

Parlamento, bueno, pues lo que ustedes deben hacer es votar a favor de la tramitación de esas 

leyes, de levantar los vetos y a continuación si el gobierno no está de acuerdo, que sea el 

gobierno el que acuda a los tribunales. En cualquier caso y en cuanto al contenido de la 

proposición, estamos de acuerdo con el proponente en el que la vivienda sigue siendo un 

problema, un problema muy grave en nuestro país y que las medidas que ha adoptado el Partido 

Popular, son escasas, por no decir nulas, baste decir que el último, el Plan Estatal de Vivienda, 

este Plan Estatal de Vivienda que se acaba de aprobar por el gobierno reduce en un 75% las 

ayudas a la vivienda, por eso nosotros estamos de acuerdo en la necesidad de someter al trámite 

parlamentario, de debatir en el Parlamento las iniciativas legislativas que intenten reparar esta 

problemática que efectivamente también, nos ha supuesto una advertencia de Naciones Unidas 
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por no respetar el derecho a la vivienda. El mes pasado ya debatimos, con ocasión de, hablando 

de la regla de gasto, bueno, pues esta práctica perversa del Partido Popular, apoyada por 

Ciudadanos, de bloquear estas normas en el Parlamento y por lo tanto nosotros estamos a favor 

de que se tramite. Eso no quiere decir y quiero dejarlo claro, que nosotros estemos de acuerdo 

íntegramente con el contenido de la ley, precisamente, bueno, pues en ese trámite parlamentario 

hay un trámite de presentación de enmiendas, el grupo Socialista presentará las enmiendas que 

considere conveniente, porque sí tengo que hacer un matiz, cuando se dice en la proposición que 

hay un amplio consenso con todos los grupos parlamentarios y que el texto presentado está 

debatido previamente, realmente no es así, al menos el grupo Socialista simplemente, bueno, 

pues habló de presentar una ley y de que ya se presentarían las enmiendas y por eso yo, este 

punto uno que ustedes introducen y que sinceramente no entiendo, creo que tiene algún 

problema, lo interpreto como que lo que se traslada o lo que se traslada al Parlamento, al 

Congreso de los Diputados es el apoyo a que esta ley se tramite, a que tenga su tramitación 

parlamentaria, no al contenido de la ley, bueno pues si es así, efectivamente, nosotros estamos 

de acuerdo en esto. No obstante si no fuera así bueno, también pueden aprovecharse otras 

iniciativas, el grupo Socialista acaba de presentar una iniciativa para el fomento del alquiler 

estable, que también vía enmienda podría servir para introducir muchas de estas cuestiones 

que, así todas las cuestiones, que se planteaban en esta ley de vivienda. Nada más». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias señora Pineda. Tiene la palabra la señora Illán». 

 

Interviene la señora Illán Méndez (Foro): «Gracias señora Alcaldesa. La verdad es que 

cuando leí la primera vez el contenido de esta proposición, me suscitó dudas y de hecho así lo he 

comentado con otros compañeros de Corporación, el punto número uno, por el gesto que me ha 

parecido entrever que le ha hecho usted a la señora Pineda, me da la sensación y corr íjame en su 

turno de intervención si no es así, porque puede, digamos, puede condicionar el sentido de 

nuestro voto, que lo que usted quería trasladar es el apoyo del Ayuntamiento de Gijón al debate 

de esta ley, o sea, en relación con el punto número dos, si es así, nosotros sí somos partidarios de 

que, evidentemente y este es uno de los pilares de la democracia, en el Congreso se debatan todo 

tipo de posturas y aquí reproduzco casi íntegramente uno de los contenidos que ha expuesto en 

su intervención la señora Pineda, lo que no implica, evidentemente, que nosotros estemos de 

acuerdo con el contenido de la ley que presenta la Plataforma Antidesahucios, estamos de 

acuerdo en que el derecho a la vivienda y el derecho a la acceso a la vivienda y otra serie de 

cuestiones que regula o de la que es objeto esta ley, necesita una revisión, es decir, necesita 

medidas de consenso de amplio calado, pero hay alguno de los extremos que contiene con los 

que no estamos de acuerdo, algunas carencias de las que nos parece que adolece esta regulación, 

pero bueno, insisto, si usted en su intervención determina que el punto número uno, se relaciona 

con el dos y que implica simplemente que el Ayuntamiento de Gijón presta su apoyo, manifiesta 

su apoyo a que esta ley se debata, el sentido de nuestro voto sería positivo, sino fuese así, 

evidentemente, nos debatiríamos entre la abstención o el voto en contra». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate la señora Puente». 

 

Interviene la señora Puente Serantes (Xixón): «Muchas gracias. Lo primero todo, 

lamentar también, bueno que haya podido perder un poco los nervios los compañeros de la PAH, 

supongo que también, no voy entrar a justificarlo, pero lógicamente las situaciones a veces, no sé 

si es por el calor de la Sala o qué, pero efectivamente que no procede aquí perder la compostura, 

ni aquí ni en ningún sitio. Lo primero de todo, efectivamente, lo que decía la señora Pineda y la 

señora Illán, sí, nuestra intención es efectivamente el apoyo a la ley para que se tramite, para que 

se pueda debatir, sí, sí, igual ahí me perdió a mí un poco la pasión por el tema de vivienda con 

tantos años en ello, y con tantos años además viendo lo que llevo viendo, que al parecer muchos 

tienen los ojos vendados cuando les interesa. La verdad que a mí me cuesta también, y lo digo 

¡eh!, me cuesta también mantener a veces un tono un poco más cordial, un tono que no alce la 

voz, cuando escucho la cantidad de sarta de mentiras que vienen del partido imputado por 

excelencia en este país, me cuesta muchísimo, y me cuesta muchísimo la cantidad de mentiras 

que tenemos que oír de que mejora el empleo y que no hay un problema generalizado en este 

país como el tema de vivienda, oigan, por favor, dense una vuelta por Gijón, dense una vuelta, ya 

les han invitado a las asambleas de la PAH, aunque no sé si estaría bien ahora que vayan, pero si 

se van a dar una vuelta por Gijón o  mismamente se pasan por el albergue, les dicen a toda esta 

gente que está en la calle, les dicen a toda esta gente que están hacinadas en viviendas, les dicen 

a toda la gente que cada vez tienen más dificultades, no solo para alquilar un piso, sino para 

alquilar una habitación, qÕÅ ÄÅ σππ Ό ÃÁÓÉ ÎÏ ÂÁÊÁȟ ÕÎÁ ÈÁÂÉÔÁÃÉĕÎȟ les dicen que el problema no 

es de vivienda, que no está generalizado. Tenemos miles y miles y miles de familias en este país 

con graves dificultades para mantener la vivienda, mantener no solo el alquiler o la hipoteca, 

mantener los consumos de luz, de gas, de agua, todo tipo de consumos y es muy difícil para esta 

gente y encima que tenga que ver como el Partido Popular se ríe de ellos a su cara, porque es lo 

que hace el Partido Popular, decir que todo va maravillosamente bien, que sus leyes son muy 

bonitas, que son muy efectivas, pero el caso es que nadie se entera, o sea, esto ya es, decir que 

todo está muy bien y nadie lo vemos, o sea, habrá que cambiarles las gafas o algo, porque de 

verdad, que es cuestiones que no se enteran. La verdad, que en materia de vivienda queda 

muchísimo por hacer, por mucho que unos nos digan unas cosas y otras y señor Sarasola, pues 

ustedes dicen que no están vetando, que no están poniendo ningún problema, que quieren 

esperar, ¿sabe lo qué pasa?, que la gente no puede esperar, es urgente que se pueda debatir al 

menos esto y de todas formas me da la sensación, entonces, que todo el mundo, por lo menos de 

muchas cuestiones que hoy he estado leyendo que dicen e incluso por medios de prensa, que 

dicen que el PP veta y que ustedes se unen, pues entonces supongo que todos están equivocados 

pero ustedes no. Bueno, nada, solo decir que el derecho a la vivienda tiene que ser un hecho, que 

llevamos muchos, muchos años sin tener, yo creo que nunca hubo la garantía del derecho a la 

vivienda, nunca la habido en este país y el derecho a la vivienda tiene que estar primero que el 

negocio, mucho primero, las personas primero y el tema de seguir negociando y especulando 

tienen que estar, sobre todo la especulación, tiene que estar fuera de lugar en un derecho 

fundamental. Nada más no me voy a extender. Gracias». 
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 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición. Votos a 

favor: Foro (8), PSOE (6), XSP (6) e IU (2). Votos en contra: PP (2) y Ciudadanos (1). Se aprueba 

por mayoría absoluta». 

 

 Nº 21.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO XIXÓN SÍ PUEDE, SOBRE LA 

ESTANDARIZACIÓN DE TODAS LAS REDES DE SERVICIOS EN LAS OBRAS DEL MUNICIPIO. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

"PROPOSICIÓN: 

 

 Actualmente, en el municipio de Gijón el debate en torno a las obras sobre la vía pública 

o sobre la ejecución del mantenimiento viario, forma parte del día a día municipal. Hoy 

queremos poner el acento, en un aspecto concreto que consideramos clave para lograr una 

mejor ejecución de las obras sobre el viario de esta ciudad. 

 

 Habitualmente, cuando comienza a ejecutarse cualquier obra de mantenimiento o 

cualquier reparación, el caos y el desconocimiento sobre las redes que están implantadas en esa 

calle, sean de abastecimiento, saneamiento, electricidad, comunicaciones, alumbrado público, 

gas natural o fibra óptica generan por un lado, retrasos en la ejecución de la obra y por otro lado, 

al situar cada red de manera independiente, que cualquier gestión o reparación sobre la misma, 

conlleve obra civil. Esto suele generar en el mejor de los casos, incomodidad a los vecinos por las 

molestias propias de las obras, lucro cesante en los pequeños comercios o servicios de 

restauración y finalmente, un mayor coste a medio y largo plazo para las arcas municipales. 

 

 La implantación paulatina y paciente de las denominadas galerías de servicios como 

mejor opción de futuro para gestionar correctamente y ordenar las numerosas redes de servicio 

existentes en la ciudad, debería ser un condicionante exclusivo para la ejecución de cualquier 

renovación viaria, al menos, en las grandes avenidas y entornos pendientes de renovar o 

remodelar (calle pablo Iglesias, calle Manuel Llaneza, la totalidad del entorno del plan de vías) y 

paulatinamente, debería comenzar a implantarse en el resto de vías públicas de la ciudad, si bien 

no como galerías de servicios subterráneas si el coste no fuera asumible, pero si a través de 

conductos prefabricados polivalentes y registrables (CPPR). 

 

 El Plan de Movilidad que el municipio parece que está en visos de desarrollar, conllevará 

también obras en entornos de la ciudad que podría facilitar también estas modificaciones. Somos 

conscientes del elevado coste inicial del sistema frente al enterramiento tradicional, pero como 

inversión a futuro, conlleva de manera innegable, la posibilidad de un mantenimiento preventivo 

y correctivo muchísimo más ágil, más barato y prácticamente, sin interrumpir ni la actividad 

económica de los negocios, ni el tráfico rodado, ni a los vecinos que vivan en ese entorno. 
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Además, cualquier nueva red o variación en cualquiera de ellas, dispondría del espacio físico 

correcto para su ejecución. Finalmente, el hecho de que por parte de los servicios patrimoniales 

y de tributos del Ayuntamiento se conozca con exactitud el conjunto de redes de servicio que 

utilizarían el subsuelo, facilitaría también el cobro de la tasa correspondiente por dicho uso. 

 

 ACUERDO: 

 

 - Estudio de implantación en toda nueva obra que se haga en las grandes avenidas y 

arterias estratégicas de la ciudad, así como en puntos claves de comunicaciones en el subsuelo, 

de galerías de servicio subterráneas o en su defecto, conductos prefabricados polivalentes y 

registrables (CPPR)". 

 

 Continúa su intervención el señor Secretario: «Por parte del grupo Popular se presenta 

una enmienda de adición de un segundo punto de acuerdo: "Que se amplíe dicho estudio a los 

viarios principales de los polígonos industriales y/o parques empresariales"». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra para la presentación el señor 

Alonso». 

 

 Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, por 

intentar rebajar un poquitín, el calor que hace en la Sala ésta, es un tema que habría que hablar, 

no sé si en un pleno o en una comisión, pero la verdad que no ayuda mucho. Bueno, pasemos ya 

a lo que nos ocupa. Yo, pese que a veces me tocan temas, planes generales o planes de vías, 

conservo intacta mi ilusión ante propuestas como esta, que a mí entender creo que podrían 

contribuir de manera lenta, paulina y calmada y cuando las inversiones lo permitan, a mejorar 

un poco nuestro querido entorno urbano. La proposición, me voy a olvidar de esta parte de los 

papeles, porque la verdad que hace falta poco. Tú cuando hablas con toda la gente que se ocupa 

de mantenimiento viario, que señor Arrieta tenemos pendiente todos los grupos una 

contestación sobre el tema de mantenimiento viario, hoy los trabajadores estuvieron por la 

mañana, ahí manifestando y creo que es un tema que hay que hablarlo lo más pronto posible, 

pues resulta que te señalan algo que todos podemos comprobar, los que nos dedicamos a 

determinadas cosas en nuestra situación laboral anterior, pre-política. Hay un caos, hay un caos 

de redes de comunicación, hay un sistema de enterramientos de las redes que no es el más 

propio, hay algunas que van mejor que otras, pero, en lo que se refiere al abastecimiento, al 

saneamiento, a la electricidad, las comunicaciones, al alumbrado público que hay que recordar 

que lleva su propia red, el gas natural o la fibra óptica, pues prácticamente se sitúa cada una de 

ellas de manera independiente y si bien es verdad que cada una de ellas tiene una serie 

estipulada, unas condiciones técnicas apropiadas y debidas, como usted también sabrá, porque 

le ha tocado parte de esta materia, a veces esto no es tan así y como no es tan así, lo que pasa 

cuando hay averías, cuando hay que modificar, cuando hay que añadir o cuando hay que asfaltar 

o reponer, pues genera obra civil y cuando se genera obra civil, pues en el mejor de los casos, 

pues provoca malestar a los vecinos, se provoca algo de lo que hablamos poco y hablamos poco 
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cuando hablamos de economía, cuando hablamos de grandes, pero hablamos poco que se 

produce un lucro cesante en los negocios, en los negocios que se ven afectados por todo ese 

levantamiento de aceras, de vías y de todo lo que conlleva de cualquier obra que se realiza en las 

calles de Gijón. Nosotros lo que proponemos es algo, no es novedoso, sí es novedoso en Gijón, 

pero no es una idea que se nos haya caído del cielo, sucede en otros municipios españoles y en 

otros tantos europeos de esos países que tanto me gusta citar porque sé que algunos 

compañeros, especialmente los del Partido Popular suele citar, del norte de Europa, que se 

llaman galería de servicios, que básicamente son eso mismo, galerías por los que estableemos o 

por los que situamos todos los servicios que dan cabida a la ciudadanía, todas las redes que 

antes mencioné. Esto permitiría cualquier modificación, cualquier reparación de avería o 

cualquier otra gestión pertinente sobre esas redes sin generar ningún tipo de obra. Incluso 

permitiría  algo que sucede habitualmente, que es la modernización de esas propias redes sin 

tener que hacer el mayor levantamientoȟ ÑÕÅ ÅÓ ÃÕÁÎÄÏȣȢȟ ÎÏÓ echamos a temblar cuando hay 

que cambiar la red de saneamiento, ¡buf!, échate a temblar porque eso va a ser una obra 

auténticamente difícil de gestionar. Proponemos como alternativa, porque entendemos que las 

galerías de servicio podrían tener sentido debido a que su coste es elevado, sin duda, su coste de 

inversión inicial es elevado y el coste de mantenimiento es más elevado que el que hay ahora, 

que es ninguno, o sea, yo lo entierro y que no pase nada. Proponemos, sino, en su defecto las que 

tienen un nombre así un tanto complicado, que son los CPPR, que son los conductores 

prefabricados polivalentes y registrables, que básicamente son unas franjas de hormigón 

situadas en un lado de la vía por donde se situarían todas esas canalizaciones, es una opción 

también del mismo sentido común que las galerías, es mucho más barata, quizá no permita 

establecer algunas redes como puedan ser, por ejemplo la de saneamiento, pero sí permiten 

prácticamente instalarlas todas. Y volvemos a lo mismo, si tenemos eso instalado en las calles 

pues generaría que no tuviésemos obra civil cuando lo tuviésemos que modificar. Como sé que 

los dineros es un tema que nos preocupa a todos y no podía ser de otra manera, la propuesta a 

propósito figura como estudio de implantación, a propósito porque no queremos imponer 

absolutamente nada, debido al coste, insisto. Pero sí ponemos una referencia como pueden ser 

las grandes avenidas y las calles que todos sabemos que en algún momento habrá que armarse 

de valor, de coraje y de dinero para afrontar, como son por ejemplo Pablo Iglesias, Manuel 

Llaneza o todo el entorno del plan de vías, por supuesto y casi cualquier viario que pueda ser 

nuevo a partir del día de hoy, no sé si, lo comentaba antes el señor Arrieta si algún día vemos 

Eco-Jove o algo de esto que lo dudo bastante. Por cierto, aceptamos la enmienda del Partido 

Popular, porque bueno, parece pertinente, va en la misma línea y no resta nada. En esas grandes 

avenidas que había que levantar yo creo que ese sería el sitio dónde empezar, yo no voy a 

proponer como han hecho en otros municipios, vamos a empezar por lo más difícil ¿no? y 

también como hay otras cuestiones como el Plan de Movilidad que conllevaría una serie de obras 

y demás, pues cualquier obra que genere que haya que hacer unos grandes levantamientos, 

grandes movimientos, pues entendemos que sería la forma oportuna de entrar, porque con 

cierta malicia por mi parte, si eso empieza a tener éxito y las galerías subterráneas o las CPPR 

empiezan a funcionar, soy consciente que el gobierno que haya solo va a querer eso, porque va a 

generar muchos menos problemas y un pequeño, y acabo con esto, una pequeña cuestión más, a 
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nivel de tasas, de cobrar, también nos va a permitir saber exactamente todos los servicios que 

tenemos, por donde van y los metros y el subsuelo que ocupan, que creo que eso es un tema 

también bastante interesante para el Ayuntamiento. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias, señora 

Alcaldesa. Brevemente para decir que apoyaremos esta proposición, somos conscientes de las 

ventajas que ofrecen pues tanto las galerías de servicio subterráneas o como comentaban pues 

los conductos prefabricados polivalentes y registrables, y por lo tanto no tenemos ningún 

inconveniente que se estudie su implantación en toda nueva obra que se haga en avenidas 

principales y arterias de la ciudad, incluso, bueno, en el tema de polígonos. En todo caso, como 

comentaba es un estudio, lo que requiere ver si técnicamente y económicamente es viable, pero 

nos parece bien y no hay ningún problema con ella. Muchísimas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Martín». 

 

Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. Sí, nosotros 

creemos que las galerías de servicio son una alternativa válida y totalmente recomendable, 

sobre todo cuando se ejecuta en una vía totalmente nueva. Cuando no es así, el problema puede 

estar en los costos de ejecución, tanto de las galerías de servicio como los de los CPPR, cuando es 

verdad que es nuevo, no, pero bueno, cuando no estamos hablando de vía nueva, los costes de 

ejecución pueden ser, digamos el pero, entonces lo que sería deseable cuando se habla del 

estudio de implantación, yo se lo comentaba antes al portavoz de Xixón Sí Puede en esta materia, 

que nosotros íbamos a votar a favor, pero que bueno, que sería deseable que cuando habláramos 

de un estudio de implantación de este tipo de galerías, se incluyera un estudio de viabilidad, 

sobre todo, insisto, cuando no se trata de obra nueva. Con ese matiz, nosotros estamos de 

acuerdo con la iniciativa y votaremos a favor». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Bueno, a nosotros nos 

parece una propuesta muy, muy interesante. Votaremos a favor, incluso de no haberse aceptado 

la enmienda también votaríamos a favor, creemos que la mejora, pero bueno, ligeramente, pero 

en el sentido de que amplia en el ámbito, no solamente a la parte urbana, sino también a la parte 

de polígonos industr iales, pero bueno, no deja un detalle frente a la gran idea que nos parece una 

muy buena idea, además planteada con mucha visión, si quieren, o sea, porque no concreta 

exactamente dónde, porque lógicamente no estamos en disposición, eso ya se hará a medida que, 

piden un estudio, porque no dice que empecemos ya, dice que bueno, que se estudie esa 

posibilidad porque lógicamente no es algo que se pueda decidir así y nos parece especialmente 

pertinente. Y al hilo, porque quería introducirlo en el debate y al hilo de lo que decía el portavoz 

de Izquierda Unida, nosotros hemos visto el caso y luego les hemos llamado, hemos hablado con 
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compañeros nuestros en Pamplona, que conocerá el caso perfectamente (murmullos), sí, lo 

mismo, exactamente, bueno, ya habla, orienta en cuanto a los números, habla de 500 más o 

menos euros metro cuadrado, pasaríamos a 530, pasaríamos a 800, pero es rentable, que no 

pasa nada, que es más caro, lógicamente, necesariamente es más caro inicialmente, pero que los 

números salen y además bueno, quedaron en pasarnos la información y tal y que compartimos 

con quien desee, sin ningún problema. Y eso que esto era no para obra nueva, sino el casco 

histórico de Pamplona, palabras mayores, lo digo porque no es precisamente una avenida nueva. 

Con lo cual si salen los números y están contentos en una actuación tan singular, en el sentido  

de tan problemática, porque bueno, no nos engañemos hay restos arqueológicos también o sea, 

ahí nos podemos encontrar de todo, pero si ahí salió bien y están contentos y hablamos, sino me 

equivoco, no sé sin 2 ó 4 kilómetros, o sea, me refiero que son bastantes metros, con más razón 

una ciudad como Gijón, que además es bastante llana, no nos engañemos, puede salir, la idea, 

francamente bien y solo puede reportar a futuro beneficios, en todos los sentidos, solamente, 

solamente y ya está incluido en la propuesta de Xixón Sí Puede, hagámoslo con todos los 

estudios posibles, o sea, porque mejoremos todo lo que hay en la medida de lo posible, o sea, no 

cometamos errores que otros han cometido ya. Solamente esa salvedad. Apoyaremos la 

propuesta, porque nos parece una buena propuesta». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor González». 

 

Interviene el señor González Rodríguez (PSOE): «Gracias Alcaldesa, Sí, yo creo que en la 

línea de lo que se está hablando hasta ahora, en tanto en cuanto se habla de un estudio, que 

entiendo que cuando se habla de estudio hablamos de estudiar todo, la viabilidad económica y la 

viabilidad técnica, entonces puede ser pertinente estudiar esto. No obstante, esto de alguna 

manera ya se valoró en algún momento en este Ayuntamiento y existen pues distintas cuestiones 

a tener en cuenta, yo las precauciones que me trasladaron son fundamentalmente a nivel 

técnico, son dos, en primer lugar la dificultad de canalizar conjuntamente gas y electricidad y 

luego un problema añadido en las calles o avenidas donde ya hay colectores que ya pueden estar 

a distinto nivel, colectores de la red de abastecimiento y saneamiento, perdón de saneamiento. 

Dicho esto, pues es una cuestión, como decía el señor González, de echar números y de ver un 

poco la viabilidad de esta cuestión. Otro tema es lo que comentaba al final de su intervención el 

señor Alonso, y lo que nosotros entendemos que no puede ser y a veces pasa, es que no se 

disponga de toda la información en el Ayuntamiento, con lo cual, probablemente con 

independencia de los estudios que se hagan, sea necesaria pues hacer, sistematizar la 

información que se dispone y utilizar pues alguna herramienta, hoy en día existen muchas que 

nos puedan, digamos, pues hacer accesible esa información y que para los técnicos municipales 

sea más fácil el disponer de ella, amén de lo que hablamos ya alguna vez de la falta de 

coordinación que a veces existe o por lo menos se percibe por parte de la ciudadanía, cuando nos 

dicen, oye, hace dos días se levantó la calle y ahora nos hacen una zanja delante de casa, bueno 

pues todos esos problemas que ya se han hablando, que yo creo que es conveniente solucionar. 

Muchas gracias». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Arrieta». 

 

Interviene el señor Arrieta Braga (Foro): «Gracias señora Alcaldesa, buenas tardes de 

nuevo. Sin duda la construcción de galerías y servicios será la mejor opción de futuro para 

ordenar la gran cantidad de redes que deben ubicarse en el subsuelo, ya que posibilita un 

mantenimiento preventivo, predictivo y correctivo mucho más ágil y menos costoso. Pero 

curiosamente solamente en casos excepcionales los responsables municipales han apostado por 

utilizar este tipo de galerías, ya que las dificultades constructivas son el mayor coste en la 

inversión municipal. De hecho, yo en los 40 años que llevo en esta Casa nunca se llegó a plantear 

de forma seria la posibilidad de utilizar este sistema. El enterramiento generalizado de los 

servicios basado en estas situaciones ha dado lugar que en las grandes ciudades tengan subsuelo 

ocupado en numerosas conducciones, muchas de ellas fuera de servicio, incluso, que eso es lo 

que muchas veces no se tiene controlado, porque normalmente los servicios, de hace treinta y 

pico años para acá, ya están ya recogidos y ya se sabe dónde, que también alguna vez no es 

correcto, exacto lo que nos dicen, nosotros preguntamos cuando se va hacer una calle a 

Hidroeléctrica, a gas, a los de los distintos servicios y te dicen que va por aquí y a no sé qué 

profundidad y te metes ahí y cuando te quieres darte cuenta enganchaste el cable a donde 

enganchaste el tubo. Digo, que hay servicios incluso sin coordinación y de forma no programada, 

tampoco es exactamente así en el caso de Gijón, porque la sección, digamos, trasversal de una 

calle está dividida las ocupaciones en la aceras, quién las puede hacer y en la calzada, quien las 

pueda hacer a su vez. Normalmente se ha venido respetando esa forma de actuar y realmente en 

ese sentido no da muchos problemas, pero no cabe duda que la eficacia de los proyectos de 

infraestructuras dependen por tanto de su carácter integral y su polivalencia, es decir, que 

deben seguir más allá de una función específica, por ello es necesario racionalizar el uso del 

subsuelo en las grandes ciudades y principalmente en aquellas zonas de expansión de la ciudad 

hacia la periferia donde el problema es más fácil de resolver, corrigiendo la actual ubicación 

anárquica de las canalizaciones de servicios que en muchas ocasiones se realizan una tras otra 

en la misma calle para atender al mismo ciudadano, por ejemplo ofreciéndole la acometida de 

agua, la acometida de alcantarillado, la acometida eléctrica, la de telefonía y demás. La 

construcción de estos sistemas de galería de servicios es algo experimentado con mayor o menor 

éxito en los nuevos desarrollos urbanísticos municipales, y asumiendo su mayor coste 

económico inicial, la construcción de las mismas en sencilla, dado que se realiza de manera 

simultánea a las urbanizaciones de las parcelas y polígonos. Sin embargo, esta tipología de 

actuación se complica enormemente si se opta por una implantación en áreas consolidadas de 

las ciudades como el caso de Pamplona, efectivamente yo también lo he visto, es la zona, parece 

ser histórica del casco, donde claro hay los problemas son de aupa, dos motivos influyen 

fundamentalmente en ello, el hecho de tener que acometer las obras en áreas edificadas y la 

necesidad de mantener en servicio continúo las diferentes redes de infraestructuras durante las 

obras. En definitiva se trata de actuaciones en zonas habitadas cuyas obras tienen que convivir 

con los vecinos. De alguna manera las ventajas que se pueden obtener, pues el ahorro en el coste 

de mantenimiento y explotación, pues no es necesario apertura de zonas para las conducciones, 

facilidad para la localización para posibles averías o problemas, optimización del número de 
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tapas de registro en la vía pública, posibilidad de realizar futuras ampliaciones de la red, sin 

necesidad de actuar sobre la vía pública. E inconvenientes también los tiene, lógicamente, es la 

alta inversión inicial , sobre superficie urbanizadaȟ ÓÕÐÅÒÁ ÌÏÓ ςχπ Ό Í2, sobre los precios del 

costo habitual. El reparto de costes de la inversión, eso habría también tenerlo en consideración 

y es de mantenimiento comunes, además del reparto de las responsabilidades en el caso de 

cualquier problema, ya que comparten el mismo espacio, instalaciones públicas, como puede ser 

la red de aguas y la red de alcantarillado, con privadas, privadas para usos públicos, como puede 

ser la energía eléctrica, el gas en principio no parece ser el lugar más idóneo para utilizarlo en 

las galerías de marras. Hay alguna imposibilidad técnica en redes de servicios, hay 

incompatibili dades en las normativas, etc., quiero decir que hay que tener en cuenta una serie de 

elementos que ya comentó también el señor Alonso, pero que bueno, en principio creo que como 

propuesta para tenerla en consideración de aquí en adelante, sobre todo las avenidas estas que 

hablamos o zonas que todavía queden por urbanizar, pues por descontado vamos aceptar la 

proposición. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias señor Arrieta. Cierra el debate el señor Alonso». 

 

Interviene el señor Alonso Medina (Xixón): «Pues nada, agradecer el apoyo. Y solo dos 

matices, en las galerías subterráneas en las que digamos, segunda generación, por ejemplo las 

que tienen instaladas en Copenhague, ya que nos vinimos arriba con ciertos tecnicismos, hay que 

matizar que existe la doble estanqueidad precisamente para que se instale el gas paralelamente 

a la galería subterránea, es decir, existe. Pero bueno, para eso hay unos servicios técnicos que 

son los que tienen que debatir respecto a, si al final va para adelante y yo lo veo con estos ojos 

dentro de unos años, supongo que los vecinos y los negocios y los negocios, nos lo agradecerán 

profusamente. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Pues sometemos a votación la propuesta (con la 

incorporación de la enmienda) . Votos a favor. Se aprueba por unanimidad. 

 

 Nº 22.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO CIUDADANOS, SOBRE LOS 

GIMNASIOS MUNICIPALES. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

"EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 Una de las principales competencias municipales en materia deportiva, es el fomento de 

la actividad física y el deporte en igualdad de condiciones entre todos los colectivos de la ciudad. 

Si bien es cierto que Gijón cuenta con una extensa oferta de actividades lúdicas y deportivas y 

una importante red de instalaciones deportivas, éstas no se encuentran siempre adaptadas a las 

necesidades de todos los vecinos del Concejo. 
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 Si nos centramos en las salas de musculación, la gran oferta privada de la ciudad supera 

con creces a los gimnasios municipales. Gijón cuenta en la actualidad, con gimnasios para todos 

los gustos y para casi todos los bolsillos; grandes espacios en los que se combinan salas de 

musculación y salas de actividades dirigidas, con máquinas modernas y en un fantástico estado 

de conservación en la mayoría de los casos; sÕÓ ÐÒÅÃÉÏÓȟ ÄÅÓÄÅ ςπ ΌȾÍÅÓȟ ÒÅÓÕÌÔÁÎ ÒÅÁÌÍÅÎÔÅ 

ÃÏÍÐÅÔÉÔÉÖÏÓ ÓÉ ÌÏÓ ÃÏÍÐÁÒÁÍÏÓ ÃÏÎ ÌÏÓ ςȟψπ ΌȾÓÅÓÉĕÎ ɉςȟρπ ΌȾÓÅÓÉĕÎ ÃÏÎ ÁÂÏÎÏ ÄÅÐÏÒÔÅɊ, que 

cuesta la entrada a un gimnasio municipal, ya de por sí bastante económica. 

 

 Puesto que oferta privada de gimnasios en la ciudad es más que suficiente para satisfacer 

a la inmensa mayoría de los vecinos, entendemos que este Ayuntamiento debe centrar los 

esfuerzos en cubrir las necesidades de los colectivos que quedan fuera de ella. 

 

 Desde nuestro punto de vista, esos colectivos serían en primer lugar, las personas con 

más bajos ingresos. Las actuales medidas coordinadas entre el PDM y la Concejalía de Bienestar 

Social, nos parecen suficientes para satisfacer esta demanda. Un segundo grupo correspondería 

a los clubes deportivos, que demandan el uso de una sala de musculación en exclusiva para 

algunas de sus sesiones de entrenamiento, opción que también se está contemplando en la 

actualidad desde el Patronato Deportivo Municipal. 

 

 El tercer colectivo hacia el que va dirigida esta iniciativa, son las personas con problemas 

de movilidad, pues no hay en la oferta privada ni pública de Gijón, salas de musculación con 

personal y maquinaria deportiva especialmente adaptada para ellos. 

 

 Por todo ello, desde el grupo municipal de Ciudadanos proponemos el siguiente 

ACUERDO: 

 

 El pleno del Ayuntamiento de Gijón insta al equipo de gobierno a: 

 

 PRIMERO.- Seleccionar inicialmente al menos, una sala de musculación municipal de las 

ya existentes y dotarla de maquinaria adaptada para personas con movilidad reducida. La 

instalación seleccionada, debe ser completamente accesible y cumplir con todas las necesidades 

que estas personas pudieran precisar: aparcamientos reservados, aseos y duchas adaptados, 

rampas y/o ascensor, anchura suficiente de las puertas, taquillas accesibles, etc. 

 

 SEGUNDO.- Instalar además, los elementos que sean necesarios para hacerla plenamente 

accesible tanto el espacio como sus elementos a la totalidad de usuarios posibles, incluyendo 

personas con dificultades de visión o audición. 

 

 TERCERO.- Garantizar la presencia de personal suficientemente cualificado en unos 

horarios fijos semanales para que instruya a los usuarios que lo precisen en el correcto uso de 

las máquinas y accesorios del gimnasio en función de sus características particulares. 
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 CUARTO.- Establecer como norma en la habilitación de nuevas salas de musculación 

municipales, la garantía de accesibilidad total según lo descrito anteriormente. 

 

 QUINTO.- Realizar un seguimiento sobre los usos de la sala o salas-piloto, para poder 

valorar en el futuro la posibilidad de convertir todas las salas de musculación municipales en 

salas de musculación adaptadas y plenamente accesibles". 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Pues tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

 Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. Gijón cuenta en la actualidad con once salas de musculación municipales distribuidas 

en varios pabellones deportivos. Según datos aportados, por el propio Patronato Deportivo 

Municipal, durante los últimos cinco años el número de usos y usuarios de estas salas sufren un 

importante descenso. No cabe duda que detrás de este descenso se encuentra la proliferación en 

la ciudad de gimnasios privados que disponen de mejores equipamientos que los municipales y a 

unos precios cada vez más reducidos. Nosotros no creemos que los servicios municipales deban 

competir con la oferta privada, sino que la administración debe cubrir las necesidades de 

aquellos sectores de la población que la oferta privada no llega a satisfacer, garantizando así el 

acceso de todos los vecinos a servicios que consideramos importantes como son los deportivos. 

En el caso concreto de los gimnasios o salas de musculación, los colectivos que, a nuestro juicio, 

no llegan a satisfacer la iniciativa privada son esencialmente tres. En primer lugar, aquellos 

vecinos que, pese a lo económico que resultan algunos gimnasios de Gijón, no se pueden 

permitir pagar una cuota mensual para acceder a ellos. En este sentido, la política llevada a cabo 

conjuntamente por la concejalía de Bienestar Social y el Patronato Deportivo Municipal para 

facilitar el uso y reserva de instalaciones a los vecinos con menores ingresos, nos parece más que 

suficiente. En segundo lugar, estarían los equipos deportivos, si bien, un deportista puede 

realizar perfectamente un entrenamiento programa en un gimnasio cualquiera, son muchos los 

equipos de la ciudad que demandan tener de una sala en cierta exclusividad durante algunas 

horas para poder realizar entrenamientos grupales. Bajo la dirección de su propio entrenador o 

entrenador físico, quieren disponer de cierta privacidad durante la sesión y de las maquinas y 

elementos que necesiten para efectuar sus entrenamientos específicos. Esta demanda, nos 

consta que está más o menos satisfecha desde el PDM. En tercer lugar, estarían los usuarios 

sobre los que recae el foco de esta iniciativa plenaria. Nos referimos a las personas que 

presentan movilidad reducida o algún tipo de discapacidad. Un colectivo completamente 

olvidado por la oferta privada y por la tradicional oferta pública. De hecho, después de haber 

realizado un estudio sobre las salas de musculación municipales, podríamos asegurar que la 

mayoría no son accesibles y ninguna de ellas cuenta con maquinaria adaptada a este perfil de 

usuarios. Precisamente, lo que buscamos con esta iniciativa es revertir esta situación. Para ello 

solicitamos que se seleccione aquella una de las salas de musculación municipal y se le dote de 

maquinaria adaptada para personas con discapacidad o movilidad reducida. Una maquinaria que 

no sería de uso exclusivo para estas personas, puesto que en mercado hay multitud de 
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soluciones que permitirían utilizarlas por cualquier tipo de usuarios. No estamos hablando de 

hacer un gimnasio solo para este colectivo, sino de hacer uno verdaderamente accesible. 

Evidentemente, esta instalación debe cumplir con toda la normativa en materia de accesibilidad 

y cubrir todas las necesidades que estas personas pudieran precisar como aparcamientos 

reservados, duchas y aseos adaptados, rampas, etc., no solo para personas con problemas de 

movilidad, sino para aquellas que tengan dificultades visuales o auditivas. Pedimos también, 

porque así nos lo han demandado desde las entidades que trabajan en materia de discapacidad, 

que se establezca un horario mínimo en el que los usuarios puedan contar con un instructor 

especializado que les explique cómo han de utilizar el material de la sala en función de sus 

necesidades y características físicas. Somos conscientes de las dificultades y limitaciones que 

existen en la actualidad para la contratación de personal en estos momentos, pero creemos que 

hay suficientes alternativas para poder prestar estos servicios con un coste razonable. También, 

queremos que las nuevas salas de musculación, si es que se llegan a hacer más, ya contemplen 

todos estos aspectos, y, además, si esta experiencia o prueba piloto tiene éxito o acogida que en 

la medida de lo posible, puesto que somos conscientes que en algunas salas habría que realizar 

importantes obras, se extienda al resto de salas de musculación existentes. En definitiva, con 

esta iniciativa pretendemos garantizar el derecho del acceso a la práctica deportiva a todos los 

ciudadanos de Gijón con independencia de sus limitaciones personales, y esperamos contar con 

el apoyo unánime de todos los grupos». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Martín». 

 

Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señora Alcaldesa. El nuestro lo va a 

contar, pide básicamente que seleccionemos una sala de musculación para dotarla con 

maquinaria adaptada a personas con movilidad, a partir de ahí, solicitan unos criterios evidentes 

y claros con respecto a estos objetivos y personal cualificado. Bueno, nos parece razonable, lo 

están planteando además como una experiencia piloto, y después lo que nos plantean es valorar 

esa experiencia piloto, por si puede ser extensible a otros locales municipales dedicados a 

musculación u otros gimnasios de carácter municipal. Nos parece que está redactada de forma 

bastante equilibrada, bastante medida y por lo tanto compartimos el objetivo y vamos a votar a 

favor». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Cosmen». 

 

Interviene la señora Cosmen Fernández (PP): «Gracias señora Alcaldesa. Nosotros 

también creemos que uno de los objetivos del Patronato Deporti vo Municipal es fomentar la 

práctica del deporte entre toda la sociedad, adaptándonos a las necesidades de los diferentes 

colectivos. Y sin duda el colectivo de las personas con discapacidad es uno de los que debemos 

cuidar especialmente, dado que los beneficios que el ejercicio físico muscular tiene para ellos, al 

favorecer la autosuperación, la autoconfianza y estimular las capacidades motoras, sensoriales y 

mentales, además de contribuir a su plena integración, es grande. Creemos que es importante 

garantizarles una buena oferta deportiva, que motive y facilite la práctica deportiva y dotarles de 
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una seguridad y comodidad adicional, garantizando a los usuarios el mayor grado posible de 

autonomía e independencia. Por todo ello vamos a votar favorablemente esta iniciativa, que 

esperamos que contribuya a reforzar el compromiso de esta Corporación por hacer de Gijón que 

sea una ciudad plenamente accesible. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Suárez del Fueyo». 

 

Interviene el señor Suárez del Fueyo (Xixón): «Bueno, nosotros vamos a votar también a 

favor de la propuesta, porque nos parece la parte resolutiva, podemos estar de acuerdo en lo 

esencial. No obstante sí que queremos hacer algún matiz ¿no?. En la parte expositiva tal como se 

plantea da la impresión de que podría llegar, como hay iniciativa privada, da la impresión que 

podría llegar en un momento determinado a cerrar lo público, porque no compite siquiera con 

ello, entonces, eso es una filosofía un tanto peligrosa, es decir, ese es un aspecto, otro aspecto 

que hay que señalar es que las causas de por qué las salas de musculación o gimnasios en 

algunos casos, están vacios, no es tanto porque sean más baratos o no los gimnasios privados, 

sino muchas veces son por el estado de abandono en el que se encuentran, es decir, sin ir más 

lejos en el barrio en que vivimos el Concejal de Deportes y yo, la sala lleva más de 5 años sin 

tocar un solo aparato, es decir, está en estado absolutamente de abandono. Entonces ese aspecto 

hay que tenerlo en cuenta y potenciar estas salas y dedicar dinero a ellas. En todo caso, nos 

parece que la propuesta de una experiencia piloto para personas con movilidad reducida y 

demás sería interesante. Venga, gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor García». 

 

Interviene el señor García González (PSOE): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, nosotros 

en principio la vamos a apoyar también, estamos de acuerdo con todo lo que plantea. Decir que 

los gimnasios son con los circuitos de running y quizás las piscinas, las instalaciones que más se 

adaptan a la nueva forma de hacer deporte también, pero curiosamente los gimnasios son una 

instalación que se va quedando más atrás, porque claro no se moderniza. En el caso concreto que 

además nos ocupa, que es hablar de las diversidades funcionales, de las diversas capacidades, 

pues, claro, yo creo que no solo es una cuestión de que adaptemos el gimnasio, porque, quiero 

decir, no es solo abrir la tienda, hay que anunciarla, porque para promocionar el deporte, es 

verdad, primero tenemos que tener el espacio donde la gente pueda ir y por eso nosotros lo 

apoyamos nos parece una buena idea, pero creo que también hay que promocionarlo, nos pasa 

como con el deporte femenino, que no es cuestión solo de poner a disposición instalaciones y 

recursos, sino que bueno, de alguna manera hay que promocionarlo. Y luego una sola cuestión 

más, que es, estamos en el proceso ahora en el que el Plan Director del Deporte, además pasó por 

la Junta Rectora del Patronato Deportivo Municipal el otro día, donde ahora todos los grupos 

podemos aportar, enriquecer de alguna manera todo esto. Y probablemente con algunas otras 

cuestiones que nos han ido quedando un poco colgadas, esta visión también de la diversidad 

funcional, pues igual tenga que ser tenida en cuenta de manera trasversal, no sé si todo es 

posible, pero que de alguna manera en un horizonte, que es lo que plantea el plan, de 10 años, 
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pues nos vayamos planteando cosas. Pero bueno, en definitiva, que estamos de acuerdo y que la 

vamos apoyar». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Martínez Salvador». 

 

Interviene el señor Martínez Salvador (Foro): «Gracias Alcaldesa, buenas tardes. Bueno, 

comparto un poco la impresión general con el resto de grupos municipales, que es una 

proposición equilibrad a, coherente y que aporta algo diferente y que por lo tanto puede mejorar 

la oferta deportiva de la ciudad. También tengo que decir que echamos en falta, una vez más 

pues una valoración económica de lo que podría costar la implementación de ese servicio, a 

veces da la sensación de que tenemos ideas y las traemos aquí, pero no hacemos ese ejercicio y 

creemos que es también importante. El compromiso del equipo de gobierno en su totalidad con 

el fomento del deporte para la totalidad de las personas y que haya una mayor accesibilidad 

posible en todos los equipamientos de la ciudad, es muy firme. Ese compromiso se demuestra, 

mismamente con que vamos a presentar próximamente un convenio con la Asociación Botón, 

para la cual va haber también un proyecto piloto para que niños con problemas de cáncer, vayan 

a poder utilizar los gimnasios municipales para mejorar sus condiciones de vida y esta 

propuesta, pues bueno, también nos podría un poco ampliar el espectro de usuarios en los 

gimnasios, ampliando a las personas que tienen movilidad reducida. No quiero comprometer 

una sala en concreto, ni quiero hablar de una concreción, prefiero hacer un estudio, que lo 

veamos en conjunto, que estudiemos cuál es el gimnasio que mejor se adapta para poder tener 

esas plazas de aparcamiento, para que sea más fácil su acceso, pero como digo, aceptaremos la 

propuesta. Y también señor Suárez del Fueyo invertimos ρρυȢπππ Ό ÅÎ ÒÏÂÁÒȣȢ (murmullos) , 

porque no era la que peor estaba (risas), no, no, bueno, quiero decir, que bueno, comparto en 

que los gimnasios municipales necesitan mejoras, pero cierto el año pasado hicimos ρρυȢπππ Ό, 

que no son suficientes, lo sé que es usuario, sé que no son suficientes, pero bueno sí que han 

permitido  mejorar al menos una parte. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Breve, porque ya sé que es 

tarde. Pues solamente agradecer a todos los grupos el apoyo. Comentarle al Concejal de 

Deportes que nos gustaría dar esa aportación económica, pero no tenemos toda la información 

para poder hacerlo, ya nos gustaría, pero bueno, en principio muchas gracias por el apoyo. Y 

bueno, esperar a ver cuándo se puede hacer esa sala y poder verlo. Y respecto a lo que se 

comentaba del mantenimiento y un poco las instalaciones, creo que ya fue objeto de varias 

propuestas en comisión y ver las reclamaciones de los usuarios de que bueno, hay gimnasios que 

están mal, por tanto esperar que siga habiendo inversiones de mejora. Muchas gracias». 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la propuesta. Votos a 

favor: se aprueba por unanimidad. 
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 Nº 23.- PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL GRUPO XIXÓN SÍ PUEDE, PARA LA 

CREACIÓN DE UNA OFICINA TÉCNICA DE PARTICIPACIÓN. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

"EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 La participación, es un derecho de la ciudadanía y una democracia, es aquella que implica 

de modo activo y directo a la población, en el debate sobre las cosas que les conciernen y la 

solución de los problemas que les afectan como comunidad. 

 

 Una ciudadanía implicada y participativa, mejora la respuesta a las necesidades y 

demandas sociales existentes y facilita una articulación social que permite la construcción 

colectiva de propuestas innovadoras obteniendo el mayor consenso posible a través de procesos 

de consulta y debate. 

 

 La Constitución Española, proclama el derecho de la ciudadanía a participar en los 

asuntos públicos y dispone que son los poderes públicos, quienes han de facilitar dicha 

participación. 

 

 El marco legal diseñado por la Ley 7/1985 del 2 d abril reguladora de las Bases de 

Régimen Local y las modificaciones introducidas por la Ley 57/2003 del 16 de diciembre de 

Medidas para la Modernización del Gobierno Local, recogen en su exposición de motivos, unos 

estándares mínimos en materia de participación ciudadana y exige a los Ayuntamientos 

establecer y regular en normas de carácter orgánico, procedimientos y órganos adecuados para 

la efectiva participación de los vecinos y vecinas en la vida pública. 

 

 El Ayuntamiento de Gijón/Xixón dispone ya de estos Reglamentos que, por acuerdo 

plenario de enero de 2016, han de ser reformados, tanto el Reglamento General de Participación, 

como el de Consejos de Distrito. Igualmente, en mayo de 2016, se aprobó la propuesta de Xixón 

si Puede para la elaboración de un Plan Director de Participación. El gobierno municipal, ha 

presentado un procedimiento para la elaboración de dicho Plan bajo la denominación de Plan 

Estratégico de Participación. En ese procedimiento, se contemplaba marzo de este año, como 

fecha prevista para la licitación de estos trabajos. Hasta la fecha, no se ha desarrollado dicha 

licitación y desconocemos las previsiones del gobierno para hacerlo. 

 

 Entendemos que el desarrollo de este proceso, ha de estar guiado y coordinado por 

personal técnico municipal que tenga entre otras, las funciones específicas de participación, 

siendo ejecutores de las directrices, objetivos y políticas de participación que se acuerden y del 

asesoramiento en el diseño, puesta en marcha y coordinación, de los procesos participativos que 
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se impulsen, así como la asistencia y coordinación de los espacios permanentes de participación 

y colaboración ciudadana. 

 

 El Ayuntamiento de Gijón/Xixón, es uno de los pocos que con su tamaño, carece de un 

departamento específico de participación con personal asignado para el desarrollo de estas 

tareas; así pues, entendemos que es necesario contar con personal especializado dedicado de 

manera permanente y en exclusiva a estas tareas con un área específica orientada a tal fin, por 

ello proponemos la siguiente,  PROPUESTA DE ACUERDO: 

 

 La creación de una Oficina Técnica de Participación que contemple el personal y recursos 

necesarios para acometer las tareas de participación que la nueva realidad y evolución social va 

a imponer en los próximos años". 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Bien, pues tiene la palabra para la presentación la 

señora Rodríguez». 

 

Interviene la señora Rodríguez Fernández (Xixón): «Bueno, buenas tardes a todos y a 

todos y especialmente a quienes todavía resisten a estas horas en el público, como valientes. 

Antes de empezar quería leer una cosaȟ ÄÉÃÅ ȰArtículo 33. La resistencia a la opresión es la 

consecuencia de los demás derechos del hombre. Artículo 34. Hay opresión contra el cuerpo social 

cuando uno solo de sus miembros es oprimido. Artículo 35. Cuando el gobierno viola los derechos 

del pueblo, la insurrección es, para el pueblo y para cada una de sus porciones, el más sagrado de 

los derechos y el más indispensable de los deberesȱȢ Esta es la declaración de los derechos del 

hombre y del ciudadano de 1793, después de la Revolución Francesa. Yo creo que en estos 

tiempos de mordaza y de neofascismo cabe reivindicar el derecho de rebelión. Además hasta el 

pensamiento liberal, lo reconoce Tomás Hobbes, habla de que si el soberano no cumple con su 

deber, el pueblo tiene derecho a revelarse. Hay muchas formas de violencia y la peor, la peor de 

todas, es la violencia estructural que sufren los desposeídos y eso les da el derecho a revelarse, 

porque si no, no habría ciudadanía, habría súbditos. Ahora voy hablar además de la propuesta 

que tiene que ver precisamente con la concepción de la ciudadanía y con entender que la 

democracia que vivimos no es una democracia meramente para que los representantes que 

estamos aquí, decidamos sobre las vidas de las personas, sino para que las propias personas y 

los propios ciudadanos y ciudadanas puedan decidir sobre su vida. Y para ello es necesario que 

los poderes públicos promocionemos y eliminemos todas las trabas para que puedan participar 

con pleno derecho. Aquí, en este pleno, hemos debatido ya en muchas ocasiones de 

participación, hemos hablado de la necesaria reforma del Reglamento de Participación 

Ciudadana, hemos hablando de la necesaria reforma del Reglamento de Consejos de Distrito , 

este grupo municipal también ha traído una propuesta para la elaboración de un Plan Director 

de Participación, todo ello aún está pendiente de llevarse a cabo. No sé si vamos acabar la 

legislatura y podremos ver alguna medida concreta en el asunto de participación, lo único que 

ahora mismo tenemos son los presupuestos participativos, que como bien sabéis o como bien 

saben, es, bueno, una medida  que es bastante criticada, ha sido bastante puesta en cuestión y 
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fracasado el modelo que hemos puesto en marcha y de hecho ahora mismo hay una situación de 

paralización en este terrero. Pero bueno, queremos seguir insistiendo, queremos seguir 

insistiendo en traer propuestas a ver si conseguimos que alguna antes de que acabe la 

legislatura se ponga en marcha. Y bueno, yo creo que no tiene mucha más explicación la 

proposición que el que evidentemente si queremos tener una serie de medidas y un plan 

estratégico de participación, hace falta un equipo de trabajo que lo lleve adelante, hace falta 

también, por supuesto, una política de gobierno, no sé si la tienen, pero sí creemos que es 

importante que exista personal de la Casa, lo hemos dicho cada vez que hemos debatido de este 

tema, dedicado a esa tarea, personal específico, formado y que forme un equipo de trabajo. 

Entonces, en este momento, lo que tememos es que no existe eso dentro del Ayuntamiento, 

tenemos pendiente de incorporación una plaza temporal y bueno, pues si esa plaza se incorpora 

podría ser un buen punto de partida para generar esa oficina. Entendemos que el desarrollo va a 

ser a medio y largo plazo, porque esto es algo que ha venido para quedarse, no es algo que vaya a 

ser pasajero, cada vez va a tener que haber más espacios abiertos a la opinión y a la decisión y al 

debate con la ciudadanía y por eso pensamos que era necesario impulsar esta propuesta, que 

como bien dice la propuesta, no es nada ajeno, hay muchas ciudades del tamaño de Gijón, incluso 

menores que ya tienen estas oficinas puestas en marcha, simplemente pues eso, no sé, Barcelona 

que es más grande, pero Valladolid, Zaragoza o incluso mucha más cerca y mucho más pequeña 

como Avilés, que también tiene un equipo de trabajo de participación. Entonces, bueno, 

considerábamos que era algo que podría servir para orientar todo el trabajo que está pendiente 

del Plan Estratégico y que eso se haga ya con unas directrices de un equipo de trabajo de la Casa. 

Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Muchas gracias señora 

Alcaldesa. Llevamos ya aprobadas varias proposiciones para mejorar los procesos de 

participación ciudadana que se han puesto en marcha en este Ayuntamiento. Tenemos aprobada 

y pendiente la modificación del reglamento de participación ciudadana o del de funcionamiento 

de los distritos, así como fijar unas nuevas bases para los presupuestos participativos. No 

podemos negar que Gijón durante muchos años ha sido un referente en participación ciudadana. 

Fuimos de las primeras ciudades en dotarnos de un reglamento de participación ciudadana, en 

constituir consejos de distrito, en contar con un consejo social de la ciudad y en acometer una 

importante descentralización administrativa. Todos estos hitos situaron a Gijón en la vanguardia 

de la participación ciudadana en nuestro país. Sin embargo, en los últimos años la sociedad ha 

evolucionado mucho y la ciudadanía cada vez nos demanda una mayor participación y 

transparencia en la toma de decisiones. Al mismo tiempo, las nuevas tecnologías nos han ido 

ofreciendo nuevos instrumentos y nuevos mecanismos para canalizar adecuadamente esta 

participación, tanto a nivel individual como a nivel colectivo. Lamentablemente estos cambios no 

han sido acompasados por la acción del gobierno municipal en esta materia. Precisamente 

nosotros creemos que el mayor problema que tiene la participación ciudadana en Gijón no es la 

falta de medios, que también, sino la falta de voluntad y de capacidad del equipo de gobierno 
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para poner en marcha de forma eficiente las herramientas de participación para acometer las 

necesarias reformas. En todo caso, sí reconocemos que sería positivo tener un departamento 

específico de participación, adecuadamente dotado de medios personales y materiales, por lo 

que apoyaremos esta iniciativa. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra la señora Castaño». 

 

Interviene la señora Castaño Rey (IU): «Muchas gracias Alcaldesa. Nosotros vamos 

apoyar también la iniciativa. Quería señalar varias cosas, en primer lugar, reconocer el esfuerzo 

que en estos momentos hacen los empleados municipales, que yo en concreto coincido con ellos 

y con ellas en la Comisión de Presupuestos Participativos. Y digo el esfuerzo porque son 

empleados y empleadas que, entre comillas, les ha tocado ahora esta tarea, que no son 

especialistas, yo creo, en la materia y que hacen un esfuerzo, un esfuerzo que es encomiable, 

pero que yo no puedo menos que sentirme además, solidaria con ellos, pensando como a veces 

les caen tareas que realmente son, entre comillas, un poco ajenas a la práctica administrativa 

habitual. Yo creo que es, efectivamente, coincido y por eso vamos a votar como he dicho, que es 

necesario, yo creo que crear un pequeño equipo, con un perfil de personal específico, motivado, 

con conocimiento, yo, y recordaba no para emplazarla a que intervenga, pero la señora Alcaldesa 

es además, preside el Consejo de Mujeres y sabe lo que es un consejo perfectamente, yo creo que 

hay tener a veces algunas habilidades, hay que conocer el mundo asociativo, hay que tener 

capacidad de, no hay que ir solamente con un planteamiento meramente administrativo o 

burocrático, todas esas cualidades yo creo que se necesitan en estos ámbitos y hay que buscar, 

yo lo he dicho ya en alguna ocasión, en ese sentido, no sé si contratar fuera,  que se va a contratar 

una parte, pero también a lo mejor buscar dentro de la propia organización, en el sentido amplio, 

qué perfiles profesionales puede haber de personas que tengan capacidad, no me imagino, se lo 

digo en serio, coordinando presupuestos participativos o consejos de distritos a alguien que en 

su vida haya estado en una asamblea de algo, en una reunión de algo, porque yo he recibido, 

seguro que como ustedes, uno no puede llamar, descolgar un teléfono y decirle a una entidad 

que está cabreada porque no se le ha pagado no sé qué, porque no sé cuánto y decirle ȰÍañana 

una reuniónȱ, porque así no se consigue establecer lazos, entonces yo creo que estas cosas son 

ÐÁÒÁ ÔÉÅÍÐÏȟ ÈÁÙ ÑÕÅȣȟ Ðero, desde luego, hay que ir viéndolas, pero es necesario. Yo en 

concreto, les hacía una referencia antes a Avilés, claro yo he tenido ocasión de en la época en que 

he trabajado con el Ayuntamiento de Avilés hace ya bastante tiempo, pero he tenido ocasión y 

claro el personal, por ejemplo que trabaja en estos ámbitos tiene que prever que a las 7 de la 

tarde a veces está en una asamblea de vecinos, quiero decir, yo que conozco el funcionamiento 

porque soy empleada municipal, bueno, pues hay que ver cómo se encajan todas estas cosas. No 

me enrollo más, porque no es hora ya para más y muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Cosmen». 

 

Interviene la señora Cosmen Fernández (PP): «Gracias señora Alcaldesa. Bien, no cabe 

duda que todos los grupos presentes en la Corporación compartimos la necesidad de revisar y 
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definir un nuevo modelo de participación ciudadana para el Ayuntamiento de Gijón. Así se ha 

puesto de relieve en los sucesivos debates que hemos tenido sobre la materia a lo largo de estos 

dos últimos años en diferentes sesiones. Y nuestra opinión es al gobierno a quien corresponde, 

en cumplimiento de esos mandatos plenarios ya citados, plantear un nuevo marco de 

participación y propiciar la búsqueda del máximo consenso político y social entre los distintos 

grupos municipales y el amplio tejido de entidades vecinales y sociales de nuestra ciudad, que 

han dejado muy clara su disconformidad y sus demandas de mejorar los actuales cauces. Ahora 

bien, nosotros queremos insistir en una cosa, no podemos seguir aprobando propuestas aisladas 

y parciales que pueden llevar a crear disfunciones normativas entre las distintas ordenanzas y 

reglamentos en cuya revisión trabaja este Ayuntamiento, ni sobre la realización del Plan 

Estratégico de Participación Ciudadana, cuya ejecución está prevista a lo largo de los próximos 

años. Hace falta un enfoque global que pasa por seguir una hoja de ruta clara, que defina primero 

el modelo y los procedimientos y concrete después las actuaciones y estrategias necesarias para 

desarrollarlo y evidentemente será entonces y no ahora cuando estemos en condiciones de 

abordar el debate sobre los medios humanos y materiales que son necesarios para la correcta 

ejecución de los nuevos procesos participativos. Por ello no vamos a votar a favor. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor González». 

 

Interviene el señor González Rodríguez (PSOE): «Gracias Alcaldesa. Efectivamente, 

señora Cosmen, hace falta un enfoque global, lo que no entiendo, igual me patina un poco la 

memoria, pero lo que no entiendo es por qué ustedes trajeron, no hace mucho, una modificación 

del ReÇÌÁÍÅÎÔÏ ÄÅÌ #ÏÎÓÅÊÏ ÄÅ $ÉÓÔÒÉÔÏȟ ÃÒÅÏ ÒÅÃÏÒÄÁÒȟ ÃÕÁÎÄÏ ÙÁ ÓÅ ÅÓÔÁÂÁ Ï ÈÁÂþÁÍÏÓȣȟ ÔÏÄÏÓ 

estábamos en la elaboración de un Plan Estratégico de Participación, con lo cual, quiero decir, 

eso contradice un poco lo que usted acaba de explicar, que por otra parte en buena medida 

podemos compartir. Evidentemente hay una cuestión que tiene que ver con la participación 

ciudadana, que compartimos todos, que es que no hay los recursos suficientes, sobre todo 

porque nos estamos embarcando en una serie de cuestiones y una serie de necesidades que hay 

que tener, lo comentaba el señor Sarasola en esta materia, que cada vez son mayores y hay un 

servicio o sea hay un servicio no, el apoyo a un servicio definido, hay una serie de trabajadores 

municipales, como decía la señora Castaño, que no dan abasto. Y al final pasa lo que está 

pasando, por ejemplo, con presupuestos participativos, donde el departamento que se encarga 

pues está de la mano de la señora Braña, cuando la responsabilidad de la materia es de la señora 

Illán, con lo cual se producen a veces determinadas disfunciones, que entiendo que es necesario 

solucionar. Pero al margen de los recursos y al margen del trabajo que puedan hacer los 

técnicos, aquí ya se ha comentado, el problema es de impulso político y la verdad es que 

llevamos este mandato dando vueltas, muchas vuelta, al tema participación, es verdad que en 

esto no hay nada escrito o mejor dicho hay mucho escrito, pero cada uno tiene su visión, pero 

después de dar muchas vueltas decidimos embarcarnos en un plan estratégico, cosa que no está 

mal, pero que probablemente tendría que haber sido lo primero que se tendría que haber hecho 

y ahora mismo no sabemos en que quedan los presupuestos participativos, están paralizados, no 

sabemos qué va a pasar con los consejos de distrito, porque hasta donde yo sé, el plante de las 
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asociaciones vecinales de la zona urbana sigue en pie y lo que sí sabemos es que estas 

asociaciones vecinales, tanto en la zona urbana como en la rural, pues tienen descontento, 

descontento generalizado en todo lo que tiene que ver con la participación ciudadana y 

francamente y con esto acabo, insisto, en que en este tema lo que hace falta es liderazgo político 

y sobre todo que haya un gobierno que tenga claro hacia dónde dirigir esta cuestión y mientras 

no haya eso podemos tener todos los recursos del mundo, que no los tenemos, a día de hoy, pero 

mientras no haya eso es difícil llegar a ningún punto concreto». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señora Illán». 

 

Interviene la señora Illán Méndez (Foro): «Gracias señora Alcaldesa. Bueno, yo creo que 

la proponente, por la serie de ocasiones en las que hemos debatido e intervenido en este ámbito 

concreto, puede vaticinar o ver cuál va a ser el sentido de nuestro voto, apoyarlo evidentemente, 

porque yo además he traslado en diversas ocasiones que necesitamos esa oficina y no solo la 

necesitamos, es que la queremos. Sí es cierto y en ese sentido agradezco la intervención de la 

seora Castaño, pues porque hay mucho que agradecer al personal que en este momento está 

desempeñando las funciones en el ámbito de la participación y concretamente personal del 

departamento de planificación y el personal de apoyo a distri tos, que la verdad es que están 

haciendo un esfuerzo ingente y en algunas ocasiones incluso comprometiendo y supeditando 

algo que puede parecer vano, pero es de muy valorar como puede ser sus vacaciones, sus 

horarios, la conciliación, en función de las necesidades del servicio y es justo y necesario 

reconocerlo. Bueno, yo antes de tomar una decisión sobre el sentido de nuestro voto, valga la 

redundancia, el sentido de la responsabilidad, consulté esta cuestión concreta con el 

departamento de personal y bueno, al margen del examen que se ha hecho para el técnico de 

partici pación, está bueno, todos ustedes conocen que tenemos en marcha, bueno todavía no ha 

sido objeto de una implantación efectiva, el Plan RETO, dentro del Plan RETO se crea un 

departamento que se llama Ciudad Abierta y aquí en el informe concretamente del 

departamento de personal he de reconocer que me produjo una alegría cuando vi que me 

definían el departamento de Ciudad Abierta, como un departamento dotado técnicosȟ ȰÓȱȟ ÁÌ ÆÉÎÁÌ, 

específicamente formados y específicamente dedicados al ámbito de la participación ciudadana, 

como decía en una serie de televisión que a mí me gusta ÍÕÃÈÏ ȰÑuiero creerȱ y en ese sentido 

esperando que el tenor de este informe pues responda a la realidad que debamos desarrollar en 

fechas próximas, pues vamos apoyar la proposición que hoy se presenta». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Cierra el debate la señora Rodríguez». 

 

Interviene la señora Rodríguez Fernández (Xixón): «Gracias. Bueno, señora Illán, no 

vamos hacer un acto fe, vamos a seguir el cumplimiento de esta proposición muy atentamente. 

Agradezco a todos los grupos el apoyo, yo creo que es evidente y a nadie se le escapa, lo dije al 

principio, que lo fundamental aquí es el impulso político, que haya un proyecto político en este 

caso, que se crea en la participación, que se crea en ella como una forma de gobierno también y 

desde luego no será nuestro grupo el que no haya dicho más veces que este gobierno hace aguas 
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es ese apartado, creo que fue nuestro grupo el que trajo la reprobación de la responsable a este 

pleno. Pero además de eso, los recursos son fundamentales, son importantes y pueden también 

ayudar a sentar las bases, porque señora Cosmen, es evidente que se necesita una planificación 

integral de la participación, pero se necesita que se haga con un equipo de trabajo, a ver si vamos 

a pasar como con el plan de movilidad, todo lo dejamos al Plan de Movilidad y resulta que lleva y 

no hay nada que ofrecer y resulta que lo que ofrece es una oficina de movilidad, a lo mejor el 

plan estratégico lo que nos va a proponer es una oficina de participación, pues vamos 

adelantarnos, vamos a dejarlo ya sentado y vamos a permitir que sea esa gente la que ya oriente 

el trabajo del Plan Estratégico. Por supuesto refrendo las palabras que han dicho quien me ha 

precedido acerca del esfuerzo que los trabajadores de la Casa, hoy por hoy están haciendo, pero 

precisamente esto lo que viene a decir, estas personas tienen otras tareas, hagamos un equipo 

específico que trabaje esto de una manera, pues específica. Muchas gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición. Votos a 

favor: Foro (7), PSOE (6), XSP (6), IU (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra el PP (2). Se aprueba 

por mayoría absoluta». 

 

 Nº 24.- DACIÓN DE CUENTA DE LA APROBACIÓN DEFINITIVA DE MODIFICACIÓN 

DEL REGLAMENTO ORGÁNICO DE ORGANIZACIÓN, FUNCIONAMIENTO Y RÉGIMEN 

JURÍDICO (ÓRGANO MUNICIPAL DE CONTABILIDAD). 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- Con fecha 21 de noviembre de 2011, la Junta de Gobierno Local, adoptó 

acuerdo por el que se proponía la modificación del artículo 40 del Reglamento Orgánico de 

Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico del Ayuntamiento de Gijón, para su 

aprobación inicial por el Ayuntamiento pleno, creando en su virtud, el Organo Municipal de 

Contabilidad. 

 

 SEGUNDO.- El día 20 de diciembre de 2017, se reunió la Comisión de Administración 

Pública, Hacienda, Formación y Empleo que dictaminó, favorablemente, la modificación de 

referencia. 

 

 TERCERO.- Siguiendo la oportuna tramitación con arreglo al Reglamento de 

Funcionamiento del Pleno, por acuerdo de 17 de enero de 2018, se aprobó inicialmente la 

modificación del Reglamento Orgánico de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico del 

Ayuntamiento de Gijón en el sentido ya dicho. 
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 CUARTO.- El anuncio de la precitada modificación, fue publicado en el BOPA de fecha 2 

de febrero de 2018, sometiéndose de conformidad con el art. 49 de la Ley de Régimen Local, a 

información pública por plazo de 30 días, a efectos de alegaciones. 

 

 QUINTO.- Con fecha 21 de marzo de 2018, la Jefa del Servicio de Relaciones Ciudadanas, 

inform a que, abierto el plazo de información pública comprendido entre los días 2 de febrero y 

el 19 de marzo de 2018, resulta que no aparece presentado escrito de alegación alguno. 

 

 FUNDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 ÚNICO.- El artículo 99 del Reglamento Orgánico de Funcionamiento del Pleno del 

Ayuntamiento de Gijón, establece que en el caso de que no se hubiera presentado ninguna 

reclamación o sugerencia, se convertirá en definitivo, el acuerdo de aprobación de la norma 

hasta entonces provisional y que la Junta de Gobierno comunicará dicha circunstancia a la 

Secretaría General, quien llevará a cabo las gestiones oportunas para dar cuenta de la 

aprobación definitiva al pleno en la siguiente sesión que se celebre. 

 

 VISTO el expediente de razón, se eleva la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

 

 Darse por enterado de que, al no presentarse alegaciones durante el período de 

información pública, la modificación del Reglamento, queda definitivamente aprobada". 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Así pues el pleno se da por enterado». 

 

 Nº 25.- DACIÓN DE CUENTA DEL PLAN NORMATIVO ANUAL DEL AYUNTAMIENTO. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- La Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común 

de las Administraciones Públicas, recoge los principios a los que éstas han de ajustarse en el 

ejercicio de la iniciativa legislativa y la potestad reglamentaria. Así, en su artículo 129, establece 

que las Administraciones Públicas actuarán de acuerdo con los principios de necesidad, eficacia, 

proporcionalidad, seguridad jurídica, transparencia y eficiencia. 

 

 En consecuencia, es necesario que las Administraciones Públicas acometan una revisión, 

simplificación y en su caso, una consolidación normativa de su ordenamiento jurídico. Para ello, 

es necesario efectuar los correspondientes estudios, derogar las normas que hayan quedado 

obsoletas y determinar en su caso, la necesidad de introducir modificaciones, de conformidad 
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con las previsiones constitucionales y legales sobre competencia y procedimiento a seguir, según 

el rango de las normas que queden afectadas. 

 

 SEGUNDO.- En este sentido, en aras de una mayor seguridad jurídica y la predictibilidad 

del ordenamiento, el artículo 132 de la citada Ley 39/2015 dispone que anualmente las 

Administraciones Públicas, harán público un Plan Normativo que contendrá las iniciativas 

reglamentarias que vayan a ser elevadas para su aprobación en el año siguiente. 

 

 TERCERO.- Igualmente, el artículo anterior establece que una vez aprobado, el Plan 

Anual Normativo, se publicará en el Portal de la Transparencia de la Administración Pública 

correspondiente. Los citados artículos se enmarcan en el Título VI de la Ley 39/2015, de 1 de 

octubre, dedicado a la iniciativa legislativa y la potestad de dictar Reglamentos. 

 

 CUARTO.- El Plan Normativo Anual del año 2018 del Ayuntamiento de Gijón/Xixón 

pretende plasmar, entre otras, aquellas propuestas aprobadas por el Pleno municipal a iniciativa 

de los distintos grupos políticos y que han instado a la Junta de Gobierno a la modificación de 

diversos Reglamentos municipales para su adaptación a las nuevas circunstancias o bien a la 

creación de nueva normativa. Con ello se pretende dar cumplimiento a los principios de buena 

regulación, seguridad jurídica y transparencia que fundamentan las exigencias de planificación 

normativa introducidas por la Ley 39/2015. 

 

 QUINTO.- Este Plan Normativo Anual del año 2018, se adapta a la estructura orgánica del 

Ayuntamiento de Gijón/Xixón y contiene por tanto, la información correspondiente a cada 

Concejalía-Delegada, enumerando las iniciativas reglamentarias cuya aprobación se prevé llevar 

a cabo durante este año. 

 

 FUNDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 PRIMERO.- El artículo 132 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento 

Administrativo Común de las Administraciones Públicas dispone que anualmente, las 

Administraciones Públicas harán público un Plan Normativo que contendrá las iniciativas 

reglamentarias que vayan a ser elevadas para su aprobación en el año siguiente. 

 

 SEGUNDO.- El artículo 127.1 a) de la Ley 7/85, de 2 de abril, reguladora de las Bases del 

Régimen Local, atribuye a la Junta de Gobierno Local la aprobación de los proyectos normativos. 

 

 VISTO el expediente de razón, se eleva la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

 

 PRIMERO.- Aprobar el Plan Normativo Anual del Ayuntamiento de Gijón/Xixón para el 

año 2018 que se detalla a continuación. 
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 SEGUNDO.- Dar cuenta al pleno municipal de la aprobación del presente acuerdo y 

publicar el mismo en el Portal de Transparencia del Ayuntamiento de Gijón/Xixón". 

 

PLAN NORMATIVO ANUAL DEL AYUNTAMIENTO DE GIJÓN/XIXÓN -AÑO 2018- 

 

ALCALDÍA 

 

 Modificación del Reglamento Orgánico de funcionamiento del Pleno 

 

 Modificación del Reglamento Orgánico de organización y funcionamiento de los Distritos 

de Gijón 

 

 Modificación de la Ordenanza Municipal del Ruido. 

 

 Nueva Ordenanza de Gestión de Residuos e Higiene Urbana 

 

CONCEJALÍA DE HACIENDA, ORGANIZACIÓN MUNICIPAL Y EMPLEO. 

 

 Modificación de la Ordenanza por la que se regula el régimen general de concesión de 

subvenciones y ayudas del Ayuntamiento de Gijón/Xixón. 

 

 Modificación de la Ordenanza Reguladora de la Administración Electrónica. 

 

 CONCEJALÍA DE BIENESTAR SOCIAL Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA. 

 

 Modificación del Reglamento Orgánico de Participación Ciudadana. 

 

 Reglamento del Consejo Sectorial de Bienestar Social 

 

 CONCEJALÍA DE EDUCACIÓN Y CULTURA. 

 

 Reglamento del Consejo Sectorial de Cultura 

 

 CONCEJALÍA DE SEGURIDAD CIUDADANA, MOVILIDAD Y TRANSPORTES. 

 

 Modificación de la Ordenanza de Protección de la Convivencia Ciudadana y Prevención 

de actuaciones antisociales. 

 

 Reglamento del Consejo Sectorial de Protección y Bienestar animal. 

 

 Nueva Ordenanza Reguladora de los Servicios de Transporte de viajeros competencia de 

Ayuntamiento de Gijón. 
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 Nueva Ordenanza Municipal de Movilidad 

 

 Modificación del Reglamento del Servicio de Prevención, Extinción de Incendios y 

Salvamentos  

 

 CONCEJALÍA DE TURISMO, DEPORTES, FESTEJOS Y JUVENTUD. 

 

 Reglamento de Uso y Servicio de las instalaciones deportivas. 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. El pleno se da por enterado». 

 

 Nº 26.- DACIÓN DE CUENTA DE LA MODIFICACIÓN DEL NOMBRE DEL CAMPO DE 

FÚTBOL EL MOLINÓN. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "ANTECEDENTES DE HECHO: 

 

 PRIMERO.- El Ayuntamiento de Gijón, es dueño del estadio de fútbol "El Molinón" que 

figura incluido en el Inventario General de Bienes y Derechos con el número 11-47 con la 

calificación jurídica de bien de dominio público. Debe su nombre, a su situación próxima al 

molino que había en sus inmediaciones y que posteriormente dio lugar al Parador Nacional 

Ȱ-ÏÌÉÎÏ VÉÅÊÏȱȢ 

 

 SEGUNDO.- El pasado 27 de febrero de 2018, falleció D. Enrique de Castro González 

"Quini", quien fue nombrado Hijo Adoptivo de Gijón en atención a su trayectoria profesional y 

persona y es un símbolo eterno del Sporting y de esta Villa, por lo que se propuso añadir el 

ÎÏÍÂÒÅ ÄÅ %ÎÒÉÑÕÅ #ÁÓÔÒÏ Ȱ1ÕÉÎÉȱ, a esta instalación deportiva tan emblemática de Gijón. 

 

 FUNDAMENTOS DE DERECHO: 

 

 PRIMERO.-  Es de competencia municipal por tratarse de bienes de uso público, la 

denominación de los mismos, de conformidad a lo dispuesto en el art. 74 del texto refundido de 

las Disposiciones Legales vigentes en materia de Régimen Local. 

 

 VISTO el expediente de razón, la Alcaldía, propone la adopción del siguiente ACUERDO: 

 

 PRIMERO.- Dar el nombre de Campo ÄÅ &ÕÔÂÏÌ %Ì -ÏÌÉÎĕÎȟ %ÎÒÉÑÕÅ #ÁÓÔÒÏ Ȱ1ÕÉÎÉȱ al 

campo municipal de fútbol en el barrio de El Bibio/Parque, que figura grafiado en el plano que se 

adjunta. 
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 SEGUNDO.- Dar cuenta al pleno en la primera sesión que se celebre". 

  

 Interviene la señora Alcaldesa. «Gracias. El pleno se da por enterado». 

 

 Nº 27.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL SOBRE ELIMINACIÓN DEL PAGO DEL PEAJE 

EN LA AUTOPISTA DE HUERNA. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

 En 1975, se otorgó la concesión de la autopista del Huerna por un plazo de 46 años, 

debiendo finalizar la misma en el año 2021, dentro de 3 años. El 18 de marzo de 2000, mediante 

Real Decreto 392/2000, se modificaron determinados términos de la concesión, entre ellos el 

plazo, cuyo final se estableció el 17 de octubre de 2050. 

 

 En resumen, las y los asturianos, llevamos 43 años sufriendo un  peje en la única vía de 

alta capacidad de conexión con la Meseta que, debido a la prórroga de la concesión otorgada por 

el Gobierno de España en el año 2000, se alargará hasta los 75 años, 3/4  partes de siglo, una de  

las más prolongadas de la historia de España. 

 

 Esta prolongada situación, supone un importante lastre de progreso y competitividad, un 

agravio a la Región y una hipoteca a nuestro futuro hasta 2050. 

 

 Hace unas semanas, el gobierno de España ha trasladado de manera oficiosa su opinión 

sobre el futuro de las concesiones de las autopistas en nuestro país, anunciando que no 

prorrogaría las concesiones de autopistas que vencen entre 2018 y 2021, que deben revertir al 

Estado y que, por lo tanto, quedarán a partir de ese momento, libres de peaje. 

 

 El plazo inicial de concesión de la Autopista del Huerna (AP-66), habría finalizado en 

2021, tras 46 años, de no mediar la decisión del Gobierno de España que, en el año 2000, 

aumentó el periodo de peaje en 29 años más, hasta un total de 75 años. 

 

 La situación de desigualdad para Asturias es evidente, ya que mientras en el resto del 

país desaparecen peajes con situaciones iniciales similares a la del Huerna, en nuestra 

Comunidad Autónoma los usuarios de la autopista seguirán condenados a su pago. 

 

 Por todo ello, el pleno del Ayuntamiento de Gijón/Xixón, insta al Gobierno de España a: 
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 PRIMERO.- Buscar las fórmulas legales que permitan la eliminación del peaje de la 

Autopista del Huerna (AP-66), evitando el agravio a nuestra Comunidad Autónoma y el daño a la 

economía y la competitividad de la Región que provoca el mantenimiento de dicho pago en la 

única conexión de alta capacidad de Asturias con la Meseta. 

 

 SEGUNDO.- Analizar y hacer efectiva la revisión y en su caso eliminación del peaje de la 

autopista de peaje 6, en el tramo entre Villalba y Adanero cuya concesión concluye en 2018 y 

cuya prórroga a la empresa concesionaria fue declarada ilegal por el Tribunal de Justicia de la 

Unión Europea. 

 

 Del presente acuerdo se dará traslado; al Gobierno de España, a Portavoces de los 

distintos grupos políticos en el Congreso y Senado y Portavoces de los grupos políticos en la 

Junta General del Principado de Asturias". 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Se somete a votación la proposición. Votos a 

favor. ¿Entonces no la firman todos los grupos municipales?. Votos a favor: Foro (7), PSOE (6), 

XSP (6), IU (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra. Abstenciones. Bueno, pues, recójase tal cual 

está pasando, el PP no emite voto. Se aprueba por mayoría absoluta. Es que ya hemos discutido 

esto muchas veces, entonces creo que el Secretario ya lo explicó, entonces son las situaciones de 

votos a favor, en contra, abstenciones y hay una nueva figura que se estila, que es, no se emite 

voto, recójase así y está. El caso es que esta Declaración se aprueba por mayoría». 

 

 Nº 28.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL EN APOYO AL DÍA DE LA VISIBILIDAD 

LÉSBICA. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 Desde que se conmemorara por vez primera en España, hace ahora diez años, el Día de la 

Visibilidad Lésbica, se recuerda cada 26 de abril, la realidad en que viven las mujeres lesbianas 

en el mundo, denunciando la discriminación a la que aún se ven sometidas y reivindica políticas 

públicas que garanticen la erradicación de la lesbofobia. 

 

 Hemos de recordar, que las mujeres que desean y aman a otras mujeres, no solo han sido 

perseguidas, encarceladas, torturadas y asesinadas por ese motivo a lo largo de la historia 

remota y reciente en nuestro país, tanto de forma institucional como particular, sino que al día 

de hoy, la persecución institucional sigue produciéndose en muchas partes del planeta y en 

muchos Estados, la práctica de la homosexualidad sigue siendo considerada delictiva, con lo que 

se vulneran de forma sistemática, los derechos generales de las mujeres. 
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 Del mismo modo, incluso en aquellos países que, como el nuestro, han sido pioneros en 

el reconocimiento de derechos para las personas LGTB a través de iniciativas como la Ley 

13/2005, que hizo posible el matrimonio entre personas del mismo sexo, o la Ley 3/2007, que 

posibilitaba el cambio registral para las personas trans y que será actualizada próximamente en  

los que hemos avanzado en el reconocimiento de los derechos humanos de las personas LGTB, 

seguimos observando intolerables casos de discriminación, tanto en la esfera de lo institucional, 

como a "pie de calle", donde es habitual que sigan produciéndose agresiones contra mujeres 

lesbianas, como desvelan los datos de los diferentes observatorios contra la LGTBfobia que 

empiezan a denunciar esta situación. 

 

 Por lo antes expuesto, el pleno del Ayuntamiento de Gijón/Xixón, insta a las autoridades 

competentes a: 

 

 - Garantizar la seguridad de las mujeres lesbianas y la inviolabilidad de sus libertades, a 

través de una legislación que persiga de forma efectiva, los delitos de odio y garantice la igualdad 

de trato entre toda la ciudadanía, que forme adecuadamente al funcionariado, 

fundamentalmente en los ámbitos de la Justicia y las Fuerzas de Seguridad, para sensibilizarlo 

frente a las diferentes formas de discriminación que soportan las mujeres, con especial mención 

del caso de las mujeres lesbianas y que incida de forma específica y transversal, en el sistema 

educativo, para asegurar que la totalidad del alumnado, independientemente de si es educado en 

centros públicos, concertados o privados, acceda a una información veraz y contrastada sobre la 

realidad de las mujeres lesbianas. 

 

 - Implementar diferentes sistemas de información y sensibilización, sobre la realidad de 

las mujeres lesbianas para el personal sanitario, así como protocolos médicos claros que no 

presuman la heterosexualidad de las pacientes, para garantizar así la adecuada atención 

sanitaria de todas las mujeres. Del mismo modo, modificar la legislación sobre reproducción 

asistida, para que reconozca la situación de las mujeres solteras y de las mujeres emparejadas 

con otras mujeres y garantice su acceso a las técnicas de reproducción asistida en igualdad de 

condiciones al de las parejas de diferente sexo. 

 

 - Asegurar el libre acceso a nuestro territorio a todas las personas solicitantes de asilo 

que argumenten ser perseguidas con motivo de su orientación sexual y/o identidad de género". 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Votos a favor: Foro (7), PSOE (6), XSP 

(6), IU (2) y Ciudadanos (1). Abstenciones. Votos en contra. El PP no emite voto. Se  aprueba por 

mayoría absoluta». 
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 Nº 29.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL EN APOYO A LA ONG PROACTIVA OPEN 

ARMS. 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Antes de exponer la Declaración y de acuerdo con el 

artículo 48 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico del 

Ayuntamiento de Gijón, daremos la palabra a don Rafael Marcos Velas, en representación de la 

Red Ciudadana de Acogida de Asturies, ȰAcoger ye naturaȱl, que ha presentado escrito a través 

del registro municipal, para manifestar su posición sobre el tema que se va a debatir a 

continuación. Señor Marcos tiene un tiempo estimado de 6 minutos, cuando quiera». 

 

Interviene el señor Marcos Velas (Acoger Ye Natural): «Vale, muchas gracias, buenas 

tardes Alcaldesa, concejalas y concejales. Bueno, agradecer este espacio, además después de 

tantas horas que llevan aquí, pues que nos presten un poquito de atención, para un tema que 

entendemos que es también lo suficientemente grave para traerlo a este pleno. En primer lugar, 

desde la propia Organización Open Arms, se han puesto en contacto con nosotros para trasladar 

a este pleno, conociendo la propuesta que se iba a debatir, para que, bueno, pues nos han 

enviado un escrito para que se lo traslademos al pleno, que paso a leer. Proactiva Open Arms, es 

un objetivo más de una contundente campaña institucional, política y mediática, que pretende 

eliminar los testigos que denuncian las vulneraciones de derechos humanos en el mar 

Mediterráneo, eliminando a las ONG´s que operamos en el Mediterráneo, se borran los rescates 

de los migrantes que abandonan Libia y con ello todo lo que pasa en medio del mar, es 

inexistente. Queremos que sepáis que en todo momento hemos actuado bajo las normas y las 

leyes internacionales vigentes, creadas para proteger las vidas humanas en el mar y los derechos 

de los náufragos rescatados. El pasado jueves, 15 de marzo, la guardia costera italiana informó al 

equipo 43 de Open Arms de la existencia de una embarcación, con peligro de naufragio, en aguas 

internacionales del Mediterráneo y solicitó que acudieran en su socorro. En el trayecto se nos 

comunicó que la coordinación del rescate pasaba a manos de la llamada guardia costera libia, a 

73 millas de su costa, muy lejos de sus aguas territoriales, algo inaudito hasta ese momento. Sin 

embargo, al llegar allí, no había rastro de ellos. Ante una emergencia en el mar, las vidas en 

peligro son prioridad máxima, y la obligación de socorro es irrenunciable, nosotros estábamos 

allí presentes, nadie más, así que iniciamos rescate y subimos a nuestras barcas neumáticas, a 

mujeres y niños, su embarcación se llenaba de agua y cundía el pánico. De repente una patrullera 

militar, donada por el gobierno italiano a Libia, apareció en escena y nos amenazó de muerte, a 

nosotros y a las personas que estaban siendo rescatadas, sino les entregábamos a mujeres y 

niños. Cundió el pánico, muchos se tiraron al agua y tuvimos que rescatarles también. A 73 

millas de la costa la posibilidad de salvarse por uno mismo es absolutamente imposible. Es ilegal 

entregar por la fuerza y contra su voluntad a personas, poniendo en peligro sus vidas, es ilegal 

entregar a estas personas para ser devueltas al infierno del que huyen, es más, nuestras barcas 

son territorio español en el mar y facilitar el retorno a Libia sería una devolución en caliente, un 

acto ilegal que atenta contra los derechos humanos de todas las personas, un delito por el que la 

guardia costera italiana ya ha sido condenada por el Tribunal Europeo de Derechos Humanos, 

por un incidente anterior. La guardia costera italiana tiene la obligación de facilitar con máxima 
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celeridad, un puerto seguro donde desembarcar, sin embargo nos pusieron todo tipo de trabas 

administrativas para que así fuera. Finalmente, después de 48 horas sin rumbo, se pudo 

desembarcar a las 218 personas rescatadas, sanas y salvas, en vez de felicitarnos por el éxito del 

rescate, ahora mismo, nuestro barco, Open Arms, se encuentra retenido en Pozzallo, Italia y dos 

de nuestros representantes están siendo investigados y pueden enfrentarse a penas de cárcel, si 

los mienten diciendo que hemos cometido un delito, se salen con la suya. La captura del buque 

Open Arms y las investigaciones sobre su labor humanitaria, acusando a voluntarios y 

voluntarias de favorecer e instigar la emigración ilegal, son solo elementos que muestran un 

cambio radical de estrategia en la frontera marítima del sur de Europa, con una posición del 

gobierno italiano, poco menos que arriesgada, que trasfiere a Libia la responsabilidad de 

rescatar a los migrantes en el mar, esta acción significa rechazarlos de facto y enviarlos de vuelta 

al infierno del que huyen, una devolución en caliente en toda regla, para entregarlos al cargo de 

milicias y traficantes, un infierno real, reconocido y denunciado por Naciones Unidas entre 

tantos otros. Queremos dejar claro que este episodio es una vuelta de tuerca más en la 

criminalización de las personas que evitamos muertes cada día en el Mediterráneo y nos 

reservamos el derecho de emprender acciones legales por el ataque de descrédito a nuestra 

organización, así como por haber atentado contra los derechos fundamentales de las personas. 

El apoyo ciudadano masivo que estamos recibiendo estos días nos emociona y contrasta con la 

frialdad, con las que hablan de nosotros los que realmente son responsables políticos de este 

crimen. Repetimos, rescatar personas no es delito. Os aseguramos que nuestra misión, mientras 

sigamos en pie, seguirá a salvo, no van a pararnos, nadie podrá con nuestra promesa de seguir 

defendiendo el derecho a la vida en el mar. Muchas gracias por acompañarnos. Firmado por los 

equipos de Proactiva Open Arms. Desde la Red Ciudadana de acogida de Asturies, impulsa la 

campaña "Acoger ye natural", queremos deciros que somos una red de colectivos sociales y 

personas que queremos denunciar la situación actual que se está produciendo en la gestión de 

las migraciones y en concreto de las personas en busca de refugio. Llevamos ya un año 

trabajando en la campaña "Acoger ye natural", una iniciativa asturiana que quiere visibilizar y 

sensibilizar sobre la realidad de estas personas, víctimas de una de las mayores catástrofes de la 

historia reciente de nuestro continente. En primer lugar, como no podía ser menos, queremos 

mostrar nuestro apoyo rotundo a la labor de Proactiva Open Arms, primero en la isla griega de 

Lesbos y posteriormente en su misión en el Mediterráneo, actualmente paralizada por la justicia 

italiana. Al menos 517 personas se han muerto en el Mediterráneo en el primer trimestre de lo 

que llevamos de año, más de 5 personas al día, que solo soñaban con llegar a Europa, de ellas 

120, han muerto ahogadas intentando llegar a nuestro país, no podemos olvidar que nuestra 

frontera sur, también está siendo responsable de convertir el Mediterráneo en la fosa común 

más grande del mundo. Detrás de estas frías cifras, se esconden vidas, vidas de personas que 

huyen de las guerras, de la violencia, del hambre y que condenamos a jugarse la vida con las 

políticas migratorias y de cierre de fronteras, es necesario habilitar vías legales y seguras y un 

cambio en el enfoque de la política migratoria que tenga en cuenta las causas reales de la 

movilidad humana y priorice la vida de las personas. No es la primera vez que observamos con 

indignación como se intenta reprimir y amedrentar a quien solo intentan salvar vidas, lo vimos 

con los bomberos de Proemaid de Sevilla, que serán juzgados en Grecia el próximo 7 de mayo o 
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con Helena Maleno, la activista en Marruecos, cuya labor es alertar de pateras a la deriva en el 

Estrecho para que puedan ser rescatadas por salvamento marítimo. Es por ello que 

consideramos imprescindible que las instituciones públicas, en este caso el Ayuntamiento de 

Xixón, muestren su apoyo a Proactiva Open Arms y exijan al gobierno español que interceda ante 

su homólogo italiano para que el barco Open Arms vuelva a realizar su labor de forma inmediata. 

Además, queremos denunciar el incumplimiento del gobierno español del programa de 

reubicación y reasentamiento, que 6 meses después de haber finalizado el plazo de 2 años, 

apenas ha acogido a un 16% de las 17.337 personas comprometidas para que viniesen a nuestro 

país. Siendo conscientes de que la principal responsabilidad recae en el gobierno central, no 

podemos obviar que desde las administraciones locales y autonómicas, en este caso la local, de 

aquí del Ayuntamiento, también se puede ejercer una mayor presión para que se cumpla ese 

programa de reubicación y reasentamiento. Por último, observamos con preocupación cómo 

algunos sectores intentan aprovechar esta situación para fomentar actitudes de racismo y 

xenofobia y de odio a personas refugiadas inmigrantes, que como sociedad, no podemos ignorar, 

por ello también consideramos necesario impulsar campañas que garanticen la inclusión y el 

desarrollo social de las personas refugiadas inmigrantes en nuestra ciudad. Nada más, muchas 

gracias. Repetir nuestro lemas, salvar vidas no es delito, acoger ye natural». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias señor Marcos. Vamos a someter la proposición 

a.... (murmullos). Sí, correcto, la vamos a leer». 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 Proactiva Open Arms, es una organización no gubernamental y sin ánimo de lucro cuya 

principal misión, es rescatar del mar a los refugiados que llegan a Europa huyendo de conflictos 

bélicos, persecución o pobreza. Se dedican a la vigilancia y salvamente de las embarcaciones de 

personas que necesitan auxilio en el Mar Egeo y Mediterráneo Central, así como a la denuncia de 

todas las injusticias que están pasando y que nadie cuenta. 

 

 La tripulación del Open Arms, realizaba una misión de rescate el pasado 15 de marzo en 

aguas internacionales del Mediterráneo Central; en ese momento, fueron amenazados por una 

patrullera Libia, que intimidaron a los integrantes del barco de Proactiva Open Arms para que 

entregara a las mujeres y niños que habían rescatado. 

 

 Son conocidas las acusaciones de los supuestos vínculos entre la Guardia Costera Libia y 

las mafias que trafican con seres humanos en ese país. Del mismo modo, hay numerosos 

testimonios que indican que el destino de las personas entregadas a Libia son los centros de 

detención y las cárceles en malas condiciones donde se comenten abusos. 

 



 
 

   

 

 

 
11/04/2018 

 

PA0000309 

 La embarcación escapó de la patrullera Libia, que amenazó con el uso de la fuerza contra 

el barco de la ONG y finalmente, desembarcó en el puerto italiano de Pozzallo, con 218 

inmigrantes a bordo. 

 

 La embarcación de la ONG, fue incautada (18 de marzo) por las autoridades italianas y el 

Capitán del barco y la Coordinadora de la misión, fueron acusados de fomentar la inmigración 

ilegal, porque según las autoridades italianas el rescate se realizó en zona SAR (zona de 

búsqueda y rescate) Libia, por lo que correspondía a las autoridades de ese país realizar tal 

rescate. Sin embargo, según el Abogado de la ONG, Libia "no aparece en las listas de las 

autoridades nacionales responsables de las áreas SAR". 

 

 Compartimos con Proactiva Open Arms, que esta detención y acusación realizada por la 

justicia italiana, tiene su fundamento real en la intención de la Unión Europea y de los gobiernos 

de los Estados-miembros, de eliminar a los observadores molestos que están retratando el nulo 

compromiso europeo con las refugiadas y refugiados. 

 

 También debemos recordar, que Xixón se declaró "Ciudad Refugio" en el pleno celebrado 

el 10 de septiembre de 2015 y entre los compromisos adquiridos estaba el siguiente: 

 

  "La tibieza y la falta de respuesta de los gobiernos europeos, han ocasionado una ola de 

indignación ciudadana. Por encima de consideraciones regulatorias, nacionales, religiosas o 

étnicas, es obligación de los poderes públicos promover el respeto de los derechos humanos y 

facilitar refugio a toda persona víctima de la violencia, la guerra o de la persecución. 

 

  Por todo ello, el Ayuntamiento de Gijón, hace un llamamiento a todos los poderes públicos 

para que redoblen sus esfuerzos para acoger al mayor número posible de refugiados pendientes de 

reubicación o reasentamiento procedentes de otros países europeos o limítrofes a la zona de 

riesgo". 

 

 Por todo lo anteriormente expuesto: 

 

 1.- El Ayuntamiento de Xixón insta al Gobierno de España, a paralizar todas las medidas 

necesarias para que el gobierno italiano retire la denuncia contra los integrantes de la ONG 

Proactiva Open Arms. 

 

 2.- El Ayuntamiento de Xixón, insta al Gobierno de España, a proporcionar todos los 

recursos necesarios para garantizar la mejor prestación jurídica posible a los integrantes de la 

ONG Proactiva Open Arms, bajo la premisa de que salvar vidas, nunca puede ser delito". 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Votos a favor: Foro (7), PSOE (6), XSP 

(6), IU (2) y Ciudadanos (1). Votos en contra. Abstenciones. El grupo Popular no emite voto. Se  

aprueba por mayoría absoluta». 
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 Nº 30.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL SOBRE LA POBREZA ENERGÉTICA. 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Al igual que en el caso anterior, daremos la palabra a 

don Dacio Alonso, en representación de la Unión de Consumidores y Usuarios, al que rogando, 

bueno con la amabilidad que le caracteriza, si usted nos expone a lo largo de su intervención las 

5 propuestas y las medidas a implementar, bueno, pues le evitaríamos al señor Secretario leer 

los 4 folios y ya pasaríamos directamente a la votación. Por no repetir, darle a usted el tiempo 

que necesite y no repetirnos más». 

 

Interviene el señor Alonso (Unión de Consumidores y Usuarios): «Pues muchas 

gracias, muy buenas tardes a todos. He de confesarles que tenía duda si llegando a las 4 llegaría a 

tiempo (risas), con lo cualȟ ÅÒÁ ÌÁ ÐÒÉÍÅÒÁ ÖÅÚ ÑÕÅ ÖÅÎþÁȟ ÐÏÒ ÅÓÏ ÄÉÇÏ ÑÕÅȣ, confieso que venía 

un poco, a ver si llego a tarde, con la colaboración de la propia secretaria que me dijo, venga 

usted tranquilo, que hay tiempo bastante. Bueno, pues muchas gracias, fundamentalmente por la 

oportunidad que se nos brinda, en este caso, a mí como responsable de una asociación de 

consumidores, como es la Unión de Consumidores, pero también como participante o vocal del 

Consejo Sectorial de Consumo del Ayuntamiento de Gijón, que el pasado 13 de marzo, 

presentamos esta declaración o esta propuesta para abordar un tema de tanta preocupación,  

sensibilidad, que yo también creo que ustedes no se les escapa, como es todo lo que tiene que 

ver con el tema del mercado eléctrico y los derechos de los ciudadanos con las compañías 

eléctricas. Como soy consciente de que el tiempo es breve y que es un poco tarde, pues si me 

permiten voy a leer la propuesta y si así evito que el Secretario la reproduzca, pues mejor que 

mejor. Bueno, pues permítame leer literalmente, que además eso fue lo que se aprobó en el 

propio Consejo Sectorial  de Consumo, déjenme motivar un poco la propuesta inicialmente. La 

energía eléctrica es fundamental para hacer posible unas condiciones de vida digna. Por ello 

asegurar un suministro a unos precios justos y garantizar que ninguna persona se pueda ver 

privada de dicha energía, es una condición irrenunciable para el bienestar social y para el 

ejercicio de otros derechos fundamentales. El hecho de que los precios de la electricidad en 

España hayan tenido una escalada realmente abusiva y de que millones de personas en nuestro 

país y miles en Gijón, estén sufriendo la denominada pobreza energética, son las razones para 

trasladar a la Corporación Municipal las siguientes consideraciones y propuestas. Como afirma 

la Defensora del Pueblo en su informe sobre la protección de los consumidores vulnerables en 

materia de energía eléctrica de mayo de 2017, el suministro eléctrico es esencial para una vida 

digna y una condición imprescindible para el ejercicio de otros derechos fundamentales. La 

alimentación, la educación o la salud de las personas son derechos que se ven afectados por una 

falta de suministro eléctrico que aboca a la exclusión social. Dado su carácter instrumental se 

debería avanzar hacia el reconocimiento del acceso a la energía como un derecho subjetivo, que 

como tal ha de ser protegido y amparado por los poderes públicos, que como también se afirma 

en el informe, el esfuerzo que realizan los hogares para pagar el suministro energético, se ha 

elevado considerablemente en el ámbito específico de la energía eléctrica, la proporción de 

ingresos que los hogares dedican al pago de la misma, se ha incrementado de una manera muy 
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significativa en los últimos años, con la confluencia de dos factores, la crisis económica y la 

subida del precio de la electricidad, que según datos de la oficina estadística de la comisión 

Europea Eurostat, el precio de la electricidad en España se ha visto aumentado de forma 

considerable en los últimos años, con un aumento del 74,5% durante los últimos 7 años, siendo 

España el tercer país con la electricidad más cara de Europa y que según las estimaciones de la 

comisión Nacional de Mercados y Competencia, la factura media de la luz en 2017, fue de 565,31 

Όȟ ÆÒÅÎÔÅ Á ÌÏÓ 516.042 Ό, IVA incluido que pagamos en el año 2016, más del 5% del salario 

mínimo interprofesional. Eso significa que solo en el 2017 el precio de la luz se incrementó un 

9,5% más. Que el sistema de tarifas ha ido modificándose paulatinamente para dar un mayor 

peso a la parte fija de la factura eléctrica, de manera que el precio de la electricidad consumida, 

representa en torno al 35% de la factura, mientras que alrededor del 40% corresponde a los 

peajes y cerca de un 25% restante al IVA y al impuesto de electricidad, lo que según la Defensora 

del Pueblo está dando lugar a numerosas quejas de ciudadanos, a muchas quejas, expresando su 

desacuerdo por elevado importe que pagan, incluso en los meses en los que no se registra 

ningún consumo en la vivienda. Han quedado acreditadas por parte de la Comisión Nacional de 

Mercados y Competencia, las malas prácticas de los comerciales de las compañías del oligopolio 

eléctrico, cambiando los contratos con engaños y sin consentimiento expreso de las personas 

consumidoras, lo que ha dado lugar a sanciones de las compañías eléctricas por parte de la 

comisión y a la recomendación de que se evite la captación de clientes a través de canales de 

venta domiciliaria y a la contratación telefónica, especialmente en el caso de consumidores 

vulnerables y personas mayores. Que según la última encuesta realizada por la propia Unión de 

Consumidores, opiniones y percepciones sobre el mercado de compañías eléctricas en Asturias, 

más del 40% de las personas entrevistadas desconoce las diferencias entre la tarifa regulada, 

denominada hoy precio voluntario/pequeño consumidor y las tarifas del mercado libre y un 

47% dice no entender la factura eléctrica. Según el último informe de la Asociación de Ciencias 

Ambientales, el 11% de las familias españoles, 5 millones de personas sufren la pobreza 

energética, teniendo serias dificultades para pagar la factura de la luz y no pudiendo mantener 

su hogar a una temperatura adecuada durante los meses fríos. Que tal y como señala la 

Defensora del Pueblo, en el informe reseñado, son fundamentales las políticas orientadas a 

garantizar el suministro eléctrico a las personas físicas en su domicilio  habitual y que se cubra el 

pago de quienes no pueden hacer frente al mismo. Ha de velarse por el empleo justo de los 

recursos destinados a este fin, de manera que llegue a los hogares que realmente lo necesitan. 

Que tal como se ha regulado el bono social eléctrico, el reciente Decreto 897/2017, muchas 

familias y personas consumidoras, con bajos niveles de renta y serias dificultades para poder 

pagar la factura de la luz, quedan excluidas del bono social, lo mismo que las personas 

consumidoras que tienen contrato en el mercado libre. Que según la citada última regulación del 

bono social, los bajos descuentos en la factura no ofrecen las garantías suficientes de suministro 

eléctrico a amplios segmentos de personas consumidoras. Los descuentos están sujetos a 

restrict ivos límites de consumo y no cubren las necesidades básicas de electricidad de la 

inmensa mayoría de los hogares en situación vulnerable. El sistema de acreditación de los 

requisitos para el acceso al bono social, es todo lo contrario de sencillo, ágil y eficaz, al tiempo 

que no protege de los cortes de luz y no impide que las comercializadoras sigan haciendo 
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negocio con los reenganches al suministro. Por todo ello en el propio Consejo de Consumo del 

Municipio se plantea la aprobación a este pleno de los siguientes planteamientos. Uno. Primero.- 

Que el Ayuntamiento inste al Gobierno de la Nación a que modifique las diferentes leyes y 

normativas que regulan el sector eléctrico, al objeto de cumplir con el precepto constitucional de 

garantizar mediante procedimientos eficaces la defensa de los intereses económicos, la 

seguridad y la salud de las personas consumidoras en general, de los consumidores vulnerables 

y en situación de pobreza energética en particular, y se sirva a tener en cuenta las propuestas 

que se exponen a continuación. Primero.- Fin de los abusos tarifarios . Aprobación de una nueva 

tarifa regulada por el Gobierno, de manera que las familias y personas consumidoras que no 

superen dos veces el salario mínimo interprofesional, no tengan que dedicar más del 2% de sus 

ingresos a las facturas energéticas, electricidad y gas, en particular para el suministro eléctrico 

esencial que garantice unas condiciones de vida digna y para alcanzar un nivel satisfactorio de 

calor en su vivienda, 21º en la habitación principal, 18º en las demás habitaciones, según la 

propia Organización Mundial de la Salud. Segundo.- Aplicación del tipo de IVA super-reducido, 

pasando del 21% actual, al 4% por ser considerado un servicio esencial para la ciudadanía. 

Tercero.- La creación de una auténtica tarifa social, modificación del actual bono social, 

ampliando los niveles de renta, hasta tres veces el IPREN para garantizar el acceso a dicha tarifa 

social, a todas las familias y personas consumidoras en situación de vulnerabilidad y de bajos 

ingresos. Aumentar los descuentos a un mínimo del 50% de la factura, a quienes tengan derecho 

al bono social. Aumentar los límites a bonificar hasta los 3.487 kilovatios hora/año en que se 

sitúa el consumo medio de electricidad por hogar en España. Que la documentación necesaria 

para acreditar el derecho al bono social, la aporte de oficio la propia administración, ya que se 

encuentra en su poder y que la aplicación del bono social sea automática por parte de las 

comercializadoras. Cuarto.- Prohibición legal de todos los cortes de luz a familias y personas con 

bajos niveles de renta, hasta tres veces el IPREM, Las eléctricas deberán dirigirse a la 

administración para comprobar la situación de las familias que no abonen sus recibos, si sufren 

vulnerabilidad económica no podrá cortárseles el suministro y el coste será asumido por las 

propias compañías. Quinto.- Creación de un observatorio estatal de pobreza energética, que 

integre a todas las partes interesadas, Gobierno, proveedores de energía, asociaciones 

ciudadanas, consumidores, vecinos, sanidad, lucha contra la exclusión, los propios entes locales, 

para facilitar un conocimiento preciso del alcance de la vulnerabilidad y la pobreza energética. 

Sexto.- Auditoría del sistema eléctrico. Realización de una evaluación de la liberalización del 

sistema eléctrico y su impacto sobre el precio de la electricidad de consumo doméstico, así como 

análisis de los costes del sistema, con el objetivo de determinar el precio real de la electricidad 

según cada tipo de tecnología. Y en segundo lugar, al Ayuntamiento de Gijón, impulsar las 

siguientes medidas al objeto de mejorar la información de las personas consumidoras sobre el 

mercado eléctrico y la protección de quienes se encuentran en situación de vulnerabilidad. En 

primer lugar realizando periódicas campañas informativas en colaboración con las asociaciones 

de consumidores, sobre los diferentes tipos de contratos de suministro de electricidad, los 

diferentes conceptos que figuran en la factura y condiciones de acceso y beneficios del actual 

bono social. Por cierto, que de los dos millones de usuarios que preveía que el Ministerio de 

Energía, iba otorgar con el nuevo bono social eléctrico, solo 400.000 familias y personas lo han 
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solicitado, no llega al 16% de lo estimado, y solo han recibido la conformidad del Ministerio algo 

más 170.000 consumidores, por eso se ha prorrogado el Decreto 6 meses más y decirles que la 

mayoría de los ciudadanos de Gijón, que tendrían derecho al bono social, desconocen qué 

requisitos tienen que reunir para poder beneficiarse de esa bonificación, merece la pena que 

hagamos campaña de información para que la gente sepa que tiene derechos y solamente 

sabiéndolo podrá ejercer esos derechos. En segundo lugar, diseñar campañas específicas 

dirigidas a las personas mayores del municipio, alertando de las malas prácticas de las 

comercializadoras de electricidad y en particular de las visitas a domicilio y el atosigamiento 

telefónico para influir en los cambios de contrato. En tercer lugar, crear un observatorio local de 

la pobreza energética que integre a todas las partes interesadas, Corporación Municipal, 

comercializadores de energía, asociaciones ciudadanas, de consumidores, vecinos, exclusión 

social, al objeto de lograr un conocimiento preciso del alcance de la vulnerabili dad social y la 

pobreza energética. En conclusión, por todo lo apuntado y las conclusiones que anteceden a la 

propuesta y en nombre del Consejo Municipal de Consumo, les solicito el voto favorable. Muchas 

gracias». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias señor Alonso por su exposición detallada 

y vamos a pasar directamente a la votación. Votos a favor: Foro (7), PSOE (6), XSP (6), IU (2) y 

Ciudadanos (1). Votos en contra. Abstenciones. El grupo Popular no emite voto. Se aprueba por 

mayoría absoluta». 

 

 Nº 31.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL SOBRE COMPORTAMIENTOS VIOLENTOS. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

 "La madrugada del pasado domingo, un grupo de encapuchados irrumpieron en un local 

de Cimavilla, armados con barras de hierro y martillos y comenzaron a agredir a todas las 

personas allí presentes. El resultado, varios jóvenes heridos por contusiones, incluso uno de 

ellos, con una brecha en la cabeza, tuvo que ser atendido en un Centro de Salud. 

 

 Este tipo de comportamientos violentos, vinculados a grupos ultras del Sporting de Gijón 

y que se vienen dando en los últimos tiempos, no tienen cabida en nuestra sociedad y en ningún 

caso, pueden ser obviados ni normalizados.  

 

 Los hechos de las últimas semanas o meses, son evidentes: sin ir más lejos, el primero de 

los detenidos por la agresión en la madrugada del domingo 8 de abril en Cimavilla, es un 

conocido miembro de Ultra Boys. Igualmente, acabamos de asistir al juicio con sentencia 

condenatoria, para tres miembros de Ultra Boys por agredir en Xixón a dos policías en el Parque 

Isabel la Católica hace un año y en el encuentro con el Rayo Vallecano el pasado 24 de marzo, la 

policía tuvo que proteger a la afición de este equipo ante el intento de agresión por parte de 

miembros de Ultra Boys. 
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 Por ello, los grupos municipales del Ayuntamiento de Gijón/Xixón debemos tener 

tolerancia cero ante cualquier hecho violento y ante cualquier comportamiento que genere o 

incite a la violencia. En consecuencia, desde el Ayuntamiento de Gijón/Xixón: 

 

 - Condenamos lo sucedido el pasado fin de semana, así como cualquier tipo de episodio 

violento o comportamiento que incite a la violencia. 

 

 - Nos comprometemos a actuar, en el ámbito de nuestras competencias, para que este 

tipo de hechos no vuelvan a suceder.  

 

 - Exigiremos a otras instituciones y organismos implicados, una respuesta contundente, 

así como la adopción de medidas para eliminar cualquier ámbito de tolerancia contra 

comportamientos antidemocráticos y violentos. 

 

 - El Ayuntamiento impedirá la presencia en las instalaciones deportivas municipales, de 

aficionados violentos y exige a los clubes, tanto en sus instalaciones propias como en las cedidas 

por el Ayuntamiento, que impidan el acceso o la presencia de estos grupos de ultras en los 

encuentros deportivos, tal y como establece la ley 19/2007, de 11 de julio, contra la violencia, el 

racismo, la xenofobia y la intolerancia en el deporte. 

 

 - En ese sentido, reclamamos al Sporting de Gijón que aparte del club y rompa cualquier 

tipo de vínculo, con aquellos grupos ultras que consientan, alienten y no condenen este tipo de 

hechos violentos, dando cumplimiento a lo establecido en el artículo 3.2.h) de la Ley 19/2007 así 

como en el Código Disciplinario de la Real Federación Española de Fútbol." 

  

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias. Se somete a votación la proposición. Se 

aprueba por unanimidad». 

 

 FUERA DEL ORDEN DEL DIA, se adoptó el siguiente acuerdo:  

 

 1.- MOCIÓN DE URGENCIA PRESENTADA POR LOS GRUPOS MUNICIPALES 

SOCIALISTA, XIXÓN SÍ PUEDE E IZQUIERDA UNIDA, PARA REPROBAR AL DIRECTOR 

GENERAL DE EMPLEO, MERCADOS Y CONSUMO. 

 

La señora Alcaldesa cede la palabra al Sr. Secretario, quien de forma resumida, da lectura 

a la siguiente propuesta de acuerdo:  

 

Interviene el señor Secretario: «Recordamos un momento, lo que dice el Reglamento 

sobre los asuntos fuera del orden del día. Tienen que ser presentados una hora antes, cosa que 

se ha cumplido, por lo tanto y en este sentido, no habría ningún problema. Como cuestión previa, 

el Reglamento dice que el autor de la moción, en este caso hay tres firmantes, deberá defender la  



 
 

   

 

 

 
11/04/2018 

 

PA0000315 

urgencia para poder tratarlo fuera del orden; luego y como cuestión previa, se votará esa 

urgencia. Si esa votación sale adelante, se sigue al fondo del asunto. Como en realidad se trata de 

de una esto es una proposición, en cuanto a las intervenciones, se podrá aplicar analógicamente 

lo que estamos haciendo con éstas con los tiempos habituales, de defensa, intervención de los 

grupos y cierre. Todo lo dicho, es el marco reglamentario en el que nos movemos. 

 

Ahora damos cuenta a la moción de urgencia». 

 

 "EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 

 El pasado viernes, 6 de abril, en el marco de una tertulia radiofónica sobre fútbol, el 

Director General de Empleo, Mercados y Consumo y miembro de la Comisión Directiva de Foro 

Gijón presidida por Carmen Moriyón, Pelayo Barcia, realizó declaraciones sobre el fenómeno de 

la violencia asociada a los eventos deportivos y, más concretamente, a los partidos de fútbol. 

 

 En su intervención, comparó la violencia en el fútbol a las manifestaciones sindicales o 

ÐÒÏÔÅÓÔÁÓ ÃÉÕÄÁÄÁÎÁÓȟ ÍÉÎÉÍÉÚÁÎÄÏ ÓÕ ÉÍÐÏÒÔÁÎÃÉÁ Ù ÊÕÓÔÉÆÉÃÜÎÄÏÌÁȟ ÃÏÎ ÆÒÁÓÅÓ ÃÏÍÏ Ȱhay que 

tener cuidado con lo que pasa en un campo de fútbol, también hay que dejar a la gente 

dÅÓÁÈÏÇÁÒÓÅȟ ÃÏÎ ÌÏ ÃÕÁÌ ÅÓÏ ÄÅ ÓÁÎÃÉÏÎÅÓ Á ÌÏÓ ÅÑÕÉÐÏÓȣȢȢȱ Ï Ȱyo cuando insulto a un jugador de 

ÏÔÒÏÓ ÅÑÕÉÐÏ ÎÏ ÉÎÓÕÌÔÏ ÐÏÒ ÓÅÒ ÄÅ 3ÅÖÉÌÌÁȟ ÄÅ .ÉÇÅÒÉÁ Ï ÄÅ .ÏÒÕÅÇÁȟ ÉÎÓÕÌÔÏ ÐÏÒ ÓÅÒ ÄÅÌ ÏÔÒÏ ÅÑÕÉÐÏȢȱ 

 

 Este tipo de actitudes resultan inadmisibles y mucho más en responsables públicos, dado 

que contribuyen a normalizar comportamientos violentos que no tienen cabida en nuestra 

sociedad. No se puede obviar el hecho de que quien realiza tales manifestaciones no solo ocupa 

un puesto de confianza del gobierno municipal sino que también forma parte de la dirección del 

partido político que sustenta el mismo. 

 

 Los poderes públicos y sus representantes deben dar ejemplo en todas sus 

intervenciones, promoviendo los valores democráticos y el cumplimiento de las leyes, lo que 

implica la condena de cualquier acto violento. No se puede tolerar que un servidor público 

justifique la violencia en ninguna de sus manifestaciones. 

 

 JUSTIFICACIÓN DE LA URGENCIA: 

 

 Las declaraciones del Director General de Empleo, Mercados y Consumo, que justifican 

esta moción, se realizaron el pasado viernes, una vez finalizado el plazo de presentación de 

iniciativas para el pleno municipal. La gravedad de las mismas requiere una respuesta 

inmediata. 

 

 Vistos los antecedentes y fundamentos que constan en la parte expositiva de esta 

propuesta, el Pleno del Ayuntamiento de Gijón/Xixón adopta el siguiente: 
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 ACUERDO: 

 

 PRIMERO.- Reprobar las manifestaciones realizadas el pasado viernes en una tertulia 

radiofónica por el Director General de Empleo, Mercados y Consumo, Pelayo Barcia, justificando 

la violencia en el fútbol. 

 

 SEGUNDO.- Instar al Gobierno Municipal a que cese de manera inmediata a Pelayo 

Barcia en su puesto como Director General de Empleo, Mercados y Consumo, cargo de confianza 

del gobierno municipal y miembro de la Comisión Directiva de Foro Gijón, presidida por Carmen 

Moriyón". 

 

Continúa su intervención el señor Secretario: «Hay una enmienda de modificación; antes 

me preguntaba el Portavoz de Ciudadanos, si era posible esta figura; he consultado el 

Reglamento y como he dicho antes, para el caso, es como una proposición; la única diferencia es 

que hay que ratificar la urgencia como cuestión previa, por lo que sería una enmienda, más que 

de modificación, de sustitución íntegra del punto segundo de la moción, que quedaría redactado 

en los siguientes términos: Exigirle una aclaración y una rectificación pública de esas 

manifestaciones".  

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Bueno, pues iniciamos la defensa de la urgencia de la 

moción. Señor Pérez». 

 

Interviene el señor Pérez López (PSOE): «Las declaraciones que dan pie a esta iniciativa 

de urgencia se produjeron el pasado viernes. Yo, personalmente las escuché después de que 

algunos medios de comunicación empezasen a hablar de ellas el fin de semana a raíz de los 

acontecimientos, de las agresiones a seguidores del Ceares en Cimavilla. Y obviamente no se 

podía presentar como iniciativa normal, porque el plazo de presentación de iniciativas para este 

pleno estaba cerrado varios días antes. Como consideramos que las declaraciones son muy 

graves y de ahí el contenido de la propuesta, de la moción, lo que planteamos es traerlo como 

iniciativa de urgencia, precisamente para que se resuelva en este pleno, porque entendemos que 

no puede separarse de la realidad que estamos viviendo y más después de la Declaración 

Institucional, que todos los grupos políticos acabamos de aprobar unánimemente en esta sesión. 

El Señor Barcia es un directivo municipal, además de las obligaciones que tiene digamos legales, 

tiene una serie de obligaciones como responsable político, porque es un cargo político, es un 

cargo político de este Ayuntamiento y está en el puesto en el que está como Director General, 

precisamente por esa responsabilidad política y eso implica que tiene que asumir, no solamente 

como decía el cumplimiento de la ley, sino que hay determinados valores que cualquier cargo 

político, independientemente de su ideología tiene que trasladar a la ciudadanía, en la misma 

línea de los que acabamos de exigir a los clubes de fútbol que hagan en el ámbito que les es 

propio. Y por eso creemos que la urgencia está más que justificada y de lo que es el fondo del 
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asunto, entiendo que hablaremos en el punto siguiente, pero que no hay que demorar el 

tratamiento de este asunto, que el pleno tiene que posicionarse, cada grupo lo hará en el sentido 

que sea, pero dentro de la sesión plenaria de hoy». 

 

 Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias.   

 

 Se va a someter entonces a votación la urgencia. Votos a favor. Cuando se levantan las 

ÍÁÎÏÓȟ ÓÅ ÌÏ ÄÉÇÏ Á ÔÏÄÏÓ ÌÏÓȣȟ Á ÖÅÃÅÓ ÅÓ ÑÕÅ ÅÓÔÜÎ ÁÈþ ÅÎ ÕÎÁ ÓÉÔÕÁÃÉĕÎ ÉÎÄÅÔÅÒÍÉÎÁÄÁȢ 

Entonces, votos a favor: Foro: (7), PSOE (6), XSP (6) e IU (2). Votos en contra: PP (2) y 

Ciudadanos (1), por lo que se aprueba por mayoría absoluta. Si me lo permiten, la urgencia, 

nosotros votos a favor de la urgencia porque entendemos que es una situación que por supuesto 

ha de debatirse y así lo han traído a este pleno tres grupos y el momento es ahora, por supuesto 

que no es más tarde, con lo cual en este punto sí estamos de acuerdo en la urgencia y esa es la 

explicación del voto. Sí, señor González». 

 

 Interviene el señor González Menéndez (PP): «Sí, señora Alcaldesa, por explicar el voto 

también. Bueno, el asunto es urgente en el sentido que usted lo exponía ahora, pero bueno, no es 

urgente en el sentido de que ya pasó, o sea, me refiero, lo que dijo el señor Barcia, ya lo dijo y las 

rectificaciones, sinceramente, por su parte las puede decir en cualquier momento. La urgencia 

nosotros no la vemos en ese sentido, sinceramente, por eso hemos votado en contra de la 

urgencia, pero es un tema distinto. La reprobación del señor Barcia no la consideramos urgente, 

por eso hemos votado en contra de la urgencia». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «¿Ciudadanos?». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «En el mismo sentido que el 

portavoz del PP, no consideramos que sea urgente». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Muy bien. Pues entonces ahora vamos a pasar el debate 

del fondo del asunto, entonces inicia la presentación o la exposición el señor Martín». 

 

Interviene el señor Martín González (IU): «Sí, gracias señor Alcaldesa. En primer lugar 

decirles que para nosotros es inaceptable poner en el mismo nivel la violencia que practican 

algunos grupos ligados al fútbol y que utilizan una simbología neonazi, con aquellas personas 

que lucharon o que luchan por la democracia, por los derechos sindicales o por las 

reivindicaciones ciudadanas. Pero siendo esto grave, lo es más aún las afirmaciones del tipo 

siguiente, dice ÅÌ ÓÅđÏÒ $ÉÒÅÃÔÏÒ ÄÅ %ÍÐÌÅÏ Ȱel tema del racismo en el fútbol es otra hipocresía, yo 

creo y en España, yo creo en España, bueno, la traducción es así como es, en el futbol no somos 

racistas, simplemente insultamos a los jugadores rivales, yo ya lo dije aquí más de una vez, o sea, es 

reincidente, yo cuando insulto a un jugador de otro equipo, no insulto por ser del Sevilla, del 

Nigeria o noruego, yo insulto por ser de otro equipo, es que es así, hay que tener cuidado con lo que 

pasa en un campo de fútbol, también hay que dejar a la gente que se desahogue, con lo cual eso de 
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ÓÁÎÃÉÏÎÅÓ Á ÌÏÓ ÅÑÕÉÐÏÓȱȢ Qué pensaríamos de esto, si fuera un simple aficionado, ya no digo un 

responsable político, todos ustedes han visto imágenes en televisión de partidos de niños y de 

adolescentes, donde los padres insultan y bueno consecuencia después de los insultos a veces 

hay violencia, no solo verbal, como decía la Alcaldesa hace muy pocos minutos aquí, sino física. 

Nosotros censuraríamos a esos padres, seguro, diciendo cómo es posible que insulten delante de 

ÔÏÄÏ ÅÌ ÍÕÎÄÏȟ ÄÅ ÌÏÓ ÎÉđÏÓȟ ÄÅ ÌÏÓ ÁÄÏÌÅÓÃÅÎÔÅÓȣ 3É ÅÓÁ ÒÅÆÌÅØÉĕÎ ÌÁ ÈÁÒþÁÍÏÓ ÄÅ ÆÏÒÍÁ ÎÁÔÕÒÁÌȟ 

hombre, como no vamos hacer esa reflexión en una persona que tiene responsabilidades de 

gobierno, aunque no las tuviera de gobierno, aunque fuera un concejal de la oposición, porque se 

supone que tenemos un elemento añadido, a los que tiene un aficionado que sería reprochable 

también este tipo de afirmaciones en un aficionado, que son los de la ejemplaridad por ejercer 

responsabilidad institucional, pública o política y por lo tanto creo que estas declaraciones no se 

deben producir, no son normales. Y mirar, yo tengo poca esperanza de que el gobierno cese al 

señor Director de Empleo, pero sí tengo esperanza de que esta reflexión nos haga a todos, al 

señor Director de Empleo y a todos los responsables políticos, ser mucho más cuidadosos en las 

tertulias y saber cuando estamos en una tertulia, no estamos en nuestra casa, no estamos en un 

acto privado de nuestra casa donde nadie nos oye, yo creo que eso nos obligará a todos a ser 

mucho más responsable, saben ustedes ¿por qué?, porque probablemente todo el mundo 

sepamos que a partir de ahora hay grupos que estamos dispuestos a hacer de esto una censura 

política y un debate político y probablemente a partir de ahora todos vamos a ser y me incluyo, 

prudentes cuando hacemos determinado tipo de afirmaciones, porque no pueden ser, porque 

alguien puede decir un mal día, pero es que dice, no, no, si yo lo dije más veces en este programa, 

es que para encima hay un cierto presumir de ello. Entonces, de verdad no puede ser en este 

contexto y en esta situación de la cosas que pasan este tipo de tal, yo creo que correspondería 

pedir disculpas políticas al señor Director de Empleo, pedimos lo que pedimos, yo soy muy 

escéptico a que el gobierno lo cumpla, pero espero que al menos sirva para que esto no se vuelva 

a repetir y como tenemos muy poco tiempo cada uno de nosotros, lo dejo ahí». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Tiene la palabra el señor Sarasola». 

 

Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «¿La enmienda?. El tema de la 

ÅÎÍÉÅÎÄÁȣȻȢ 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Ah, perdón hay una enmienda. Hay una enmienda 

ÐÒÅÓÅÎÔÁÄÁ ÐÏÒ ÅÌ ÇÒÕÐÏ #ÉÕÄÁÄÁÎÏÓ Ù ÐÒÅÇÕÎÔÁ ÅÌ ÓÅđÏÒ 3ÁÒÁÓÏÌÁ ÓÉȣ.. (mumullos). No es el caso 

que se lo explique a élȟ ÓÅ ÌÏ ÖÁ Á ÅØÐÌÉÃÁÒ Á ÔÏÄÏ ÅÌ ÔÅÍÁȟ ÐÏÒÑÕÅ ÅÓ ÕÎÁ ÅÎÍÉÅÎÄÁ ÐÒÅÓÅÎÔÁÄÁȣȢȻȢ 

 

 Interviene el señor Suárez del Fueyo (Xixón): «Yo te explicÏȣȢȻȢ 

 

Interrumpe la señora Alcaldesa: «No, cuando sea su turno de intervención. Venga, señor 

Sarasola». 
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Interviene el señor Fernández Sarasola (Ciudadanos): «Ayer se reunió la Junta Directiva 

de mi formación política para analizar los comentarios realizados por el director de Empleo, 

Pelayo Barcia, y determinar el posicionamiento en relación a esta moción de urgencia, emitiendo 

el siguiente comunicado que paso a leerles. Primero. Condenamos todo tipo de violencia física, 

verbal o psicológica con independencia del ámbito en el que se produzca, así como cualquier 

comentario o declaración que trate de minimizarla o justificarla, especialmente cuando esta 

provenga de un cargo público. Segundo. Exigimos una aclaración y una rectificación pública del 

Director General de Empleo, Mercados y Consumo, don Pelayo Barcia, por sus desafortunados 

comentarios, producidos en el contexto de una tertulia radiofónica y que pueden dar lugar a 

diversas interpretaciones. Tercero. No apoyaremos la petición de cese, formulada de forma 

conjunta por tres de los seis grupos municipales del Ayuntamiento de Gijón, al entender que su 

motivación responde más a una intencionalidad política que a la gravedad de los comentarios 

realizados. En este sentido, no deja de llamarnos la atención que esta petición se haya realizado 

cuatro días después de producirse los mismos y, además, en presencia de un concejal 

perteneciente al grupo municipal Socialista, participante también de dicha tertulia. Este era 

además el sentido de la enmienda que presentamos y como comentaban que no fue aceptada, 

lógicamente no vamos a apoyar esta iniciativa. Muchas gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor González». 

 

Interviene el señor González Menéndez (PP): «Gracias Alcaldesa. Nosotros, sinceramente 

ÃÏÎ ÅÓÔÅ ÔÅÍÁȟ ÎÏÓ ÖÁÌÅ ÃÏÎ ÑÕÅȣȟ ÍÜÓ ÑÕÅ ÎÁÄÁ ÐÏÒÑÕÅ ÅÌ ÓÅđÏÒ "ÁÒÃia no es un representante 

político, no lo es, pero es un cargo público y ante la duda, ante la duda de lo puede querer decir 

con sus palabras, yo creo que merece la situación, merece que él se aclare y aclare sus 

intenciones con lo que quiso decir el otro día. Yo creo que eso es pertinente y necesario, un 

requisito absolutamente necesario, que lo diga y que lo aclare, simplemente. De ahí a deducir o a 

llegar más allá, nosotros creemos que no es procedente y además les digo, en este caso, por qué 

lo pensamos así, porque una cosa es lo que se dice y otra cosa es la intención que se tiene con lo 

que se dice y a mí me da la sensación y no es que me dé a mí la sensación, quiero escuchar las 

explicaciones del señor Barcia, la verdad, me da la sensación que cuando de explicaciones, diga, 

pues evidentemente rechazo la violencia, evidentemente no tengo ningún interés en hacer 

ningún tipo de apología de la violencia y lo que dije fue un exceso verbal, básicamente, que no 

valoré, ni medí las consecuencias de lo que podía parecer, parecer, en unos casos en un sentido y 

en otros casos en otro, simplemente, eso se aclara y ya está. Ahora bien, si el señor Barcia dijese, 

no, me mantengo en lo que dije, en los campos se puede insultar y además que se haga y además 

que sí, me parece muy bien y por una cosa y por otra, entonces por supuesto, una persona así no 

da buen ejemplo y nosotros creemos que habría que reprobarle, bueno cuando lo escuchemos 

tomaremos la decisión definitiva, pero a nosotros nos da la sensación que no es precisamente 

eso lo que quería hacer el señor Barcia, con lo cual reprobarle ahora, consideramos que no es ni 

pertinente, ni adecuado y nos parece, sinceramente, un exceso, la verdad, lo que pedimos, eso sí, 

explicaciones cuanto primero, explicaciones públicas cuanto primero». 
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Interviene la señora Alcaldesa: «Gracias. Señor Suárez del Fueyo». 

 

Interviene el señor Suárez del Fueyo (Xixón): «Bueno, en primer lugar no aceptamos la 

propuesta de la enmienda, porque no ha habido rectificación de ningún tipo, lamentablemente. 

Yo ayer en la rueda de prensa decía que estaba esperando la rectificación, no ha habido ninguna 

rectificación, ha habido una condena de la violencia, pero no una rectificación de la gravedad del 

asunto. Miren ustedes, este grupo municipal lleva clamando en este desierto, hace mucho 

tiempo, con cosas que no queremos ver. En esta ciudad hay un grave problema con los ultra 

boys, hay un grave problema con los sectores violentos de los ultra boys y esta ciudad sostiene 

contra viento y marea o mucha parte, que no hay ese problema. Ahora empezamos, después de 

los últimos hechos, de los últimos acontecimientos, empezamos a percatarnos de que sí hay un 

problema, empezamos a percatarnos de la que gente que vivió una experiencia inenarrable, el 

otro día en la Folixa, habría que hablar con la gente que estaba allí, de cómo se entró allí, de 

cómo se aporreó, es decir, de esa situación, es decir, se han dado cuenta ya hasta la propia 

Delegación de Gobierno, que ha intervenido contundentemente, los jueces que hoy mandan a 

prisión a tres de los detenidos y ese es el panorama, señores y señoras, es decir, es que decimos, 

no, aquí no hay problemas, en el Sporting no hay problemas, en Gijón no hay problemas, es en 

Bilbao, es en Rusia, es decir, es no sé dónde, no, en Gijón hay un grave problema, lo que pasa que 

somos tan grandones que lo apartamos de lado y miramos para otro sitio. A qué viene esto, que 

aquí lo fundamental no es Barcia, no es Pelayo Barcia, aquí lo fundamental es una ciudad que 

tiene un problema y es un equipo de fútbol que tiene un problema, es decir, o lo abordamos y lo 

abordamos valientemente o perdemos otra batalla más y lamentaremos en el siguiente pleno 

algo mucho más grave. Señores, señor Martínez no me venda usted la misma moto que me vende 

el Sporting, yo no quiero suprimir la grada de animación, para nada, es que no estamos hablando 

de que los ultra boys sean la grada de animación, estamos hablando de que hay sectores 

violentos de los ultra boys que no pueden seguir ni un minuto más en el Estadio, entonces no 

ÖÅÎÄÁÍÏÓ ÑÕÅ ÅÌ 3ÐÏÒÔÉÎÇ ÅÓÔÜȣȢȟ ÎÏȟ ÎÏ ÖÅÎÄÁÍÏÓ ÐÏÒÑÕÅ ÅÓÔÁÍÏÓ ÈÁÃÉÅÎÄÏ ÍÁÌȢ 0ÅÒÏ 

centrándonos de nuevo en las declaraciones, ¿a qué viene todo esto?, pues porque las 

declaraciones de Pelayo Barcia lo que tienen en el fondo es lo que en Xixón se llama la estructura 

profunda del pensamiento, es decir, esa estructura profunda del pensamiento, es lo que está 

sentado en Pelayo Barcia y en mucha más gente, ¿qué es?, es decir, que no pasa nada, que el 

fútbol es un lugar donde vas a decir lo que te plazca, vas a insultar, es normal, es decir, vas a 

hacer las barbaridades que no haces en ningún lugar, es decir, ese es el pensamiento profundo 

que hay detrás de esto y claro que no hay una rectificación, no hay una rectificación porque la 

gente en este caso, Pelayo Barcia, no es consciente de que hay una gravedad en sus afirmaciones 

y esta gravedad en sus afirmaciones y yo ya no entro en las comparaciones que se hace con 

nadie, pero señores, ustedes creen que uno puede decir en una tertulia, por decirlo más suave, 

yo conozco a un mongol, o sea, en esta sociedad podemos decir, yo conozco a un mongol, o sea, 

¿todavía podemos seguir utilizando ese lenguaje?, señores, ¿podemos seguir utilizando este 

lenguaje?, lo hablo desde el punto de vista del educador, o sea, pero vamos, por poner un 

ÅÊÅÍÐÌÏ ÄÅ ÌÏ ÑÕÅ ÅÓȟ ÅÎ ÅÌ ÆÏÎÄÏ ÈÁÙȣȟ ÅÓÔÅ ÓÅđÏÒ ÍÁÎÉÆÉÅÓÔÁ ÌÏ ÑÕÅ ÍÕÃÈÁ ÇÅÎÔÅ ÍÁÎÉÆÉÅÓÔÁȟ ÙÏ 

no soy racista, no, tú eres racista, tus declaraciones son racistas, porque estas justificando el 
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racismo en el fútbol y estas justificando la xenofobia. Y estas declaraciones las coge el 

Observatorio contra la Violencia y la Xenofobia, que dirige Esteban Ibarra, y posiblemente 

tengan una querella, porque es así la gravedad del asunto, entonces, yo repito, yo estaba 

esperando como agua de mayo y además lo saben todos ustedes que están aquí, no tengo ningún 

interés político en esta historia, ninguno, el único interés político, es que es un político el que 

hace esto y no tengo ningún interés porque he estado intentando por todos los medios que 

hubiera una rectificación, desde el minuto uno en el que me enteré y no ha habido esa 

rectificación, no la ha habido, porque la rectificación, es decir, yo no puedo utilizar la palabra 

mongol, yo no puede utilizar, decir que al fútbol se va a desahogar o a insultar, yo no puedo decir 

que los nigerianos son no sé qué, es decir, esa es la rectificación y eso es lo que todavía hoy 

desde aquí, pido que se haga al señor Barcia. Gracias». 

 

Interviene la señora Alcaldesa (Foro): «Gracias. Bueno corresponde a nuestro grupo, 

porque entiendo que cierra el debate el señor Pérez ¿verdad?. Bueno, pues corresponde a mi 

grupo este turno de intervención y evidentemente lo que les quiero decir, que si alguien piensa 

que puede haber algún atisbo en este grupo político, de Foro, de disculpar, amparar, buscar 

otros caminos para decir que las declaraciones de Pelayo Barcia, en esa tertulia, fueron muy 

desafortunadas y que en modo alguno y así se lo hicimos saber, contarían con nuestro apoyo en 

nada, bueno, pues que no les quepa esa duda, porque no la hay. No vamos a entrar en más 

discusiones. O sea, no lo amparamos, no lo defendemos y no lo vamos a justificar. Ahora bien, 

dicho esto, lo que sí me gustaría decir que con todo el grado desafortunado que lo pongan, con 

toda la reflexión, que estoy de acuerdo como dijo el señor Martín que nos ha de llevar a esto, yo 

creo que lo tenía claro, pero si alguien aquí no lo teníamos claro, bueno, pues nos sirve de aviso, 

lo que en modo alguno y quisiera dejar claro aquí es la desvinculación total de este compañero 

nuestro a los ultras, a cualquier acción que vino en el momento, ese fin de semana, porque 

bueno, me parecería que no sería justo por nuestra parte decirlo, ahora bien, que esas 

declaraciones están absolutamente fuera de lugar y bueno, pues que así se lo hemos transmitido 

y bien es cierto que ayer sí él hizo una comunicado, pero también es cierto que los términos de 

condenar la violencia y demás cuestiones, pero no en el de rectificación y así se lo haremos 

llegar. Votaremos en contra, no porque no queramos la reprobación y no porque estemos de 

acuerdo con esa reflexión, pero yo ya lo siento señor Martín, porque no creemos que sea motivo, 

en este momento, para el cese de esta persona y es lo que les puedo decir. Cuando quiera». 

 

Interviene el señor Pérez López (PSOE): «Gracias Alcaldesa. Mire, yo la verdad es que me 

parece que todo esto es un episodio muy desafortunado, pero muy desafortunado no solamente 

porque se haya producido coincidiendo con lo que sucedió el fin de semana, que es obvio, yo doy 

por hecho que ni él, ni ninguno de los que estamos aquí sabíamos que tal cosa se iba a producir, 

solo faltaría. Pero es muy desafortunado porque es otro ejemplo más de cómo no pasa nada por 

decir ciertas cosas en ciertos sitios y a mí eso me parece grave, sea el señor Barcia o sea quien 

sea, porque estas declaraciones se producen en una tertulia y a estos comentarios se les da 

respuesta, señor Sarasola y en esa tertulia había un representante de Ciudadanos y por lo tanto, 

quien estaba allí estaba como representante de un grupo político y el señor Barcia estaba como 
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representante de Foro y en esa calidad es en la que interviene, en otras ocasiones creo que iba el 

señor Martínez Salvador, como pudo haber ido quien fuera del grupo político que fuera, pero lo 

que nos parece grave es que se quiera restar importancia a eso, porque de eso nos enteremos un 

fin de semana. Porque esto se produce se produce un viernes, se emite un viernes, yo 

personalmente de esto me entero el domingo, pero es que esto en los medios de comunicación 

sale el lunes, que se hacen eco de la historia y el martes se presenta la iniciativa. Entonces no nos 

hable de plazos, hable de que ustedes no se quieren mojar, como no se quiere mojar en casi nada 

que les preocupe. Pero es que estamos aquí después de haber votado una Declaración 

Institucional en la que exigimos, exigimos a los clubes que tanto en sus instalaciones, como en las 

que el Ayuntamiento les haya cedido, impidan el acceso a la presencia de grupos violentos o de 

grupos que defiendan la violencia, lo acabamos de aprobar todos,  y yo creo que lo mínimo que 

tenemos que hacer como responsables políticos es actuar en consecuencia con lo que estamos 

diciendo y exigiendo a los demás. Y eso pasa por exigir a quienes están ostentando cargos en 

esta administración, que no solamente no actúen como estamos pidiendo a los demás, sino que 

cuando la hagan, paguen las consecuencias de hacerlo. Y estamos en una sociedad en la que hay 

una larga, demasiado larga tradición de no querer asumir responsabilidades políticas. ¿Se 

acuerdan ustedes del Prestige?. El Prestige se hundió en el 2002, el señor Cascos era el Ministro 

de Fomento, el señor Mariano Rajoy era el Ministro Portavoz, ¿saben cuál fue la única dimisión 

que se produjo como consecuencia del Prestige?, ¿la única?, la de un diputado socialista de la 

asamblea de Madrid que hizo un chascarrillo con el tema del Prestige, la única, no estamos 

pidiendo aquí para el señor Barcia algo distinto de lo que practiquemos, y yo le aseguro que 

como portavoz de este grupo, pediría al concejal socialista o concejala socialista que hiciera unas 

declaraciones del estilo de las del señor Barcia que presentara su dimisión inmediatamente y 

como se lo pediría a un concejal de este partido, del mío, se lo exijo a la Alcaldesa que lo aplique 

en un cargo político del suyo. Y creo que lo que está pasando en el mundo del fútbol y las 

agresiones y la violencia, que se empieza generando con las intervenciones y con los discursos 

en los medios y en los propios estadios, no podemos ampararlo de ninguna manera y menos 

cuando las practica un cargo político y eso es lo que nos lleva a promover esto, a estar de 

acuerdo en plantear esto, sea el señor Barcia o quien sea. Pero fíjese la Ley del Deporte del 2007, 

en su apartado 1 y 2 tipifica como conductas violentas o que incita a la violencia, precisamente 

estas. Como ya me pasé del tiempo no me voy a poner a leerlo, pero habla de manifiestos de 

desprecio a las personas participantes en el espectáculo deportivo, habla de la contribución 

significativa mediante declaraciones a la creación de un clima hostil, habla a declaraciones, 

gestos e insultos que supongan un trato manifiestamente vejatorio para cualquier persona, por 

razón de su origen racial, étnico, geográfico o social. Es que es lo que el señor Barcia, no 

solamente lo dice en la tertulia, es que en lo que ayer publica en las redes sociales vuelve a 

hablarlo, vuelve a decirlo, lo dijo ayer, no lo dijo hace un mes, que también tiene cosas del 

pasado, pero es que además cuando nos vamos a lo dice esa misma ley, considera que esto es 

una infracción muy grave, este tipo de comportamientos, la Ley del Deporte, o sea, que no 

estamos hablando solo de una cuestión ética, estamos hablando de una infracción legal. Pero si 

nos vamos, si el señor Barcia fuera un directivo de la Federación Española de Fútbol, se le 

aplicaría el código disciplinario de la Federación y en ese código hay un artículo, el 69 bis, que 
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habla de los actos y conductas contrarias a la tolerancia y al respeto y cuando uno ve ese 

documento dice que se entienden por tales aquellas que supongan un mensaje degradante, 

vejatorio, irreverente, malsonante o insultante hacia el club rival y sus integrantes, aficiones, 

árbitros y asistentes y sabe ¿cuál es la previsión de ese código para ese directivo?, entre otras 

razones, entre otras cuestiones, la inhabilitación por un período de 2 a 5 años, eso es lo que le 

aplicarían o le podría aplicar en este caso si fuese un directivo y nosotros lo que pedimos aquí, lo 

que pedimos aquí es que actuemos en coherencia con lo que pedimos a los demás, y que 

apliquemos aquí lo mismo que estamos reclamando en la resolución anterior, es una cuestión 

que es voluntad del gobierno. Los medios nos preguntaban si hoy íbamos a cesar a Pelayo Barcia, 

el pleno no lo puede cesar, le puede cesar exclusivamente quien le nombró, que es la Alcaldía y la 

Junta de Gobierno, pero le pedimos que actúen en consecuencia. Es que ayer, no solamente como 

digo, no rectifica sino que además se permite cosas del estilo de decir que es que nos falta 

sentido del humor a la clase política, ¿pero un director general de este Ayuntamiento qué 

demonios se considera que es?, ¿qué esto del sentido del humor?, que es que si hacemos un 

chiste con un tema de violencia de género, como es un chiste no pasa nada o no estaríamos 

hablando de esto. Es que aquí estamos hablando de eso, pero es que en la misma declaración que 

publica, dice me sentaré en mi sitio, dice, estense ustedes tranquilos, me sentaré en mi sitio en el 

próximo partido de El Molinón y guardaré silencio como en misa, no vaya ser que algún 

futbolista o político se ofenda. Esto esta publicado de ayer, señor González, esta publicado en su 

perfil en Facebook, no está publicado en una cosa anónima, escondida no sé dónde y por eso 

señora Alcaldesa nosotros estamos de acuerdo con eso que decía usted antes, de que la violencia 

verbal, también es violencia, que ampararla, consentirla, hacer este tipo de comentarios que 

digamos, le dan cobijo, no son compatibles con ostentar un cargo público y el mantenerse y no 

enmendalla, no solamente no le quita hierro, sino que lo agrava y yo lo que le pido es que no lo 

ampare, que estoy totalmente de acuerdo con su declaración, lo que le pido es que actúe en 

consecuencia. Yo le pediría que votara esta iniciativa, pero le pediría sobre todo que se pusiera 

en acción, que lo cesara, si pedimos que se aparte a unos, tenemos que dar ejemplo poniendo en 

práctica lo mismo que pedimos a los demás». 

 

Interviene la señora Alcaldesa: «Muchas gracias.  

 

Vamos a someter a votación esta proposición. Votos a favor: PSOE (6), XSP (6) e IU (2). 

Votos en contra: Foro (7), PP (2) y Ciudadanos (1). Así pues se aprueba por mayoría absoluta.  

 

Bien, un minuto si me lo permiten, antes de pedir que permanezcan en sus asientos para 

celebrar brevemente las Juntas Generales. Lo que no me gustaría y espero tener su apoyo que 

pasara, era que en la Comisión de Igualdad, que celebraremos el lunes llevaré las dos fotos que 

exhibieron hoy aquí un sindicato con una imagen que yo considero absolutamente vejatoria para 

la mujer y espero contar con su apoyo. Gracias (murmullos). Bueno, pero de la Comisión de 

Igualdad se derivará a los grupos políticos, porque bueno, yo creo que a estas alturas, hoy haya 

asistido un sindicato aquí a defender cuestiones legítimas totalmente en los términos que ellos 

consideran oportuno, exhibiendo a una enfermera o médico en minifalda con el fonendo 
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colgando del cuello. Que a estas alturas un sindicato, con representación en este Ayuntamiento, 

esté en el pleno exhibiendo esas imágenes, hombre, yo considero que no tiene que ver. Por eso 

yo esperé al final de la votación, para no desviar ninguna cuestión sino porque bueno, esta 

mañana fue realmente lamentable lo que pasó aquí y parecería que no iba a pasar nada». 

 

Y finalizado el orden del día, se levanta la sesión siendo las 20 horas y 59 minutos, 

extendiéndose este acta, en papel municipal numerado por ambas caras, folios correlativos 

números PA0000155 a PA0000324, de cuyo contenido, yo el Secretario General, doy fe. 


